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SESSIÓ PLENARLA NUM. 32.3 

La sessid es repr&n a un quart d’unze del mat[ i tres mi- 
nuts. Presideix ei president del Parlament, acompanyat de 
tots els membres de la Mesa, la qual 6s assistida per l’ofi- 
cial major i els Ileírats Sr. Muro i Sr. Sol. 

Al banc del Govern seuen la consellera de Governació i 
eis consellers d’Ecunornia i Finances, d ’Ensenyament, dc 
Sanitat i Seguretat Social, de Pdítica Territorial i Obres 
Públiques, d ’Agricultura, Ramaderia i Pesca, de Treball, de 
Comerg, Consum i Turisme i de Medi Ambient, 

El Sr. PRESIDENT: Es reprh la sessió. 

Preguntes 

Entrem en el punt 26 de l’ordre del dia: preguntes amb 
resposta oral. 

Preguntes acumulades da t i ves  a les obres, 
el condicionament i la reparació de la 
carretera B-231, entre els Hostuiets de 

Pierala (Anoia) i Esparreguera (Baix Llobregat) 

La primera la formula el diputat senyor Josep Maria Ra- 
ñé, sobre les obres de la carretera B-231, entre els Hostalets 
de Pierola i Esparreguera. Té la paraula. 

El Sr. RARE: Grhcies, senyor president i, amb el seu 
permis, acumularia les dues preguntes, la 9603 i la 9604 se- 
gons el registre, que s6n 1’ 1 i Ia 2 de l’ordre del dia. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. 
El Sr. RAÑÉ: Senyor conseller, bon dia; aquesta és una 

pregunta que esta motivada, un parell de preguntes que es- 
tan motivades i que vénen, COM la pregunta oral que vam 
substanciar en el Ple anterior, tambt5, avalades i produi’des 
per, també, una relació hmplia i estesa en et temps entre els 
ajuntaments d’Hostalets de Pierola i Esparreguera, en rela- 
ci6 amb la carretera B-23 i .  Aquesta és una carretera que, 
com en alguns dels escrits definia l’alcalde d’Espmeguera, 
havia estat un cami de carro asfaltat, per dir-ho d’alguna 
manera, perque circulava per dintre d’ una urbanitzaci6; pos- 
teriorment ha tingut alguns <<meglosa i algunes millores, 
perb s’ha vist afectada molt negativament per un increment 
d’un trhnsit d’un tonatge pesat, fruit d’un abocador que esta 
a Hostalets de Pierola i que ha produit, en primer lloc, que 
eI ferm s’espatlli amb molta assidui’tat, que sigui necessari, 
per tant ..., a més a rnks d’un transit bastant intens en una zo- 
na, diguem-ne, IIQ acostumada a aquesta circula& i amb 
moltes dificultats, atesa I’amplada que tenia aquesta carrete- 
ra, i ha generat la necessitat de donar una solució definitiva 
a aquesta carretera. 

Bhsicament, la nostra pregunta és saber quin és el plante- 
jament que té la Conselkria al voltant de les demandes 
d’aquests ajuntaments d’un <wregIon definitiu o una opci6 
definititva i, sobretot, quins terminis han d’esperar els ciuta- 

dans que viuen a l’entorn d’aquesta carretera per veure su- 
perada aquesta situació, que -ho repeteixo- no tan sols pro- 
dueix les molesties tipiques d’un trhnsit intens i, a més a 
més, d’unes conduccions amb no gaire bones dors, amb 
abocaments de restes del que transporten i que la fan fins i 
tot perillosa, sin6 ..., tamb6 perillosa perqu2, donades les di- 
mensions de la carretera, aix6 fa que el camí sigui estret, ia ve- 
locita€ sigui hplia i, per tant, la circulaci6, forp dificil. En 
aquest sentit, més que les reparacions puntuals que es van pro- 
duint, tant en el fem carn en els sistemes de viabiIitaí, vol- 
dríem saber quins s6n els terminis preparats per a aquest terna. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Rañé. 
Pel Consell Executiu, té la paraula el conseller senyor 

Cullell. 
El Sr. CONSELLER DE POLiTICA TETirCITORIAL E 

OBRES PÚBLIQUES (Josep M. Cullell): Sí, senyor presi- 
dent. Primer de tot, senyor president, demanar4 disculpes 
pel retard, perb encara que sembli paradoxal el conseller 
d’Obxes Plrbliques s’ha quedat parat enmig d’una carretera 
que incomprensibkment a les nou del mati hi estaven fent 
obres ..., vuIl dir que, per tant, jo demano disculpes a la carn- 
bra. No, la culpa ja ... 

Bé, contestant les seves dues preguntes, i tal com consta 
en la carta tramesa pel director general als ajuntaments, del 
6 d’abd de 1993, s’esta acabant en aquests moments el pro- 
jecte d’actuació respecte a aquesta carretera, un projecte va- 
lorat en 320 milions de pessetes, i que forma part, si voste 
ho vol, d’un projecte molt més ampli, perb que, corn a pri- 
mera fase, diina soIuci6 i resposta a la problemhtica que 
vosth presentava; que jo espero que a finals de perb 
deixi’m voste el benefici de poder-li dir finals de juliol, pri- 
mers de setembre, podrem licitar les obres perque estarb. el 
projecte ja acabat, i que, per tant, l’inici de les obres, pel 
que fa a aquesta primera fase -ho repeteixo: per un valor de 
320 milions de pessetes- es podrh cornenqar a mitjans del 
mes d’ octubre. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor conselIer. I3 

senyor Rañ6 pot repreguntar. 
El Sr. R A M :  Grkies, senyor president. En tot cas, te- 

nint en C O I I I P ~  que ja s’havia anunciat fa ..., al mes d’octu- 
bre, l’inici o la realització d’aquestes obres, esperarem amb 
molt d’interes que el mes d’octubre es pugui comengar a 
arreglar aquesta problemhtica i I’anirem resseguint per veu- 
re si padem trobar j a  soluci6 a aquesta situació. 

Res mes i moltes grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor Rañé. No deu voler 

intervenir, el senyor conseller? (Pausa.) Gshcies, 

Pregmtes acumulades relatives a la posicib 
dels departaments de Medi Amhieni i de Política 
Territorial i Obres Pddiqtses respecte a la platja 
paratge de Castell, de Palamós (Baix Empordd) 

La tercera pregunta la formula el senyor Reguant, sobre 
la posició del Departament de Medi Ambient respecte a la 



2664 DIARI DE SESSIONS I P - Núm. 57 I I de juliol de 1993 I SESSIO PENARIA Núm. 32.3 

platja paratge el Castell, de Palamós. El senyor Reguant té 
la paraula. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyar president. Senyores i 
senyors diputats, podria acumular, si vostk ho permetés, Ics 
dues preguntes que en realitat van dirigidcs a les dues con- 
selleries per coneixer-ne el posicionament ... Si a vostks els 
va bé, ho fariem així, si vostE ho autoritza, senyor presi- 
dent ... 

El Sr. PRESIDENT: Bé, si els canselIcrs estan disposats 
a repartir-se el temps de les respostes, doncs, no hi ha incon- 
venient. (Pausa.) 

El Sr. REGUANT: Sembla que no hi ha un gran conflic- 
te; si vostk ho autoritza, esta bé, senyor president. Sí? 

El Sr. PRESIDENT: Acumuli-ha. 
El Sr. REGUANT: Grkies, senyor president. Mirin, en 

la darrera campanya municipal, ERC: l’única candidatura a 
lamentar la construcció del port esportiu de Sota Pedró i a 
denunciar que darrere d’aquesta desgracia se n’amagava 
una altra de més grossa, que era la probable urbanització de 
Castell. 

La creació del Moviment Popular en Defensa de Castell 
va partir d’una reunió ordinhria d’Esquerra Republicana de 
Catalunya a Palamós en la qual es va decidir donar suport i 
acolliment al ressb popular que hi havia per a la defensa de 
la platja paratge de Castell. Aixi, el 21 d’abril del 92 es con- 
voca una reunió a la sala d’actes de l’Ajuntarnent, oberta a 
tuthom, on va quedar constitu’ida, de fct, la Coordinadora. 

Després d’ aquesta primera reunió ha plogut molt i molt i 
el posicionament dels diversos partits polítics ha estat di- 
vers, des d’una inicial no-consideraci6, no-participació, un 
cert rebuig, un cert, fins i tot, diríem, aprofitament dc la si- 
tuació en algun moment per part d’algun partit politic i, en 
definitiva, el que ha passat és que el poble de Palamós ha fet 
una reacci6 molt potent de signe de defensa d’aquest parat- 
ge brillant de la costa Brava i fins a 13.000 signatures de vi- 
latanes o vilatans de Palam6s s’han sumat a aquesta 
Coordinadora i <<Salvem Castell!), avui dia ja és un crit de 
defensa del bk públic davant la iniciativa privada i destruc- 
tora de la costa per part d’iniciatives d’urbanitzaci6 especu- 
ladora. 

Vist aixi’, a última hora sembla que a l’equip municipal 
dc Palamós, la cosa que li ha semblat rnds adient en aquest 
cas és de fer un referhdum QII el poble manifest& d’una 
manera més formal, i que seria vinculant per part de I’Ajun- 
tament, modificar la catalogació del Pla general en z ~ n a  ur- 
banística o no urbanitzable de Castell. 

Aquesta és, en fi, una posició que és viscuda de diversa 
manera pcls veihs, de mancra que els sembia que 6s una di- 
laci6 prendre posicions per qui correspon, que és el Govern 
municipal i el Govern de la Generalitat en la protecci6 de fa 
platja paratge de Castell i, per tant, a partir d’aquí, la pre- 
gunta, les dues preguntes que formulo 6s que coneguin, els 
vilatans de Palam6s, en aquest moment, quin és el posicio- 
nament del Govern de la Generalitat per a la protecci6 de la 
platja paratge de Castell, ates que el posicionament de Port- 
lligat fou clar i va impedir la iniciativa urbanitzadora, i va 

quedar protegit Portlligat, ha quedat protegit formalment per 
part del Govern. Vat a dir que, si l’alga posidbnia esta, tam- 
bé, en la mateixa quantia en el fons marí de Castell, en reali- 
tat hauria de ser una resposta igualment imperativa de 
protecció d’aquesta platja paratge. 

Dit aixb, escoltar6 amb molt d’interks quin 6s el posicio- 
nament del Govern per la boca del conseller que ho estimi 
oportú o dels dos consellers. 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcics, senyor Reguant. 
Qui comenca? L’honorable conseller senyor Vilaka té la 

parada. 
El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT (Albert Vi- 

lalta): Senyor president, senyores i senyors diputats, el posi- 
cionament del Govern de la Generalitat respecte a la platja i 
paratge Castell est& definit en el mateix informe que es va 
fer en l’aprovació del Pla general. L’informe que cs va fer i 
que es recull en eI Pla general és que l’ordenació dels plans 
parcials que desenvolupin els dos sectors urbanitzables hau- 
rB de contemplar la delimitació i el tractament adequats de 
les hees incloses en el PEIN, aixi com la potencial incidkn- 
cia sobre els espais naturals propers, amb I’adopció de me- 
sures de protecció i correcció adients. S’haurk de preveure 
la intervenció del Departament de Medi Ambient mitjanqant 
un informe previ dels plans parcials, que hauran d’incorpo- 
rar un estudi d’impacte ambiental, tal com preveuen les nor- 
mes subsidifies del Pla general, aprovades provisionalment 
per I’ Ajuntament de Palamós. 

Aquest és, per tant, el posicionament, En els plans par- 
cials s’ha d’incorporar un estudi d’impacte ambiental i, en 
aquest moment, avui per avui, aquesta zona esta qualificada. 
No hi va havcr cap moviment social previ a l’apravaci6; di- 
ferent hauria estat, potser, si hagués existit, per6 estern par- 
lant d’una hipbtesi. 

Des d’un punt de vista ambiental, la platja i paratge Cas- 
tell tenen la seva arrel i la seva riquesa corn a formant part 
de les Gavarres, per un cantó, i corn a formant part &un sis- 
tema litoral, que té uns valors naturals i paisatgístics evi- 
dents. A part d’aixb, no hi ha dubte que és una resta de 
costa que en aquest moment queda encara lliure, perb el ma- 
teix Pla general -i aixb es va tenir en compte, ja, en els in- 
formes que hi va haver tant d’Urbanisme com de Medi 
Ambient- ja té cura que es protegeixi la part limítrofa que 
connecta amb el PEIN i, a més, que es protegeixi la zona de 
Castell, la zona de platja i la part boscosa. 

Aquest és ei posicionament, senyor diputat. 
Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pot repreguntar, el senyor Reguant. 
El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor conseller. És a dir, el 

que he entks dc la resposta del conseller senyor Vilalta és 
que allb quc en aquest moment csth per urbanitzar seria el 
paratge; 6s a dir, la resta té una certa idea de ser protegit, 
pcrb, en canvi, el paratge, realment corre risc, si no es modi- 
fica el Pla general, de ser, realment, Eegament urbanitzat. 
Aquesta 6s la impressió que en treiem, 
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I aleshores voldria seguir preguntant dues qüestions: una, 
en cas de modificació del Pla general, que 6s una cosa que 
naturalment correspon al govern municipal, quina seria la 
posició de la seva Conselleria? 1, per altra part, tenim la in- 
formaci6 que la sollicitud de referhndum ha fet e1 triimjt or- 
dinari i vostks ja I’han enviat a Madrid. Voldriem saber si 
tenen coneixement de la temporalitat legal que es disposa 
per contestar o si tenen notícia de corn esta aquesta situaci6. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant; el 

senyor conseller té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Senyor pe- 

sident, comenqant pel final, evidentment el senyor diputat 
esta perfectament informat, aixb ja esta tram& a Madrid. 
Sento no poder-li respondre quina 6s la temporalitat ni quin 
és el calendari previst per a aixb. 

Respecte a I’altra qiiestiii que proposa, que presenta el 
senyor diputat de, en el cas que hi haguds una desqualifica- 
ci6 urbanística d’aquests terrenys, quin seria el capteniment, 
evidentment, 6s dificil de dir, perb el que sí que li puc avan- 
qar és que almenys des d’un punt de vista de Medi Ambient, 
doncs, no hi hauria cap inconvenient que fos incorporat en 
el PEIN, si hi hagués desqualificació. 

Ara, hi ha un terna que tots hem de tenir en compte: una 
desqualificaci6 d’ aquests terrenys que en aquest moment te- 
nen una qualificaci6 urbanística és un problema econbmic, 
de ser compensats respecte al cost d’aquesta qualificació a 
qu6 tenen dret, en aquest moment, d’acord amb el Pla d’or- 
denaci6, els propietaris, penso jo. 

Moltes grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pregunta QI Consell Executiu sobre sa’ la Llei 
deis Mossos d ‘Esquadra limiiard el dret CT la 

sindicacid dels membres d’aquest cos 

La següent pregunta la formula el diputat senyor Josep 
Maria Raiíé sobre la Llei dels Mossos d’Esquadra, si la Llei 
dels Mossos d’Esquadra Iimitarh el dret a la sindicació dels 
membres d’aquest cos. Tk la paraula. 

EI Sr. R A m :  Grhcies, senyor president; senyora consc- 
llera, E’article 28 de la Constituci6 diu que la llei podrh limi- 
tar Q exceptuar l’exercici del dret de sindicaci6 a les forces 
O als instituts armats o altres COSSOS sotmesos a disciplina 
militar. Diu que aquesta llibertat comprkn el dret a afiliar-se 
i a formar confederacions, Hi ha una senthcia del Tribunal 
Superior de Justicia de Catalunya que manté el criteri que 
nomes per llei la Generalitat pot restringir Ia capacitat de 
sindicar-se dels mossos d’esquadra a organitzacions sindi- 
caIs federades o confederades amb altres funcionaris, treba- 
lladors en general. 

És en aquest sentit que..,, i a m6s a més aixb ve validat, 
d’alguna manera, perque també hi ha un cos com és 1’Ert- 
zantza, que manté en la seva llei de creació la capacitat de 
crear federacions i confederacions en les quals estiguin ads- 
crites els seus membres. 

És en aquest sentit que li voidriem preguntar si esta pre- 
vist que en la futura llei hi hagi cap restricció, o una restric- 
ció als mossos d’esquadra, en el sentit de limitar aquest dret 
a la sindicació en el sentit de federar-se o confederar-se amb 
altres organitzacions sindicals. 

El Sr. PRESDENT: Grhcies, senyor Rafié. Pel Consell 
Executiu, té la paraula l’honorable consellera senyora 
Cuenca, 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACI~ (M. m g b  
nia Cuenca): Grhcies, senyor president. Mustre diputat se- 
nyor Rai%, Ia sentencia a la qual voste feia referhcia no diu 
el que vosth diu que diu la sentkncist. La sentencia, que 6s 
una senthcia que va declarar nul el Decret 316190, de 4 de 
desembre, de creació del Consell de la Policia Autonbmica 
de Catalunya, no entra a jutjar el que voste deia sobre la li- 
mitacid o no de sindicar-se els membres dels cossos de la 
Policia Autonbmica; aixb no ho diu, entre altres coses, per- 
qu2 el demandant no ho va ni tan sols preguntar. El que diu 
és que qualsevol regulació que se’n faci ha de ser mitjanqant 
una llei formal, una llei i no un decret, que va ser la norma 
que va utilitzar el Consell Executiu de la Generalitat. 

Evidentment, sobre aixb tenim el nostre posicionament 
juridic. Quan varn fer el Decret varn creure que el Decret 
era una norma suficient, no pel que vostk diu, sind per la 
creaci6 del Consell de Policia, i aixi ho vam fer. I en aquest 
moment tant és aixi que esta pendent de resoluci6 mitjan- 
$ant un recurs de cassació. Per tant, en primer lloc, la sen- 
thc ia  no diu el que voste ha exposat aquí i, per tant, no diu 
res ni es refereix a res de limitació de drets dels membres de 
la Policia Autonbmica. 

Ja va formular vostk una altra pregunta, en una altra oca- 
sió, en aquest Parlament, i li vaig respondre que l’únic sin- 
dicat que havia estat exclbs del registre, en aquest Decret 
del 90 d’organitzacions sindicals de policia, havia estat 
UGT perquk IIQ reunia els requisits. 

Vast& em citava la llei del Parlament basc, jo li puc citar 
la Llei de cossos i forces de seguretat de I’Estat, a la qual 
1’Estatut d’autonomia fa referencia mentre no tinguem la 
llei prbpia i, per tant, per aixb establíem aquest dret de sin- 
dicaci6, igual que la Llei de cossos i forces de seguretat, i li 
podria citar no només aixb, sin6 palgos C O ~  Ithlia, Bklgica, 
Holanda, Gran Bretanya, Navarra, que tenen €amb6 el dret 
de sindicació no limitat, sin6 expressat en ei sentit que la 
policia no són uns funcionaris públics com els altres i, per 
tant, els sindicats de policia han d’estar formats simplement, 
i només, pels membres de cossos i forces de seguretat, els 
de i’Estat o els d’aquí, perb només membres de policia. 

Aixb és el que hi ha i aixb és el que diu la sentencia. En 
tot cas, i concretant en la pregunta estricta que feia i no en el 
seu prehmbul, li diré que, en tot cas, és aquest Parlament el 
que ha de decidir com han de ser els sindicats de la Policia 
Autonbmica. Es criteri del Govern seguir ..., i presentant en 
el Projecte de llei quan al seu dia s’aprovi; 6s criteri avui, 
doncs, seguir manifestant el mateix que li acaba de dir, que 
els sindicats de mossos d’esquadra han d’estar formats no 
per sindicats de classe, sin6 per sindicats específics, perquk 
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la policia té una obligació que 6s protegir els drets i lliber- 
tats individuals, i unes particularitats prbpies que creiem 
que la diferencien de la resta de funcionaris pfiblics. És per 
aixb que creiem que han de tenir un sindicat espeeific. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora consellera, se li ha 

acabat el temps. Si vol repreguntar, sense esperanqa de ser 
contes tat.. . 

El Sr. R A m :  Només per acabar de fixar el tema; és veri- 
tat que la senthcia no es refereix a,.., -diguem-ne- no es 
refereix a la situació sindical, que va estar regulada també 
per decret, i la limitaci6 a poder aplicar la Constituci6 en el 
sentit ampli es va veure restringida per un altre decret, el 
253192, que -com vost& molt b6 ha dit-, 1’Únic efecte que va 
tenir va ser aconseguir il-legalitzar la secci6 sindical de 
1’UGT. En tot cas, l’existkncia o no dfun reconeixement de 
drets sindicals crec que s’ha de posar més, no en el que fan 
altres policies, sin6 en la finalitat i en l’objectiu i en el mo- 
del de policia que volem a Catalunya, i si aixb va b6 o va 
malament per aconseguir un recolzament social per a aques- 
ta policia i, al mateix temps, per aconseguir una democratit- 
zació del COS i una imatge i un funcionament efiicaq. 

El Sr. PRESIDENT: Grllcies, senyor Rañé. 

Pregunta ai Consell Executiu sobre el temini 
previst per  a iniciar la construccid del centre 

d’ensenycsment primari del barri Almeda, 
a Cumellli: de Llobregat (Baix Llobregat) 

La següent pregunta també la formula el senyor Rai%, 
que és sobre el termini previst per iniciar la construcció del 
centre d’ensenyament primari del barri Almeda a Cornella 
de Llobregat. Té la paraula. 

El Sr. RAm: Grhcies, senyor president. Aquest és un te- 
rna en el qual ens hem trobat que hi ha un acord amb 
I’Ajuntament de Cornellh per a la construcció d’un centre 
escolar al barri d’Almeda. Aquest 6s un acord que data de 
l’any 1984; malgrat aixb, no s’havia construi’t aquest centre 
escolar, per6 ens hem trobat que a partir del mes de juny del 
91 es va declarar que l’edifici on estan actualment fent-se 
les classes pateix aluminosi. En aquest sentit s’havia fet un 
conjunt reiterat de propostes o de promeses que s’iniciarien 
les obres el setembre del 93, aixb no s’ha produit, millor dit, 
no es podrh produir perqui: no est& pressupostat, i en tot cas, 
el que volíem conhixer, per part del Consell Executiu, 6s si 
les obres, si la resolució d’aquest problema es produir& en el 
proper exercici, per tant, si s’estan prenent les mesures 
adients perque a partir de gener del 94 es comencin les 
obres de construcció d’aquest centre d, ensenyament primari 
al barri d’Almeda, 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Rañé; pel Consell 
Executiu, té la paraula el conseller senyor Puj als, 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT (Joan M, PU- 
jaEs): Grhcies, senyor president. Certament, el col-legi pfiblic 
Dolors Almeda, de Cornellh, requereix una substitució per 
un edifici nou, i en aquest sentit s’han tingut diferents con- 

verses amb I y Ajuntament i s’han recollit les aspiracions dels 
p m s  i de tota la comunitat educativa. El cert és que 1’Ajun- 
tament de Cornellh de Llobregat ha realitzat la cessió del SO- 

lar per acord del Ple de data 24 de juliol de 1991 i en aquest 
moment s’esth fent l’avantprojecte corresponent. 
En qualsevol cas no puc ser tan optimista COM proba- 

blement esperarien el diputat i 1’Ajuntament de Cornellh en 
el sentit que em sembla que no ser& possible que puguin ini- 
ciar-se les obres el 94 i, en aquests moments, les previsions 
del Departament d’ Ensenyament 6s que puguin comenqar- 
se, iniciar-se les obres amb c h e c  als pressupostos de l’any 
1995, 

En qualsevol cas, el senyor diputat ha fet esment d’un 
problema que 6s que s’ha detectat aluminosi en I’edifici. 
Ara bé, el cert és, també, que aquest no 6s un problema que 
afecti la seguretat de l’edifici i que des del punt de vista tkc- 
nic esta controlat a través de les revisions peribdiques. Per 
tant, és cert que hi ha aluminosi, perb també és cert que no 
existeix risc ni perill per a tots els seus alumnes i, en qualse- 
vol cas, el Departament d’Ensenyarnent ha pres totes Ics 
mesures necesskies i imprescindibles per garantir la segure- 
tat dels seus alumnes, per tant, aquest fet no detemina un 
apressament en la construcció del nou centre que esta pre- 
vist s o r n  he dit abans- que tingui inici amb c k e c  als pres- 
supostos de l’any 1995. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gr&cies, senyor conseller. El 

senyor Rañé pot repreguntar. 
El Sr. RAÑÉ: Bé, en tot cas, no tan sols som I’Ajunta- 

ment i aquest diputat els que no ens trobem massa joiosos 
amb la contesta que ens donen, sin6 que possiblement els 
que no estaran joiosos ser& la comunitat escolar que esta es- 
perant aquest centre escolar des de fa molt temps. I és evi- 
dent que el fet que el juny del 91 es detectés que hi havia 
aluminosi.,., és de suposar que el Departament no mantin- 
dria en funcionament una escola si aixb comportés risc per a 
qualsevol membre de la comunitat escolar que estigués allh 
dintre. 

En tot cas, reiterar la necessitat, els compromisos incom- 
plerts i, en certa manera, el desencís que ens produeix que 
aquesta solució definitiva per a una zona amb una concen- 
traci6 ciutadana important i amb una reivindicaci6 tan pen- 
dent, quedi ajornada encara un any més. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes phcies, senyor Rai%, El se- 
nyor conseller pot contestar. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Moltes grh- 

cies, senyor president; en qualsevol cas, per remarcar una 
vegada més que no hi ha cap compromfs incomplert. Totes 
les previsions s’hm fet advertint sempre que es podrien por- 
tar a terme en funcid de les disponibilitats pressuposthies. 

Naturalment ja m’he referit, en tot cas, a tota la cornuni- 
tat educativa i, en aquest sentit, tamb6 vull remarcar que 
amb qui hem tingut els contactes ha estat amb aquest dipu- 
tat, a través de la pregunta que m’ha formulat, i a través de 
1’Ajuntament com a parts que representen els interessos 
d’aquest collectiu. 



DIARI DE SESSIONS / P - Núm. 57 / 1 de juliol de 1993 I SESSI6 PLENARIA Núm. 32.3 2667 

Voldria dir també que el fet que s’hagi detectat alumino- 
si no és determinant, llevat que hi haguks risc, perquk 
s’avancin unes obres que per planificacili corresponen fer 
I’any 95. 

Justament aixb hauria de tranquilditzar-los, a voste, 
l*AAjuntament i tota la comunitat educativa en el sentit que 
realment no hi ha risc, perque si existfs, aquesta planificaci6 
es modificaria. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes griicies, senyor conseller. 

Preguntes acumulades relatives a unes 
subvencions a les mtituts collaboradores 

de la gestid del Pla FIP 

Continua el senyor Rañé a la palestra i femula la pre- 
gunta nfimero 7, sobre les raons que justifiquen el retard en 
la tramitacid d’unes subvencions finalistes a les entitats 
collaboradores en la gesti6 del Pla FIP. 

El Sr. RAÑl?: Si m’ho permet el senyor president, acu- 
mularia les tres preguntes següents, que estan referides totes 
al mateix tema. 

El Sr. PRESIDENT: Molt be. 
El Sr. RAR& Aquesta concentració, en tot cas, ha estat 

produida per un conjunt d’ajornaments que han anat con- 
centrant en el temps totes aquestes qiiestions, i, en tot cas, 
amb relació a aquestes preguntes, bhsicament v h e n  referi- 
des a una situaci6 que s’ha produ’it durant l’exercici del 92, 
el primer any que han estat transferits els recursos per part 
de l’Administraci6 central per a la gestió del Pla de forma- 
ci6 i inserció professional, que es gestiona bhsicament amb 
entitats col-laboradores, 

La norma habitual en aquestes qüestions -i, em sembla, 
la norma escrita, 1’ordre corresponent, si no ho recordo ma- 
lament- planteja que a l’inici d’aquests cursos que fan cen- 
tres coMaboradors s’abonarh el cinquanta per cent de la 
quantitat prevista, i un cop certificada la finalitzacib s’abo- 
naria la resta. 

Aquests cursos s’han de fer dintre de l’any natural, perb 
de vegades es cornenga una mica més tard i acaben en 
aquest any. Malgrat aixb, quan vam formuiar aquestes pre- 
guntes orals, ja era el mes d’abril i ja havíem superat amb 
escreix el 3 1 de desembre, s’ havia produyt ja en aquestes da- 
tes la transferhcia completa dels 10.500 milions, 11.500 
després, amb el segon complement per part de 1’Administra- 
ció central per finanpr aquestes entitats collaboradores, pe- 
r6 malgrat aixb hi havia un gran nombre de centres que no 
havien rebut, malgrat que ja havien acabat els seus cursos, 
la liquidació total i en molts casos no havien rebut la quanti- 
tat completa del cinquanta per cent. 

Davant d’aixb, volem coneixer, d’una banda, quines sdn 
les raons que han motivat aquest endarreriment‘ És a dir, ha 
entrat a caixa, perb no s’ha pagat encara, o no s’havia pagat 
encara quan es va plantejar. La soluci6 que se’ls va donar, a 
aquestes entitats col.laboradores, va ser la de certificar que 
la Generalitat tenia un deute amb elles i, a partir d’aquí, 

amb una línia de crhdit amb un percentatge en aquells mo- 
ments tou -a hores d’ara ja no tan tou, perquk és del i2%, i 
sembla que aixb dels cr&dits bancaris ha anat baixant per a 
algunes coses-, aquestes entitats podien aconseguir cobrar, 
o tenir l’efectiu que la Generalitat els devia, pagant uns inte- 
ressos. Volem saber si la Generalitat far& tambd una corn- 
pensaci6 d’aquestes despeses que han de fer aquests centres 
col.laboradoss, que, en la seva gran majoria, no s6n entitats 
amb hnim de lucre i, encara que ho fossin, han complert les 
obligacions legals i, per tant, tenen dret a cobrar, perb en tot 
cas la gran majoria o un nombre important són entitats sense 
hnim de lucre, entitats pWiques i altres institucions que no 
gaudeixen precisament d’una tresoreria excessivament 
<<boiant>>. I, en aquest sentit, volem conhixer si hi ha previ- 
si6, per part de la Generalitat, de compensar aquestes enti- 
tats que fan de financeres dels pressupostos de la 
Generalitat, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Raiit5. Pel 
Consell Executiu, t6 la parada I’honorable conseller senyor 
Parreres, 

El Sr. CONSELLER DE TREBALL (Ignasi Farreres): 
Moltes grhcies, senyor president. Senyares i senyors dipu- 
tats, és cert que el retard dels pagaments per part de les ad- 
ministracions causa perjudicis i rnolksties als qui n’han de 
ser els seus receptors: les entitats, les entitats collaborado- 
res, els ajuntaments, les empreses en general, i aixb ens ori- 
gina queixes. Permeti’rn, primer de tot, centrar el tema: la 
causa fonamental ve perquB a nivell de Catalunya, dissorta- 
dament, tenim un dolent sistema de finangament, que no ens 
garanteix les disponibilitats suficients, o sigui, 6s insufi- 
cient, i, per altra banda, ens origina importants desfasaments 
temporals. 

Entrant en el terna en concret, dins del qual es desenvolu- 
pa ..., o sigui, es desenvolupa dins del desenvolupament del 
sistema financer l’especificitat que vosth em pregunta.. 
permeti’m precisar-li que les subvencions estatals del Pla 
F’IP tenen també unes determinades especificacions. En base 
a dades aportades, informació aportada tant per la mateixa 
Conselleria de Treball, com per Economia i Finances, con- 
juntament, permeti’m, primer precisar-li que respecte als 
pagaments hi ha un procediment, que cal seguir uns trhmits 
reglamentaris que són de necessari compliment. Cal també 
fer i aportar els corresponents comprovants, i aportar-ne eis 
justificants, conforme les accions s’han realitzat. És impor- 
tant perque el desfasament moltes vegades ens ve per@ les 
entitats no han justificat la realització -documentament, al- 
menys, de forma completa-, la realitzaci6 de la totalitat de 
les accions. 

I com a, potser, punt mes precís i respecte al Pla FIP, dir- 
li que, d’enqSt que hi va haver eI trasphs de la transferhcia, 
o sigui, des de 1’ 1 de 1’1 del 92 fins a finals de maig -dades 
relativament recents-, el balanq de transferkncies rebudes 
des de l’lnem o bé altres orígens, perb per aplicar en aquest 
Fons del Pla FIP, era el següent: s’havien rebut, per part de 
la Generalitat, 13.904 milions de pessetes, dels quals 11.431 
procedeixen de programes de formació acupacional, prbpia- 



2668 DIARI DE SESSIONS I P I N6m, 57 I 1 de juliol de 1993 I SESSIÓ PLENARIA N6m. 32.3 

ment, i els 2.473 restants procedeixen de transferiments del 
Fons social europeu. D’aquests 13.904 milions de pessetes, 
s1 havien pagat en efectiu -o sigui, els centres col4aboradors 
en general- 13.459 milions de pessetes. Ara bé, en aquestes 
mateixes dates, a finals de maig, hi havia pendents de pagar 
cursos, global ... -jo li he dit el balanG dins d’aquest periode, 
que s6n les dades que em sembla que vostk ha demanat-, hi 
havien pendents de pagar 5.000 milions de pessetes, que en 
aquest moment -el moment que se’ns donaven aquestes da- 
des per part d’Economia i Finances- no estem en condi- 
cions de pagar si no hi hagut% la circumsthncia que es 
rebessin, que es produissin ingressos addicionals, en aquell 
moment no previstos. Ara b6, hi ha el propbsit ..., no hi ha 
possibilitats de pagar-lo de forma immediata, perb hi ha el 
propbsit de saldar-lo per tot el mes de juliol, o sigui, amb la 
perspectiva del mes en quk estem a punt d’cntrar o hem en- 
trat. 

I, com a darrer terna que vosth preguntava, la possibilitat 
de compensació dels perjudicis causats a les entitats, Miri, 
cn aixb I’he de remetre a l’article 25 de la Llei de finances 
públiques de la Generalitat, que estableix als creditors el 
dret a percebre interessos de demora des del moment que ha 
demanen per escrit fins al moment que té iloc efectiu e1 pa- 
gament. U sigui que, per tant, vol dir, en resum, que les enti- 
tats que creguessin que han estat perjudicades han de fer 
petició explicita sobre la qüestió. 

I, en darrer temc, doncs, jo crec que tots estem, i vostk 
també, vaja, estar& amb mi d’acord que aquests problemes 
són angoixosos i que, dissortadament, ens movem continua- 
ment amb ells mentre no tinguem un sistema de finanqa- 
ment que sigui, per una banda, ja dic, més just, o sigui, mds 
reconeixedor de les obligacions que tenim aparellades, i, per 
altra banda, que no ens vinguin els diners amb un desfasa- 
ment tan acusat. Tenint en compte que estem amb un siste- 
ma de caixa única, doncs ..., fa que, si el total dels diners 
rebuts és infcrior, diguem-ne, a les obligacions de pagament 
que hi ha, hi hagi desfasaments, i, quan s’avanqa per una 
banda, queden perjudicats altres creditors. 

Moltes grkies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

scnyor Rañé pot repreguntar. 
El Sr. RAÑÉ: Si. Bhsicament per dues qiiestions. A ho- 

res d’sua, quan ens planteja el conseller les dades que té en 
aquest moment ..., i sortosament -sortesament- no són les 
mateixes que hi havia quan es van presentar aquestes pre- 
guntes, i sortosament hem anat avanqant. Malgrat aixb, hem 
mantingut aquestes preguntes vives, perque entenem que el 
debat, la polemica o la confrontació d’idees que hauríem de 
tenir anava mes sobre qüestions no tan sols d’entitats con- 
cretes, sinó qüestions de fons sobre com finanFar aquest te- 
ma. 

En tot cas, dir-li que 6s vcritat que pot haver-hi una situa- 
ció entesa des d’Economia de plantejament de caixa Única i 
que aixb seria, evidentment, malt més cert que els proble- 
mes de finanpment; afectaria el finanqament d’aquells pro- 
grames de formació que corresponen a la gest5 de la 

Generalitat -estic parlant del pla de xoc, les accions de XOC, 
les finanqades conjuntament amb el Fons social europeu, et- 
&era-, per5 la nostra pregunta es referia a tot un conjunt 
d’actuacions que la Generalitat ja havia rebut els recursos 
suficients per pagar-los a 31 de desembre. I, des d’aquesta 
perspectiva, aquest compromís, que esta generat amb un 
plantejament de gestió del Pla FTP ..., no li havien desfaasn- 
ments temporals; hi havien recursos. Hi havia un desfasa- 
ment en el pagament, I, en aquest sentit, evidentment IIQ és 
una qiiestió que correspongui al Departament de Treball, 
que no 6s el que paga, perh sí que és un criteri que el Con- 
sell Executiu ha de tenir clar: que quan s’esth gestionant un 
programa concret on han arribat els recursos, és de molt mal 
dir que, un cop tenim els recursos a Catalunya, no paguem 
perquk estem compensant els dkficits de caixa d’altres ele- 
ments amb uns recursos que ens han donat per gestionar un 
determinat programa. I que hi ha entitats privades, moltes 
vegades sense h i m  de lucre i amb problemes de finant;a- 
ment, que han d’estar jugant a fer de caixa de la Generalitat, 
forqosos, perquk no se’ls paga, quan els recursos i els diners 
ja estan aquí. No dic que estiguin generant interessos, per- 
quk, donada la tresoreria de la Generalitat, possiblement no 
els tenen guardats en una caixa, possiblement no estan guar- 
dats en una caixa, per6 evidentment és un problema d’op- 
ci6, d’orientaci6 i d’opci6 de prioritzar pagaments en aquest 
sentit. fis evident que la Generalitat no ha de pagar un curs 
si no esta justificat -aixb és <<de calaix>>-, per6 quan nosal- 
tres farmulhvem aquesta pregunta el problema no era referit 
a cursos acabats, sinó que en aquell moment hi havia encara 
per abonar a entitats colmlaboradares el 50% inicial, que 
aquest s’ha de pagar en el moment de l’autorització, de la 
concessió que fa el Departament de Treball, amb els comes- 
ponents trhmits que corresponguin, que es facin perquh no 
hi hagi una mala utilitzaci6 de recursos. 

I, en tot cas, dir que entenem quines són les limitacions 
que pot tenir la Conselleria de Treball o el Departament de 
Treball quant al gestor o responsable de la gestió del Pla 
FIP, perb e1 que ens agradaria és que, per part del conseller, 
se’ns poguks fer un plantejament orientat a resoldre aquest 
tema i evitar que aquesta situació, que és ja forqa complica- 
da, no sigui la tbnica habitual en altres exercicis, inclbs el 
que ja estem en funcionament -ho repeteixo-, perque ja 
portem ..., ara comencem el set& mes d’aquest any- 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rañd. El se- 
nyor conseller pot contestar la repregunta. 

El Sr. CONSELLER DE TREBALL: Moltes grhcics, se- 
nyor president. Bd, en primer iloc, vosti? n’ha fet raferhcia, 
conscient de les dificultats que hi havien de desfasament. Es 
va gestionar amb una entitat d’estalvi, concretament la Cai- 
xa de Pensions i Estalvis, doncs, un sistema perqu& totes les 
entitats que tinguessin necessitats inajornables O urgents de 
liquiditat, contra el certificat que voste feia referencia, po- 
guessin disposar de &dit d’una forma immediata, com c&- 
dit-pont. 

Per altra banda, també em sembla que val la pcna ressal- 
tar que del periode que hem considerat, que és de tot l’any 
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aquest 92 i els mesos transcmeguts del 93, fins a final de 
maig, hi havia solament un desfasament de 500 milions de 
pessetes entre els diners rebuts per conceptes de diners apli- 
cats a la formació o aplicables a ta fomaci6 i els pagats. 

I el tercer punt, recullo, diguem-ne..,, i estic d’acord amb 
vostb en el sentit de prendre el mhxim interh que es reso1- 
gui aquest tema, de fer el mhxirn d’esforq. L’hern estat fent 
aquest últim temps; producte d’aixb 6s que voste mateix ha 
reconegut que del moment que van formular les preguntes 
fins al moment que s’han pogut formular verbalment, per 
entendre’ns, hi ha hagut un avenq important, i hi ha el com- 
promis per part d’Economia i Finances que per a aquest mes 
de juliol quedi el tema saldat. I jo li reitero el desig de la 
Conselleria d’aquest problema, tindre’l molt present, inten- 
tar-lo resoldre i que aquests pagaments tinguin ei mhxim ca- 
r hct er pri ori t ari I 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESDENT: Grhcies, senyor conselter. 

Pregunta al Consell Executiu sobre les mesures 
preses per la: Direccid General de Transports per a 

evitar errades en les consignes publicades 
per  Ferrocarrils de la Generalitat 

La següent pregunta la formula el senyor Celestina Cor- 
bacho, sobre les mesures preses per la Direcció General de 
Transports per evitar errades en les consignes. 

El Sr. CORBACHO: Grhcies, senyor president. Senyor 
conseller, corn vosth ja sap, les consignes editades per Fer- 
rocarrils de la Generalitat estableixen les normes que han de 
seguir els trens i els conductors en els recorreguts d’aquests 
trens. Doncs, bé, la consigna B93/05, de 26 de gener de 
1993 i d’entrada en vigor 1’ 1 de febrer de 1993, estableix a 
la pagina número 12 el segiient; diu: <cRegulación del @&fi- 
co. 2. l. Desde las nueve horas del lunes l ,  hasta las seis del 
jueves 4.>> I diu: &as sefiales instaladas de bloquea com- 
prendidas entre la entrada de Sant Andreu, E-2 y la entrada 
de Martorell>> -enllaq E-1-, ambas incluidaw ..., és a dir, 
aquests senyals, segons aquesta consigna, queden inclosos - 
4ncluidaw- dintre de les nomes que han de regir la con- 
ducci6 d’quest tren. Quan passem a la phginst número tres, 
que es fa la traducci6 al catalb, resulta que aquesta paraula 
c<incEuida>> ha quedat substitu’ida per <<excloses>); és a dir, 
aquests senyals, en la versi6 catalana, per tant, estan exclo- 
sos de la disciplina d’aquesta norma. 1. aixb no 6s c<baladi)>; 
aixb ..., en definitiva, estern parlant de les normes de segure- 
tat i les normes que han de regir per a la conducció del tren. 
Aixb podia haver produi‘t un accident en aquesta via, si per 
alguna ra6 els conductors haguessin pres, diguéssim, una 
versió o una altra a l’hora de conduir el tren. 

Davant d’aquesta situaci6, la pregunta 6s; quines mesu- 
res ha pres el seu Departament per evitar que errades com 
aquesta tornin a succeir i posin en perill la seguretat dels 
viatgers dels trens? 

Grhcies , 

El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor Corbacho. Pel Con- 
sell Executiu, td la paraula l’honorable conseller senyor Cu- 
llell. 

El Sr, CONSELLER de POLfTICA TERRITORIAL I 
OBRES PÚBLIQUES: Sí,  senyor president. Senyor diputat, 
bé, no, d’entrada, negar que es podia provocar cap greu aC- 

cident com a conseqübncia del que vosti5 aquf,,., acabem 
d’esmentar. De fet -com voste ha explicat-, en el contingut 
de la consigna que fa referkncia en la seva pregunta, no hi 
ha altra errada que.,., jo crec que, fins i tot, quan desprks re- 
passem el seu parlament, trobarem que vostk també ha co- 
m&s involunthiament, que 6s confondre <<exclosa>.> per 
<<inclosa>), en el moment de la traducció catalana. ks a dir, a 
la traducció castellana del document, involunthiament, on 
hauria de dir <<excfuidaw, per <<excloses)>, es va dir &dui- 
das,), com vostk ha dit. 

Bé, de totes maneres, aixh va acompanyat del que se’n 
diu la figura SA, que vost2 deu coneixer millor que jo, SA- 
ME0 1, indispensable per a la comprensió del contingut de la 
consigna que s’inclou en el document, i aquesta 6s correcta. 
I també ho és la versió catalana; no solament la castellatla, 
sinó la versi6 catalana. Com tot el conjunt, 6s coherent amb 
el contingut del reglament de circulacilj en vigor. Per tant, 
de fet, la comprensi6, per dir-ho així, de ia paraula, per a la 
gent experta en temes de ferrocarrils, no podia induir a 
error, Pera, a més a més, és que aquesta errada de la versió 
castellana fou detectada tan bon punt la consigna es va do- 
nar a coneixer i fou corregida per un annex número l ,  a 
l’esmentada consigna, publicat, aquest annex, abans de la 
seva entrada en vigor; 6s a dir, la data de publlcaci6 de la 
consigna és el 26 de gener del 93; la data de la publicaci6 de 
l’annex amb la correcci6, és a dir, es corregeix tres dies des- 
prés, el 29 de 1’1 del 93, i no entrava en vigor, aquesta con- 
signa -per tant, era impossible que hi hagués cap accident-, 
no entrava en vigor fins 1’1 de febrer del 93. Per tant, abans 
de l’entrada en vigor, ja s’havia fet la correcci6. I, per tant, 
en aquest sentit 6s com... -i acabo amb el mateix que he CQ- 

menpt-, no es podia cometre cap accident perque, abans 
d’entrar en vigor la consigna, aquest error hum& i material 
que s’havia,.., de traducció, que s’havia corn&, doncs, havia 
estat j a  corregit. 

Res mes i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyor Corbacho pot fer la repregunta. 
El Sr. CORBACHO: No, molt breument. Segurament 

que de trens,.. segurament que el senyor conseller en sap 
moft més que jo, aixb segur. De totes maneres és evident 
que aquestes consignes regulen la seguretat dels trens, i és  
evident també que almenys la part que jo tinc aquí té una in- 
cidbncia o podia tenir una incidkncia en el tema de la segu- 
retat. 

La meva pregunta, en definitiva, no esta motivada tant 
per fer, per constatar, críticament, una errada d’aquesta con- 
signa, com per saber si realment voste en tenia coneixe- 
ment, i si, des del seu Departament, s’han pres les mesures 
necesshies per evitar errades d’aquestes. 
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Crec que en la seva resposta ha estat implicit que aques- 
tes mesures.,. Per tant, el reconeixement, per una banda, que 
aquesta errada hi era i, per altra banda també, les mesures 
quc han pres. 

Moltcs grkcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Corbacho. 
Vol intervenir de nou el senyor conseller? (Pausa.) 

Preglantes acumulades relatives al control 
de la contaaminacid atmosf2rica 

Doncs passem a la segiient pregunta, que formula el di- 
putat senyor Jordi Portabella, sobre la fiabilitat de les mesu- 
res obtingudes per la unitat de control atmosferic de 
Manresa, Té la paraula el senyor Portabella. 

El Sr. PORTABELLA: Grhcies, senyor president. Si li 
semblés b& agruparia la pregunta 11 i la 15, que és referent 
a la contaminaci6 atmosErica a Cercs. També sobre unitats 
de control. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé, Una cosa és al Bages i l’al- 
tra al Berguedi. 

El Sr. PORTABELLA: A i x b  és ben cert. 
El Sr. PRESIDENT: S6n vei’ns. 
El Sr. PORTABELLA: MoIt bé. Grbcies, senyor presi- 

dent. Senyor conseller, miri, l’any 91 a Manresa es va ins- 
tallar una estaciú autbrnatica de vigilbncia de la 
contaminació atmosfkrka. A sobre d’aquesta unitat es van 
instalhr uns mesuradors manuals de plom i de partícules en 
suspens%, de PST, i van estar molt mal ubicades a la plaqa 
d’Espanya, ja que han portat una serie de problemes, perquk 
aquesta plaga és una plaga de sorra, una p1ac;a on els nens 
van a jugar, on continuament s’aixeca pols. Llavors, aquests 
mesuradors de partícules en suspensió les capten i, per tant, 
disfressen els resultats. 

Aleshores nosaltres li preguntm’ern quins són les resul- 
tats que donen aquests mesuradors, quina fiabilitat tenen, i 
quines mesures s’han pres perque aquests resultats es corre- 
geixin o siguin bons. 

En relació amb la pregunta de Cercs, jo diria que des del 
1990 hi ha quatre estacions automhtiques, també, de control 
atmosfkric, a Cercs, que mesuren dibxid de sofre i els bxids 
de nitrogen. I hi ha una altra unitat que mesura la pluja hci- 
da, concretament al Portet. La diferkncia entre aquestes uni- 
tats manuals i les automktiques 6s que les automhtiques, les 
automhtiques, fan moltes més mesures i estan connectades a 
la xarxa de la Generalitat i, per tant, vostes reben aquestes 
dades. Perb resulta que, des del 1990, no han sortit mai les 
dades de pluja Bcida a Cercs, tenint en compte que és un 
dels llocs de Catalunya on hi pot haver pluja Bcida, i vol- 
dríem saber el motiu pel qual no s’han donat a conkixer, des 
de la seva instal.laci6, cap de les mesures de Cercs. 

Grkcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyar Portabella, 

Pel Consell Executiu, té la paraula el conseller senyor 
Vilalta. 

El Sr, CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Senyor pre- 
sident, senyar diputat; comengant per Manresa, efectiva- 
ment, el senyor diputat coneix perfectament el problema 
que es va presentar a la cabina autornhttica de Manresa res- 
pecte al captador manual de partícules en suspensió. Evi- 
dentment, entenem, despres d’haver-ho examinat, que es 
tractava d’un emplapiment que quedava emmascarat per la 
sorra que, vaja, la pols que s’aixecava en aquella zona con- 
creta i, fins i tot, es van fer mesuraments de dintre de les 
partides en suspensió, mesuraments de les partícules infe- 
riors a deu mimes, que correspondrien a aquelles que po- 
guessin ser assimilades al transit urbh i no pas a la pols de 
tal. 

D’aquestes mesures surt, com a conseqiihcia, que cor- 
responen més o menys la meitat, O fins i tot menys de la 
meitat del que mesurava les particules totals, la qual cosa 6s 
una prova més que segurament correspon a aquesta pols 
arn bi en t al. 

Ara. Quines mesures? Doncs evidentment aquest ernpla- 
gament no sembla, per aquesta rad, que sigui el m6s idoni. 
S’ha estat en contacte amb I’Ajuntament de Manresa per a 
la situació d’aquest captador manual en una altra situació 
que ara no recordo exactament quina és, perb es t i  ja con- 
cretat aquest nou emplagament. 

I en 1st mateixa cabina, allh on s’havia situat el captador 
manual de partícules sblides, el que sí que s’hi instaNa és un 
captador de fums, de fums negres, la qual cosa ens donar& 
millor la representació de quina$s la contaminació atmosR- 
rica quant a vehicles. 

Respecte a Cercs. A Cercs, estic absolutament d’acord 
també amb tota la informació que ha aportat. És exacta. A 
Cercs hi ha diferents punts de mesura. Hi ha sensors de dib- 
xid de sofre i de fums negres a la Nou de Berguedh, a Va- 
llcebre, a Cercs i a Berga, a la sema de la Figuerassa. Hi ha 
els sensors automhtics de dibxid de sofre i bxid de nitrogen 
a Cercs-Sant Corneli, Vallcebre, la Nou de Berguedh i a 
Cercs-Sant Jordi. També, el Departament, per assegurar una 
millor vigilkncia, ha posat dos sensors manuals de dibxid de 
sofre i fums negres a Saldes-escola pública, i a Saldes-can 
Lluc. 

A part d’aixb, la central tarnb6 disposa d’analitzadors 
d’emissió en continu de dibxid de sofre, bxid de nitrogen i 
partícules en suspensió i, a més, la central forma ..., esta 
classificada corn a grup A, la qual cosa vol dir que una enti- 
tat d’inspecció ha de fer les mesures cada dos anys. I la dar- 
rera mesura va ser feta el mart; del 93. 

Totes les dades que surten d’aquestes anhlisis estan din- 
tre de les normes, i la capacitat de mesura és de l’ordre del 
noranta per cent dels dies de l’any. 

Sobre la pregunta concreta de per que no s’han publicat 
les anhlisis de pluja hcida a Cercs, el que li puc dir és que es 
pubficaran; en aquest moment j o  no li puc respondre quina 
és la raó per la qual no s’han publicat. Me n’assabentaré i el 
n’informaré, eh? 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 
senyor Portabella pot repreguntar. 
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El Sr, PORTABELLA: Si, grhcies, senyor president. En 
relaci6 amb el tema de Manresa, diguem que és una bona 
notícia que realment es vulgui canviar la ubicwi6, perb és 
que ja fa un parell d’anys que ho fem malament i, és clar, 
tot aixb té un cost. JQ li he calculat un cost aproximat de 
mig mili6 de pessetes, i estaria bé que, donats els pocs re- 
cursos que té el Departament de Medi Ambient -i podriem 
fer referencia als pressupostos, per6 no cal-, doncs, que 
aquests diners que t6 els utilitzés de manera molt acurada, 
no? I en tot cas, si no supera els l h i t s  de la legislaci6 Q si 
supera els límits, pera se sap que esta emmascarat, i, per 
tant, no es fan els plans especials, com és lbgic, perqu5 es 
coneix el motiu per que passa, aleshores el que s’ha de fer 
és buscar, bbviament, al més rhpid possible una nova ubica- 
ció. 

En relació amb Cercs, diguem que estarem pendents de 
la resposta de per qu&, des que s’ha installat, no s’han donat 
a con5ixer els resultats de pluja Acida que hi ha a Cercs, tot i 
que 6s una de les zones on hi put haver pluja acida a Catalu- 
nya. Per6 voldria afegir-hi algunes coses més. 

És a dir, de Cercs, el control de les emissions correspon 
directament a la mateixa empresa de Cercs; ho controla 
Cercs. No d e p h  directament de la Generalitat. Aixb fa que 
la tbrmica, doncs, porti control sobre les dades i que assegu- 
ri aquestes dades, asseguri el manteniment, etcktera. Jo vol- 
dria saber quin és el control que tenen vostks sobre la 
veracitat d’aquestes dades, si ens asseguren que totes les 
que són, ho són, i si són bones, si funcionen bé els aparells, 
perque aixb tamb6 depkn de la mateixa tkrmica, i qui revisa 
les cabines i amb quina periodicitat. I encara que no estava 
previst en la pregunta, aixb 6s una cosa molt semblant al 
que esta passant a Cubelles, una altra de les zones on també 
hi pot haver pluja Acida, al costat de la tbrmica de Cubelles, 
a la unitat de contml Foix-Cubelles, que es va ins ta lk  en- 
guany, a principis d’enguany. Els resultats d’aquesta unitat 
que és de control de pluja Acida,.., tampoc s’ha donat cap 
dada de les que ha donat, tenint en compte que és automhti- 
ca i que, per tant, pren mesures cada semihores i que, a mks 
a més, esta connectada directament amb el Departament. I, 
per tant, doncs, si ens pogués donar una explicaci6 també de 
la Foix-Cubelles li ho agrairíem. 

Grhcies . 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Portabella. 

El senyor conseller pot contestar la repregunta. Evident- 
ment, de Cubelles no cal que en parli, si no vol, perqu& és 
una altra pregunta de la pregunta, que no té per que contes- 
tar el senyor conseller. 

Té la paraula el senyor conseller. 
El Sr, CONSELLER DE MEDI AMBIENT: Senyor pre- 

sident, la xarxa de Cercs est$ integrada dintre dels quinze 
centres d’anhlisi, i aquests centres d’anhlisi s6n calibrats i 
comprovats amb periodicitat, i a part d’aixb, doncs -com li 
deia abans-, hi ha les mesures de comprovació obligada que 
fa I’ECA, i independentment, a mks, la mateixa Direcció 
General de Qualitat Ambiental, el Servei de Qualitat At- 
mosfihica esta seguint tots aquests temes. A pm, li  vull sig- 

nificar que els mateixos analitzadors en continu de la matei- 
xa central s6n difícilment emmascarables o modificables les 
anhlisis que puguin ésser enregistrades automhticament. 

Per tant, penso que pot quedar tranquil, senyor diputat, 
d’aquest control que s’esth portant a terme a la zona de 
Cercs. Control que a mbs s’esth també seguint a través de 
bioindicadors i pensem, en aquest moment, que es va a su- 
perar, s’esth superant -s’ha superat, diguem- tot aquell pro- 
blema que hi va haver histbricament respecte a emisions a 
Cercs. 

De Cubelles, no hi tinc cap inconvenient: en el moment 
que I’informi per que no s’han publicat els de Cercs, li diré 
també per que no s’han publicat els de Cubelles i, en qualse- 
vol cas, el que no hi ha cap mena de problema és a publi- 
cw-ho. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Preguntes acumulades relatives nl centre de 
fomacid professional Sant Narcís, de Girona, i a 

les ussignacims dels centres púhiics d’ensenyament 

Entrem en 1’ÚIcima pregunta -que sembla que en seran 
dues, perque són sobre la mateixa qiiesti6-, que formular& 
el senyor diputat, en aquest cas, el senyor Manuel Nadal, 
sobre determinada problematica a l’institut de formació pro- 
fessional de Sant Nards, a Girona. Té la paraula. 

EI Sr. MANUEL NADAL: Senyor president, si m’ho 
permet, també acumularia, a m6s de la 12 i la 13, la 18. 
(Pausa.) No acumular6 el temps, diguem. Per tant, acurnu- 
Iem la pregunta, si els sembla bé, eh? 

El Sr. PRESDENT: Molt bé. 
El Sr. MANUEL NADAL: El centre de formació profes- 

sional de Sant Nards, de Girona, es troba en una situació 
d’edi€ici bastant conflictiu, perquk presenta un estat ruhós, 
almenys en el primer pis 4 s  un edifici de dos pisos, eI pri- 
mer pis no pot ser utilitzat pel seu estat ru’lnós-, de manera 
que s’han hagut d’habilitar unes aules provisionals, el ja co- 
negut barraquisme escolar que, malauradament, hem hagut 
d’utilitzar en aquest pais, 

Aquesta situaci6 ha provocat un augment de despeses, de 
despeses de funcionament, ja que s’han de duplicar els siste- 
mes de calefacció, els sistemes de neteja, etchtera, de mane- 
ra que el funcionament del centre s’ha vist afectat per una 
disminuci6 dels recursos que normalment es destinen a 
]’educació o al bon funcionament de l’educació. Aixb, du- 
rant tres anys, ha suposat que la direcci6 d’aquest centre ha 
anat demanant al Departament d’Ensenyament de la Gene- 
ralitat, als Serveis Territorials de Girona, un augment de les 
dotacions per a les despeses de funcionament del centre i, 
en comptes d’augmentar, s’han congelat, si no disminui’t. 

Aixb va provocar en un moment determinat una certa 
irritació de la comunitat escolar d’aquell centre, de manera 
que hi ha hagut importants mobilitzacions ciutadanes, mani- 
festacions davant dels Serveis Territorials, tancada d’alum- 
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nes i, finalment, la dimissió de la direcció del centre, de ma- 
nera que en aquests moments la situa& és que la direcci6 
va dimitir i ha hagut de ser nomenada una direcció a dit, 
com normalment es fa en aquests moments per part del De- 
partament d’Ensenyament. Quan no 6s possible l’elecci6 
d’una nova direcció es procedeix al nomenament a dit de les 
persones, doncs, que es creuen oportunes, 

€36, aixb no és bo per al funcionament d’aquest centre, i 
no és bona l’actitud que ha tingut el Departament, ja que du- 
rant tres anys hi ha hagut una valuntat de dihlllleg per part de 
la direcci6, s’han fet comunicacions, s’han fet visites, s’han 
enviat cartes i no se n’ha rebut resposta. 

Per aquests motius, aquest diputat formula tres pregun- 
tes, que s6n: per que no es contesten les demandes de la di- 
reccib?, per quk no hi ha dihleg?, i per que no s’atenen 
aquestes demandes raonables de diners per al funcionament 
del centre? Aquesta petici6 que fa aquest diputat esta corn- 
partida per tots els grups de la cambra, que amb altres ini- 
ciatives tamb6 s’han fet ressh d’aquesta proposta, i espero 
que amb altres propostes que veurem m6s endavant tinguin 
una resposta positiva per part del Departament i per part del 
Grup de la majoria. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Nadal. Pel Consell 
Executiu, t6 la paraula el conseller d’ Ensenyament, T3 hono- 
rable senyor Pujals. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Moltes grh- 
cies, senyor president. En qualsevol cas, jo no he entes que 
en la intervenci6 del diputat senyor Nadal s’hagi formulat la 
pregunta ndmero 1 3  i, per tant, ignoro si queda acumulada o 
no, com inicialment havia sol4icitat. En qualsevol cas no hi 
ha fet re€er&ncia en la seva intervenció ... 

El Sr. PRESIDENT: Si, sí, ha quedat acumulada. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Ha quedat 

acumulada? Molt b6. 
El Sr. PRESIDENT: El que no suma és temps: no té dos 

minuts i mig més per haver formulat aquesta pregunta. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Procurar6 

contestar molt rhpidament per donar satisfacci6 a les pre- 
guntes formulades i, en qualsevol cas, després de la sessió, 
si vol, acabaré de completar aquesta informació, 

En primer lloc, voldria dir que les despeses per funciona- 
ment a ]‘institut de formació professional Sant Narcís, de 
Girona, han estat incrementades enguany pel Departament 
d’Ensenyament en 550.000 pessetes, que són corresponents, 
200.000 a despeses extraordin&ries de funcionament i 
350.000 a despeses ordinhries de funcionament. 

Jo no puc acceptar corn a cert que el Departament d’En- 
senyament i la Delegaci6 Territorial de Girona no hagin tin- 
gut una actitud receptiva amb les reivindicacions del centre, 
perqug em consta positivament -i li deu constar igualment 
també al senyor diputat- que s’han celebrat diverses reu- 
nions amb la directiva de ]’institut de formació professional 
Sant Narcís. Concretament, en una d’aquestes reunions, la 
celebrada el dia 29 d’abril passat, el Consell Escolar del 
centre va trametre al Departament quatre sollicituds concre- 
tes: primera, procedir a reparar unes goteres produides a les 

aules prefabricades; segona, repassar la tanca del centre; ter- 
cera, incrementar en 200.000 pessetes l’assignaci6 per a 
despeses extraordinhries de funcionament, i quarta, augmen- 
tar en 1,200.000 pessetes 1’ assignaci6 corresponent a despe- 
ses ordinkies de funcionament. 

D’aquestes quatre peticions, les tres primeres han estat 
íntegrament ateses i la quarta ha estat parcialment atesa, i en 
aquest moment el Departament ha demanat al centre que 
justifiqui el perquk d*aaquesta quantitat que solellicita, i si re- 
alment aquesta justificaci6 acredita que ia petició s’ajusta a 
les necessitats reals del centre es reconsiderar8 per part del 
Departament la possibilitat d’incrementar aquestes despe- 
ses, Ara com ara, com a rninim, que &piga el senyor diputat 
que les despeses de funcionament de l’institut Sant Na& 
són de les comparativament més altes de tots els instituts de 
formacid professional de Girona; i lbgicament, en principi, 
per atendre una petici6 major volem tenir clar que realment 
aquestes peticions s’ajusten a l’existkncia real d’unes man- 
cances acreditades, perquk, si no, em penso que tampoc hem 
d’actuar arbitrhriament en aquest sentit. Vull insistir una ve- 
gada més que, si amb aquesta acreditaci6 es demostra 
aquesta necessitat, el Departament #Ensenyament reconsi- 
derara la quantitat parcialment atesa en aquest moment. 

I en relació amb el tema de la dotació de les assignacions 
per a despeses de funcionament dels centres públics d’en- 
senyament, voldria fer notar al senyor diputat que, enguany, 
les despeses s’han incrementat, en relaci6 amb l’any 1992, 
en el 2,68%. De tota manera, l’esfoq realitzat pel Departa- 
ment d’Ensenyament en els darrers deu anys ens situa en un 
percentatge d’increment del 106% respecte a l’assignaci6 
corresponent a I’ exercici pressupostari de 1987. Natural- 
ment, enguany nosaltres no hem pogut fer un esforg major, 
per& en qualsevol cas, aquest esforq es concreta en un in- 
crement del 2,68 i, sobretot, aquest increment, ens semblaria 
una visi6 malt parcial no posar-lo en relaci6 amb I’incre- 
ment efectuat des de l’any 87 fins avui, en relació amb 
aquest capítol del nostre pressupost. 

Per tant, em sembla, primer, que no s’ajusta a la realitat 
quan s’afirma que enguany s’han restringit les aportacions 
per a despeses de funcionament dels centres, i menys encara 
si ho posem en relaci6 amb l’esfort; realitzat aquests darrers 
anys, que de l’any 87 a enguany significa un augment del 
106%, el que ha efectuat el Departament d’Ensenyament 
per atendre aquestes necessitats, En qualsevol cas, nosaltres 

augmentar som els primers que, si l’any vinent fos possible 
aquest increment, doncs, ho fadem. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PIELSIDENT: Grhcies, senyor consel 

Nadal, pot repreguntar. 
er. Senyor 

EI Sr. MANUEL NADAL: Si. Senyor conseller, respecte 
a aquesta Última part, potser les xifres absolutes han aug- 
mentat, perb la disponibilitat per part dels centres 6s infe- 
rior, de manera que han reaparegut en els centres les 
prhctiques de cobrar als alumnes deteminats serveis, co- 
brant a I’alurnne els apunts, les fotocbpies, fer que l’associa- 
ci6 de pares pagui determinades inversions en determinats 
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tipus d’equipaments per als centres ..., cosa que havia desa- 
paregut fa molt de temps dels centres escolars públics de 
Catalunya. Bé, aquesta és una situació que a mi m’agradaria 
que es corregís, perque no ks positiva, i crec que aixb nom& 
es pot fer a base d’augmentar la dotació per al funcionament 
dels centres. 

Respecte a I’anterior pregunta, segurament hi ha hagut 
dihleg, perb el dihleg s’ha demostrat insuficient, s’ha de- 
mostrat insuficient perque s’ha hagut d’arribar a mesures, jo 
diria, no positives, de forga, corn són manifestacions, com 
s6n tancades dels alumnes, tancades dels professors, i com 
s6n la dimissió d’una direcci6 elegida democrkticament, 
amb voluntat de direcció del centre, i haver d’arribar a una 
situació d’una direcció nomenada, diguem, no dic arbitrhia- 
ment, perquk és positiu que hi hagi una direcció, perb nome- 
nada a dit, diguem. Per tant, si s’ha hagut d’arribar a aquesta 
situaciú, segurament no hi ha hagut prou dihleg, potser per 
les dues parts. 

La veritat és que vast& em diu ara que, de les quatre de- 
mandes, n’hi ha tres d’ateses, i jo espero que la quarta de- 
manda, la de major dotaci6 per al €uncionament del centre, 
també sigui atesa, que es puguin justificar veritablement 
aquestes majors demandes que es fan, que a mi em sembla 
que es justifiquen pel fet d’haver de tenir unes aules prefa- 
bricades al marge de i’edifici central que, evidentment, aug- 
menten la despesa en aquelles aules -ja ho he dit abans- per 
neteja, per calefacció, etcktera, per llum, per moltes coses, 
doncs, que d’altra manera, amb l’edifici central, amb una 
sola despesa acumulable de caEefacci6, doncs, seria snfi- 
cient. 

A mi em sembla que aquestes demandes eren justifica- 
des, La direcció anterior ho va demanar repetides vegades, 
no va ser atesa, i espero que aquesta direccili ara nomenada 
pugui ser satisfeta en les seves peticions. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyar Nadal. El senyor 
conseller pot contestar. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Moltes grh- 
cies, senyor president. Miri, jo no ho sé, per qupl van dimitir, 
per6 el que li puc assegurar és que el Departament d’Ense- 
nyament no és responsable de cap mena de crispació, i que 
hi ha hagut tantes reunions com ha calgut, i que amb tots els 
centres s’ha mantingut el contacte imprescindible perqu2 es 
pugui arribar a acords, 

S’han ates íntegrament tres de les quatre peticions for- 
mulades pel consell escofar i, a mes a més, una altra s’ha 
ates parcialment i no s’ha tancat encara la possibilitat que es 
pugui reconsiderar l’incrernent d’aquesta dotstci6, si 6s que 
aquesta petici6 no és arbitrhia. És aixb el que ha d’stcreditar 
també el centre, perquk essent un centre que, en aquests mo- 
ments, comparativament amb tots els altres de Girona, ja 16 
unes aportacions de les més altes, sembla estrany tanta pe- 
culiaritat -tanta peculiaritat. Si aquesta existís i s’ acredita 
que aixb sigui aixf, jo ja he dit que estem disposats a recon- 
siderar-ho; ara, escolti’m, jo no em puc sentir ni em sento 
responsable de determinades actituds ni de determinades 
mobilitzacions que, al meu entendre, eren absolutament in- 

necesshries i, en quaIsevo1 cas, més innecesshries quan hi 
havia un procés de dihleg obert. Si s’han volgut radicalitzar 
aquestes posicions, escolti’m, em sembla legítim, ho respec- 
to, perb el que 

I en darrer terme, vull insistir una vegada m6s que les 
despeses, la partida pressuposthtia per atendre les despeses 
de funcionament dels centres docents públics s’ha incre- 
mentat en el 2,68% per a tot Catalunya. Els centres també 
han de fer un esforq per administrar bé els recursos de que 
disposen i, escolti’m, miri, vosth pot creure que 6s insufi= 
cient; en tot cas, a mi em sembla que aquest increment és 
suficient perquk els centres puguin funcionar correctament. 
Una altra cosa 6s que jo desitgés, com vost& mateix, que si- 
gui mes ]’aportació, perb, en qualsevol cas, em sembla que 
és suficient per a gmuantir el bon funcionament dels centres. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes &cies, senyor conseller, 

puc és sentir-me’n responsable. 

InterpeHolciÓ al Consell Executiu sobre 
l’assetjament sexual en e1 món de treball 

Passem a l’onzb punt de l’ordre del dia, que 6s la inter- 
pelalaci6 sobre l’assetjament sexual en el món del treball, 
que presentara la ilhstre diputada senyora Pmma Mayol, del 
Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya. Té la paraula. 

La Sra. MAYOL: Grhcies, senyor president. Senyores di- 
putades, senyors diputats, l’objectiu de debatre en ei Plenari 
d’aquest Parlament sobre l’assetjament sexual en el món del 
treball és contribuir, des de la primera insthncia politica de 
Catalunya, a reduir el que 6s un comportament denigrant, 
molt mes present del que es pensa, que afecta fonamental- 
ment les dones i crea unes condicions de treball enorme- 
ment desagradables per a qui ho pateix. 

L’assetjament sexual és una expressió moderna amb que 
es designa un problema antic. Fins al mes de gener, el Con- 
sorci per a la Normaiitzaci6 Lingiiistica no ens va dir, fins i 
tot, quina era la paraula ajustada; vull dir que la paraula <(as- 
setjament sexudn finalment va ser la que el Consorci, al ge- 
ner, ens va dir que era la que haviem d’utilitzar. Vull dir, 
pesquh vegin que fins i tot, a ]’hora d’anomenar-ho, encara 
fins fa molt puc no s’havia trobat la paraula. 

Des del nostre Cirup Parlamentari som conscients que el 
fet que existeixi assetjament sexual en el món del treball, i 
les possibles mesures a impulsar per fer-hi front no s6n ex- 
clusivament responsabilitat del Govern, ni d’aquest ni de 
cap govern. L’assetjament sexual és I’expressi6 d’una pro- 
funda i arrelada concepci6 cultural que ha sostret a les do- 
nes la capacitat de decidir sobre la seva sexualitat. Ha existit 
i encara existeix -esperem que en menor grau- una idea de 
la sexualitat en sentit ampli, no basada en la comunicació, 
en l’intercanvi voluntari, sinó en la necessitat que les dones 
complaguin i satisfacin els desitjos dels homes. 

Aixb esta molt melat, és difícil de canviar i s’expressa 
de moltes maneres diferents; una d’aquestes expressions és 
l’assetjament sexual en el món del treball, que avui ens ocu- 
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pa, Un &re vessant del mateix fenomen que cal considerar 
a l’hora #emprendre mesures d’actuaci6 és que una bona 
part dels casos d’assetjament sexuat es donen en un context 
de relació de poder: les persones objecte d’assetjament se- 
xual poden ser dones i homes, perb per la manera cultural 
d’entendre la sexualitat -tal com els deia-, i perque en es- 
casses ocasions les dones tenen poder en el marc laboral, 
acostuma a ser un problema que afecta més les dones que 
els seus col-legues masculins. 

Segons Ics conclusions de l’infome Rubinstein, elaborat 
per enchec de la Comissi6 de les Comunitats Europees, 
contrhiament a I’estereotip tradicional, no s6n les dones 
mis atractives físicament les que tenen un risc major de ser 
assetjades, sinó les que tenen una situació de vulnerabilitat 
laboral o socia1 major, és a dir, les dones que treballen sense 
contracte, les que estan realitzant la primera feina, les que 
pertanyen a una minoria racial o les que no estan casades, 
per exemple. I aqui retornem als factors culturals que els 
deia abans: les dones que s6n mds assetjades són aqueles 
que estan separades, solteres o vídues. Vastes poden treure 
les conclusions que els semblin. 

bbviament, Ics conseqü2ncics de l’assetjament sexual 
s6n molt desagradables per a qui ha pateix i creen un clima 
laboral molt poc propici per al benestar de les persones i per 
al bon funcionament de l’empresa. Per tant, l’interks per re- 
soldre-ho és, bbviament, de les personcs que ho pateixen, 
pero també són els emprcsaris i les empresbies qui han de 
vetllar pel bon funcionament de l’empresa i, per tant, també 
per a ells 6s interessant de resoldre aquest tema. 

Un dels conflictes afegits a aquesta situació 6s que és un 
problema de difícil denúncia. Hi ha molts casos de persones 
assetjades i molt paques den6ncies; corn un dels pocs estu- 
dis fets en aquest país, a 1’Estat espanyol -d’hmbit especific 
catalh, que nosaltres sapiguem, no n’existeix cap-, un estudi 
de I’UGT posa de manifest que un 84% de les dones que 
treballen han rebut assetjament sexual lleu, i un 4%, molt 
fort, és a dir, viohcia.  Aquest estudi, comparant-10 amb al- 
tres dades publicades, per exemple, per 1’Organització Inter- 
nacional del Treball, diu, per exemple, que a Austria, l’any 
36, un 30% de dones declaraven importants incidents d’as- 
setjament sexual; a Bklgica, un estudi del 84 diu que un 
41% de dones i un 21% d’homes havien estat assetjats. A 
Alemanya, una altra dada molt rellevant és que el 6% de les 
dones entrevistades van haver de deixar la feina per causa 
d’assetjament sexual. 

Tot i haver-hi una presencia important d’aquest compor- 
tament, hi ha poques denuncies, Per quk hi ha tan poques 
denúncies? Hi ha tan poques denúncies, en primer lloc, per- 
quk hi ha un nivell de tolcrincia individual i social molt alt 
cn relaci6 amb aquest tema. És quelcom tan freqüent i se- 
gueix tant les pautes culturals a 1’6s que, encara que sigui 
normalment molest, es fa dificil denunciar-ho; en segon 
lloc, perqui: hi ha una por a les conseqühcies. A nivell la- 
boral, qui denuncia un problema d’assetjament sexual pot 
tenir problema d’acomiadaments, pot tenir problemes de 
descensos de categories, etcktera. També hi ha una qiiesti6 

personal, i és que la gent que sap que, a partir que fa una de- 
nhc ia ,  automhtticament hi ha una intrornissi6 a la vida pri- 
vada, un debat en el context de l’empresa -i de vegades en 
el context de mitjans de comunicació- sobre el tipus de vida 
d’aquesta dona, sobre si era promiscua o no, sobre si havia 
provocat o no aquest fet. Aixi mateix, hi ha una manca d’in- 
formaci6 dels drets que tenen les persones per tal que, un 
cop presenten la denúncia, qui: ha de succeir. I, per altra 
banda, hi ha una situació legislativa confusa, que porta la di- 
ficultat afegida de la prova, amb escassa jurispmdhcia so- 
bre el terna, que fa que es puguin produir sovint sentkncies 
totalment dissuasives per presentar denúncies. Vostks recor- 
daran perfectament, no fa gaire, la sentencia de la minifaldi- 
lla, que ha fet, evidentment, malt difícil que altres dones 
després vulguin presentar denúncies. 

Per totes aquestes raons, és un tema molt present per6 al- 
hora molt amagat. Fins aqui la descripció de la realitat. Ara, 
quk es pot fer? Quin és el paper d’un govern davant d’aixb? 
Que pot fer, que hauria de fer, al nostre parer, el Govern de 
la Generalitat? Jo els deia al comengament de la meva inter- 
venci6 que, bbviament, un govern no ho pot fer tot en 
aquest terna; és imprescindible la implicació de les organit- 
zacions empresarials, de les organitzacions sindicals, de les 
associacions de dones. a a És imprescindible impulsar canvis 
culturals de fons que facin impossibles aquests comporta- 
ments. Per6 el Govern hi pot fer un paper important, ha de 
fer un paper important, i la voluntat dcl Grup d’lniciativa en 
aquesta interpel-laci6 és, primer, conbixer les actuacions que 
el Govern té previstes i, en segon lloc, expressar propostes 
del nostre Grup que poden contribuir a impulsar una acci6 
activa de govern en aquest tema. 

Cornen@ per aixb Últim: que és, al parer del Grup 
d’IC, el que ha de fer el Govern per prevenir i reduir ]’asset- 
jament sexual? Fonamentalment, sis grans cases: en pI.irner 
lloc, conkixer, contribuir a conkixer la incidhcia i les carac- 
terístiques del fenomen; no tenim dades sobre el nivell d’in- 
cidhcia a Catalunya, perb jo no l i  estic parlant nomes de 
dades quantitatives, ens interessa conEixer quan es dóna, 
com es dóna, quina reacció provoca en la persona afectada, 
en els companys i companyes, en la direcci6 de l’ernpresa, 
quE es fa quan aixb succeeix -1 que deiem abans, de si hi 
ha acomiadament, si no hi ha acomiadament, com reacciona 
la gent-; que creiem que s’hauria de fer en el diferent nivell 
de les empreses ... Per tant, primera cosa que creiem que 
hauria de fer el Govern: contribuir a coneixer la realitat. En 
segon lloc, contribuir a crear un estat d’opinió contrari a 
aquest tipus de comportament; el sol fet que la gent sigui in- 
conscient que aixb existeix fa mks fhcil que moltes persones 
que ho viuen puguin reconkixer una cosa que poden consi- 
derar que és normal per raons culturals COM un problema; 
que allb que els molesta ho puguin reconkixer com un pro- 
blema. Aquest és un primer pas imprescindible per intentar 
aportar-hi solucions. 

En tercer lloc, el Govern, al nostre parer, hauria d’incen- 
tivar i potenciar que les empreses apliquin el Codi de cam- 
portaments sobre assetjamcnt scxual que ha estat aprovat 
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pel Parlament europeu el desembre passat. Aquest és un CQ- 

di útil per aplicar a les empreses; molt en síntesi, el que diu 
aquest Codi és que des de la direcció de l’empresa -des de 
la direcci6 de l’ernpresa- es faci una declaració de principis, 
per tant, l’empresa ho assumeix com un tema molt impor- 
tant i del mhxim nivell; que faci una declaraci6 de principis 
que digui, primer, que I’assetjament sexual 6s un comporta- 
ment indesitjable. En segon lloc, que digui que aquest com- 
portament pot ser sancionat a nivell d’empresst; en tercer 
lloc, que defineixi I’assetjament, perquk sovint la gent es 
pensa que l’assetjament nomes és la violkncia física; hi ha 
molts altres comportaments de tipus visual, de tipus verbal, 
que s6n assetjament, que són enormement molestos i que 
s’ban de corregir. 

En quart lloc, aquesta declaraci6 defineix, ha de definir 
el procediment que s’ha de seguir a l’empresa en el cas que 
es doni un cas d’assetjament, i s’han d’explicitar les san- 
cions que es posarien en cas que es produís. Aquest Codi el 
que pretén es, en primer lloc, evitar que succeeixi; és SE dir, 
intentar prevenir. Jo estic convenpda que si ..., vost&s ima- 
ginin que si del conjunt de les empreses catalanes, la direc- 
ció €es aixb, jo estic convenquda que el sol fet que la 
direcci6 assumís aquest paper, de fer aquesta declaració, ja 
seria un element dissuasiu, I, en segon lloc, el que pretkn és 
que, si es produeix, es pugui corregir. Amb una idea impor- 
tant, que jo crec que hauríem de retenir, i 6s que, sempre 
que sigui possible, és millor, aquest tema, no judicialitzar- 
10; és a dir, 6s millor que aquest tema es pugui resoldre en el 
marc de l’ernpresa, d’una manera informal, i que les perso- 
nes puguin resoldre-ho allh. No cal haver-ho de treure 
d’aquest context. Aixb era el tercer punt important que ens 
semblava que el Govern havia de fer. 

En quart lloc, establir mecanismes clars de resolució del 
conflicte quan el tema surt de l’empresa. És a dir, quan 
aquest terna, malauradament, si es dóna, ha de sortir de 
l’ernpresa, quins s6n els mecanismes a utilitzar? Paper de la 
inspecci6, etchtera, 

En cinquh lloc, l’Administraci6 hauria de jugar -tant la 
de la Generalitat com les altres- un paper exemplificadar. 
Aquest Codi a que jo em re€eria fa un moment, ap€icar-lo a 
la mateixa Administraci6. 

I, en sis& lloc, elaborar una legislaci6 adequada sobre el 
tema. Sé que aquesta no és una competencia del Govern de 
la Generalitat. Jo el que els plantejo és com veuen vosths, 
com veurien tots els grups d’aquesta cambra, que féssim 
una iniciativa conjunta demanant al Govern de Madrid que 
adeqüés la legislació actual, tant civil COM laboral, corn pe- 
nal, en relació amb aquest tema. Aquest és un comporta- 
ment no recollit pel seu nom en el dret espanyol, malgrat 
algunes modificacions recents en 1’Estatut dels treballadors. 
Cal adequar la legislació per garantir tres drets fonamentals: 
el dret al respecte i a la dignitat personal; el dret a la no-dis- 
criminaci6 per ra6 de sexe, i el dret a la seguretat, la salut i 
la integritat física. Per tant, seria una iniciativa conjunta del 
Parlament per demanar que la legislacid espanyola s’ade- 
qüés a les recomanacions del Parlament europeu. 

Per acabar, voldriem saber quines són les actuacions que 
el Govern té previst fer, o sigui, per intervenir sobre el pro- 
blema. Durant aquest any hem treballat en diferents oca- 
sions sobre el que avui ens ocupa a la Comissió de Política 
Social, amb una actitud receptiva per part del Grup de la 
majoria. Voldriem saber com té previst ei Govern instru- 
menta, concretar les propostes que s’han aprovat per una- 
nimitat a la Comissió de Política Social. En concret, en 
primer lloc, la difusió del Codi: aquest Cadi de qu6 jo els 
parlava, del Parlament europeu, va ser aprovat en la Comis- 
si6 de Política Social que es difondria a nivell de Catalunya, 
per tant, com ho tenen previst de fer? 

En segon lloc, en quin moment del procés es troba I’apEi- 
cació del Codi europeu en la mateixa Generalitat? També en 
la Comissi6 de Política Social -jo crec que aixb 6s impor- 
tant- vam aprovar una proposici6 no de llei, per unanimitat, 
que deia que la Generalitat, a partir del Departament de Go- 
vernació, aplicaria el Codi aquest a que jo els feia referhcia 
fa un moment, del Parlament europeu, al funcionament de la 
Generalitat. Jo crec que aixb és una bona mesura. Sé que no 
es fa d’un dia per l’altre; per tant, voldria saber quin procks 
pensen seguir vostes per dur-lo a terme. 

Per altra banda, j o  sé que en el proper ordre del dia del 
Consell de Treball -que est& integrat per la Generalitat, pels 
sindicats i per les organitzacions empresarials- vostks han 
posat en I’ordre del dia el tema de l’assetjament sexual. Ho 
celebrem; aquest 6s un bon marc per tractar el tema. Vol- 
dríem saber, senyor conseller, com ho pensen orientar, corn 
ho pensen preveure, diguem-ne. En concret, li voldríem pre- 
guntar si voldrien fer o si tenen previst que es concretin 
aquests mecanismes que jo els deia abans, quins són els me- 
canismes més adequats per tractar el tema quan aquest surt 
de I’empresa, 

I, per últim, voldríem preguntar-li com esta contemplat el 
tema de l’assetjament en el segon Pla d’igualtat. Els he de 
dir que, tal corn estava contemplat en el primer Pla d’igual- 
tat, era prhcticament irrisori; és a dir, era una sola actuació, 
el Pla, i deia ..., tot el que deia 6s que es faria un estudi de la 
reforma legisiativa necesshia, Pregunto: s’ha fet aquest es- 
tudi? Quines conclusions n’han tret, i com pensen incarpo- 
rar-lo al Pla d’igualtat? 

Moltes grhcies, senyor president, senyors i senyores di- 
putades. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. Pel 
Consell Executiu, té Ia paraula l’honorable conseller senyor 
Farreres. 

El Sr. CONSELLER DE TREBALL: Molt honorable se- 
nyor president; senyores i senyors diputats; ilmlustre senyora 
diputada, senyora Mayol, primer, abans de tot i com a tbni- 
ca general, en resposta a aquesta interpel-laci6, dir-li que 
substancialment estic d’acord amb els plantejaments de vus- 
te; amb els plantejaments generals, després veurem les se- 
ves concrecions. Voste m’ha demanat una skie de coses i 
intentar6 donar-1% resposta. El primer és, per tant, a aques- 
ta afirmació inicial, dir i ressaltar, per tant, la importhncia 
de i’assetjarnent sexual i, tambt5, la necessitat d’una sensibi- 
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litzaci6 col4ectiva sobre el tema. Em sembla que 6s un tret, 
també, fonamental en les seves caracteristiques, que no ha 
d’anar tant per la judicialitzaci6, sin6 per la sensibilitzaci6. 
O sigui, coincidhcia amb I’enfocament global i fonamental 
d’aquesta qüestió. 

El que pugui fer-se per eradicar-ho tindrh mds efectivitat 
si és acompanyat per un increment -notable increment- del 
rebuig social actiu, no passiu, no d’una forma passiva, i que 
tot el que pugui fer-se, tant per part de les administracions, 
de les empreses, dels sindicats, també de la via administrati- 
va o de la via judicial, tot aixb vindrh, evidentment, molt 
condicionat per 1 ajut i per la coldaboraci6 de l’entorn social 
en que es mou, o sigui, on aquests fets es produeixen o po- 
den produir-se. 

Per tant, la tasca m6s important: conscienciar, per una 
banda, i sumar voluntats a efectes de f’actuaci6. I aqui em 
sembla que tamb6 hi ha un altre punt de coincidhcia amb el 
que deia vost&. I en aquest sentit considerem molt positiva 
la Resolució 62/IV, del Parlament, que va aprovar precisa- 
ment la difwsi6, recomanava la difusi6 del Codi europeu de 
conducta envers l’assetjament sexual. 

I vostk em pregunta quins són els nostres propbsits de 
capteniment. Doncs, miri, coherent amb el que li he dit 
abans: contribuir a la difusi6 del Codi, o sigui, promoure fa 
seva aplicació, i sensibilitzar. I, en segon aspecte, també 
d’actuaci6 concreta, sancionar les infraccions que es puguin 
produir. 

El marc legal: el marc legal, globalment, 6s positiu; 6s 
perfectible, per6 és positiu. Per aixb em sembla que voste ha 
dit que no 6s un tema tant, potser, de judicialitzaci6 del te- 
ma. El marc legal 6s positiu perquk, per una banda, veient 
les fonts de dret, la Constituci6 consagra els drets fonamen- 
tals, tota una sk rk  de drets, i entre ells el de la dignitat de la 
persona i no-discrirninacid per ra6 del sexe, L’Estatut dels 
treballadors estableix el respecte a la intimitat -vost& també 
hi ha fet referencia abans-, amb un afegit6 que es va fer per 
llei de l’any 89, quan diu que establia I’Estatut del treballa- 
dor- d a  consideraci6 deguda a la dignitat dels treballadors, 
compresa,) -aquesta va ser la precisió que s’hi va afegir- 
ala protecció enfront de les ofenses verbals o físiques de na- 
turalesa sexuabr. I, tercera font de dret, la Llei sobre infrac- 
cions i sancions de l’ordre social, de l’any 88, tipifica com a 
infracci6 molt greu els actes contraris al respecte, a la digni- 
tat i a la intimitat, en general, perb és dels treballadors, per- 
que és I’Estatut dels treballadors. 

Aquí, a Catalunya, tenim mecanismes legals i voluntat 
d’utilitzar-las, Tenim certs mecanismes legals. El Departa- 
ment de Treball, concretament, té encarregada la instrucei6 i 
la resolució dels expedients, perb permetin-me fer-los una 
precisi6: perquk hi hagi expedient han d’estar iniciats per un 
acte d’lnspecció, i perque hi hagi acte d’lnspecció hi ha 
d’haver dendncia, perquk, si no, no hi pot haver constataci6 
de fets. I aixb és una de les coses que vostk destacava abans: 
si no hi ha denúncia, no hi pot haver acte, no hi pot haver 
constatació de fets i, per tant, no hi pot haver sanció, dit des 
del punt de vista de tractament administratiu. 

Miri, nosaltres hem demanat antecedents i fins al mes de 
maig passat a Inspecci6 no s’havia rebut cap denúncia, en 
els darrers anys, per assetjaments sexuals a empreses. (Re- 
mor de veus,) És clar, llavors, una mica ia pregunta és: no hi 
ha hagut casos reals? Perque, per altra banda, les estadísti- 
ques sembla que ens diuen que t6 una incidhncia important, 
el fenomen ... O 6s que no s’han denunciat o han passat per 
la via judicial directament, sense passar pes la via adminis- 
trativa, o s’han resolt a ]’interior de l’empresa. Aixb 6s pro- 
bable, es bastant més probable. 

Dins de la Generalitat -en aquest cas no funciona la via 
Inspecció de Treball- s’han produ’it en els darrers anys tres 
C ~ S Q S  de denúncia. Concretament, un ..., en fi, és la realitat 
objectiva, dins del mateix Departament de Treball, i en 
aquest cas va ser sobresegut a insthncia de la instructora, de 
la cap instructora, perque va semblar que no hi havia ele- 
ments que justifiquessin la denúncia. Per tant, el fet evident 
és que per Inspecci6 no ha vingut cap deniincia; en el cas de 
la Generalitat en tenim unes, molt poques, per entendre’ns ... 
Per tant, la realitat és el que deia vostk: 6s que hi ha manca 
de denúncies, i aixb, és clar, no permet actuar en I’aspecte 
de marc legal o sancionador, ni permet tampoc, en aquest 
aspecte, basant-se en aquestes presumptes den6ncies no 
existents, fer estadístiques fiables i una avaluació d’aques- 
tes, Ibgicament. 

Per tant, en canvi, estudis que s’han fet, no en base de 
dedncies, sinó en base d’enquestes, sí que ens indiquen 
que la problemZitica és m6s o menys significativa. Vost8 
abans ha donat unes dades; jo també aquí en tinc algunes ... 
Voste n’ha dit una de I’UGT; jo..,? el percentatge coinci- 
deix; les meves fonts són que Z’OIT va fer un estudi que el 
84% de les dones treballadores -a Espanya- són objecte 
d’assetjament sexual; ara be, tambe amb una precisi& pot- 
ser, incloent-hi -a part les ofenses físiques, que vostk tamb6 
hi ha fet referhcia abans- les verbals, i aqui, entrant-hi, per 
tant, els comentaris, els piropos, les insinuacions ... 

A Catalunya, I’Institut Catal& de la Dona també va fer 
una enquesta segons la qual el 97% dels entrevistats van dir 
que denunciarien una agressi6 sexual si en fossin victimes, i 
un 78%, si en fossin espectadors. En resum, aquestes dues 
estadistiques mds les que ha dit vosth.,., perb en aquestes és 
molt clar: sembla que es diu que hi ha una predispasici6 im- 
portant a denunciar-ho i, en canvi, no hi han denúncies. O 
sigui, no hi ha correlaci6 entre predisposici6 a denunciar i 
dendncies efectives, Una conseqükncia, per lbgica o per ex- 
clusió, és que possiblement moltes denúncies queden resol- 
tes, o no -queden resoltes o no-, a nivell intern de 
l’empresa, perque per la seva naturalesa no surt, no sura a 
altres Bmbits. 

Per tant, qu2 podem fer amb tot aixb? Aquesta és la reali- 
tat, la descripció sociolbgica; vegi com en aixb coincidim 
bastant, amb vostk. Hem de continuar les actuacions amb 
instruments factibles, no fer volar coloms, sinó amb actua- 
cions, sabent que és un camp dificil per la seva naturalesa. 

Tambd per part nostra -11 ho recorda- tenim el control de 
la legalitat dels convenis col.lectius, que tenen, entre altres 
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coses, la finalitat d’evitar clhusules contrhies a Ia intimitat i 
a ia dignitat dels treballadors, i ho fem. Ara bé, en resum i 
en essencia, cal lluitar contra certa permissivitat social -cal 
lluitar contra certa permissivitat social- especialment en 
l’assetjament verbal. I en aquesta lluita si que s6n impor- 
tants les accions de difusi6, mentalització, orientació, asses- 
sorament i posada en comú dels problemes que es puguin 
presentar i que es presentin. Voldria recordar-li les activitats 
que en aquest sentit fa l’hstitut Catal& de la Dona; tamb6 la 
Comissi6 lnterdepartamental de Promoci6 de la Dona i el 
Pla d’actuacions del Govern per a la igualtat d’oportunitats, 
diguem-ne, que est& en elaboraci6. Vosth em preguntava 
abans ..., esta en elaboració el segon Pla, i per tant, vosth ha 
fet referencia al primer Pla. El primer Pla fixa uns objectius 
especifics, entre eh quals hi ha aquest que deia vostk, d’as- 
solir reformes legislatives que protegeixin les víctimes. I em 
sembla que la sisena de les seves propostes anava en aquest 
sentit. Per tant, hi ha tnrnb6 coincidhncia en el que és el Pla 
d’actuacions per a la igualtat d’oportunitats de la dona. 

Reitero, per tant, que I’aprovació del Parlament ha sigut 
bona per donar un impuls, especialment, per actuar sobre eh 
centres de treball, i que estem en un procés de conflukncia 
d’esforps a efectes de la mhxima difusió i de consensuar 
mesures d’ aplicaci6 efectiva. 

Corn que vostk ja ho ha descrit -jo tenia aqui una certa 
descripci6 de les línies fonamentals del Codi europeu-, per 
tant, els faré grhcia i m’ho saltaria, i llavors dir que -aixb 
com a tema ja concret de les seves preocupacions i les seves 
propostes- ja fa dos mesos, a iniciativa nostra, vam portar 
-concretament el mes d’abril, si no ho recordo malament- 
ei tema al Consell de Treball. Al Consell de Treball, a ini- 
ciativa de Ia mateixa Conselleria, van dir, <escolti, hi ha el 
Codi, seria bo que el tractéssim)>. I SE que un dia d’aquests 
ho han de tractar ja formalment; el Consell de Treball fun- 
ciona que ells fixen l’ordre del dia, les seves prioritats. Per 
tant, se li ha donat compte del Codi i de la resoluci6, i en 
properes reunions preveiem que puguin acordar accions de 
suport i de resolució. 

Es perfila la possibilitat -es perfila, no hi ha pronuncia- 
ment formal, perque no ho hem discutit- de recomanació a 
empreses i sindicats per incorporar cliusules als convenis 
collectius sobre aplicació del Codi i les mesures en tots els 
centres. Si es confirma la presa d’acord sobre aquest sentit, 
voldria dir que prhcticament seria gmpliament difosa perque 
la incorporació de clhusules als convenis faria que prhctica- 
ment mibCs, pogu6s arribar a tots els centres de treball de 
Catalunya emparats per un conveni col4ectiu. 

Tarnbk tenim la intenció de difondre tot el que és el Codi 
i tota aquesta problemhtica al proper número de la revista 
Mdn Laboral, que edita la mateixa Conselleria, que 6s a 
punt d’apdixer despres de l’estiu. Per tant, en resum -i 
acabo, senyor president-, la voluntat des del Govern 6s que 
es vol avanqar en l’esadicació de I’assetjament sema1 i que 
ser& factor decisiu o sera l’irnpuls que vulguem donar-hi 
tots plegats, els empresaris, els sindicats, les organitzacions 
socials, les associacions de dones i les administracions per 

assalir un canvi d’actituds i per, també, aconseguir, com a 
cosa més concreta i especifica, la incorporaci6 de mesures 
concretes als convenis colkctius, 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. La 

senyora Mayol pot fer la replica. 
La Sra. MAYOL: Gracies, senyor president. Senyores di- 

putades, senyors diputats, senyor conseller, algunes preci- 
sions. En relaci6 amb el tema de la definició -COM vostc 
deia-, la dds comportaments verbals, jo crec que aquesta és 
una de les coses que hem de difondre, perquk la imatge 6s 
que l’assetjament 6s quan hi ha contacte físic i, sobretot, 
quan hi ha violhcia, Per6, en canvi, jo, el que voIdria és 
que ..., si no han parlat amb gent que ho ha patit, o si vostks 
no n’han tingut l’eexperikncia, estar en un lloc de treball 
constantment amb persones que verbalment o amb mirades 
o amb insinuacions, etchtera, estan assetjant, aixb ha de ser 
una cosa enormement desagradable, independentment que 
hi hagi o no contacte físic. Per tant, crec que difondre la 
idea que l’assetjament és, sobretot, un comportament unidi- 
reccional, i un comportament en qu2 qui l’emet no té en 
compte si el receptor en té ganes o no en té ganes, aixb és el 
tema de fons, independentment de corn s’expressi aquest 
comportament, no? 

En segon lloc, jo estic d’acord a no judicialitzar; clan’s- 
sim, per6 tenir una bona legislació contribueix a la sensibi- 
litzaci6 i, al mateix temps, juga un paper clau quan s’ha 
d’aplicar. I llavors jo crec que és veritat que hi ha hagut mi- 
llores a la legislació, perb aquest tema no esta a m b  nom pro- 
pi, en la legislació i, per exemple, tt5 un dkficit important, la 
que hi ha en aquests moments, És que sempre, per poder-ho 
denunciar, etc&ttera, per poder ser sancionat, Ia persona ha 
de ser assetjada per un superior; quan són companys del ma- 
teix nivell, aixb no esta previst en la legislació i, és clar, 
aquest 6s un dhficit que crec que hauríem de resoldre. Per 
tant, jo crec que valdria la pena que ho estudiéssim mks, i 
que poguessirn fer alguna iniciativa conjunta. 

En tercer lloc, el terna de les denlincies. Jo crec -com li 
deia abans- que 6s veritat que hi ha molt poques denúncies, 
i aixis és ni perque no es doni -vost& ho deia- ni perquk 
es resolgui a l’empresa. Miri, en converses amb la direcci6 
de Pimec -de la Petita i Mitjana Empresa- i en converses 
amb la direcció de Foment del Treball, ells em deien que 
aquests temes no apareixen en les seves reunions. També 
em deien que no hi apareixen, perb que aixa no vol dir que 
no existeixin, sinó que és un terna que no s’acostuma a po- 
sar sobre la taula de les organitzacions empresarials, per un 
problema de sensibilitzaci6. També em deien el mateix, a 
un altre nivell, les organitzacions sindicals, tant Comissions 
Obreres com UGT. Per tant, jo crec que l’element de fons, a 
part d’aquells que deia abans, és la por a la denúncia, i la 
por a posar la privacitat per sabre de tat, no? Tinguin en 
compte que una persona -ja li ho deia abans-, quan denun- 
cia una cosa d’aquestes, autornhticament ha d’estar sotmesa 
a un control de la seva vida privada, si ho feia o no ho feia, 
si ho provocava o no ho provocava, i sobretot, la por dc quk 
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passar8 quan ho denuncia, no? Per tant, jo crec que el tema 
de les denúncies l’hauriem de veure en aquest context. I 
aqui hi juga un paper fonamental, jo crec que estern en una 
fase fins i tot com prkvia a poder fer moltes coses, que aixb 
que dkiem, i que coincidíem, de sensibilitzar perqu5 la gent 
s’adoni que aixb 6s un problema real i, 6s clar, en aquest 
sentit jo crec que la direcció de fes empreses hi t6 un paper 
fonamental. I la del Codi, quan j o  ho deia abans, que ei fet 
de fer la declaració de principis, implica que, a nivell actiu, 
l’empresa assumeix que aixi, 6s un problema. I aixb, jo  crec, 
estic convenguda que, en uns anys, si aixb es fes aquí a les 
empreses de Catalunya, hi hauria moltes mes denfmcies, 
perqu5 la gent sabria que un dret que t6, el pot exercir; 6s 
clar, un dret, quan la gent no n’estA informada, no I’exer- 
ceix. I més aviat passa a ser una cosa de la seva vida privada 
i tancada. I fins i tot de vegades passa -i aixb jo ho he pogut 
parlar- que, una dona, quan 6s assetjada, no ho comenta, En 
el moment que ho comenta amb altres companyes que tam- 
bé senten que ho han estat, llavors senten que allb deixa de 
ser un problema individual que han de patir i passa a ser un 
problema colkctiu del qual poden parlar, no? En aquest 
sentit trobo oportú el que deia voste dels convenis collec- 
tius. És un instrument més que s’ha de posar en funciona- 
ment. 

Ah, una altra cosa de quk li volia parlar és el tema del 
Consell de Treball. Volia saber si vost& em podia donar una 
mica més d’informació sobre amb quines propostes vostb va 
anar al Consell de Treball. Crec que seria bo que en el Con- 
sell de Treball també s’hi pogu6s escoltar I’opinió de grups 
de dones que han treballat el tema -crec que seria una apor- 
taciti que podria ser molt útil- i també li demanaria que en 
el futur es pagues tenir informat el Parlament de corn va, 
carn evoluciona el tema, com I’esta debatent el Consell de 
Treball i quines propostes s’estan generant. Crec que seria 
lítil. 

Per altra banda, i per acabar, se que ahir es va aprovar en 
el Parlament, o que el conseller de dusticia va anunciar que 
el segon Pla d’igudtat seria debatut aquí i fins i tot amb 
consulta @via abans que fos presentat. Jo crec que seria un 
bon marc perquk nosaltres poguéssim aportar elements so- 
bre el tema de l’assetjament. Jo crec que aquí si que hau- 
ríem de millorar. L’anterier Pla d’igualtat en aquest tema 
era -hi insisteixo- irrisori. Jo crec que valdria la pena que el 
segon Pla d’igualtat fes una aposta més seriosa en aquesta 
qiies tid. 

I, per últim, una cosa que no m’ha contestat, senyor con- 
seller, si pogués fer-ho, és l’aplicaci6 del Codi per part de la 
Generalitat, a partir del Departament de Governació, vejam 
com ho tenen previst fer, no? 

I, per Últim, dir que jo crec que valdria la pena i seria bo 
que, d’aquesta interpel-lació, una mica la conclusi6 fos que 
contribui’ssirn des d’aqucst Parlament que la gent de Catalu- 
nya -les dones en aquest cas, principalment- poguds exercir 
un dret que té, i que moltes vegades per manca d’informaci6 
no el poden exercir. 

Grllcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayd. 
Pel Consell Executiu, pot contestar la replica el senyor 

conseller. 
El Sr. CONSELLER DE TREBALL: Moltes grhcies, se- 

nyor president. IHustre senyora diputada, deixi’m-li fer una 
precisió, perque encara que vosth, en cert moment de la seva 
exposici6 inicial ha dit que sí, que l’assetjament sexual era 
una cosa que podia afectar tant homes com dones, perb des- 
pds practicament sempre el seu desenvolupament ha estat 
nom& des d’una perspectiva femenina, per entendre’ns. Be, 
jo estic d’acord que socioIBgicarnent és que en la gran majo- 
ria dels casos es produeix aixi, perb voste tindrk ben pre- 
sent, per exemple -i va ser noticia fins i tot-, que també els 
homes són subjectes d’aixb. La jefa paga& 122 milions de 
pessetes per assetjament sexual d’un empleat, als Estats 
Units. Bé, per tant ... Ho dic senzillament per no restringir el 
tema, en el sentit de dir que ho hem d’enfoocar des del punt 
de vista de la dignitat de la persona, eh?, i de la intimitat de 
la persona, i bé, avui sociolbgicament passa més en casos de 
dones, perqu& normalment l’estmctura jerhrquica és que hi 
ha molts més homes, diguem-ne, que no dones als llocs de 
comandament. 

Feta la precisi6, deixi’m fer-li tambd una altra ..., si no 
precisió, una aportaci6, que és.-., vost5 posava !’accent a dir 
que en el cas de l’assetjament sexual cal una bona definició, 
i jo hi estic d’acord, Jo hi estic d’acard perque aquest pot ser 
un problema que ens podem trobar, de fet -i per tant, tenir- 
10 present a l’hora de crear opini6 i de crear estat cultural, 
perquk d e p h  de ]’estat cultural, doncs, no a totes les cultu- 
res, a tots els pdisos 6s definit, el tema, o és acceptat, en els 
mateixos termes. Per exemple, tinc aquí un article -i suposo 
que vostk I’haurh llegit, perqu8 és molt recent- que va sortir 
a EE Periúdico el dia 10 de juny: ~ L o s  acosadorew -perme- 
tin-me llegir-los només el títol i el subtitol, el subtftol sobre- 
tot, perque 6s molt representatiu, en tot cas, que hi ha estats 
d’opinió sobre el que és l’aassetjament per ell mateix, dic en 
el cas dels verbals. Diu -ei títol és <<Las acosadorew, ho lle- 
geixo en castell&-: usi aquí se aceptaran como sintomas de 
acoso sexual 10s supuestos válidos para Estados Unidos, 
iríamos a una sociedad mojigata, carente de efecto seduc- 
c ih ,  en el que entran miradas, gestos e insinuaciones>>. Per 
exemple, Ho poso, no perque faci meu fklement, sinó, sen- 
zillament, per posar de manifest que a la nostra societat hi 
ha valoracions ..., per exemple, sobre el mateix terna dels pi- 
ropos, en la societat en qui5 estem; n’hi pot haver de grollers 
i de galants, per dir-ho aixi. Per tant, cal avanqar en aquest 
sentit, cal avanpr en aquest sentit de dir <<cal fer una defini- 
ció de quk entenem, perquk després puguem actuar amb me- 
canismes coherents per a tots plegats)), 

Fetes aquestes dues aportacions, senziílament, coincidir 
amb vosth que la legishcih és dissuasiva; per tant, és un ele- 
ment, vull dir, no tant per aplicar-la, per dir-ho aixi, sind 
corn a element de dissuasi6, de dir 4 vostk infringeix, &pi- 
ga el que li pot succeir)>. Vosth em pregunta com ho aplica- 
rem a la Generalitat,,. Miri, jo volia que hi hagués el 
pronunciament del Consell de Treball per aplicar-ho en ter- 
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mes similars al pronunciament que fes el Consell de Tre- 
ball; per tant, no avanpr-nos perque no semblés que nosal- 
tres marchvem una pauta que, llavors, semblava que els 
obIighvem o mossegavern necesshiament. Seria bo que, 
salvades les especificitats que nosaltres estem dins el marc 
de la funci6 pública, doncs, fos un comportament similar. O 
sigui, si es diu c<escolti, s’ha de difondre a tots els centres>>, 
doncs, s’accepta fer aixa. 

Llavors, jo li puc dir que a nivell del Consell de Treball 
no han entrat encara a discutir-ho; per tant, que no ho deci- 
direm nosaltres sols; el conseller de Treball forma part del 
Consell de Treball, perb no decideix per ells, per tant, jo no 
puc comprometre’m formalment. El que sí  que diré 6s que 
traslladaré tot el conjunt de la seva intervenció, amb les se- 
ves paraules i suggeriments quant al Consell de Treball per 
dir-li, mi r i ,  al Parlament s’han fet aquests suggeriments,> i, 
per tant, jo ja em responsabilitzo de fer l’aportaci6 dels dife- 
rents suggeriments que ha fet voste en aquest sentit. 

L’aportació que he fet 6s en el sentit dels contactes infor- 
mals que hi ha quan es porten els temes, abans de la seva 
discussió formal i concreta en negociació. S’ha entrevist 
-s’ha entrevist- la possibilitat que vagi en aquest sentit, i 
per aixb jo m’he permes avanqar-los, sense poder-los donar 
una oficialitat, els que puguin ser els pronunciaments 4- 
guem-ne- que faci el Consell de Treball. 

I amb aixb em sembla que dono completa resposta al 
conjunt de les seves preguntes i suggeriments. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grkcies, se- 
nyores i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

InterpeHaciÓ al Consell Executiu sobre la 
politica general en mathria de relacions laborals 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor conseller. 
Passem al dot& punt de l’ordre de1 dia que 6s la interpetla- 
ció sobre la politica general en materia de relacions laborals, 
que present& el diputat illustre senyor Josep Maria Ra%, 
del Grup Socialista. Té la paraula. 

EI Sr, RAÑÉ: Grhcies, senyor president. Senyores, se- 
nyors diputats, senyor conseller, aquest any, si. No ho dic 
per allb de la lliga, ni per alíb del Barqa, sinó perque aquest 
any si  que farem la interpeklacib de relacions laborals; ho 
dic perqu5 ha estat una interpeWaci6 que ha estat presentada 
tres vegades, si no ho recordo malament, i, curiosament, 
sempre ha estat retirada a 1’6ltim moment, pesque no s’ave- 
nia amb el moment en que es produ’la. En tot cas, aquest any 
sí i també li he de reconkixer que aquesta és una interpel-la- 
ció que té el seu origen en una ..., el que qualificaria d’au- 
tointerpel.laci6, que es va substanciar en aquest Ple, el i7 de 
mar$. D’aquella interpeNaci6 es desprenia una certa corn- 
plaenga amb l’acci6 del Govern en el tema de relacions la- 
borals, i el nostre Grup, que no participa d’aquella valoració 
ni d’alguns dels criteris sostinguts, ni pels representants de 

la majoria, ni pel conseller, doncs, hem volgut aprofitar 
aquesta interpel-lació per continuar el debat i plantejar la 
nostra posició al respecte. 

En tot cas, i com a criteri previ, recordar que, en el terna 
de les relacions laborals, el nostre ordenament juridic i tot el 
món europeu e n t h  que les relacions laborals s’entenen que 
no estan plantejades en termes d’igualtat, sinó que és una 
relaci6 entre desiguals. 

En tot cas també, per mar concretant, dir que l’actual 
marc de refacions laborals, que tenim a Catalunya, esta con- 
figurat fonamentalment per un conjunt de nomes, perb en- 
tre elles destacaríem I’Estatut dels treballadors de l’any 80, 
la seva reforma del 84 i la LIei orghnica de llibertat sindical, 
del 85, i que dibuixa un model que és en el que estem im- 
mergits, amb uns trets fonamentals que serien, d’una banda, 
que estem en un marc de relacions laboral d’hmbit estatal, 
únic per6 no uniforme -únic perb no uniforme-, unitat di- 
versa tant pel que fa a l’hmbit institucional, corn al de l’em- 
presa, En l’hmbit institucional 6s 1’Estat el que te la 
capacitat legislativa, per6 hi ha amplies capacitats de gestió 
que permeten una diversitat i una aplicació que correspon a 
les comunitats autbnornes, 

I tambt5 existeix una capacitat normativa, en l’hmbit de 
les relacions laborals a I’empresa, que 6s plantejada per la 
possibilitat d’efichcia, erga omnes, que tenen els convenis 
col4ectius, d’hmbit sectorial i d’hmbit d’empresa. Per tant, 
unitat i diversitat és una caractedstica del nostre marc de re- 
laci ons laborals. 

El nostre marc de relacions laborals -el marc de rela- 
cions laborals en el qual vivim- tambk esta basat en la idea 
de potenciar el pacte entre les parts, com a mecanisme 
d’adaptació als canvis productius, organitzatius, econbmics 
i socials de l’empresa. fis, doncs, la idea del pacte entre les 
parts, el mecanisme adequat per aconseguir la flexibilitat 
pactada de les relacions laborals. Aixb es fa mitjanqant dos 
mecanismes: potenciar les cornpetencies dels brgans de re- 
presentaci6 dels trebalIadors i potenciar els agents socials 
perque puguin assumir les seves responsabilitats. I aquest 
marc de relacions IaboraTs te un altre tret fonamental, que és 
mantenir i reforpr una forta acci6 tuteladora i inspectora, 
per part de l’Administraci6, com a garant del compliment de 
les nomes legals i convencionals. 

Tothom reconeix que ens trobem davant d’una nova si- 
tuació econbmica i aixb fa necesshria una refoma de les re- 
lacions laborals. 

Un cop reconeguda la necessitat d’una reforma, apareix 
l’obligaci6 de definir la dimensi6, la direcció i la forma 
d’aquesta. Per resumir el nostre posicionament en dues 
idees, li diriem que apostem per aprofundir basicament les 
caracteristiques del model de relacions laborals que tenim, 
és a dir, aprofundir la idea d’unitat, per6 no uniformitat, és a 
dir, d’unitat, perb diversitat. De potenciaci6 del pacte entre 
les parts. De potenciaci6 dol paper i dels agents socials i de 
reforFar !’acció tuteladora de l’Administraci6. I al mateix 
temps volem, apostem per una reforma negociada, equili- 
brada i equilibradora, 
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De les seves manifestacions, per6 sobretot de les seves 
actuacions, no veiem aquesta orientacici. Per aixb hem plan- 
tejat aquesta interpel.laci6. Amb tota I’amabilitat, amb tot el 
respecte, per6 també amb tota la fermesa, li vull dir que la 
seva actuació en el camp de les relacions laborals, no tan 
sols no és un motor per al pacte, sin6 que en determinats as- 
pectes ha estat un fre. Per exemple, el Tribunal Laboral de 
Catalunya, mecanisme de soluci6 de conflictes sense parti- 
cipació de l’Administraci6, s’ha endarrerit m& d’un any 
fins que vosths no han nomenat una persona per presidir-ho. 
Aixb no és afavorir el protagonisme de les parts. Aixb és 
endarrerir la posada en funcionament d’un mecanisme. 

Més de dos anys s’ha trigat a constituir la Comissió d’In- 
dústria, després que les parts vam proposar que: s’havia de 
fer, M6s de dos anys han tingut aixb i només quan s’ha pro- 
dui‘t un acord entre les parts, sense f’Administraci6, i un 
agreujament de la situació econbmica, és quan s’ha posat en 
marxa la Comissió d’hdljstria del Consell de Treball. 

El clima de relacions laborals de qui? gaudim a Catalunya 
no es produeix pel seu impuls, sin6 mes aviat a pesar de la 
seva actuació. 

L’explicació, doncs, l’haurem de trobar en el tarannh 
dels agents socials i, realment, no pas en la seva acció d’im- 
puls del pacte. 

No han donat, al nostre entendre, una línia clara de po- 
tenciació dels agents socials i econbmics. Si repassa la res- 
posta quc va donar en la interpellació del proppassat dia, 
veur& que no conté ni una sola mesura de potenciació dels 
agents socials. Vostk parla de dialogar, de demanar respon- 
sabilitats, perb no fan res per afavorir, per potenciar els 
agents socials, un COP se’ls ha reconegut el seu protagonis- 
me. No es pot plantejar un dihlcg amb agents socials febles. 
I l’estructura, la dinhmica, la histbria d’aquest país, la verte- 
bració d’aquest país, fa que una de les accions de 1’Admi- 
nistració sigui la de potenciar I’enfortiment de l’associa- 
cionisme empresarial i sindical. I la seva actuaci6 tuteladora 
no es fa de forma equilibrada. No s’han constitui‘t eh brgans 
de control de la contractaci6, recolzant d’aquesta manera la 
posici6 d’una de les parts. 

V O S ~ ~ S  no han fet cas d’allb que diu el Tribunal Constitu- 
cional, que ve a recollir clarament que el moment de la con- 
tractació és el mhxim moment de desigualtat en les 
relacions laborals. I per aixb era molt m6s necesskia que 
mai una acci6 decidida per controlar aquest moment puntual 
de la contractaci6 col-kctiva. Amb una situaci6 corn Ia que 
tenim, vostks podien, tenen cornpetencies sobre la capacitat 
sancionadora amb el control de la contractaci6. I vastes no 
han constitult, no han fet cap pas, és mds, van declarar, fins 
i tat abans que sortissin les normes, que hi estaven en con- 
tra, coincidint amb la pasici6 d’una de les partss de les dues 
que constitueixen el món de les relacions laborals. 

Yostks han fet unes afirmacions de carhcter polític que 
podem respectar, perb que no compartim en el sentit que, en 
una de les cornpethcies que vostks tenen -que és la dels ex- 
pedients de regulació-, estan per la idea que no cal tenir 
pkrdues per aprovar un expedient d’ acomiadament. Aixb, 

permetin-me que els digui que, en aquests moments, no és 
donar flexibilitat a la tramitació dels expedients, és donar 
flexibilitat a l’aprovació dels acomiadaments, que són dos 
factors molt diferents. I aixa no nom& ho han dit, ho han 
fet. En un moment de crisi econbmica, vostes estan apro- 
vant -i són les dades que vo& va donar en I’anterior inter- 
petlació- el 8% dels expedients. El percentatge d’expe- 
dients que aprovaven vostks en el període 89-92, era només 
del 3%; és a dir, en aquests moments estan aprovant molts 
més expedients que vénen sense acord i,  per tant, estan 
afavorint la posició d’una de les parts. Entenem que l’ac- 
ci6 de govern és la d’aplicar eficapnent la normativa, pe- 
rb sense decantar-se per una de les parts, i molt menys, 
fer una crida per@ presenti tothom expedients de regu- 
lació, tingui o no perdues, perqu5 la Generalitat no s’ho 
mirarh. 

La seva proposta, d‘aquesta manera, no esta plantejada 
de forma equilibradora. Ho repeteixo: la reforma de les rela- 
cions laborals ha de fer-se cercant un nou equilibri, no im- 
posant o perpetuant un desequilibri, perque aixb -permeti’m 
que li ho digui- no és donar mes flexibilitat a les relacions 
laborals. Aixb el que far& ser& afegir major rigidesa, perquk 
la major rigidesa que es pot donar en les relacions laborals 
6s  treballar a favor d’una de les parts i no a favor del dihleg. 
El dihleg és el que resol els conflictes. El conflicte és el més 
rígid que hi p ~ t  haver en les relacions laborals. I en aquest 
sentit la propensió majorithria ha de ser trebalIar en aquesta 
direcció, 

Res més i moltes grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkcies, senyor Raiik. Pel 

Consell Executiu, td la paraula I’honorable conseller senyor 
Farreres. (Pausa.) 

EI Sr. CONSELLER DE TREBALL: Moltes grhcies, se- 
nyor president. Senyores i senyors diputats, il-lustre diputat 
senyor RaÍíB, permeti’rn felicitar-]o perqu8 voste té una gran 
habilitat. Vostk té la gran habilitat de convertir el que s6n 
avenqos i passos endavant en retrocessos i entrebancs que 
posa aquest conseller al funcionament de les relacions labo- 
rals. Perque els exemples que w s t &  ha posat són clars en 
aquest sentit. 

Vostk em diu ..., o sigui les COSES de que, diguem, ens 
sentim orgullosos -ens en sentim orgullosos-, perquk són 
avengos que s’han engegat a Catalunya i que estan essent 
copiats arreu d’Espanya, per exemple, el Tribunal Laboral, i 
vmt& ho treu com si fos un element negatiu. Per tant, el feli- 
cito perque vost8 sap donar la volta a una cosa que no sé 
com se li pot donar la volta i que, en tot cas, tots plegats ens 
n’hauriem de sentir joiosos. 

<<El Tribunal Laboral>), diu, &s que vostes l’han retar- 
dat)). Escolti, nosaltres vam tardar un any, per entendre’ns, a 
tirar-10 endavant, perquk les forces socials volien que aixb 
fos pagat al 100%, i aixb 15s deseducador. Al moment que 
s’engeguen mecanismes que generen després, que poden ge- 
nerar molta despesa, que no és una cosa menor, i que una 
part genera la despesa i una altra diferent ha de pagar el 
ZOO%, diguem, crec que 6s una mala educació pel món en 
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quk vivim. I per tant, jo, senzillament, vaig demanar una 
presencia no importat, com a m h i m  un 10% de les despe- 
ses, que pogues generar aquesta instituci6, aquest Tribunal. 
I va passar un any fins que els agents socials presents al Tri- 
bunal ..., recordo que del Tribuna! no en forma part la Gene- 
ralitat. La Generalitat el subvenciona. I per tant, fins que no 
va ser acceptat aquest principi, dir: crEscoltin, vostes tambd 
aportin alguna cosa, perquh, si no, la despesa serh ilknita- 
da)>, 

El segon exemple que vost2 posa: Ia Comissió d’hdús- 
tria. Escolti, em permeto recordar-li que, per part nostra, de 
Ia Conselleria, hi havia tota la voluntat de constituir-la, per6 
van anar donant llarpes -i no vull puntualitzar, encara que 
podria fer-ho-, van anar donant llargues, els agents socials, 
per no constituir-la, fins que vostes, prkviament, Foment, 
UGT i Comissions, no es van posar d’acord, perque van 
constituir, van elaborar, unilateralment, i el van negociar 
unilateralment, el document que més o menys es deia El 
nou rnudel industrial, 

I mentre no van fer aixb, van anar donant llargues, Passa 
que a vegades l’Administraci6, doncs, b6, hem d’encaixar, 
per entendre’ns, perb a vegades també les coses s’han de 
dir. Vam insistir reiteradament i jo ja sé que era algun dels 
agents socials, perb com que vost&s, diguem-ne, van voler 
seguir una metodologia que 6s: primer posem-nos d’acord, 
patronal i sindicats, i després que ens hi haguem posat pa- 
tronal i sindicats, d’aquí se’n va derivar aquest document, i 
en aquell moment entrem en una fase tripartida amb I’Ad- 
ministració. Les coses s’han de dir com són i, per tant, per 
aixb va tardar-se tant temps a aprovar-se. 

Sobre el control de la contractació, és el tercer punt que 
vostt? ha fet. E s d t i ,  va quedar molt clar. Tal com va sortir 
la norma, envaYa, al nostre entendre, les competkncies de la 
Generalitat i, per tant, nosaltres varn entendre que no ha- 
víem d’entrar en un organisme amb el qual la Generalitat 
perdia sobirania i havia de sotmetre’s ai director provincial 
de I’INEM. Una comissi6, diguem-ne conjunta, en la qual 
nosaltres tenim un paper subsidiari amb una skrie de fun- 
cions, amb una part de les funcions que s’havien de contem- 
plar alla que eren, diguem-ne, exclusives o responsabilitat, 
perque esta transferit el seu control, a la Generalitat, I, per 
tant, és un problema que la norma -nosaltres ja ho vam ad- 
vertir- envaYa competencies i corn que es va mantenir i con- 
tinuen envaint competencies, al nostre entendre, doncs, no 
varn entrar-hi. A part que sembla que aquestes comissions, 
arreu de I’Estat, prkcticarnent no han donat quasi cap resul- 
tat positiu. Vaja, o ekctiu, almenys. 

I sobre els expedients de regdaci6 d’ocupació li vol- 
dria.,. Jo tinc aquí dades, portem, en el que va ..., en els pri- 
mers mesos d’aquest any, fins a3 mes de maig, doncs, un 
increment dels acomiadaments -d’acorniadaments, siguin 
individuals o siguin per expedients de regulacid, perque 
vosth sap que a vegades també van per la via individual el 
que serien acomiadaments colkctius-, un increment quasi 
del 40% en el nombre de persones acomiadades en els cinc 
primers mesos d’aquest any respecte a l’any anterior, i dic 

aixb perque Ia gravetat del problema hi és i nosaltres el que 
diem és senzillament una filosofia que em sembla que vos- 
tes, en el fons, també la subscriuen, almenys no l’han con- 
tradit. 

Preferim una suspensi6 de contractes a una reducció de 
plantilla, a una reducció parcial de plantilla, i preferim una 
reducció parcial de plantilla a un tancament d’empresa, que 
vol dir la phrdua total de la plantilla. I, per tant, nosaltres 
diem que en un moment de crisi econbmica, en un moment 
de profunda crisi econbmica com 6s actualment, no s’ha 
d’esperar..,, creiem que 6s contra els interessos dels treballa- 
dors, de les empreses i de I’economia del país el fet que es 
vagi a la norma, a la tradicional interpretació de la norma 
que, per aprovar un expedient, I’empresa j a  ha d’estar prhc- 
ticament ensorrada, o sigui que ha de tenir, ha de tenir p&r- 
dues histbricament registrades els tres darrers anys, etchtera, 
als seus batanqos d’explotació, O sigui, hem d’esperar que 
l’empresa ja estigui in articulo mortis?, o és millor i mds in- 
telligent tallar el problema quan ja esta al pendent, perb ..., 
ja esta al pendent? Per exemple, el sector de l’autombbil és 
evident a tota la nostra societat que esta en una davallada de 
vendes impressionant. Impressionant; no és una cosa pura- 
ment menor. I, per tant, hem d’esperar que es deteriorin? 
Nosaltres diem que no, encara que l’empresa, l’any anterior, 
hagi tingut beneficis, perquk aquest any ja no en tindrh, i es 
deterior& i es perdran els llocs de treball si no ho taIlem. 
Aquest és un posicionament conceptual; a nosaltres ens 
sembla molt més modem i aqui estic nosaltres preconitzem 
que aixb es talli per evitar un major mal -per evitar un ma- 
jor mal, 

Bé, fetes aquestes precisions, jo voldria dir que, una mi- 
ca, I’esquema, corn que la pregunta que voste m’havia fet 
era sobre la politica general -si no ho recordo ...-, política 
general en matkria de relacions laborals ..., i, per tant, jo te- 
nia preparat un cert esquema d’alguna cosa que sobretot 
vostk no hi ha entrat. Vost& diu: ce1 posem sobre la taula)>; 
si, senyor. Molt bé, és un tema actual i que cal debatre’l; és 
interessant. Les relacions laborals constitueixen, per nosal- 
tres, una de les nostres prioritats, perb -voldria recorda-li- 
ho- necessiten un replantejament a nivell estatal; necessiten 
reformes legislatives i necessiten, perquk nosaltres puguem 
actuar en aixb que deia voste, amb unitat perb no amb uni- 
formitat, sinó ..., eh?, amb diversitat, necessitem aqui, per 
poder exercir un marc catal& de relacions laborals, una plena 
assumpcib de competencies dels instruments, de la gesti6 i 
dels mitjans materials respecte als hmbits fonamentals que 
tenen selaci6 amb el,,., relacions laborals, que serien el tre- 
ball, I’ocupació, la fomaci6 i la seguretat social. 

Sense transferhcies, sense rebre les transferhncies pen- 
dents, el marc catalb de relacions laborals que tant en par- 
lem i que tant el potenciem, dins de la mesura de les nostres 
possibilitats, esta mancat de globalitzaci6 i, per tant, limita 
la possibilitat de dihleg i de concertaci6 dins de Catalunya. 
Considerem, per tant -i a més 6s un dels propbits de capte- 
niment-, important avangar en eis traspassas de la Inspecció 
de Treball, de la Seguretat Social, tant pel que fa referencia 
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a la gestió de I’INSS com a la tresoreria general, en la segu- 
retat i salut laboral -especificament, en aquest cas, amb la 
transferencia del Centre de Salut Laboral estatai que esta a 
Catalunya, concretament aquí, a Barcelona-, el trasphs de 
I’Inem -e1 traspb de la resta de i’inem-, el traspas del FO- 
gasa, el trasphs -0 eE retorn, en aquest cas- de la formació 
contínua que ens va ser sostreta, corn a Generalitat, COM a 
cornpethcia, de l’acard tripartit i bipartit, que jo voste sap 
que he denunciat reiteradament, Es tracta, per tant ..., quh 
volem? Doncs, configurar la Generalitat com a Única instin- 
cia administrativa a Catalunya i apropar, en resum, I’Admi- 
nistració i els administrats. 

Malgrat les limitacions, els interlocutors socials catalans 
mds 1’ Administració de la Generalitat, conjuntament, han 
donat proves de collaboració i de responsabilitat. I, per tant, 
aquí li discuteixo la premissa major del ..., ja li he discutit 
arnb exemples concrets la premissa major de les seves ma- 
nifestacions inicials. Per aixb es parla d’un marc catal& de 
relacions laborals que sigui desburocratitzat, que estigui 
orientat a l’entesa, via dihleg O via mediació, i arnb el suport 
d’brgans paritaris o tripartits, i que, en el nostre cas, culmi- 
nen en aquesta institució histbrica que és e1 Consell de Tre- 
ball de Catalunya. I, aixb, ho tenim, i aixb 6s satisfactori. 
Perb amb aixb no vull fer triomfalisme, perquh som cons- 
cients que tenim mancances i constatem aquestes mancan- 
ces. Per aixb el nostre propbsit, ja ho dic, 6 s  assolir més 
competencies i potenciar els instruments conjunts, tant els 
existents corn els futurs o a desenvolupar en un futur immediat. 

I ara permeti’m, amb una visió una mica més global, que 
li faci recordatori de les iniciatives que han tingut els matei- 
xos agents socials que han sigut per nosaltres acomboiades, 
que serien: 1’ acord, per una banda, l’acord interprofessional 
de Catalunya; el tribunal laboral -n’hem fet referhcia 
abans-; el comitk de seguretat i higiene en la construcci6; 
les associacions mixtes per a formaci6 professional, que 
existeixen almenys, que es recordi, al metall, duanes -cons- 
tituida recentment- i la construcci6; el document sobre el 
nou model industrial a Catalunya; les meses permanents sin- 
dicats-patronal que s’han constituyt a Girana fa uns mesos, i 
a Tarragona, el mes passat, Totes aquestes iniciatives tenen 
el suport de la Conselleria de Treball. Jo 3i puc dir que una 
bona xarxa d’insthncies socials catalanes consolida la nostra. 
autonomia, dóna fluidesa als organismes o als brgans tripar- 
tits posteriors i ha de permetre avanqar en els nous -per 
exemple, els que s’han constitu’it recentment, que vostk ha 
dit, de politica industrial- O en els futurs; per exemple, el 
Consell Catal& de Formació Ocupacional o el Consell ECQ- 
nbmic i Social, que s6n cls que tenim en una perspectiva 
més immediata. 

Vostk diu que s’esta parlant d’un pacte social a nivell 
d’Estat ..., jo, només dir-li que és necessari per redrepr la 
nostra economia -est& l’economia, COM li he dit abans, en 
situació molt dolenta i es nota per exemple en els expe- 
dients- i que aquest redreGament passa per ..., i aquest pacte 
social passa per la reforma del mercat de treball, entre altres 
mesures. 

No entraré jo  en el detall de les propostes sobre la refor- 
ma del mercat de treball perque 6s propi d’unes taules a ni- 
vell estatal, encara que, si és del seu interhs, jo, en la meva 
resposta posterior, si que voldria incidir en algun tema que 
crec que seria una aportaci6 positiva per a les relacions la- 
borals, per a un nou marc de relacions laborals i que, per 
mancanga de temps en aquest primer torn, no li ho puc dir. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. Té 

cinc minuts, el senyor Raiié, per formular la replica. 
El Sr. RAÑÉ: Grhcies, senyor president. Senyor conse- 

ller, jo he intentat explicar-li -i crec que no hi he reeixit, 
perquk suposo que no és un problema d’explicaci6, sinó que 
és un problema de concepci6- que no és suficient que el 
Consell Executiu, que el Govern recolzi el que ja fan els 
agents socials, perqub aixb ja ho fan els agents socials; el 
que interessa és que vostks impulsin els agents socials i el 
pacte, i aixb és una actitud diferent. I amb aquesta concep- 
ci6 vostE no hauria hagut d’endanerir ni un sol dia el tribu- 
nal laboral de Catalunya per un problema monetari, per un 
problema monetari; vosti3, amb aquesta concepci6, no hau- 
ria hagut d’espcrar dos anys per constituir la Comissió d’In- 
dhtria, perb no dos anys que vam estar negociant i 
endarrerint ..., perqui? jo li recordo que va haver-hi dos corn- 
promisos del president Pujol, una vaga el 27 de febrer de 
1992, un inici de converses la Setmana Santa d’aquell any, i 
la Comissi6 s’ha constituilt molt després. Vost&s havien 
d’irnpuls u..., no anar a remolc de la societat. I, en aquest 
sentit, evidentment, el plantejament amb els expedients de 
regulació 6s un plantejament del mal menor; perb, és clar, 
quan resulta que en una empresa sense phdues el mal me- 
nor pot ser ]’acomiadament, sembla que pot ser en alguns 
casos matar formigues LI canonades, Perque no ens n’obli- 
dem, en aquest context, l’acomiadament, doncs, sembla la 
pena mitxirna en les relacions laborals. I, des d’aquesta pers- 
pectiva, la seva lleugeresa en fer els plantejaments, a mks a 
més d’incitar a 1st presentaci6 d’expedients, que vostks els 
aprovaran tant si tenen phdues com si no, en funci6 d’una 
hipbtesi plantejada per una de les parts, no crec que afavo- 
reixi el dihleg de les parts en el si de l’empresa, que són els 
qui coneixen aquest tema, perque el que plantegen és: c a -  
cara que no arribem a acord és igual: la Generalitat ens ho 
aprovar&>~. Jo crec que aquest és, una mica, el plantejament. 

I li he intentat dir que vostes, vosth ..., la seva actuaci6 6s 
de parts. I li he plantejat que aquí, si hi ha un bon clima, 6s 
gracies als agents socials. Vost2s s’imaginen, si al ministre 
de Treball se li acudis dir, en una publicació, que UGT i Co- 
missions Obreres actuen G Q ~ O  piratas bucaneros, asaltando 
la propiedad privada de otuos, quk passaria a nivell de 1’Es- 
tat? Qu& succeiria si el ministre de Treball fes aquesta afir- 
mació? Doncs, vostt! l’ha fet, i aqui el taranna de les 
centrals sindicals fa que aixb no sigui un eschdol. ?erb, es- 
colti, en tot cas, el bon clima ser& perquk les centrals sindi- 
cals estan assumint un excés de responsabilitat, no perquk 
vost+s estiguin afavorint un bon clima. Vustk no pot sortir 
dient que actuan como piratas bucaneros, entrandu en la 
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propiedad privada de atros quan li pregunten per un acord 
entre sindicats i patronal, i només esmenta una de les parts. 
Per aixb dic que la seva actuaci6 ..., COM quan diu en una al- 
tra revista -el que passa és que són empresarials, i potser 
all& s’hi troba més a gust explicant aquestes coses-, diu: 
e l s  sindicats estan desfasats, els sindicats actuen com a pi- 
ratas bucanerom; i x b  no 6s afavorir el bon clima de rela- 
cions laborals a Catalunya, Aixb 6s un plantejament de part, 
i en aquest sentit entenem que ..., i plantegem que no esta 
fent una actuació equilibrada. I aixb és el que nosaltres hem 
posat de manifest, i en tot cas, quan -jo crec que suposo que 
és fruit d’aquestes duplicitats que tothom tenim, que tothom 
tenim-, quan parla de wost&s>>, suposo que es deu estar re- 
ferint als sindicats, no a aquest diputat que aquí actua en la 
seva condició de diputat del Grup Socialista, perquk el Grup 
Socialista no ha estat negociant arnb Foment o amb altres 
agents socials. En tot cas, ja entenc aquesta dificultat de se- 
parar persones i chrecs, per6 jo crec que, en tot cas, és el 
que hem de fer: no confondre els nostres papers de partits 
politics, legítims, amb els de gestors p6blics, que hem 
d’atendre a la responsabiIitat i a ]’activitat de tots. 

I en tot cas, i nom& per acabar, un element. Em sembla 
molt interessant, em sembla molt interessant un element que 
vostk ha dit i que ésp a més, reiteratiu: voste confon moltes 
vegades el conflicte de compethcies amb la convenihncia 
de IIQ actuar en contra d’un dels agents en les reiacions la- 
boraIs. Ja li varn dir quan va sortir el tema de la contractaci6 
que una cosa eren les compethcies i una altra cosa era la 
convenihcia, i a vost2 li convenia parlar de compethcies 
per no actuar sobre el tema del control de la contractació, i a 
vast& ii interessa, no sé per quines extranyes raons, que la 
resta de la societat no conegui, a hores d’ara, quina és l’evo- 
lució del nombre d’expedients de regulació que esta pro- 
duint; com que aixb s’esth produint, possiblement, el que 
haurem de fer és demanar una informaci6 per escrit perque 
ens vagi donant, a més a més i d’una manera sistemka.., ,  i 
es vagi posant en coneixement quina és la realitat i Sa grave- 
tat i els continguts, perquh ens ensenya petits trossos 
d’aquesta situaciii dels expedients de regulacid, i, en tot cas, 
el que podem tenir s6n petites apreciacions, perb no la dada 
exacta. 

En tot cas -ho repeteixo-, sobre el tema d’expedients de 
regulaci6, el que hem detectat, en la part que coneixem i en 
la part que ens ha anunciat, és que hi ha un increment de la 
seva capacitat, de la seva actuació, en el sentit d’aprovar 
més expedients de regula& que vénen sense acord; és a dir 
que allb que estan declarant corn a opci6 política ho estan 
fent, ho estan portant a terme ja com a Adrninistraci6, i, en 
aquest sentit, una cosa que esta en el nivell del debat, jo 
penso que a hores d’ara el que li correspon a I’Administra- 
ci6 és complir la legalitat vigent, que planteja la necessitat 
que hi hagi una situació de pkrdues per poder aprovar un ex- 
pedient de regulació. 

Res més i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Rai%. EI senyor 

conseller pot contestar la &plica. 

El Sr. CONSELLER DE TREBALL: Moltes phcies, se- 
nyor president. Senyores i senyors diputats, illustre diputat 
senyor Raiié, em permeto recordar-li que no estem en un es- 
tat autoritari i que no es pot constituir una comissió si els 
membres que l’han de constituir no volen formar-ne part. Jo 
puc impulsar o el Govern pot impulsar o el que sigui pot im- 
puls ar..., perb, si l’impulsat: no vol ser impulsat perquh val 
estar-se aturat, aturats estern fins que la persona decideixi 
integrar-se. O hem de constituir comissions per decret? 
Hem de constituir una comissi6, una mesa d’indústria per 
decret, encara que els seus components no en vulguin for- 
mar part? Em sembla partar la situaci6 a l’absurd. 

Per altra part, I’expressió ..., en el segon punt que ha dit, 
aquesta expressió de piratas bucaneros, a mi m’ha fet molta 
grhcia; normalment no faig declaracions en castell&, i en ca- 
tal& no se m’acut, digue-ne, quina expressió hauria utilitzat 
per dir aixb; per tant, pot ser una interpretació. Perb, en tot 
cas ..., escolti, aixb és el que surt en una revista i no li ho dis- 
cuteixo, i per tant ... Perb li dir6 una cosa: em ratifico,.., no, 
no, em ratifico en el concepte; no en l’expressió literal, 
no,,,, en consciencia no li puc dir que jo hagi dit aixb; rn’es- 
tranya, ja ho dic, perqu5 no forma part de3 meu tipus d’ex- 
pressió, no? Perb, en el concepte,.., en el sentit següent: 
aixb.,., vost2 hauria tingut de dir que aixb fa referkncia a la 
formació contínua, i la formaci6 contínua va ser una expo- 
liació; va ser una expoliaci6, al nostre entendre, que es va 
fer per part dels sindicats confederals, Comissions i UGT, 
juntament amb la CEOE, a Madrid, per treure la part aques- 
ta que havia sigut traspassada un any abans -un any abans, 
encara no feia un any- i que després.van tenir la.,., diguem- 
ne, el refrendo, la suma, amb l’acord tripartit per part del 
Ministeri de Treball. I aixb era una compethcia traspassa- 
da; ja estava traspassada, i sense denúncia, diguem-ne, reta- 
llen tota aquesta part: és una expoliació. Jo, doncs, miri, si 
6s piratas bucaneros o en poddern dir una altra expressió 
mes, en fi, més ortodoxa,.., és una expoliaci6. Nosaltres en- 
tenem que, competencialment, aquest tema havia sigut tras- 
passat, i uns senyors vénen i ens ei prenen, sense dir-nos 
res; 6s més, deixant-nos els funcionaris -amb tot el respecte 
als funcionaris- ..., vull dir, se’ns emporten els diners ..., ai- 
xb, escolti, és la feina ..., i ens deixen,.. 

Ho dic perqui: vegi, diguem-ne, la forma d’actuar. Lla- 
vors vostk, home, no ha defensi, i que l’expressió, doncs, si- 
gui aixb.,., doncs, miri: robatori, invasi6 de campet&ncies, 
piratas bucuneros ..., no ho sé; és igual. En el fons de la 
qüesti6, hi estic totalment d’acord, 

Per altra part, deixi’m dir-li una cosa -diguem-ne-: fa 
pocs dies, doncs, vaig tenir unes reunions amb els repre- 
sentants -secretaris generals, concretament- de 1’UGT i de 
Comissions Obreres a Girona i vam estar parlant de les 
qüestions de les relacions laborals i dels expedients. I per 
exemple, Ii llegeixo literalment que en Jordi Presas, en 
aquest cas secretari general de Comissions Obreres va mani- 
festar que <<he trobat la reflexi6 d’avui molt encertada i pro- 
gressista>> i que <<esperem que totes aquestes propostes 
arribin al terreny legislatiu)). Francesc Giralt va destacar que 
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no hi ha una f6rrnula dnica.,. Aixi. Esthvem parlant de rela- 
cions laborals. Els secretaris generals de Comissions i UGT 
de Girona, tots dos, van dir que estaven d’acord 4’acord- 
amb l’enfocament i van dir que era progressista, encara que 
a mi personalment la paraula <<progressista>> no em fa ni fred 
ni calor, el que rn’interessa és el terna de la justicia social. 

Els expedients de regulació. Escolti, miri, si vol apunti: 
aquí tinc dades dels expedients de regulació, en aquest as- 
pecte no hi ha cap ocultisme en donar les estadistiques; O si 
es pot donar -diguem-ne- accés als expedients mes que a 
aquelles persones, que són els comites, l’empresa, etcetem, 
que hi tenen accés. Escolti, a pesar de tot vostk es ratifica. 
Jo li voldria dir que si vosth,.., vostk esta defensant una si- 
tuació inercial i passada -inercial i passada-, una inercia del 
passat. Vosth vol afrontar els problemes de futur de ía COM- 
petitivitat, de I’entrada al Mercat Comú, de fes noves tecno- 
logies? Doncs vagi dient que es morin empreses. Negant 
expedients -negant expedients- no assegurem els I ~ O C S  de 
trebaIl. Si jo, com a conseller, tingués la seguretat que do- 
nant la instrucció que IIQ aprovin cap expedient que no vin- 
gui pactat, als delegats territorials, els llocs de treball seran 
mantinguts, no tindria cap dubte -no tindria dubte. Perb, 
vosth, jo no, voste no rn’assegurarb -jo no li ho puc assegu- 
rar- que a finals de mes, o a l’altrc o a I’altre, aquestes em- 
preses podran pagar als seus treballadors. 

Per tant, no em defensi que així va més gent al carrer; en 
tot cas hi va menys gent dc la que hi anirh molt raonable- 
ment si l’empresa ja esta deteriorada i tanca tota; 6s la filo- 
sofia aquella senzilla que, per altra part tant els sindicats 
com les patronals, quan ens reunim, accepten de dir: <<Es- 
colti, vat més que es perdin cinquanta llocs de treball en una 
empresa que va malament per convertir-la en viable, perque 
sigui viable, que no pas que es perdin els tres-cents llocs de 
treball perquk tota la nau se’n vagi a terra.>) 

Per tant, aqui hi ha una discrephcia fonamental, per6 j o  
crec que la nostra posició 6s molt més moderna i defensa 
molt mes els drets dels treballadors i l’ocupaci6 d‘aquest 
país que la que defensa vostk, que és una mica retrbgradn i 
que esta pensada en un marc proteccionista que no tt5 res a 
veure amb el mercat i amb la situació d’ avui. 

Moltes grhcies, senyor president. Moltes gshcies, se- 
nyores i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

InterfleHaciÓ al Consell Executiu sobre 
els centres concertats per I’ICS 

Passem al setze punt de I’ordre del dia que 6s la inter- 
pellació sobre cls centres concertats per I’ICS, presentada 
pel diputat senyor Josep Maria Reguant, del Grup Parla- 
mentari d’Esquerra Republicana de Catalunya. Tk la pa-- 
raula, 

El Sr. REGUANT: Grkcies, senyor president. Senyor 
president, senyores i senyors diputats, senyar conseller, 
aquesta interpeklació cal emmarcar-la necesshtiament en la 

Llei d’ordenació sanithia, de 14 del VI del 90, en virtut de 
l’article 33.1 de ]’Estatut d’awtonomia i de i’article 103.3 
del Reglament d’aquest Parlament, on en l’exposició de mo- 
tius, en e1 seu motiu vuit& es reconeix que la integració dels 
serveis i les funcions fins aquells moments adscrits al De- 
partament de Sanitat i Seguretat Social i de l’hstitut Catal& 
de la Salut ara s’han d‘adrep al Servei Catalh de la Salut. 
En el punt set& ES descriu el Pla de salut, que sers doncs, 
i’instrument de planificaci6 sanithia, etcbtera. 

Aixb, doncs, ha estat ja en funcionament, aixb esta ja en 
funcionament i val a dir que una valoració aproximativa de 
com van les coses la vkem poder veure en una sessió de de- 
bat del Canal 33 fa només uns dies, on altra vegada vam la- 
mentar no ser-hi ni Iniciativa per Catalunya ni Esquerra 
Republicana, perb en qualsevol cas hi va haver unes aporta- 
cions que hi podíem estar d’acord en bona mesura, per bé 
que en d’altres ens semblava que també hi podíem fer algu- 
na aportaci6. 

Per tant, fruit de l’atenci6 amb guE vam seguir aquells 
pronunciaments, especialment del conseller, em va semblar 
que en aquest moment la Conselleria té dues €ites fonamen- 
tals; una, la consecuci6 de més recursos per rellanpr, per ti- 
rar endavant aquest Pla, i I’altra, I’objectiu essencial, que és 
la satisfacció de f ’usud,  i així intentar desenvolupar aquest 
National Health Service a la catalana, que, dit en paraules 
del conseller, <<no es pot fer en un territori una sanitat desen- 
ganxada del seu procks histbricn, aspecte que seria discuti- 
ble, perb, en fi, podríem també no posar-hi una molt 
important objecció, 

Altre punt fonamental és que la gestió empresarial ser& 
l’eix vertebrador de la sanitat pública i tarnb6 I’aspiració a 
la competitivitat en el mercat de l’oferta dels productes sa- 
nitaris. En aquest posicionament cal dir que el Partit Popular 
hi estava d‘acord també i remarcava el criteri de prioritza- 
ció, que s’hi pot estar absolutament d’acord. ET Partit Socia- 
lista volia garantir sobretot que la sanitat fos per a tothom, 
garantida per a tothom amb uns mínims, amb uns mínims 
suficients que donés una certa sensació de protecció a tota la 
poblaci6 protegida. La mi6 d‘hospitals que hi era, en fi, te- 
nia conceptes que el servei públic ha de pagar nomes uns 
certs productes i d’altres han d’anar de cara a la butxaca pri- 
vada -aspecte que no compartim-, i també que hi havia 
l’associació de I’assist&ncia ..., vol dir que les llistes d’espera 
alli no existien. 

Per tant, amb tot aixb que nosaltres vam veure en aquell 
moment, ens va semblar que, probablement, per la qremu- 
ra,, del temps no es va poder entrar, en fi, amb profunditat, 
perb la impressi6 que vam treure era que realment el procés 
de la sanitat piiblica a Catalunya s’estava produint en termes 
de certa satisfacci6 i de cert consens, a banda -dic- d’lni- 
ciativa per Catalunya i Esquerra Republicana, que no te- 
niem l’oportunitat de poder-nos fer sentir, tristament. 

Perb, en canvi ens va semblar ..., per exemple, hi van ha- 
ver grans absencies, Per exemple, sobre els centres cornar- 
cals, doncs, no es va dir ni un mot, i és la segona anella 
assistencial molt important, menys que la xarxa d’assisth- 
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cia prirnhia, que ens sembla que és fonamental i d’alguna 
manera queda també una mica com a assignatura pendent. 
Per exemple, sobre la satisfacció de l’usuari és molt impor- 
tant, tan important com la satisfacció del treballador, perso- 
nal sanitari i na sanitari dels centres, que 6s un assumpte 
molt important que afecta la satisfacci6 dels usuaris, Per 
exemple, la planificació per a la inversió en medicina pre- 
ventiva i en educació sanithía ens va semblar també que per 
bé que es deia: <<Els ciutadans s’han d’acostumar a no mal- 
versar diners. Quan enceten un f h a c  i s’empren dues pas- 
tilles i ho llencen, estem llenqant diners públics.)) Per aixb, 
perquk els ciutadans ho puguin fer primer s’ha d’invertir se- 
riosament en planificaci6 d’educació sanithia, si no, aixb 
IIQ s’entkn i no funciona. 

Perb el motiu, doncs, d’aquesta interpellaci6 va en la se- 
güent línia, Quins són, doncs, especialment, per als cen- 
tres ..., per exemple, cent llits on hi ha un patronat, i on 
aquest patronat delega la gesti6 del centre a una gerencia, 
una direcció de serveis generals, una direcció administrativa 
i també una direcci6 mkdica -són centres de cent habitants, 
perb amb una anella assistemial molt important-, i resulta 
que ens agradaria conkixer els criteris amb que es realitzen 
els controls de qualitat i amb quin personal es fan aquests 
criteris. 

Certament, vosth em podria dir: <<Miri, la dau d’avalua- 
ció esta en relació amb criteris de satisfacció de l’usuari, de 
control de qualitat del servei, etc&era.>> Perb en canvi, ens 
sembla que hi ha mancances importants en aquest terreny, 
perquk hem pogut copsar de boca directa de responsables de 
serveis d’aquests centres comarcals que hi ha una desmora- 
litzaci6 important, important desmoralització en els caps de 
servei d’aquests centres comarcals on tenen I’evidkncia que 
s6n <massacratsn en la seva iniciativa creativa i participati- 
va en l’assisthncia sanithia per la vessant economicista de 
la gerhcia i de la part -diguem-ne- de la burocrhcia en 
aquests centres. 

I aquesta gent est2 derrotada de tal manera -de tal mane- 
ra- que ho manifesten, i ho manifesten en aspectes concrets. 
Per exemple -i no intento fer una defensa corporativista 
d’aquest daixb sin6 que realment, si en un lloc de treball no 
hi ha cap certa satisfacci6 per fer-10, vull dir, en realitat, no 
es pot exigir, en fi, uns rendiments bptims si un realment no 
esth molt motivat per tirar-ho endavant; aquesta gent ha su- 
pleixen amb professionalitat, perb la impressi6 és molt 
preocupant-, miri, la cosa s’inicia d’aquesta manera: un 
usuari ordinari truca en un centre d’aquests i al cap de dotze 
trucades se sap la mcsica que li posen mentre busquen la 
persona que busquen, per6 no la troben. Es a dir, es passa 
dues hores trucant al centre i al cap de dues hores de trucar 
al centre li contesten -o té la impressi6- que aquest cap de 
servei no treballa en el centre o no existeix o ha desapare- 
gut. És a dir, no hi ha manera de poder-hi parlar. 

Aquest usuari se’n va i veu la persona aquesta per dtltra 
via i li diu: ~cQu& passa que en el teu hospital ... Hi treballes? 
No hi treballes?>> -<<Oh!, és que m’exigeix que porti “bus- 
ca”, pe& 6s clar, quan opero el “busca” no & on posar-me’1 

i, llavors, no el puc tenir.>) Perb podrien saber que el senyor 
esta operant sis hores una intervenció de maluc. Aixb no se 
sap. Diu: <<Informació>>, preguntes, no saben res de res de 
res. És a dir, aquesta persona, en preguntar-li mks, diu: <<Mi- 
ri, 6s que a més d’aquesta desconsideraci6 -avui, que nosal- 
tres estem treballant-, i realment, el pes de l’AAdministraci6 
pesa, el sistema economicista, tan importantment, que no és 
valorada en absolut la nostra garticipaci6 en I’hospitaI, que 
a més ens toca la següent cosa, miri: guhrdies.u Entren de 
guhdia d’un dia a l’altre, vint-i-quatre hores de guhdia. 
Quan acaben de guhrdia, sap quk fan? No se’n van a descan- 
sar, no: empalmen amb la feina del matí, de les vuit, i estan 
fins a les cinc de la tarda. <<I, llavors,> -diu- ahem de vetllar 
per la satisfacció de l’usuari.>> 

I aquest home em deia: <<Jo, francament, quan opero des- 
pr6s de trenta hores de treball no estic en les mateixes con- 
dicions que quan opero, en fi, quan fa tres hores que 
treballo, I sap per quk? Perquh aquest sistema de guhdies 
esta pensat en una epoca que la gubdia era per si hi anava 
alg6.,> I ara en aquests centres -com vostks saben- hi ha 
massificaci6 de Ia demanda per manca d’educaci6 sanithria. 
Tothom acudeix a aquests centres, els bloqueja i els desbor- 
da. Perb saben a mks una altra cosa? Aquesta gent, sap com 
cobren les gukdies -aquesta gent? Al preu -amb tot el res- 
pecte- d’una persona, doncs, que es guanya la vida fent fei- 
nes en cases, que esta bé3 que es digne, perb 1.400 pessetes 
1’hora ... -1.400 pessetes l’hora. És clar, aquesta gent no té 
massa bk la idea ... A una persona que fa una prbtesi de ma- 
luc -i una persona que no camina, camina-, li paguen 1,400 
l’hora quan la integren en una gu;irdia. Realment, aixb dóna la 
impressi6 de cert caos de funcionament, un dishncionament. 

D’altra banda, aquests centres també tenen una altra evi- 
dencia. Diuen: <<Nosaltres aquí estem amb uns salaris -so- 
bretot Ia gent directiva dels centres- i en canvi, en els 
centres propis, quan hi ha congelació salarial de tats els fun- 
cionaris de l’Administraci6 en els centres propis, sap quk 
fan? Doncs s’apugen, s’apugen el salari, a hi ha autorització 
per apujar el salari, doncs, fins i tot un 20% -un 2 0 % ~ )  
Quan hi ha congelació salarial a nivell de tots, doncs, els di- 
rigents dels centres es poden apujar fins ... I sap com ho jus- 
tifiquen, aixb? Dient que hi ha una gran competitivitat entre 
dirigents de centres privats i centres públics, i perquk no 
se’ls en vagin, ells s’han d’incrementar el salari corn a es- 
for$ de gestió, com a compensació per I’esforg de gestió. 
Aixb és cosa que es veu molt malament des d’aquests Ilocs. 
Dóna la impressi6 que 6s un upartheid, COM una ..., els cen- 
tres aquests comarcals, que s6n vitals, des de1 nostre punt de 
vista, doncs, en realtat són tractats carn si fossin centres 
d’assistkncia secundhria. Corn vost2 sap, senyor conseller, 
l’assistbncia és una: de qualitat o no és res, corn vostE molt 
bé sap. 

Per altra part, estan també malt preocupats -i aixb em 
penso que tambk li preocupa al senyor conseller- que quan 
hi ha una actuaci6, en fi, no encertada, els porten per la via 
penal, i no per la via civil, per exemple, no? Bé, aquesta 
gent diu..., bé, és que a mes, vull dir, en fi: 6s que estan real- 
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ment daixb. I en fi, aqui seguiríem encara, doncs, dient mol- 
tes coses, on aquests centres també estan molt preocupats 
quan vostk diu, doncs ... Escolti, és molt important, el daixb, 
veure com aflora el deficit sanitari i corn es refinaqa, i 
aquests centres diuen: <<I com repercutir8 damunt de nosal- 
tres tot aquest desgavell?)> Doncs, tampoc ho saben, tampoc 
saben com la cosa pot anar. 

Tenen també la vivhncia, no se si objectiva o subjectiva, 
que realment qui fa la feina s6n molts centres concertats i, 
en canvi, la distribuci6 de la invers% pressupostbia va uns 
quhntumw molt desproporcionats de qui fa la feina i qui la 
cobra. Aqui seria discutible i..., li ho dir6 d’una altra mane- 
ra: tenen la vivkncia que el 70% del diner va als centres pro- 
pis; el 30%, als concertats, i que la feina és creuada, Jo, 
aixb, no ho afirmo; dic la vivencia que ells tenen. I segura- 
ment vosth dir2 <<Bé, 6s clar, 6s que els centres propis s6n 
centres ultraespecialitzats on el cost 6s molt elevat, etchte- 
ra.,, Perb no sé si tot aixb justifica realment aquesta.., Corn 
tambe pensen, per exemple -aixb ho diuen i vost& ho ha 
sentit també-, que, és clar, els centres propis surten amb 
pressupostos fets i els concertats els han de fer, que és una 
altra manera de funcionar. 

I és clar, tot aixb en realitat els té en una situació en qu&, 
realment, em penso que el que fa és que es deteriora l’assis- 
tkncia; per tant, d’aquell primer gran objectiu de buscar la 
satisfacció de I’usuari, em penso que el més calent esta a 
I’aigüem cn aquest moment; 6s a dir, la cosa no funciona 
per aquí. I la mancanc;a de recursos, la recerca de recursos, 
que és cosa que al senyor conseller li preocupa i ha manifes- 
tat reiteradament: <<El finanpment de la sanitat és pervers>>, 
6s realment pervers, i tampoc se sap veure corn aixb és pot 
modificar. Si vast2 ara ens ho pot explicar, a grans trets, les 
quatre coses que jo m’he pernes apuntar en aquesta inter- 
peNaci6 li ho agrairia. 

Grhcies, senyor conseller, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: GrAcies, senyor Reguant. Pel Con- 

sell Executiu, té la paraula el conseller senyor Trias. 

CIAL (Xavier Trias): Honorable senyor president, senyores 
i senyors diputats, bé, d’entrada, la interpeHaci6 que em fa 
wst& no és exactament a la pregunta de la interpel-laci6 que 
hi havia, que era quins s6ns els criteris de capteniment del 
Govern respecte als centres concertats per I’ICS. I vast& ha 
cornengat la seva exposici6 explicant una cosa que és la ve- 
ritat¶ no? I és que 1’ICS no concerta. Des de fa tres anys 
1’ICS no concerta. Per tant, 1’ICS ja na concerta; 6s a dir, el 
que concerta és el Servei Catal& de la Salut, que aquest ha 
sigut una mica el nostre esforc d’aquests darrers anys: inten- 
tar que les entitats que es gestionen no siguin les que con- 
certen. Perquh una de les obsessions d’aquest conseller ha 
sigut introduir un concepte de separaci6 del que és el finan- 
$ament de la sanitat, i com es finanqa de corn es gestiona. 

D’alguna manera, nosaltres -jo he explicat ja diferents 
cops-, nosaltres volem un finaqament públic. I una altra 
cosa és la pravisi6, que pot ser per diferents elements. I, per 
tant, aquest ha sigut el gran esforg. 

EE Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

Sí que tot aixb -i m’agradaria que ho interpret6s aixi- no 
té res a veure amb les meves explicacions, 1’altre dia, a la 
televisió, que era una discussi6 que el tema era &s que s’ha 
de privatitzar la sanitat?>>. I era una discussió filosbfica so- 
bre aquest terna, que no té res a veure amb el terna concerts 
i amb corn portem la gestió, sinó que jo, aquell dia, almenys 
el que vaig estar dient, vull que s’interpreti com e1 meu 
plantejament, per6 no exactament el que vaig dir allb. és el 
que es pot aplicar a Catalunya avui aquí, sinó que era una 
discussió absolutament ideolbgica. 

Nosaltres ..., vostk em diu, diu: <<Escolti’m>> -diu- <<en els 
hospitals comarcals estan “ma~sacrats’~, estan desrnaralit- 
zatw, estan ... Vaja! Ha fet un plantejament que és dm’ssim, 
no? Jo crec, sincerament, que aixb pot donar aquesta sensa- 
ció, perb no 6s exactament aixi. .To crec que si un es planteja 
el que ha passat aquests darrers anys, doncs, jo crec que si 
alguna cosa s’ha de reconkixer -i vostk ho ha portat pel ca- 
mí, sobretot, dels hospitals comarcals- 6s que de l’any 81 
cap aqui, i és un mkrit que jo sempre dic que no 6s només 
d’aquesta Conselleria, sin6 que 6s de molta gent: és de les 
administracions locals, 6s d’un conjunt de fundacions benb 
fiques privades, 6s d’un conjunt de mútues. El que si que jo 
crec que s’ha fet és un esforq molt considerable i una millo- 
ra extraordinhia dels hospitals comarcals, 

Nosaltres, avui dia, a Catalunya, si d’aiguna cosa ens po- 
dem sentir relativament cofois, és que comencem a tenir una 
x m a  d’hospitals comarcals importants i ,  a més, s’ha creat 
una idea nova, que evidentment exigeix la seva consolida- 
ció, que 6s la idea d’una xarxa hospitalllria d’utilitzaci6 pú- 
blica, de la qual formen part un conjunt important 
d’hospitals comarcals. D’hospitals comarcals que tenen els 
seus rnbtodes de gestió -els seus metodes de gest&, que es 
troben emmarcats dintre d’uns plantejaments globals de la 
nostra sanitat, que hauran de donar resposta a partir d’ara no 
m b  uns criteris de funcionament i de concertació només 
basats en criteris econbmics i no lligats amb un pla de salut, 
amb uns objectius molt clars. I el tipus de contracte que es 
far& és precisament ..., i els que es fan aquest any són en 
aquesta línia, I evidentment, aixb si, i aixb si que li ho puc 
garantir, és que dintre d’un context que no és un context 
econbmic, O és d’una gran expansió, sin6 que és dintre d’un 
context econbmic, complex, dur, perb que és el context eco- 
nbrnic en qub es troba Catalunya i en quk es troba tot 1’Estat 
espanyol i ,  per tant, ens hem d’acostumar a aquesta situació. 

La major part d’aquests hospitals són hospitals, doncs 
-com vosth sap bé-, que estan concertats. I nosaltres, la 
concertació, vostk sap b6 que la fem basant-nos en diferents 
aspectes: en la capacitat d’unitats bhsiques de pagament 
d’assistkncia que és capaG de fer i’hospital, en una valoraci6 
d’aquesta activitat, i en una valoració que no es pot negar 
del pressupost d’aquest hospital i, a més, jo  sempre dic que 
el nostre sistema de tarifaci6 i de fer concerts és un sistema 
que 6s una barreja entre la tarifa i el pressupost. 6s a dir, no 
6s que nosaltres fem un sistema exclusivament lligat a les 
UBA, sin6 que 6s un sisterna que té un conjunt de matisa- 
cions, a fi i efecte que no es dispari la despesa, que fa que el 
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nostre sistema sigui un entremig entre un sistema pur de ta- 
rifació per activitat i un sistema pressupostari. EI fet és que 
hi ha un conjunt de correccions, segons el nombre d’activi- 
tat que fa el centre, de manera que el centre tingui unes ga- 
ranties, tant si es queda curt d’activitat, corn si es passa 
d’aquesta activitat. 

Sí que hi ha un conjunt de problemes, i aixa jo no ho puc 
negar, d’insatisfacci6 en alguns casos dels professionals, 
tant de la seva tasca dintre I’hospital, com de la manera de 
funcionar els hospitals. Per exemple, vostk s’ha referit al te- 
ma de guhrdies, que és un problema, no d’aquí, de tot el 
món. I hi ha un problema evidentment de si el personal sani- 
tari esta content amb la seva situaci6 de retribucions 
miques. 

Jo, en aquest tema, no hi entraré. Jo crec que és un terna 
de cada una de les empreses. Si que li vull recordar que, en 
global -en global-, a Catalunya el personai sanitari, e1 per- 
sonal de fes institucions sanithies, es paga millor que a la 
resta de 1’Estat espanyol, a excepció del País Basc i, per 
tant, tenim una situaci6 de possibilitat de pagament dintre 
de les limitacions que hi ha. 

L’increment de salaris d’aquest any, evidentment doncs, 
és un increment que, si haguessin escoltat el conseiler de 
Sanitat, doncs, haurien hagut d’incrementar el que ha incre- 
mentat el sector pliblic en aquest país, que és 1’1,8. 1, evi- 
dentment, hi ha hospitals que no han fet I’incrernent de 
l ’ l ,S ,  per haver-se d’atendre a complimentar no tan sols 
I’equiparació salarial, que és un aspecte al qual nosaltres 
hem donat un suport -i, a més, aixb es va aprovar en aques- 
ta cambra-, sinó que perque s’ha lligat amb un conveni 
coflectiu de la XHUP, que van aprovar uns increments su- 
periors i, evidentment, jo en aixb no m’hi ficaré. L’bnic que 
jo sempre sostinc és que s’ha d’anar amb cura i s’ha de fer 
una especial atenció que no es produeixin desviacions que 
facin infactible el compIirnent ... Vaja, el que no es pot ad- 
metre és que es facin dkficits en el sistema. 

Jo crec que els metges -vost& ho és i jo  també- hem de 
fer un esfor$ per no estar parlant tot el dia d’economicisme. 
Per no estar parlant tot el dia d’aixb. Els metges, d’un cop, 
ens hem d’involucrx en la gestió i hem d’entendre i tenir 
clar el valor del diner i que, quan nosaltres fem un acte mk- 
dic i fem una preseripci6 o demanem una analítica, aixb t6 
un cost, ens agradi o no, i evidentment aixb implica que no 
podem fer una altra cosa. I aixb és que els professionals en- 
trin a la gesti6, participin en la gestió i, evidentment doncs, 
es facin responsables dels seus actes. Aixb jo crec que en 
cap cas és economicisme. AixiF jo crec que en la sanitat pú- 
blica es pot fer, perque es fa en la privada. És a dir, aquests 
mateixos professionals, quan treballen a la privada, tenen en 
compte totes aquestes coses econbmiques i, per tant, jo crec 
que a nivell de la pública és realment important que tamb6 
les tinguin en compte. 

I sincerament sí que li diré que no ens movem amb pres- 
supostos fets, i els centres concertats, no fets. Tots els cen- 
tres fan el seu pressupost. I ]’altra possibilitat 6s veure C Q ~  

es cobreix després aquest pressupost, i ens hem d’acostu- 

mar, i jo crec que aquesta 6s un3 línia que es fa, que, evi- 
dentment, el pagament que fa la Conselleria i l’activitat que 
es produeix ha de coincidir d’una manera o altra, si no és 
que aquest centre tingui uns pressupostos extraordinaris, 
amb el pressupost del centre, de manera que no es produei- 
xin aquestes situacions que jo crec que són equivocades, de 
dkficits que semblin que puguin ser tolerables. I jo crec que 
de cap manera ho s6n. 

Per tant, jo el que li puc dir és que continuem en aquesta 
línia de concertació, d’ajut clar a aquests hospitals comar- 
cals, que és una de les coses que nosaltres ens en sentim sa- 
tisfets, intentant de totes totes que aquesta xarxa es 
consolidi, i buscant que no només evidentment es plantegin 
criteris econbmics, sin6 que tot aixb ha d’anar lligat amb 
uns objectius que marca el Pla de salut de Catalunya. Mol- 
tes grhcies. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor conseller. 
Senyor Reguant, pot fer &plica durant cinc minuts. 

E3 Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, evidentment -vost& té raó-, des de fa tres 
anys no es fa ..., és el Servei Catal& de la Salut. Jo per aixb 
m’he permks,.,, 6s a dir, perquk segurament la pregunta era 
feta abans de tres anys. Segurament no estava en el cap fer- 
la i va sortir d’aquesta manera, perb per aixb m’he pemes 
dir aquesta cosa. (Rialles.) 

Miri, realment, la pregunta RO era exactament aquesta. El 
que ju li he preguntat no és tampoc la seva resposta aquesta, 
diguéssim. És a dir, en realitat vostk ha fet una mica la tec- 
nica de l’helicbpter. Ha anat explicant, en fi, aquest discurs 
que ja coneixem -ja coneixem- i, bé, ens hem quedat allh 
una mica on esthvem. 

Per exemple, em semblava a mi que no és discutible avui 
que els criteris de la Conselleria en rnatkria d’assist&ncia sa- 
nithia per al sector públic són economicistes purs. I vost2 
no ha apartat ni una sola dada que ens pugui fer pensar que 
el que jo li posava de manifest d’aquesta dishnci6, d’aquest 
caos en el funcionament, per part dels hospitals comarcals i 
la desmoralització del personal sanitari, vostk no m’ha ex- 
plicat com pensen. Primer, si creuen que aixb 6s d’aquesta 
manera -potser, vosth pot tenir d’altres informes i d’altra vi- 
vbncia- i, si 6s d’aquesta manera, com vostks ho pensen re- 
soldre. Perqu&, en realitat, seguirem fent allb mateix i les 
coses se seguiran donant de la mateixa manera, Per exem- 
ple, quant a Ies guhdies, vosth s’ha rentat les mans. Diu: 
<<Miri, aixb és un problema mundialista>> -m’ha semblat que 
deia- cca tot el món>). Bé, a tot el món ..., en fi, mal de molts, 
consol de pocs, no? Miri, <<retribuir un especialista qualifi- 
cat: 1.400 pessetes l’hora,}. Si les ha de treballar, si hi ha 
d’estar donant un rendiment, jo crec que és quelcom que 
s’ha de revisar immediatament. <<Qualificat>>, vull dir, sigui 
un metge o sigui una altra professi6, la que sigui, perb avui 
dia no es pot estar ..., una pers~na que la societat li ha pagat 
anys d’universitat i d’especialització, després tenir-lo treba- 
llant a 1,400 pessetes i exigir-li un gran rendiment, a mes, 
no? Eh? Voste no contesta. Aixb no, diu: <<És un problema 
mundial i nosaltres estem...)) D6na la impressi6, realment, 
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carn si el seu Departament estiguks au deld de kafronti2re. 
fis a dir, ha la Llei sanitkia, hi ha el Pla de salut, anem 
Hanqant, la cosa no va pas malament ... Per aquí anem tram- 
pejant la COSB. Els resultats, tal ... Nosaltres voliem ..., hem 
introdu’it que cal separar el finanqarnent de la g e s t h .  Doncs 
esta molt bé, A i x b  és vella Succia, aixb que vosth acaba 
d’introduir. Aixb fa ja vint anys que el sistema del senyor 
Olof Palme ja funcionava, o sigui que tot aixb, vull dir, fun- 
ciona amb d d i o  macutw: no sc n’assabenten bé, de les co- 
ses. (Rialles.) 

Sobre els increments salarials. Jo li pregunto una cosa i 
voste me’n torna a contestar una altra. Que el seu criteri si- 
gui que hagu6s recomanat que s’incrementés en el funciona- 
riat, als seus hospitals, un 2,8, ho trobo molt bé, Perb jo no 
li estic plantejant aixb. Jo li estic dient que davant la conge- 
laci6 salarial de tots els funcionaris de ia Generalitat, diri- 
gents dels seus hospitals -dels seus hospitals- s’han 
incrementat -i voste ho ha autoritzat i tinc el document que 
ho prova de la taula on aixb es va reconkixer que era així 
per part del seu representant, el senyor Pomés- d’un 5 a un 
20%. I aixa és un greuge comparatiu evident. I que preocu- 
pa i que no es pot justificar dient que hem de competir amb 
els centres privats perquk, si no, ens prenen els directius; si, 
6s una cosa que passa. Per6 aixb no justifica la cosa. 

Per tant, senyor conseller, jo li pregaria -vull dir- que 
em respongués de manera més concreta, si li és possible, so- 
bre la massificaci6 dels serveis d’urgeneia per una inversió 
irrisbria en educaciri sanithria. Passa o no passa? És o no es? 

Llistes d’espera; que vostE va dir també que era una cosa 
que ens tindriem d’acostumar a tenir unes certes llistes d’es- 
pera que fossin acceptables. Que V O ~  dir distes d’espera aC- 

ceptables)) per a una persona que es troba malament i va a 
un hospital i s’ha d’esperar alla dues hores, sense que l’aten- 
gui ningú? Quk vol dir aixb, llistes d’espera? O no es pot 
modificar la situació, d’una altra manera? 

És clar, naturalment si un diu GES clar, jo estic pel servei 
públic)) -com va dir algun illustre diputat d’aquesta cambra, 
no del seu partit-, ccperque, és clar, jo vaig tenir una pneu- 
mbnia i me’n vaig al servei del doctor Vilardell, rn’atenen a 
cos de rei, i 6s perfecte),. Per6 6s que un ciutadh de Llers, 
Alt EmpordB, no pot anar, quan te una pneumbnia, al depar- 
tament del doctor Vilardell, L’ha d’atendre el metge de rnds 
a prop i a aquell hospitalet de més a prop, on potser trobar& 
que hi ha una saturació, que no hi ha una planificació adient 
i que s’ha d’esperar i que IIQ I’atenen. Bé, i alguns d’aquests 
acaben amb certificats de defunció. És a dir, miri, en reali- 
tat.,., no, 6s clar, aquestes coses, jo j a  ho comprenc que, per 
vastes, doncs, els sona com una cosa molt aliena, molt ex- 
terna; ja ho he dit moltes vegades: tinc molt la convicció 
que el Grup de la majoria, tot el que fa referhcia a temes 
socials i de prioritzacions socials els toca COM a externalitat, 
i aleshores, naturalment, hi han coses que no les poden en- 
tendre perqu2 no les han vist mai ni les han tocat mai; per 
tant, estan d’aquesta manera. 

Per tant, senyor conseller, jo li agrairia molt quc, en la 
mesura del possible, aquestes coses que afecten &sers hu- 

mans, ciutadans de Catalunya que paguen rigorosament els 
seus impostos a aquells que els han de pag ar..., també po- 
guessin tenir la garantia que en els seus centres, doncs, tin- 
dran la satisfacció de I’uusuari, a base que el personal 
sanitari, l’especidista, també tingui una bona motivaci6 per 
intentar fer les seves coses; que els salaris dels funcionaris 
tinguin el mateix tracte que els salasis dels dirigents dels 
hospitals, i que les llistes d’espera no siguin una cosa que 
s’ha d’acceptar com a mdinhia. I el tema de les pneurnb- 
nies ..., miri, els que venim de molts anys de fer medicina m- 
raI els podríem explicar coses que vastes no coneixen; vull 
dir, no les coneixen perque no les han viscut ni les han patit, 
I, per tant, jo crec que la direcció d’un servei de salut, com 
6s el que voste representa, ha de ser sensible als grans kxits 
dels grans cremats, de les grans inversions, dels trasplanta- 
ments renals, de les grans intervencions, que és un merit que 
no li neguem, i ha de garantir la suficikncia d’assistkncia sa- 
nithria a la gent modesta que viu als voltants de les nostres 
grans poblacions. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Reguant. Senyor 

conseller, té la paraula per contestar la &plica. 

CIAL: Honorable senyar president, senyores i senyors dipu- 
tats, senyor diputat, vosth diu que jo tinc la tecnica de 
I’hhelicbpter. Hi he anat malt pocs cops, en helicbpter -el seu 
partit hi esta més acostumat (rialles)-, i li asseguro que no 
6s la meva voluntat. EI que passa és que voste em fa una in- 
terpel-laci6 i després acaba expiicant unes coses que no en- 
tenc de res; li ho he de dir sincerament, no? Vosti? té un 
garbuix, vost5 diu moltes COSBS, no?, perd cap lligada a la 
interpellació que vosth ha presentat, Perque jo crec que vos- 
t&, sincerament, i li ho vull dir amb una certa cordialitat ..., el 
dia que vulgui li explicaré sincerament el que s6n els con- 
certs, corn funcionen els concerts, corn funciona la sanitat al 
nostre país, perque jo crec que vost2 te un gran garbuix, no? 

Vosth -no ho acabo d’entendre, no?-, voste diu, per 
exemple, que a Sukcia hi ha una separació entre el finarqa- 
ment i la provisi6, i no és cert; no 6s cert, Voste esta equivo- 
cat fins i tot amb el que fan a Sukcia, i ,  per tant, li aconsello 
que vagi a Subcia, que es passegi per Catalunya, que es pas- 
segi per la resta de 1’1Estat espanyol i veur& com funciona la 
sanitat d’aquells llocs, 

Nosaltres tenim un sistema de concerts més o menys en- 
certat, perb que no td res d’economicista, i la voluntat, pre- 
cisament, i tot J’esfoq que s’esth fent és perquk n~ vagi per 
aquesta via econamicista. I el que es pretén és, precisament, 
lligar els concerts amb un pla de salut, amb l’emmarcament 
d’uns objectius, a lligar amb una activitat determinada i bus- 
car de quina manera els concerts són una eina que serveixi 
per millorar l’atenci6 a la gent. I el gran esfoq que s’ha fet 
aquests anys no ha sigut precisament tenir grans centres 
com el Vall d’Hebron, que funcionen bé, que és la nostra 
obligaci6 que funcionin b6 -i ho va explicar un diputat-, si- 
n6 que un dels nostres grans esforps, precisament, ha sigut 
fer arribar la sanitat a tots els indrets de Catalunya. I és tre- 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 
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mendament injust que vosti3 no ho reconegui, perqus fa uns 
anys no hi havien el conjunt d’hospitals que hi han ara, que 
estan funcionant correctament i amb un gran esforq de tots 
els seus professionals. 

I vostk lliga els concerts i el terna de la concertació amb 
un tema que no hi te res a veure, no? -que, si vol, un dia, 
doncs, es pot parlar-, que és el de relacions laborals, les ho- 
res de guhrdia que es fan o el fet que hi hagin uns incre- 
ments salarials dels directius, perb aixb no té res a veure 
amb els concerts. Perquk vost& s’equivoca; els hospitals -els 
hospitaIs-, la majoria d’hospitals que concertem són funda- 
cions benefico-privades que fan el que volen: si volen pagar 
mes per gubdies, paguen mks; si volen pagar menys, pa- 
guen menys. La diferkncia ..., i vosth pot dir cthome, és que 
vostk paga unes tarifem, i, si voste vol, podem discutir de 
tarifes, que aquesta és una altra cosa diferent -podem discu- 
tir de tarifes. Perb, evidentment, el que no faré és discutir 
corn paga cada un d’aquests hospitals, que són empreses, 
que són empreses independents, que han de tenir la seva lli- 
bertat de fer les coses d’una manera o d’una altra. 

I vostk porta la discussi6, de totes maneres -i en aquest 
terna hi entraré, perqu5 en s6c especialista- al tema de les 
gukdies. Del terna de les gubáies, en sóc especialista per- 
que he fet fins i tot vagues, jo, per les guhrdies, sap? -fins i 
tot vagues, he fet per les guhdies. Perquk el sistema de 
guhrdies no 6s un sistema que es paga per hores; aquest 6s 
un aspecte que queda bé per utilitzar-lo i per plantejar-lo, 
perb vostk sap perfectament que les guhdies es paguen per 
mbduls -per mbduls-, perque, si no, evidentment, es crearia 
un sistema de pagament, doncs, molt estrany, no? I nosaltres 
hem d’arribar a un sistema de pagament als professionals 
que, evidentment, no vagi per aquesta via, perque si aixb es 
pagués per hores i com a hores extraordinhies, COM en al- 
guns llocs s’ha plantejat, ens trobarfem que la gent cobra 
molt poc per salari i que, en canvi, té unes compensacions 
immenses per hores extraordinhies, i aixb, realment, seria 
un gran disbarat en el moment que es jubila aquesta persona 
o en el moment que aquesta persona es fa gran i ha de dei- 
xar de fer les gubdies. Per tant, aixb s’ha de mirar sempre 
dintre d’un conjunt general. 

Conjunt general que vostk pot estar d’acord o no de si es- 
t& ben pagat o no. Jo, com a metge, i com a metge que el dia 
de dema haurh de tornar a un hospital, doncs, m’agradaria 
poder pagar molt m6s als professionals, Perb, evidentment, 
aixb, escolti’m, als metges, als arquitectes, als enginyers, 
als ..., perque aixb no pot plantejar-se des d’aquest punt de 
vista. 

Jo, el que li asseguro 6s que vostk rn’ha fet un conjunt de 
plantejaments que no tenen res a veure amb el capteniment 
del Gavern respecte als centres concertats de l’ICS, que 
tampoc t6 res a veure amb el capteniment dels centres con- 
certats pel Servei Catal& de la Salut i que, evidentment, té a 
veure amb moltes coses, amb ternes puntuals d’urgkncies, 
de serveis d’urghncies, d’hores, de salaris de directius, que 
evidentment, si vost& m’ho pregunta un altre dia, segur que 
li contestaré. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

InterpeWaciÓ al Consell Executiu 
sobre la lluita contra la tuberculosi 

Passem al disset& punt de l’ordre del dia, que és la inter- 
pellació sobre la lluita contra la tuberculosi, presentada pel 
diputat senyor Daniel Font, del Grup Socialista, que té la 
parau 1 a 

El Sr. FONT: Gracies, senyor president. Senyors i se- 
nyores diputats, valiem presentar avui aquí una interpel-laci6 
sobre la lluita contra la tuberculosi; saber el capteniment del 
Govern en aquest terreny; quins instruments; sobretot, quin 
diagnbstic fa de la situació, i quines actuacions esta ende- 
gant o pensa endegar en el futur. 

Dos comentaris en el fil de la presentacid d’aquesta inter- 
pelslació, que és que Ies dades disponibles en aquests mo- 
ments en aquesta matkria revelen, evidencien una punta 
expansiva de tuberculosi a Catalunya que convé indagar i 
tractar adequadament. Ens parlen d’aquesta punta expansiva 
diferents entitats, persones i administracions, algunes de les 
quals han comparegut en comissions del Parlament i que 
mostren l’existhxia d’una prablemhtica especifica fora 
d’allb habitual i de la continuitat existent en algunes 
d’aquestes malalties, que requereixen que el tema sigui trac- 
tat i tractat adequadament. 

Existeix un terreny de la sanitat que sovint es tracta pac i 
del qual ens preocupem poc, que 6s el terreny de la salut pti- 
blica, 6s a dir, el seguiment i E’anhlisi d’aquelles malalties, 
de les malalties des d’uun punt de vista de la seva incidkncia 
col.lectiva i dels instruments que s’hi apliquen per mitigar- 
les. En alguns palisos, aquesta bptica, que és la de la salut 
coHectiva, és, potser, el problema essencial i priaritari. En 
alguns pai‘sos, dic; per exemple, en pai’sos on hi ha malalties 
endemiques de gran abast, com poden ser Ia malhria i d’al- 
tres, i que no estan eradicades. És una bptica, doncs, que re- 
quereix una polrtica específica; també té una certa 
complexitat, perque requereix una analftica a base d’indica- 
dors col4ectius que s’ha de poder tenir -no tothom disposa 
d’aquesta analitica- i requereix l’establiment de sistemes 
d’actuacions en el terreny de la prevenció i també del tracta- 
ment a les persones, per6 tamb6 el tractament colkctiu, In- 
vestigar les fonts d’un contagi, com es neutralitza aquesta 
font de manera organitzada, com es controla col4ectivament 
una malaltia, com es transmet: aixb 6s la salut pública. 

Darrerament, a Catalunya han aparegut alguns casos, di- 
ferents casos, relacionats amb la politica de salut pública, 
Per exemple, hi han hagut casos de meningitis en algun me- 
di escolar barceloni, que han comportat la mort d’algun nen, 
d’dguns nens, que han constitui’t situacions alguns ens 
diuen que específiques, fora d’allb habitual, sembla que dins 
d’una estadistica que es reprodueix any rere any; alguns epi- 
demiblegs ens han dit que fora d’allb habitual. 6 s  important 
establir una actuació eficaq en aquest terreny, sobretot en 
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malalties que encara gaudeixen d’una taxa de mortalitat im- 
portant; per exemple, un 10% de les persones que contrauen 
la meningitis moren, i el 1992 es produi’ren encara 3 13 ca- 
sos anuals de meningitis. S6n xifres importants, que tenen 
continuitat. És a dir, no anem cap amunt, en aquest cas; se- 
gurament anem cap avall, en el cas de la meningitis, perb no 
6s aquest el cas de la tuberculosi, 

La lluita contra la tuberculosi requereix, per tant, un trac- 
tament preventiu i també un tractament individual i coldec- 
tiu, En els hnbits de la vida social de Catalunya d’alt risc 
que existeixen es produeix en aquests moments, corn deiem, 
un relatiu creixement, 6s a dir, cada cop se n’observen m6s 
CS~SOS, i aixb suposa, doncs, unes noves necessitats de cara a 
les persones concretes i unes formes cornplementiries de 
tractament collectiu; trobar-ne les causes, d’ aquesta punta 
existent, d’aquest moviment expansiu i limitar-les o, si és 
factible, eradicar-les en la mesura del possible. 

Sobre tuberculosi voldria retenir alguns punts abans 
d’explicar en quk consisteix aquesta punta expansiva. Es 
tracta d’una malaltia infecciosa que es contagia per múlti- 
ples mecanismes, COM saben: per via aeris, per via digesti- 
va, per via cuthnia; no entrarem ara en els aspectes tkcnics, 
perb retenir aixb: és una malaltia d’impacte social. 

Segona cosa a retenir: cal recordar eis efectes en termes 
de mortalitat i la conscibncia que hi havia sobre aixb en al- 
tres moments del segle XX, on la mortalitat era molt impor- 
tant. Per exemple, el 1901 morien 210 persones l’any per 
cada 100,000 habitants; els anys setanta aquesta taxa era no- 
més del 6; es tracta #arribar a l’any 2000 per sota de 1’ 1, 
d’acord amb els objectius del Pla de salut. I la mortalitat, 
certament, s’ha reduit d’una manera tremenda, progressiva- 
ment, a mesura que millorava la higiene, la nutrici6, el siste- 
ma sanitari. Pe&, en canvi, darrerament, un cop mitigats els 
efectes importants de la tuberculosi durant aquest segle, un 
cop han desaparegut, tornem a estar en una situaci6 ara que 
a partir d’uns certs nivells es produeix de nou un increment 
de la morbiditat, és a dir, dels casos nous de tuberculosi. En 
aquest cas no anem, com la meningitis, cap avall, cap a 
l’eradicació; anem cap amunt. És a dir, d’un nivell rninim, 
comencem a créixer de nou, anualment, d’una manera con- 
tinuada i sostinguda. 

Un altre element a retenir és que, certament, hi ha un 
marc legal que regula la tuberculosi, hi ha unes ordres sobre 
proves de tuberculina a nens 5t les escoles, sobre el progra- 
ma que té la Generalitat per lluitar contra la tuberculosi, pe- 
rb hem de dir nosaltres que, tot i que aixb ha comportat 
actuacions en e1 medi escolar i garbellaments especfics en 
llocs de r k c ,  tot i aixb, e1 programa no 6s suficient. I no 6s 
suficient, justament, per aquesta raó: que s’esth produint un 
creixement continuat i sostingut. 

Quin és aquest creixement?, I’anhlisi de la punta?, quin 
és aquest creixement continuat de la tuberculosi? El diag- 
nbstic de la situació, sense fer alarmismes, jo diria que és el 
segiient, si tenim en compte els indicadors existents en 
aquests moments, que s6n forgi fiables; Bx a dir, el sistema 
d’informació, des de mitjans dels vuitanta, doncs, té una fia- 

bilitat respecte a la recepcid de notificacions de casos i de- 
tecci6 de casos, amb el marge d’error que hi pugui haver. 
Les dades existents per a la ciutat de Barcelona 1’any 1991, 
concretament del Programa de prevenci6 i control de la tu- 
berculosi a Barcelona, mostren un diagnbstic de la situació 
que és el que nosaltres volem fer pal& i anotar aqui: fins a 
1989 hi havia un bon, control de la situació de la tuberculosi; 
és a dir, e3 produya una disminució progressiva i continuada 
de casos, seguint la tbnica de tot el segle. I 6s a partir de 
1989 que es produeix un creixement continuat de nous ca- 
sos anuals de tuberculosi, que són bastants. Per exemple, en 
concret, l’any 1991, en relaci6 amb l’any anterior, el 1990, 
es produí un increment d’un 12% de casos nous; és a dir, 
dels 982 casos nous de tuberculosi I’any 1990, vam passar a 
1104 casos nous el 1991; és a dir, un increment d’un 12%. 
També es produí, lbgicament, un increment de les taxes 
d’incidhncia sobre la poblaci6, és a dir, quants casos nous 
per 100.000 habitants es fan cada any: el 1990 hi havia una 
taxa de 56 casos per 100.000 habitants; el 91 hi ha una taxa 
molt important d’incidkncia, hi ha -fixi’s- 67 casos per 
100.000 habitants. Recordem que I’objectiu del Pla de salut 
és arribar a 25 casos l’any 2000. A la ciutat de Barcelona 
estern en aquests moments a una xifra superior, perqul: 
aquesta és la dada del 91 i la tendencia 6s continuada per al 
92; 6s a dir, estem per sobre de 67 casos per 100.000 habi- 
tants, és una xifra bastant important. Es produeix un incre- 
ment de la taxa de prevalenp anual del 10%: cada any 10% 
mes de malalts, per dir-ho d’alguna manera. Perb si atenem 
que del 1986 al 1991 la poblaci6 de Barcelona s’ha anat re- 
duint, i fem l’anhlisi de l’evotució de la població, aquestes 
taxes de prevalenga encara 3611 més altes. És a dir, que I‘in- 
crement percentual, per comptes de situar-se a Barcelona en 
el 10,5 se situa al 19%, que és una xifra realment molt im- 
portant i que requereix una certa anhlisi i tractament. 

Sembla que per al 1992 Ies dades segueixen en la matei- 
xa sintonia. Tot aixb vol dir que la tuberculosi esta progres- 
sant -no d’una manera, diguem-ne, en la línia de la 
continuYtat, sinó de manera significativament cap amunt, i 
que s’ha sobrepassat la situaci6 tecnica dita d’cexcés de ca- 
s o s ~  que descriuen els nord-americans, considerables com a 
fluctuacions lbgiques, habituals o de normalitat respecte a 
les tendkncies prkvies. No estern en una fluctuació puntual 
de casos: estem en una teendencia clara, des de l’any 89, 
d‘increment de la tuberculosi, any rere any, amb una linia 
contínua d’ascens continuat, la qual casa vol dir que s’obre 
un llum vermell i que els legisladors o les autoritats sanith- 
ries tenen I’obligaci6 de veure aquest llum vermell, de do- 
nar-hi un tractament i de mirar d’establir algunes actuacions 
o algunes solucions. 

On creix, la tuberculosi? On es dóna? Aquest creixement 
que es d6na des del 89, on es produeix? Es produeix, en ge- 
neral, en el conjunt de la poblaei6. Jo crec que aqui convé 
fer algun comentari. Es produeix, bhsicament, en els se- 
güents indrets -tamb6 en algunes capes generals de la po- 
blació, i d’aquí la preocupació més específica-: es produeix 
en la indigencia -els radamons, gent que viu al carrer, que 
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presenta una problernhtica especifica-, es produeix entre la 
població immigrada de l’estranger, especialment la que sub- 
sisteix il.legaIment, que són alguns guants milers a Catalu- 
nya -segons ens expliquen-; es produeix entre les persones 
que es droguen, amb una expansió significativa associada 
-1’expansib de la tuberculosi- a l’expansi6 de la sida, en 
aquest cas; es produeix a les presons i es produeix -i aquí 6s 
el punt d’interh especific i nou- en algunes franges gene- 
rals de la poblaci6, de manera puntual, que fa reflexionar 
més especialment, per exemple, en algunes empreses i en 
algunes escoles. Com a resultat dels garbellaments existents 
i fets el 1991 arran d’alguna denfíincia, d’alguna observació 
feta per les autoritats de salut pdblica a la ciutat de Barcelo- 
na, es van produir 27 garbeIlaments a 27 empreses, l’any 
1991; 24 garbellaments en 24 escoles, l’any 1991, i aixb j a  
són capes de població general. 

Vaig acabant, senyar president. Simplement, donar 
aquestes dades perque em sembla que són importants. Els 
garbellaments fets a 27 empreses van donar tuberculines po- 
sitives en 22 empreses, i 315 persones d’aquestes 22 empreses 
van donar tamM tubemdina positiva amb el consegiient tracta- 
ment en els casos indicats, no en tots segurament, en ds  indicats. 

Respecte a les escoles, i aqui potser valdria la pena emfa- 
sitzar una mica perque és on a mi em sembla que hi pot ha- 
ver el perill més important, expansiu, fora del que s’havia 
considerat com a continultat normal de la malaltia tubercu- 
losi, de les 24 escoles analitzades, 23 -totes menys una- van 
donar positiu a la prova de la tuberculina, i es van detectar 
166 casos de nens amb tuberculina positiva i un consegiient 
tractament quimioterhpic i quimioprofilhctic en el cas de 62 
nens. Es a dir, l’any 91,62 nens de 24 escoles de la ciutat de 
Barcelona van ser tractats de tuberculosi, Sabent que el trac- 
tament de la tuberculosi és llarg -dura sis mesos- i que és 
una malaltia contagiosa per múltiples mitjans, certament, 
ens sembla que estem davant d’un focus o davant d’una si- 
tuaci6 que podria ser qualificada com a focus i que cantem- 
pla un risc complementari i addicional que convd tractar 
d’alguna manera. 

En conclusió, podem dir, vist tot aixb, que la tuberculosi 
segueix circumscrita en alguns colmlectius especifics que són 
els ja esmentats, encara que observem un inici de preskncia 
en casos de medis de pobiació general, que s6n els més 
preocupants des del punt de vista de l’evolució epidemiolb- 
gica; que existeix un increment significatiu des del 1989, 
continuat i anual; que, si no s’actua adequadament davant 
d’aquesta situació, podria produir-se el que en diríem un 
brot de tuberculosi de carhcter epidkmic, i el que ara és un 
problema aillat, circumscrit en uns sectors de població, po- 
dria arribar a ser un problema de capes m& hp l i c s  de la 
poblaci6. 

No es tracta, des de l’bptica nostra -del Grup Socialista-, 
d’establir cap alarmisme sobre aquest fet, per6 sí de prendre 
consciencia de la situaci6; de prendre’n conscihcia els qui 
hi estern implicats directament, des del punt de vista de les 
autoritats sanitbies, de prendre’n conscihcia la població de 
cara a actuar-hi efectivament d’uuna i altra manera. 

Consegüentment, la pregunta, senyor conseller, senyors i 
senyores diputats, seria: quin capteniment del Govern, da- 
vant d’aquesta situació? 

Gracies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: MoItes grhcies, senyor Font. El con- 

seller de Sanitat té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

CIAL: Honorable senyor president, senyores i senyors dipu- 
tats, estic d’acord amb tat el que ha dit vostk. És a dir, que 
el plantejament que ha fet, doncs, és aquest. Jo, ara, em re- 
fermar6 en el plantejament que ha fet, en quasi tot ... Nom& 
subratllar, primer, que la meningitis no té res a veure amb la 
tuberculosi: els casos de meningitis meningocbcciea -que és 
evident que aixb 6s un tema diferent, que ha baixat d’una 
manera molt important aquests darrers anys ... El que passa 
és que els casos de meningitis meningocbccica i de skpsia 
que 1’ acompanya tenen en molts casos unes conseqiikncies 
de mortalitat tremenda, i a més en uns pedodes d’edat que 
normalment és en nens i que aixb crea una situaci6 d’ alarma 
a la poblaci6 reaiment extraordinhia, que és el que va pas- 
sar aquests últims dies, quan es donen dos o tres C ~ S Q S  se- 
guits dintre d’un cdectiu escolar, i per aixb es creen 
aquests problemes. 

Nosaltres estern en una zona on hi ha meningitis menin- 
gocbccica i el nombre de casos que a comenqaments del 8 1 - 
82, era de 1.000 casos, doncs, han baixat a uns 313, i aquest 
any jo crec que encara baixara més, L’única solució bona 
seria que hi hagués una vacuna per al meningococ, En 
aquest moment s’estan provant dues vacunes, una a Cuba i 
una altra a Noruega, a Oslo, estan fabricant una vacuna que 
probablement ens aniria bt5 i hi estem en contacte perque, si 
aquestes vacunes donen un grau de seguretat, doncs, real- 
ment, les importaríem i les aplicaríem aqui per aquest as- 
pecte, a més -que li dic-, realment espectacuIar i dolor6s, 
que porta una mortalitat molt elevada. 

En el tema de la tuberculosi, doncs, és veritat, 6s un pro- 
blema de salut avui dia no eradicat, no eradicat, i que ens 
preocupa tremendament, a 1’Administració sanitkia, i que a 
més el considerem un problema prioritari a abordar, sense 
alamismes, evidentment, perb si que és un problema. 

Hem d’anar amb cura, de totes maneres, en explicar 
aquestes coses i en barrejar dades, que la gent no entengui 
que, sempre que hi ha un viratge tuberculinic, vol dir que 
aquesta persona esta malalta i que no sempre, quan es fa una 
quimioprofilaxi, s’esth fent en una persona que esta infec- 
tant. 6s a dir, que s6n situacions diferents, perb que -els es- 
talviaré YexpIicaci6 des d’un punt de vista t h i c -  quan 
expliquem algunes d’aquestes dades pot sembIar que hi ha 
60, o i60 nens que puguin estar infectats; s6n 60 nens o 160 
nens que han fet un viratge tuberculinic, que vol dir que han 
estat en contacte amb el bacil de la tuberculosi, perb no ne- 
cesshriament que han desenvolupat la malaltia. 

Realment, la morbiditat produ’ida per aquesta malaltia 6s 
de 30,40 persones per cada 100.000 habitants de mitjana els 
darrers anys i és veritat que a partir dels anys 89, 90 i 91, 
aquestes xifres estan augmentant i s’estan apropant a 50,52. 
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Per tant, hi ha una tendhcia al seu increment, i les xifres 
bones, reaiment, serien unes altres, que serien, aproximada- 
ment, al voltant del 25 per 100,000 habitants. Aquest incre- 
ment obeeix al fet que actualment la majoria dels casos que 
es donen a casa nostra -i aquest 6s un fet important- s6n de- 
clarats i comptabilitzats. Per tant, aquí, quan comparem da- 
des hem de tenir en compte que en el moment actual tenim 
un sistema de declaració obligatbria que es fa molt ben fet i 
que, per tant, jo crec que tenim unes dades molt fiables, pe- 
rb sí que 6s veritat, i seria enganyar-nos el fet de creure que 
és només per@ la declaració es fa millor, sinó que 6s segur 
que hi ha un augment important de morbiditat, sobretot en 
el grup de persones d’edats entre els 15 i els 34 anys; quasi 
segur, i amb seguretat, a causa dei consum de drogues, i se- 
gur, tamb6, de I’aparició de la sida. 

I, per altra part, tenim un altre focus important, d’immi- 
grants de pdisos amb una alta endemia tuberculosa, que ha 
fet augmentar els nivells d’aquesta malaltia en zones molt 
localitzades del territori. És a dir, nosaltres tenim un aug- 
ment d’incidkncia que jo crec que esta molt lligat a aquests 
dos aspectes: al nivell de la gent jove, molt lligat amb el 
consum de drogues i la sida, i, evidentment, tenim un al- 
tre aspecte, que és bastant complicat, que és d’immi- 
grants -en molts casos, com vostk deia, en  una situació 
iI-legal, amb unes condicions, a més, de vida, determina- 
des-, i que fa que vegem casos de tuberculosi en ZQJXS 

molt localitzades. 
Tant el document marc per a l’elaboració del Pla de salut 

com el mateix Pla de salut contemplen que la intervenció 
per a la psevencid i el control de la tuberculosi ha de ser 
prioritkia -COM li deia-, per la qual casa es preveuen en els 
dos documents un seguit d’objectiius i de linies d’actuacid 
per tal d’aconseguir la disminució de la incid&ncia d’aquesta 
malaltia, tot prioritzant aquelles mesures que s’han d’adop- 
tar en relació amb els colkctius de població de risc elevat. 

Vull remarcar que el Departament de Sanitat i Seguretat 
Social, ja 1’ any 82, creh un programa específic de lluita con- 
tra la tuberculosi a Catalunya, i el nou marc legal de la sani- 
tat a Catalunya, la promulgació de la Llei d’ordenmió 
sanitliria i la creació del Servei Catalh de la Salut, han fet 
aconsellable 1’ adequació d’ aquest programa a aquesta nova 
realitat, per la qual cosa +’ha fet aquest any mateix, en una 
Ordre del 8 de febrer- es va crear el Programa de prevenci6 
i control de la tuberculosi, de bell nou, a fi i efecte que doni 
resposta a les necessitats actuals. I les funcions d’aquest 
programa són: l’estudi epidemiolbgic de la tuberculosi en la 
pablacid de Catalunya, I’elaboradó de recomanacions per a 
la prevenció, el diagnbstic i el tractament de la tuberculosi, 
la infannaci6 i f’educaci6 sanit&ria dirigides a la poblacid 
en general i, especificament, als col.lectius que tenen més 
risc de patir i transmetre aquesta malaltia. 

Aquestes s6n les funcions que es& desenvolupant aquest 
programa, i no podem dir, no podem oblidar que el Pla de 
salut de Catalunya 93-95 ha de determinar i determina quina 
ha de ser 1’ actuació de I’Administraci6 sanithia per a aquest 
pedode en fumi6 d’uns objectius i d’unes prioritats. 

A nivell d’intervencions, el Pla de salut assenyala que el 
diagnbstic precoq i el tractament en tots els casos 6s la me- 
sura més eficaq i eficient per al control de la malaltia; 
l’atenci6 prirnhria i la coordinaci6 de tots els recursos dispo- 
nibles juguen, per tant, un paper fonamental, tant per al 
diagnbstic i el tractament com per a la recerca activa dels 
casos, que 6s un dels aspectes més importants. 

La quimioprofilaxi O tractament dels individus infectats 
és I’únic m&tode avui dia disponible per a evitar ]’aparició 
de nous casos per reactivació endbgena. I, per tant, és molt 
important i és especialment important aquesta quimioprofi- 
laxi, tenint en compte les actuals circumsthcies epidernio- 
lbgiques de la infecció pel virus del VIH. 

S’ha de dir que la vacuna no és una mesura sanithría avui 
dia d’efichcia suficientment contrastada, i en canvi la pobla- 
ció susceptible de contagi pot ser protegida amb quimiopro- 
filaxi prirnbia. Podem afirmar que tan sols la millora de les 
condicions sbcio-econbmiques, sanithríes, laborals i de dis- 
minució de les fonts de contagi pot donar realment la solu- 
ci6 definitiva al problema de la tuberculosi a nivell de 
Catalunya, Per tant, es necessita la collaboraci6, no només 
d’aspectes sanitaris, sin6 d’ altres tipus d’aspectes a nivell 
global de la societat. Quines són les linies d’actuació en la 
política antituberculosa que estem endegant per al 93-95? 
En primer lloc, activitats de vigilgncia epidemialbgica: re- 
gistre de malalts notificats i anhlisi anual de les diferents da- 
des descriptives i epidemiolbgiques recollides dels pacients 
per avaluar les característiques i les tendkncies de la morbi- 
ditat, són prhctica de la reacci6 tuberculina a una mostra 
d’escolars de primer, cinquh i vuit& d’EGB per avaluar la 
psevalenqa de la infecció turberculina i dels parhmetres epi- 
derniolbgics derivats d’ella, i vigilhncia de la farmacoresis- 
temia dels bacils tuberculosos ai’llats a les nostres cliniques. 

En segon lloc, la recerca activa de casos en grups de risc 
d’ernmalaltir, mitjanpnt el control de contacte de malalts 
diagnosticats; el garbellament peribdic de la malaltia en 
col4ectius -persones recloses en residencies d’ avis, centres 
psiquihtrics, centres de diseapacitats-; estudi d’usuaris de 
drogues atesos a la xarxa d’atenció als drogoaddictes i en al- 
tres institucions específiques; usuaris dels menjadors i cen- 
tres socials; usuaris de centres de prevenció i control de les 
malalties de transmissió sexual i immigrants que sol4iciten 
els serveis de dispensaris de malalties importades. Hi ha un 
subprograma especific per als presos, en collaboració amb 
sanitat penitencihia. 

En tercer lloc, vigilhncia a persones que pes la seva pro- 
fessió representen un risc social si contrauen la malaltia: 
control de professors i personal de centres d’ensenyament i 
guarderies, control de personal sanit ari... La necessitat d’un 
tractament supervisat, perque un dels problemes que tenim 
6s la baixa cornplimentaci6 del tractament i, per tant, és ab- 
solutament necesshria la collaboració per supervisar el trac- 
tament d’aquests malalts per evitar, a mks, resisthcies, i 
aixb en col.laboraci6 amb el programa <<Vida als anys,, 
doncs es munta un centre de llarga estada per a l’ingrds 
d’aquest tipus de malalts. 
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Finalment, activitats d* educació sanithria, de formació 
continuada, en la qual inclouen els professionals, a fi i efec- 
te que hi hagi aquesta detecci6 i es tingui ..., que proba- 
blement 4 x 6  sl que 6s veritat- semblava que la tuberculosi 
era una casa que havia passat de moda, i malauradament 
-malauradament- haurem de conviure encara molts anys 
amb la tuberculosi, perb estic segur que, si es prenen totes 
aquestes mesures, en els propers anys nosaltres tornarem a 
tenir una baixa, realment, de la incidhcia de la morbiditat 
d’aquesta malaltia. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor conseller. 

Pot fer replica, el senyor font. 
El Sr. FONT: Grhcies, senyor president, Senyor conse- 

ller, senyors i senyores diputats, voldríem insistir que la si- 
tuaci6 que detectem en materia d’evoluci6 epidemiolbgica 
de Ia tuberculosi és una situació que, d’alguna manera, ens 
fa pensar que requeriria una intervenció especial. Es a dir, 
certament existeix un programa de lluita contra la tuberculo- 
si que té unes actuacions que ens han estat indicades en la 
intervenció del conseller, perb ens sembla que, amb la con- 
tinuitat estricta, aquesta efectivitat que estem demanant res- 
pecte a l’increment d’aquesta punta evolutiva no tenim la 
seguretat que es produeixi, entre altres coses perque alguns 
dels punts més importants o dels collectius més importants 
en els quals s’hauria d’intervenir, doncs, potser per falta de 
temps o per la raó que sigui, no els hem sentit, és a dir, no 
hem sentit que el conseller en fes esment. 

Jo voldria dir-]& senyor conseller, sense cap hnim de po- 
lkmica, simplement per constatar la situaci6 i requerir o de- 
manar l’actuaci6 pertinent en aquest cas, que les tendhncies 
naturals d’evolució de la tuberculosi en aquests moments 
contradiuen tots els objectius de planificaci6 sanithia. El 
Pla de salut de Catalunya, recentment divulgat, estableix 
uns objectius en aquest terreny de la tuberculosi, en concret, 
i les tendhcies, per contra, d’evoluci6 de la malaltia estan 
en una línia diametralment oposada. És a dir, s’cstableixen 
uns objectius per a ]’any 2000, perb que semblen prhctica- 
ment d’impossible compliment, si la tendhcia segueix sent 
la que en aquests moments s’esth produint, en l’any que es- 
tem en aquests moments. 

Per exemple, es diu que es reduir& la mortalitat per sota 
de 1’ 1/100.000, any; 1/100.000 habitants, any. Als vuitanta, 
jo he de dir -no s i  la xifra en aquests moments de 1’actuaI 
any- que esthvem encara al 7 per 100.000 habitants. Queda 
un c m ’  llarg i en aquest sentit, doncs, notar una tendhcia 
contrhia en aquests moments, que segurament deu ser d’ees- 
tabilització o de creixement de la mortalitat en la mesura 
que hi ha, realment, una punta epidemiolbgica: que la mor- 
biditat per tuberculosi sigui inferior del 25 per 100.000 ha- 
bitants, és a dir que cada any hi ha 25 casos nous per 
100.000 habitants. En aquests moments, ja li deia que I’any 
91 solament a Barcelona hi havia una prevalenqa de 72 perso- 
nes noves malaltes anuals per cada 100.000 habitants, per cada 
1 de i 00.000 habitants, i una xifra total a la ciutat de Barcelona 
-sempre parlo de Barcelona- de i. 104 casos nous. 

Certament, I’evolució, la tendkncia sembla inversa, i 
també hi ha un objectiu respecte al Pla de salut, que és la 
prevalenqa en nens d’EGB fins a 0-4; en aquest cas no dis- 
posem de dades cornplementhies, perb diríem que notem 
una tendencia general d’ evoluci6 de la tuberculosi realment 
oposada al que hauria de ser si realment pensem que l’any 
2000 s’haurien de produir aquests objectius d’una manera 
concreta. 

No es tracta -hi insisteixo de nou- d’abundar en un tex- 
reny de cap mena d’alarmisme, perb si de dir que segura- 
ment seria necessari impulsar una acció institucionalitzada 
clara. Caldrh, en el futur, tornar a prendre conscihcia sobre 
la necessitat d’establir mesures preventives en materia de 
tuberculosi, corn ja hi va ser en altres moments del segle, 
donat que les puntes o les formes d’cxpansib d’aquesta ma- 
laltia en aquests moments, ultra els grups de risc que última- 
ment venien sent habituals en aquest terreny, s’estan 
produint també, corn dkiem, en alguna capa, puntualment, 
perb en alguna capa de la poblaci6 general i apunta a unes 
línies d’evoluci6 que s’haurien d’eradicar, des del nostre 
punt de vista, d’una manera determinant. 

Caldria, segurament, doncs, una acci6 institucional clara 
que fos visible, molt clara, pública, que fos visible per la 
consciencia de les administracions implicades, per6 sobretot 
per la ciutadania, que s’entengui que s’ha de tenir cura de la 
tuberculosi de nou. S’haurien d’impulsar mecanismes de ti- 
pus residencial, per exemple, per a la població indigent, do- 
nat que el tractament de la tuberculosi requereix uns 
pedodes llargs -com deiem- i el problema de la població 
indigent és, justament, que és població indigent, difícil de 
remetre a un centre habitual, a un centre sanitari. Conse- 
güentment, aqui hi ha una acci6 a fer, sobretot en zones on 
es d6na especialment aquest problema de població marginal 
en el sentit de mal nodrida, en atur, etc&tera, 

S’hauria de garantir l’atenci6 sanithria específica als im- 
migrants ilmlegals -com ja s’ha dit en alguna ocasió recent- 
ment-, que són alguns milers, i establir o perfeccionar 
convenis d’assistkncia en aquest terreny adreGats tambB a la 
tuberculosi en els hospitals o zones m6s conflictives, que hi 
són. S’haurien d’establir accions específiques de carhcter 
geogrhfic, per exemple, al Maresme, s’haurien de fer al 
Baix Llobregat, s’haurien de fer a Lleida i s’haurien de fer a 
Barcelona, particularment a Ciutat Vella; accions especifi- 
ques de lluita contra la tuberculosi. S’haurien d’introduir 
d’una manera sistematitzada controls de la tuberculosi en 
els CASP; és a dir, en la detecció de la drogoaddicció i en el 
control de la drogoaddicci6, igual que es contrda si aquell 
senyor s’ha tornat a drogar per donar-Ii o no la metadona, 
doncs que es controli també si té o no tuberculosi d’una ma- 
nera sistematitzada. S’ hauria d’establir una acci6 coordina- 
da entre departaments afectats, que són diversos. 

No m’hi estendré, senyar conseller, tampoc voldríem 
cansar amb consideracions de tipus thcnic, per6 si dir-li que 
és necessari prendre conscikncia de Ia situació, prendre nota 
que existeix aquesta punta expansiva continuada des de 
1’any 89, que s’hauria de controlar d’alguna manera i que 
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aixb requeriria segurament alguna intervencid mBs acurada, 
específica, en aquest moment, rnCs enlla de la cantinuilat 
del programa existent que ens ha explicat a bastament el se- 
nyor conseller i, segurament, de cara institucional, és a dir, 
ben visible, ben clar, de cara a un objectiu que ens sembla 
prioritari que 6s prendre consciencia de la situaci6 i que els 
protagonistes, que són els sanitaristes, perb sobretot la ciuta- 
dania, consegüentment, també prenguin conscikncia de la 
situació i impulsin les actuacions personals i coldectives ne- 
cessbies per eradicar aquesta situació. 

Grhcies, senyor president, senyors i senyores diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Font. El conseller 

pot contestar la replica. 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

CIAL: Molt honorable president, senyores i senyors dipu- 
tats, no em queda mks que d i r 4  que continuo estant d’acord 
amb vosth i, a més, estic d’acord amb totes les mesures que 
diu que s’hm de fer per@ són les que fem, no? I vast5 diu: 
ciés necessari impulsar un programa>>, i jo l i  dic: escojti’m, 
ja 6s difícil ..., perquk el vam crear el mes de febrer i per tant 
la voluntat 6s d’impuisar aquest programa i tirar-lo endavant 
i, a mds, aquest tipus de programa -com vast& sap molt bé-, 
doncs, es porta a terme en col4aboraci6 amb altres adminis- 
tracions públiques, perque dintre del camp de la salut públi- 
ca hi ha unes compct5ncies que en malts casos són 
compartides i, per tant, hi ha una col+laboraci6 estreta amb 
altres administracions locals que fa que hi hagi un tipus de 
col4aboraciÓ i que no afecta només una administració, gin6 
diferents administracions, malgrat que, evidentment, la mh- 
xima responsabilitat, en tot cas, la tenim sempre nosaltres, 
en aquest sentit. 

I les dades que voste diu, doncs sí que són aquestes i, a 
m6s, hem de tenir-ho clar, tothom ha de tenir clar que hi ha 
un increment de la tuberculosi, un increment que a nivell de 
Catalunya, doncs, havíem arribat a unes xifres de 30 per 
100.000, 33 per 100.000 i que actualment, doncs, ha pujat a 
49 i a 52 per 100,000, i per tant són unes xifres que preocu- 
pen, pel que fa a la morbiditat, no tant pel que fa a la rnorta- 
litat que vostk deia, perque la mortalitat sí que no ha variat 
gaire, la mortalitat que teníem per tuberculosi era del 2,6, no 
del 7; el 7 es pot donar en un punt concret de Barcelona, la 
xifra de mortalitat que teniem per 100,000 habitants deguda 
a la tuberculosi era del 2,6 i en el moment actual estem al 
2,4, és a dir que les xifres de mortalitat no han variat massa, 
perb aixb no és grhcies a..., aixb és grhcies als mecanismes 
temphtics que tenim, que fa que es mantingui en unes cer- 
tes xifres. 

I per tant, estic d’acord amb vostk que malgrat que no 
ens hem d’aiarmar i no hem de crear una situació d ’a lma  a 
la ciutadania, s i  que dintre del sector sanitari s’ha d’estar 
convengut que la tuberculosi, que semblava que era un pm- 
blema venqut i per tant a oblidar, doncs és un problema que 
torna a aparkixes i apareix d’una manera intensa, sobretot 
degut a dos aspectes -que hi insisteixo d‘una manera espe- 
cial-: la droga i la sida, i sabretot per I’aparició d’irnrni- 
grants en molts casos illegals, que vknen dc zones amb 

tuberculosi i aix6 ens put crear un problema molt gros, perb 
molt gros, a nivell de Catalunya, i per tant, hem d’estar es- 
pecialment atents i hem de tenir tot el sistema sanitari aler- 
tat, els nostres professionals amb el convenciment que han 
d’indagar i han de buscar activament els casos de tubercu- 
losi, 

Normalment, In gent, la majoria de metges que tenen una 
edat inferior a la meva, doncs quan veuen una persona que 
tus no pensen en tuberculosi i s’ha de tornar a pensar en tu- 
berculosi perque toma a ser un mecanisme i aixb, cvident- 
ment, ha fet que nosaltres fem una intensificaci6 de 
formació als metges de primhia sobre el diagnbstic i el trac- 
tament i la profilaxi de la tuberculosi i que s’hagi de fer 
aquest esforg a tots els nivells. 

Sí  que nosaltres, moltes de les coses que deia vostk, 
doncs, les fem, no? És a dir que a nivell de les escoles s’ha 
de fer un esforq molt gran i nosaltres, en aquest moment es- 
tem elaborant un decret per a l’obligació que els professors 
se sotmetin a controls regulars per detectar si són portadors 
de tuberculosi o no, 1 aquest és un aspecte que potser podrh 
molestar, pera que jo crec que s’ha de fer per evitar els can- 
tagis a les escoles, i s’ha de tornar a fer una especial inci- 
dbncia en les resid&ncies de gent gran i en aquests grups. I 
vost& deia una cosa que té tota la raó i és un canvi de plante- 
jament de la nostra xarxa d’atenci6 als drogoaddictes, que 
nosaltres creiem que no pot ser una xarxa només d’atenci6 
al problema puntual de la droga, sinó que, evidentment, en 
aquesta xarxa d’atencid al drogoaddicte s’hi han de buscar 
uns criteris de manera que ens serveixi per diagnosticar tant 
la sida, i donar consells sobre aquest tema, com, evident- 
ment, sobre el tema de la tuberculosi, 

1 s’ha de fer un esforq molt especial, que vost2 no co- 
mentava perb que jo crec que ds molt important, l’aspecte 
que nosaltres hem de ser capagos, i ho farem, a través d’en- 
questes i de I’estudi, de veure quins casos hi ha de bacils tu- 
berculosos resistents, perque és un problema que ens esta 
afectant, ates que hi ha molta gent que fa el tractament 
d’una manera incompleta i el deixa de fer, i s’ha de ser actiu 
perseguint aquesta gent que deixa de fer el tractament, per- 
qu& el faci complet i aixb, evidentment, ho hem de fer 
d’acord i en eol.labmaci6 amb els ajuntaments i buscar a 
veure de quina manera ..., per exemple, a I’Ajuntament de 
Barcelona, nosaltres tenim la manera que hi ha pisos, hi ha 
un pis, concretament, en qu5 s’atén gent d’aquest tipus a fi i 
efecte que ... Els tenim només per rebre la medicació, que 
s6n unes pastilles que es donen al matí i a la tarda, perb per 
evitar que aquestes persones deixin de fer el tractament i va- 
gin empastifant. 

I, evidentment, aixb a nivell geagrhfic també es fa. No- 
saltres tenim una gran col,labaraci6 a nivell d’alguns ajunta- 
ments, una gran col~laboració a travks d‘un conjunt d’hos- 
pitals que en molts CUOS han creat unitats com pot ser en el 
cas de Mataró, de tractament de gent que esta en situacions 
determinades, gent immigrada, i que ens serveix, en molts 
casos -i aquesta 6s la paradoxa- es creaven centres 
d’aquests per a l’atencid de les malalties tropicals -i aixb ja 
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m’ho ha sentit dir mes d’un cop-, doncs no acabem tractant 
malalties tropicals, no? Amb gran disgust, en molts casos, 
d’aquests tecnics que es creuen que s’han de formar en ma- 
lalties tropicals, doncs acabem tractant, desgraciadament, 
tuberculosis i malalties de trammissi6 sexual. 

Per tant, escolti’m, Ii dono la raó, a la seva exposici6. 
Nosaltres continuarem treballant en aquest carni i -hi insis- 
teixo-, jo crec que hem de donar una nota optimista. Jo crec 
que, si realment es fa un plantejament clar i SOM capagos 
d’influenciar els nostres professionals, aquestes xifres no se- 
ran utbpiques, que l’aany 2000 jo estic convengut que po- 
drem complir els indexs que posa el Pla de salut. 

Moltes grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

InterpeHaci6 al Cansell Executiu sobre 
la politica de relacions interinstitucionals 

Passem al divuit& punt de ]’ordre del dia, que és la inter- 
peldació sobre la política de relacions interinstitucionals, 
presentada pel diputat senyor Josep Maria Reguant, del 
Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, 
que té la paraula. 

El Sr. REGUANT Grhcies, senyor president. Senyor 
president, senyores i senyors diputats, senyora consellera. 
Aquesta interpel*laci6 esta feta per intentar prendre en consi- 
deració quin és l’esperit que hi ha darrere els posiciona- 
ments de cada instituci6 en relacionar-se amb l’altra quan 
són de titularitat diferent, quan estan a partits diferents. Per 
exemple, podriern considerar les relacions del Govern, mu- 
nicipis-Govern, que aquí ja s’ha vist, de vegades ha estat de- 
senvolupat aixb i s’ha vist que la ckega  partidista en una 
institució bloqueja el funcionament, a voltes, d’una altra 
institucici, en detriment de la ciutadania. Aixb 6s una cosa 
ordinitria, que és coneguda absolutament aquí. 

Aquesta interpellació podria contemplar, doncs, les rela- 
cions del Govern de la Generalitat amb els municipis, amb 
institucions privades, esportives, lúdiques. .., el Govern de la 
Generalitat amb regions europees, amb estats i organismes 
internacionals a través del Comissariat, amb els sindicats, el 
Govern, amb institucions religioses ... I avui veuríem breu- 
ment les relacions institucionals del Govern amb les diputa- 
cions, per tres coses puntuals, i també les del Govern de la 
Generalitat, corn a institució, amb el Govern de 1’Estat. 

Mirin, el Departament de Residencia, a una pregunta al 
diputat senyor Bargalló, li contestava, respecte a l’escola 
universitkia de Biblioteconomia ..., i deien que <<la Genera- 
Iitat de Catalunya integrar& aquest centre a la Universitat de 
Barcelona quan s’arribi a una solució dels problemes deri- 
vats d’aquests plantejaments, malgrat la voluntat inicial ex- 
plicita de Pa Diputació de Barcelona, la Universitat de 
Barcelona i la Generalitat de Catalunya>>. E s  a dir, hi ha un 
acord explicit perb que no es concreta, i la cosa es resoldrh 
en el moment que hi hagi acord, perb mentrestant la cosa no 
tira endavant. 

Si veiéssim, per exemple, en relació amb el Museu Na- 
cional d’ Arqueologia, dins del conjunt monumental &Em- 
púries ..., la situació és exactament la mateixa. És a dir, 
resulta que tot es concretar& i es posar& en marxa en el mo- 
ment que, a l’acord de traspassos, s’hi arribi amb els acords 
de les diverses administracions. 

Si parl6ssirn de salut mental, per exemple, és conegut 
que el terna és exactament el mateix. Hi ha un decret -el 
167 de 1992, del 20 de juliol- on es concreten els traspas- 
s o ~ ,  i, aleshores, resulta que d’una manera efectiva la Dipu- 
taci6 de Barcelona i Ia Generalitat de Catalunya no arriben, 
realment, a acords, encara que hi estan malt a prop, sembla, 
a travis d’una comissió d’enllaG, no? La Generalitat colloca 
una gerencia en aquest tema que estic parlant; la Diputaci6 
té, doncs, també, les seves funcions -Com el repartiment de 
malalts, la facturació de concerts, e tchra ,  etcetera-, perb 
en definitiva hi ha una duplicitat de funcions. Per exemple, 
la qiiesti6 de la planificaci6 de Ea psiquiatria en el sectorial, 
en la sectorització; hi ha, doncs, una duplicitat, on les coses 
no acaben de funcionar per aquesta rad. 

Per tant, hi ha quelcom que cal modificar: que seria bo 
que, quan una instituci6 té una titularitat i una altra en té 
una altra i han de negociar coses que afecten la ciutadania, 
es fes un gran esfoq per despolititzar-ho al m b i m  -perme- 
tin-me l’expressió-, diguéssim, a fi efecte d’arribar a acords 
que desbloquegin el funcionament, l’assistbncia al ciutadh. 
Aixb no es d6na i és quelcom que preocupa. 

Perb hi ha quelcom que preocupa més que aixb que li 
acabo d’esmentar, que és que en aquest moment desconei- 
xem els criteris de capteniment del Govern de la Generalitat 
respecte al Govern de l’Estat, Coneixem, per exemple, els 
que va utilitzar Q almenys el resultat dels que va utilitzar 
fins al 6 de juny del 93, fins a les darreres eleccions. En 
aquests pefiodes en qu& el Govern de la Generalitat s’ha re- 
lacionat amb el Govern de l’Estat, podrlem catalogar els que 
el Govern ha assumit, a fi de collaborar amb la governabili- 
tat de l’Estat, una certa dependkncia de les decisions del 
Govern de l’EEstat, ates que el mateix president de la Gene- 
ralitat reconeix que, en tres anys, més aviat ha baixat el sos- 
tre autonbmic que no pas ha tirat endavant, perqub s’han fet 
traspassos molt poc significatius, perquk hi ha un bloqueig 
en el finanqament, perqui: també -ho afegeixo- el partit de 
la majoria, el Govern de Catalunya, no ha votat mai en con- 
tra d‘una llei del Partit Socialista a Madrid, per exemple. 
Per exemple, la Llei Corcuera-Roca 6s una coldaboraci6 de 
dependencia amb la govemabilitat de I’Estat, 

Per6 aixb té menys importhncia, i en te més si ha consi- 
derem des de l’bptica en que ara estic parlant jo mateix, No 
sap, el poble de Catalunya, no sap els criteris de capteni- 
ment que tindril el Govern de la Generalitat per relacionar- 
se amb el Govern de I’Estat a partir d’ara; no ho sap ningú. 
Se’n saben aspectes formals; diuen, per exemple, no ho se ..., 
un dirigent de ..., o el president del Govern diu: <<Jo vull re- 
servar-me el dret de reivindicar sostre autonbmk)> Fins ara, 
els Onzes de Setembre eren festius; ara han de ser reivindi- 
cats. Ara vol fer reivindicació; bé, esta molt bé. Un altre 

- - .  

Fascicle segon 
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membre important, tambk del partit cn e1 Govern, manifesta 
que ell vol l’estabilitat del Govern de 1’Estat; és aixb conju- 
gable?, aixb pot funcionar? És possible que si, per6 no sa- 
bem el pas intermedi essencial per entendre el criteri de 
capteniment del Govern de la Generalitat. Per exemple, no 
sabem quines coses vol e1 Govern de la Generalitat que re- 
percutiran necesshiament en la qualitat de vida dels ciuta- 
dans de Catalunya per fer un acord amb el Govern de 1’Estat 
des d’un acord puntual, de recolzament puntual -com ara en 
el pacte d’investidura, per exemple, o per pactar acords 
prograrnhtics de legislatura o per entrar en un govern de 
coalició; no ho sabem, no se sap. 

Jo estava molt preocupat per aquest terna, vull dir, bés en 
realitat, el senyor president es queixa que no pot arribar a 
acords amb I’altra institucici perquh el president de 1’altsa 
institució no parla; 6s a dir, no diu el que ..., no diu quines 
condicions. Perb, és clar, el senyor president de la Generali- 
tat no explica tampoc al poble de Catalunya quins s6n els 
mínims amb quk el Govern de Catalunya arribaria a un tipus 
d’acords amb el Govern de I’Estat, que són necessaris per ti- 
rar endavant, a fi i efecte de veure com.,,, és a dir, que shpi- 
ga el poble de Catalunya de quina manera -de quina 
manera- es podri beneficiar de la relació del Govern amb 
I’Estat. 

Miri, jo no sabia n qui preguntar i, aquesta cosa, no la sa- 
bia, perb vaig cstar molt amatent a veure d’on podia treure 
infarmacilj de quins eren aquests elements concrets. QUE 
vol el Govern de la Generalitat?: el 15% de l’IRPF?, vol en- 
trar en una negociació per a un concert econhmic?, vol un 
refinanqament de la sanitat?, vol que el dkficit es corregeixi 
sense minvar massa O minvant --o minvant- la inversi6 en 
serveis socials? Quk vol el Govern de la Generalitat? Eé, 
doncs, ahir vaig tenir la possibilitat d’iintentar-ha escoltar 
perque el senyor president va manifestar-se en una emissora 
de rhdio, la qual cosa havia de fer en el Parlament. AI Parla- 
ment no ve, no explica quin és el posicionament d’ell en re- 
laci6 amb Madrid, perb en una emissora de rhdio hi explica 
una sbrie dc qüestions que em van dar una mica de llum, pe- 
rb no tota -per aixb encara mantinc la interpeklacid, 

És a dir, no se sap bé, na se sap bé en aquest moment, la 
ciutadania de Catalunya, els seus propis votants, els nostres 
votants, els votants de ..., que és ..., cap a on camina el Go- 
vern de la Generalitat en aquest moment en relació amb el 
futur Govern de 1’Estat. No se sap si vol una policia per Ca- 
talunya, si ... En realitat, vull dir, hi ha una situació d’inco- 
municaci6, com de segrest d’informació, per saber -per 
saber-, la ciutadania de Catalunya, el que s’anava a decidir, de 
quina manera es decidir& o que es decidir& perque no sc sap. 

E s  a dir, és segur -és segur- que aqui hi ha quelcom de 
greu que esth passant i d’alguna manera es te la impwssi6, 
des del carrer, que aquesta gran inconcreci6 obeeix a uns 
problemes que no estan en el Govern sin6 en la majoria que 
dóna suport al Govcm. I aixh realment crea ..., es reflecteix 
en aquesta situació que s’esth passant ..., jo crec que es única 
-única- en la histbria. 6s a dir, el president d’un govern que 
no va al Parlament a explicar de quina manera vol obtenir 

uns acords favorables per a la gent que governa, I, b6, i 
aquesta és la situaci6 que aquí s’esth plantejant i que jo estic 
preguntant a la consellera de Governació concretament. És a 
dir, quin és l’esperit que té el Govern de la Generalitat, 
quins rninirns vol el Govern de la Generalitat per dar recol- 
zament puntual, recolzament programhttic a entrar en el go- 
vern de coalició, 

Perquh, 6s clar, resulta que mentre el Partit Nacionalista 
Basc -diu el senyor Pujol- ho té mes fhcil perque ja té el 
concert econbmic, el senyor Pujol no parla de concert eco- 
n b d c  perquh -diu- és una cosa que ]’any 79 es va donar 
amb una conjuntura.,., perb ara no; ara el 15% ser& suficient 
per intentar donar un acord o no? A veure si algd de I’Exe- 
cutiu -vosth, senyora consellera- ens pogués explicar aqui 
el que va explicar ahir el senyor h j o l  a Catalunya Rhdio; si 
ens pot explicar quins s6n aquells elements que ser& passi- 
ble -ser& possible- que la ciutadania de Catalunya conegui. 
Perqu8, si no, sap quk passa, senyora consellera?: que hi han 
veus i pensaments una mica rebuscats que parlen d’un nou 
partit, que parlen de situacions d’un altre tipus, que com si 
la cosa es quedés molt fraccionada. I aixb ens sembla que 
clarificaria molt, clarificaria molt si voste ens pogués dir: 
mirin, nosaltres, per arribar a un tipus d’acord amb el Go- 
vern de 1’Estat ..., ei Govern de la Generalitat, el president 
planteja damunt la taula aquest tipus d’idees m’nimes per 
arribar a acords per intentar col-laborar amb el Govern de 
1’Estat. E s ,  aixb, possible cankixer-ho? A veure. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Reguant. Pel Con- 

sell Executiu, té la paraula la consellera, honorable senyora 
Maria Eugenia Cuenca. 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACIÓ: Senyor 
president, il4ustre senyor diputat, res m’agradaria més que 
donar resposta a tot cl que vostk pregunta, i espero, desprks 
de la meva intervenci6, que, si no est$ satisfet, almenys esti- 
gui tranquil sabent quan vostk tindrh aquesta informació que 
sol*lici t a. 

Vast& hi ha passat per sobre, perb voldria també dir algu- 
nes paraules sobre la relació del Govern de la Generalitat 
amb els municipis, i ha parlat de diferents aspectes que real- 
ment eren dificils d’esbrinar abans de la seva intervenci6, 
donat que parlava de relacions interinstitucionals i, 6s clar, 
aquí hi cap tot, com vast5 bt? ha dit en la seva relacici. El que 
si  que voldria dir -només una pinzellada- és que lamento 
profundament que vosth segueixi insistint que les relacions 
del Govern de la GeneraIitat amb els ajuntaments sigui una 
c h e g a  partidista. Recentment varn tenir ocasió d’un debat 
aqui, en aquesta cambra, en que el Govern va exposar la se- 
va posició, vostks també, i em penso que ni tan sols el seu 
partit es va manifestar, diguem-ne, amb aquesta expressi6 
tan de desconfianqa com vostE ha fet. Perb, en tot cas, repe- 
teixo que vull deixar molt clar que les relacions del Govern 
de la Generalitat amb els ajuntaments són d’una absoluta 
lleialtat institucional i de bona relacici. 

Després es referia a tres temes sobre un altre tipus de rc- 
lacions interinstitucionals del Govern de la Generalitat amb 
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les diputacions. Es referia vostk a tres temes concrets: 1’Es- 
cola de Biblioteconoda, el Museu d’Arqueologia i algun 
tema de sanitat, de psiquiatria. Jo, senyor diputat ..., es fa 
vast& les mateixes preguntes que es fa també el mateix Go- 
vern, que són: com és que despres que tenim una llei 
d’aquest Parlament de Catalunya que regula i que obliga les 
diputacions a efectuar el trasphs de funcions i serveis i que, 
a més, aquesta Llei va derivar no només de la voluntat del 
Govern del Parlament de Catalunya, que seria suficient, sinó 
que aixa derivava també ja de la Constituci6 i de l’Estatut 
d’autonomia, que va recollir la possibilitat d’una organitza- 
ció territorial singular per a Catalunya ..., com a producte 
d’aquest precepte constitucional i també de l’estatutari es va 
produir la primera Llei del Parlament de Catalunya de 1980, 
de transferkncia urgent dels serveis de les diputacions a la 
Generalitat de Catalunya. En aquell moment la Llei es va 
aprovar, fruit d’un pacte entre diferents grups polítics -en 
aquell moment existia l’UCD, que no hi va estar d’acord, 
per6 si el Grup Socialista, el llavors comunista PSUC i crec 
que també Esquerra Republicana- ..., de transferkncia i bui- 
datge de les competencies i funcions de les diputacions, de 
les quatre, al Govern de la Generalitat. Aquesta Llei, vostt? 
sap que va ser objecte d’un recurs d’inconstitucionalitat, 
que es va fallar en contra i que va preservar, aquell recurs 
d’inconstitucionalitat, un nucli de funcions prhpies de les 
diputacions. Com a producte, doncs, i per refer aquesta res- 
posta del Tribunal ConstitucionaI, aquest Parlament va 
aprovar la Llei de 1987, de transferkncia de serveis i fun- 
cions de les diputacions a la Generalitat, establint els meca- 
nismes que s’havien de portar a terme per produir-se 
aquesta transferhncia. Després d’aquesta Llei del 37 hi va 
haver diverses lleis sectorials que transferien.. . Les lleis sec- 
torials en realitat tractaven de distribuir les competencies de 
les diputacions provincials entre els diferents ens de l’organit- 
zwid de 1’Administració de la Generalitat, És a dir, entre I’Ad- 
ministraci6 de la Generalitat, en algun cas, i les comarques. 

Per no relacionar, li’n citaré algunes: la Liei de museus; 
la d’ordenació sanitbia, que també vost& hi feia referencia; 
una altra llei en materia de serveis i assisthcia social ..., en 
definitiva, les lleis que ja coneixen perque han estat aprova- 
des per aquest Parlament, en el sentit que els deia. 

També en aquest moment hi ha en projecte i presentat a 
aquesta cambra la Llei de carreteres, que 6s també una llei 
sectorial que tamb6 preveu corn s’ha de produir aquesta 
transferkncia de les diputacions a la Generalitat o als con- 
sells comarcals. I, de fet, és en aquesta línia, complint les 
lleis, en que han avangat les tres diputacions, llevat de la de 
Barcelona. Tambe Ei reconeixeria que s’ha avanqat en 
aquestes transferhncies amb mis  o menys agilitat, perb en 
tot cas s’ha produi’t a Tarragona, Lleida i Girona. 

El fet -i voste per aixb ho citava- és el que ha ocorregut 
amb la Diputació de Barcelona, que és -i 6s criteri d’aquest 
Govern- el que no ha respectat la Llei que es va ~PSQVEU al 
Parlament de Catalunya. 

Evidentment en interpretacions de Ia llei sempre hi ha di- 
ferents postures. La Diputació opina que hi ha una interpre- 

tació, que considero que 6s forgada, la de la disposici6 tram 
sitbria setena de 1’Estatut d’autonomia i de la Llei de bases 
de rkgirn local, que diu que aquestes transferhncies s’han de 
produir, producte d’un acord posterior a la Llei i diferent del 
que diu la Llei, entre les diputacions i la Generalitat. El cas 
és que ens trobem, fins i tot, per part d’un grup que en el seu 
moment havia aprovat el trasphs urgent i que ara esta al Go- 
vern de la Diputacib, o esta en el Govern de la Dipwtaci6, 
que semblen que mantinguin un conservadorisme d’una ins- 
titució que 6s  la Diputació de Barcelona, que va mis enllh, 
fins i tot, del que diu la sentkncia del Tribunal Constitucio- 
nal. I per descomptat que no respecta el procediment que es 
va aprovar en les diferents lleis d’aquest Parlament. 

I amb 1st Diputaci6 de Barcelona ens trobem que el Go- 
vern de la Generalitat vol aplicar i complir la llei, igual que 
ha fet amb les altres diputacions, i la Diputació de Barcelo- 
na objecta, pensa que el procediment ha de ser, corn deia 
abans, el procediment dels acords. És per aixb que no s’ha 
pogut arribar fins ara a cap transferkncia, i en el cas que se 
n’ha produyt alguna, que se n’ha acordat alguna, ha estat 
després impugnada. I voste em preguntava quins s6n els cri- 
teris de capteniment, en aquest sentit, del Govern, i a alguns 
altres que després m’hi referiré, i li diré que s6n -com ja ha 
quedat ..., suposo, es deriva de les meves paraules- el corn- 
pliment de les lleis del Parlament de Catalunya. 

Aquesta 6s J’actitud del Govern de la Generalitat. I crec 
que haurh de reconhixer, illustre diputat, que aixb es 
tracta d’una intransigencia, ni de manca de voluntat per part 
del Govern de 1st Generalitat, sinó que hem estat dialogant 
sempre, encara que en ocasions s’ha volgut traslladar una 
altra imatge, una aItra opini6 a l’opinió pfiblica, que evi- 
dentment 6s la que jo li dic que és el respecte del que diu la 
llei. 

El Govern de la Generalitat, i crec que vostk hi estadi 
d’acord -almenys ho he deduYt del text de la seva interven- 
ci6, de les seves paraules-, no pot acceptar que el redimen- 
sionament de les diputacions s’hagi de deixar en mans de la 
voluntat de les dues parts, donat que la voluntat ja és la del 
Parlament de Catalunya, explicitada en la Llei 87, que n’he 
fet referhcia, i que regula, fins i tot amb tota claredat, com 
s ’ han de produir les transferkncies i la valoració econbmica. 

Hi ha, de totes maneres, per part de la Diputació -i vull 
que aqui ho conegui aquesta cambra-, un argument que uti- 
litza sovint la Diputació, i que crec que no és bo per EL les 
bones relacions interadministratives i que és el següent, diu: 
<<<Donat que, segons la sentkncia, les iiniques campetencies 
que li queden, que resten a les diputacions són les d’assis- 
tkncia i cooperació, tots els recursos que la Diputació t6 ara 
han d’anar destinats, precisament, a fer front a aquestes fun- 
cions residuals que tk la Diputació>>. I amb aixb es produeix 
que, segons com, els ajuntaments poden pensar que aixb és 
una concessió graciosa de la Diputació -quan reben diners 
per a assistkncia i cooperació- i, per altra banda, que si la 
Generalitat els reclama podrien pensar que el que pretén la 
Generalitat és desviar uns recursos que corresponen als 
ajuntaments per a altra finalitat. 
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Jo crec -i per aixb li ho deia- que així no s’afavoreix cl 
clima de bones relacions interinstitucionals en aquest tipus 
dc relacions i d’interpretacions. Per tant, senyor Reguant, en 
el dia a dia negociador amb quk s’ha trobat la Comissi6 
Mixta crcada per aquesta Llei és amb un bloqueig sistematic 
del seu treball. I li podria posar exemples de corn, havent-se 
arribat a un acord amb les altres diputacions, la Diputació 
de Barcelona encara. no ha entregat la documentació relati- 
va, i s6n els tres casos també que vast& citava. 

Jo no em voldria allargar cn aquest sentit, donat que em 
falta respondre una altra part de la seva interpel4aci6, i tam- 
poc perqui: no voldria que la meva intervenció semblés una 
Ilarga llista de greuges, perb aquesta és una realitat que la 
cambra l’ha de reconhixa. De totes maneres, creiem que es- 
tem ara en el bon camí de valoració del tema, que, precisa- 
ment, vosth deia del Museu d’Arqueologia i, en un futur, de 
1’Escela de Biblioteconomia, puguem arribar a un acord 
amb la Diputaci6 de Barcelona, que espero que fructifiqui 
en els propers dies, i podria tenir una visió, doncs, molt més 
simpbtica, fins i tot, i molt més de compliment de la llei que 
no la que avui estic donant. 

(El president s’abseata del Saló de Sessions i el vice-pre- 
sident segon el substitueix en la direccid del debat,) 

L’altre tema -senyor president, vaig acabant-: es referia 
vostk a la relació que té la Generalitat amb el Govern de 
1’Estat. Senyor Reguant, jo crec que el Parlament de Catalu- 
nya, i vostk mateix ho coneix, té ocasió de saber quins s6n 
els criteris i la relaci6 del Govern de la Generalitat amb el 
Govern de Madrid, donat que cada any aquí es produeix un 
debat de política general, el president de la Generalitat p e -  
sents el seu programa i vastes ho discuteixen, i després el 
Parlament té una possibilitat setmanal o mensual que és de 
control de l’activitat del Govern de la Gcneralitat. Per tant, 
ho coneix. 

Vosth al que es referia -em penso- no és només a aixb, 
que crec que vostk ja pot controlar i conkixer, sin6 que es 
referia, em deia, a partir del 6 de juny i declaracions que 
s’han dit als mitjans de comunicació, Jo Pi haig de dir que 
segurament seria poc seriós quc vingués el president de la 
Generalitat a aquesta cambra a explicar una proposta i unes 
converses que li ha fct el candidat a president del Govern de 
l’Estat, i que a més no I’ha cridat en funcions de president, 
ni com a president de la Generalitat, sinó com a secretari ge- 
neral del partit. I és en aquest sentit que vostk ha d’entendre 
les declaracions que ha formulat el president de la Genesali- 
tat i que V Q S ~ ~  diu que ha sentit a la premsa. No dubti, se- 
nyor diputat, que el Govern de la Generalitat, quan aixb cs 
plantegi, quan les relacions es plantegin, entre el Govern de 
1’Estat i la Generalitat, no dubtar& a defensar amb la matei- 
xa efichcia la millor qualitat de vida per al ciutadans de Ca- 
talunya, l’autonomia política necesshria per consolidar 
Catalunya i el país com volem, com hem decidit que volem 
i vol aquest Parlament. Aixb no ho dubti, perb en tot cas 
avui no li puc respondre, pcrb sí dir-li que tindra vostk una 
bona ocasió quan es produeixi el proper debat de politica 
general el mcs de setembre, que suposo que ja tindrem pre- 

sident del Govern de 1’Estat espanyol i ,  segurament, tindrh 
vosth ocasi6 de f~rrnular aquestes preguntes, i el president 
de la Generalitat de respondre tot aixb que a vosth el preo- 
cupa i que segur que és preocupaci6 de tots els membres 
d’aquesta cambra. 

Moltes grhcies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT SEGON: Moltes grltcics, se- 

nyora consellera. Ara, per al torn de &plica, t@ cinc minuts 
1’il.lustre diputat senyor Josep Maria Reguant. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats; b& felicitada, senyora consellera, per la 
manera amb que ha esmerqat el seu temps. Gran habiIitat, 
(Rialles i remor de veus.) 

Despres, recordar ..., en fi, el senyor Pujol 6s el president, 
no?, de Convergencia, no cl secretari general ... ? (Remor de 
veus.) Home, no, perb, tal com estan les coses, ho dic per 
saber.. . (Rialles. ) 

Doncs, a la cosa que anhvern, senyora consellera, presi- 
dhcia, senyores i scnyors diputats, respecte al tema de les 
diputacions, és cert, en aixb estem d’acord, ens sembla que 
és una cosa, en sintesi, de decisi6 politica, que tal vegada en 
aquests moments, doncs, es pugui decidir. En realitat, el 
contenciós és sempre el mateix i vostk el coneix. <<Donin- 
nos transferknciew -diuen vostks-, <<per6 donin rccursos i 
patrimoni.>> I contesta l’altra part: <<No, perque el diner que 
rebem de ]’Estat 6s incondicionat, no 6s condicionat i, per 
tant, no cal que li passem a i x b .  Per bé, que en la materia de 
salut mental la cosa esta molt propera, perque ja  hi fa una 
inversió la Diputació, la Generalitat n’hi fa una altra, i el 
conseller Trias esta disposat a acceptar-ho en aquestes con- 
dicions. En aquest moment, per tant, l’acord sembla que pot 
ser, perb en el fons és una decisi6 politica de veure si 
s’aconsegueix fer que la llei es compleixi en Ja Diputació de 
Barcelona, no 6s veritat? 

Respecte a l’aspecte que vostk m’ha contestat més exten- 
sament, jo j a  em dono per satisfet en aquest moment, i de la 
part que m’interessava menys, doncs, li diré també algunes 
coses, no? Que ds que, és clar, el que seria bo saber en 
aquest moment, i no caldria csperar el debat de politica ge- 
neral, a1 nostre entendre, és que si en la campanya electoral 
hom fa un programa important i esmerqa uns conceptes po- 
litics que fan que la gent hi prengui confianp i ho voti, per 
una decisi6 i una actitud politica posterior, alIb minimament 
esperable és que, una vegada el resultat és obtingut, doncs, 
es pugui dir tamb6 a aquesta gent: <<Mirin, i de tot allb que 
dkiem, en la fase actual nosaltres voldríem ... u, per exemple, 
el que ahir deia el senyor president, sense esperar el debat 
de política, a Catalunya Radio, deia: <<Dones, miri, nosaltres 
voldrkm que el Govern de Madrid ens digués>> -deia ell- 
 om pensa reduir el deficit piiblic: si vol fer retallada d’in- 
versions socials, o no; el finanqament, corn el pensa tractar, 
l’IRPF, all6 pendent com ho pensen resoldre; traspassos: sc- 
ran més cfectius en aquest moment; amb I’TAE que pensa 
fer>> -que vostks i nosaltres dEiern que ens semblava que te- 
nia d’apartar-se i reformular-ne un altre-; <rel finanqament 
de la sanitat, corn anirh; en fi, la protecci6 fiscal a les em- 
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preses per reactivar l’economia, corn ho pensen fes?>> 1 en 
aixb el senyor president entenc que tenia tota la rad. 

Perb aixb que ell preguntava als altres, 6s clar, nosaltres 
no sabem amb quins minims el senyor president pensa ne- 
gociar, en nom de Catalunya, de tots nosaltres, en relació 
amb Madrid, un recolzament puntual de programa o daixb, 
per a daixh, no? (Remor de veus.). 

Be, per tant, deia el senyor president que en aquest mo- 
ment fins ara -fins ara- el Govern de la Generahtat era trac- 
tat dient-li: <<Miri, hi ha aixb. Si vol, ho agafa i, si no, ho 
deixa>>, perque tenien majoria absoluta, diu el senyor Pujol a 
Catalunya Rhdio. Perb a partir d’ara ja no. La cosa pot can- 
viar. Perb en quin sentit pot canviar? Perqwk, és clar, el po- 
ble de Catalunya recorda all6 de <<Ara decidirem i ara 
manarem) -acara manarem>>. Que és el que manarem? 
Doncs no se sap qu& 6s et que es matlar& aquí. <<És la gran 
oportunitat.)> La gran oportunitat de que? En realitat, jo tinc 
la impressi6 que com dxb  segueixi per aquest cami i entesa 
la fraterna relació entre tots vosths, aquella cosa que perce- 
b6s el ciutadk, un partit en el Govern de Catalunya que mal- 
da per la seva autoafirmaci6 nacional i a nivell internacional 
també, i té dret a fer-ho -que és el segon més vell de Catalu- 
nya-, per be que hi ha un sector que pensa que s’ha de go- 
vernar per aconseguir l’estabilitat al Govern de Madrid, que 
6s una manera de fer política a Catalunya, i !’altre que pensa 
que ha de guardar-se les reivindicacions autonbrniques. .., ai- 
xb és difícilment casable, difícilment conjugable, i crec que 
és absolutament imprescindibk que es digui amb quins mí- 
nims es pot establir un mínim d’ acord entre les parts i entre 
totes les parts de Catalunya. Si no, ser& molt difícil arribar 
absolutament a res. 1 la impressió que hi ha en aquest mo- 
ment 6s que un partit que aconsegueix la mhxima repre- 
sentació del nacionalisme a Madrid realment no té discurs 
politic capa$ de ser explicat i inteHigible per a la gent que li 
ha donat suport i que l’ha llanqat realment a aquesta opera- 
ci6. I aixb ens sembla que és molt preocupant i, d’alguna 
manera, d6na la impressi6 que Catalunya avui, vull dir, en 
realitat hi ha el coneixement de la realitat de les relacions 
del Govern de la Generalitat amb el Govern de Madrid, 
doncs nomes té un nom, i de la resta ningú en sap res. 

Aquesta és la impressili que tenim. 
Gracies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. VICE-PRESIDENT SEGON: Grhcies, senyor Re- 

guant. Per al torn de rkplica, té cinc minuts la molt honora- 
ble consellera de Governaci6. 

La Sra. CONSELLERA DE GOVERNACI6: Grhcies, 
senyor president. Senyor Reguant, la veritat 6s que li res- 
ponc per cortesia parlamenthria, perb tinc molt poques coses 
a afegir. Si que li voldria explicitar que estem a punt, ja  li 
ho he dit abans, i ara li concreto més, en el primer aspecte 
que V Q S ~ ~  preguntava, d’arribar al primer acord amb la ai- 
putaci6 de Barcelona per a la transferkncia del Museu Ar- 
queolbgic, que crec gue és important i crec que, respectant 
el que diu la llei, podrem arribar a un acord que, a més, no esta- 
bleixi un greuge comparatiu amb les Wsfe&ncies que es van 
produir a les altres diputacions, a les aitres ú-es diputacions. 

(El president es reincorpora al seu Eloc.) 
Vostk ha fet aquí sobre.,,, l’altre tema de relacions inte- 

rinstitucionals, que a vostk el preocupava.. . , doncs, la veritat 
és que ha parlat vostk de campanya electoral i de programes 
electorals, que aixb esta evidentment molt sobrepassat i li 
tomo a dir el mateix: si el president de la Generalitat no esta 
parlant com a president del Govern de Catalunya -rectifico 
ara, que abans no m’he adonat del que deia-, que és el pre- 
sident de Convergkncia, esta fent les negociacions en funció 
de president de Converghncia i dient-ha com a portaveu de 
la coalició. I també és cert que el president en funcions del 
Govern no li parla, no li ofereix encara, perque no pot ser 
formalment president del Govern, sin6 fins que no surti es- 
collit. 

Voste em deia que Li semblava bé la relació de temes que 
havia sentit al president de Convergkncia, doncs, a les emis- 
sores. Jo li ho traslladaré, són temes que voste esta d’acord i 
són ternes importants, i, en tot cas, li traslladar6 aquesta opi- 
ni6 favorable a aquest llistat. Li he de dir, senyor Reguant, 
que en aquest moment -en aquest moment-, el pacte no 
s’esth fent entre governs de diferents comunitats autbnomes, 
sinó que es fa entre grups politics, partits polltics o grups 
parlamentaris, i és per aixb que primer s’ha de produir ..., 
ahir es van constituir les cambres, desprks -em sembla que 
va ser ahir.,,, el dia 29-, despres s’ha de procedir a la hau- 
guració de la legislatura per part del rei i després vindrh 
l’elecció del candidat -en aquest moment- a president del 
Govern; i a partir d’aquí em sembla que el marc de negocia- 
ci6 o de converses canviar& d’escenari i potser podrh ser 
mds institucional. En aquest moment és només de partit i, 
per tant, no crec que la conseilera de Governació hagi de 
donar compte a aquest Parlament de les negociacions que 
estan portant a terme els diferents partits, ni de bon tros, 
tampoc, el president de la Generalitat, que no esta fent en 
aquest moment funcions de cap del Govern de Catalunya. 

Moltes grhcies, (Remor de veus.) 
El Sr. PWSIDENT: Moltes grhcies, senyora consellera. 

Interpeliació al Consell Executiu sobre 
la política de reinserció social 

Passem al dinovb punt de 1’ordl.e del dia: interpel-laci6 
sobre la política de reinserció social, presentada pel diputat 
senyor Josep Maria Reguant, del Grup Parlamentari d’Es- 
querra Republicana. 

El Sr. REGUANT: Senyor president, senyores i senyors 
diputats ... Bé, anem a veure... (Rialles.) Els agraeixo la seva 
amabilitat, no?, i Ia seva contenci6 dels instints primaris de 
satisfacció. 

La reinsercib social. Podríem convenir i entendre que la 
reinserci6 social és l’esforq d’una comunitat encaminat a in- 
corporar a la dinimica de convivencia aquells individus O 

ckl-lules socials que han resultat desconnectats del ritme vi- 
tal ordinari, aquell a qui? legftimament aspira tot ésser hum&, 
aspiraci6 garantida per la Declaració universal del drets de 
1’ home, Cal entendre per cd inh ica  de convivhcia-ritme 
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vital ordinarin la resultant de la participació dels éssers d’un 
grup en l’actitud productiva, creativa, lúdica, esportiva, reli- 
giosa, sexual, que tot colkctiu hauria de desenvolupar en 
rEgim d’igualtat, per6 quc avui és d’una igualtat relativa o 
tal vegada podrim dir de desigualtat, moltes voItes. 

Per als ciutadans, aquells <<peatonw de la histbria que 
descrigueren tan bd Eduard Pons Prades o Joan Llarch, es- 
criptors dc l’brbita &inspiració lliberthria, avui, aquests ciu- 
tadans el factor hum& dels quals ha esdevingut la seva 
exprcssió i comportament altament mimetitzats per la prb- 
pia dinamica social, farcits d’informacions condicionades al 
propi pensament i de grafisme circular que de manera gro- 
llera maquillen la realitat en del cientifisme -quan en 
realitat 6s progrés tecnolbgic i parcial-, per a aquests ciuta- 
dans, la reinserci6 social 6s com una gegantina nau ansiolfti- 
ca on l’Estat, en nom d’ells, s’instal4a i des d’on reparteix 
caritat més que no pas justícia, promeses més que no pas re- 
alitat, i des d’on la reinserció és més un eufemisme gairebé 
inútil moltes vegades. 

AqueIIs tranquil-litzats en les seves conscihcies -tarnbi 
candidats, a voltes, al gegantí grup dels <<per reinserir>>- 
pensen quc la reinserció social és un fet positivista, operatiu 
i eficag; perb els protagonistes a reinserir gairebe sempre, 
per a ells i per a Ics seves farnflies, la reinserci6 social 6s 
una agonia que mai s’acaba. Per als presos que tindran la lli- 
bertat provisional o total i seran posats de nou al carrer, per 
als malalts crbnics, aquells quc tenen l’infortuni de no reei- 
xir en els exhmens dels tribunals que els declaren arnb inca- 
pacitats inferiors al 65%, per als malalts toxicbmans, per als 
sidasos, tuberculosos, per als disminuytts ffsics i psíquics, per 
al gruix creixent i imparablc d’aturats -que cal tmb6  rein- 
serir, és clar-, per a In rcinscrció de la pobresa relativa i de 
la pobresa absoluta, quh s’csti fent en aquest moment? Són 
almoincs? Accions punt UJ I i ,300 presos, per exemple, re- 
bran tants cursos, tat. r c p i n  i ~ \  ú‘aqucsta manera. e s  una fei- 
na, si que 6s una fcinii. I L.~ I \L I  C I C  ícr, és veritat. 

Jo els parlo dcs LICI u m ~ l \ c r t m t  de les resolucions que, 
des de la seva ConwIl~vr,l. <Lvi?or conseller, doncs, estan i 
fan pal& les invcrciofis. t i o  ’, *I gent quc s’ocupa de la rein- 
serció, diguem-nc. Si I c I IL.< I icgcbi 10 per abreujar, diguem- 
ne, no? En fi ,  pcr ~ ~ \ ~ - r i i l ~ t t *  icritrcs d’Hogar de Madre 
Espcrslnza, Misioncra\ I . c C  I,ti , i \ a  Kcligioses Oblades, Patro- 
nat Cases ..., 6s a dir. cticwr,i. I: \  fun coses, si que se’n fan. 
Per6 allb que passa h qiic cl úcsinserit, la persona que es 
desconnecta, en realitat qucda afcctada en el seu equilibri 
psicolbgic pel que fa als quatrc diphsits vitals per mantenir- 
se en un cert equilibri dins dc la prbpia dinamica social, 

Aquests quatre dipbsits forcn bcn reflectits en els escrits 
de Bergman, Basaglia, pcr cxcmplc, Roger Gentis, Laing, 
Esterson i altres, que deicn quc en un primer dipbsit caldria 
que hi haguis una relaci6 acceptable en la relació treball- 
economia; un segon dipbsit hauria de contemplar l’equilibri 
dels instints del scxc, l’afecte, I’erotisme; un tercer dipbsit 
hauria de donar satisfacció als instints creatius de I ’individu, 
emparats en cl concixement i la cultura, en el pensament de 
les coses; un quart dipbsit seria l’inside, la capacitat de veu- 

re’s un a si mateix i veure la relaci6 d’un amb l’hrrea íntima, 
amb 1’hrea familiar, amb 1 ’ h a  social, arnb l’hea amical. 

I aquests grups que eh  deia, tots estan afectats en dos o 
tres d’aquests dipbsits i tenen una greu dificultat per reeixir. 
Si són éssers destrossats per les normes de convivencia -per 
altra part nccesskies-, perb que després diffcilment aconse- 
gueixen trobar el reequilibri, i és clar, aqui, si jo els demano, 
per exemple -li ho demano a vostk, senyor conseller-, qub 
s’est8 fent a nivell de Justicia, o en els altres departaments, 
o en els acords que tenen vostes interdepartamentals per fer 
programes q u e  els fan- en tot aixb, és evident que fan co- 
ses, perb el que jo li vaig a qüestionar avui és una aspiraci6 
que fa temps que tenia, a veure si voste la pot contestar o si 
la poden contestar. 

Tenen vostes coneixement de I’abast de la demanda a 
reinserir pel que fa al seu Departament, arnb data 30 de 
maig de 1993? La globalitat de la demanda a reinserir. Si te- 
nen analitzats els criteris de reinsercid, la globalitat de la de- 
manda. Si tenen coneixement de la demanda potencial, 
només, 94-95. Quins programes tenen previstos a fi d’asso- 
lir el millor resultat possible, i amb quins recursos humans 
compten? I amb quins recursos econbmics compten per 
afrontar el repte 92-93?, i quins foren els desitjables a f i  
d’impufsar programes proporcionats a la demanda? 6s a dir, 
si vosths, en algun moment, es situen en l’expectativa de te- 
nir una demanda zero o, diguem-ne, una llista d’espera zero 
per a gent a reinserir. 

Aixb ho fm’em també extensiu als altres departaments. 
Per exemple, pel que fa a1 Departament de Sanitat en la ma- 
teria de toxicomanies i malalts crbnics, per exemple. És cert 
que es fan coses, perh la invers16 6s suficient? Els progra- 
mes i els recursos, suficients? O són suficients per inten- 
tar aspirar, també, a una demanda zero? Aixb podrien fer-ho 
pal& també, altre tipus de departaments. Per exemple, si 
diem que 1’ atur, la gent aturada queda fragmentada en el seu 
equilibri psicolbgic, pot semblar una cosa que ens toca molt 
de lluny, perb hi queda, realment, i a partir d’aquí engendra 
patologia diversa. I la pregunta és -la terhpia dc l’atur és la 
creació de llocs de treball-: tenen mesures per intentar que 
aquest atur no sigui corn una conseqühcia necessirria i es- 
tructural del mateix sistema? Hi ha alguna manera per inten- 
tar reduir-lo a unes xifres d’atur sostenibles i tambk 
finaqables de manera satisfactbria i capaq pel nostre Ga- 
vern? 

Mirin, aquestes qüestions que els plantejo són per arribar 
a la segiient conclusi6. Si ho poden contestar seri quelcom 
d’iinnovador i realment esperangador, pera si realment no 
poden contestar aquestes qüestions en realitat vol dir que 
tots nosaltres estem aplaudint o instalmlats en una societat 
que crea uns dipbsits importants d’objectcs, per6 que resulta 
que s6n éssers humans, que cal reincorporar-los i, en reali- 
tat, no tenen ni el propbsit ni els mitjans ni el recurs ni la 
concepció politica per portar-ho a terme. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyar Regumt. Pel Con- 

sell Executiu té la paraula 1’ honorable conseller Isac. 
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El Sr. CONSELLER DE JUSTíCIA (Antoni Isac): Molt 
honorable senyor president, senyores i senyors diputats, per- 
metin-me que, en primer lloc, manifesti al senyor Reguant, 
en primer terme, el meu absolut assentiment respecte al que 
ell ha conceptuat C Q ~  a persona que ha de ser objecte o, el 
que 6s el mateix, l’acci6 de la reinserció social. 

I que, en segon lloc, aquesta visi6 poetica que ens ha do- 
nat -el felicito pel seu contingut i estil-, perb que des d’una 
bptica pohtica, d’alguna manera, fa una presentació bastant 
negativa dels esquemes avui funcionants en relació amb 
aquests quatre dipbsits, com a conseqübncia directa d’una 
societat abocada a un desenvolupament industrial, doncs, jo 
tambk al seu moment vaig estudiar aquella parhfrasi o aque- 
lla figura de la diferenciació dels conceptes entre el Cain i 
]’Abel, c, com a formes de societat primhies i desenvolupa- 
des que comportaven, la primera, el bé, i la segona, no tant 
bé o el mal. 

Vosti3 ha fet aquf una s M e  de preguntes molt concretes 
respecte a si podem contestar una skrie de qüestions: quk 6s 
el potencial hum&? Evidentment, nosaltres partim del con- 
cepte humh. Que el 30 de maig del 93 necessita reinserció 
social, pel que fa al meu Departament, el potencial de que 
disposo per fer aixb, els recursos humans, els recursos eco- 
nbmics i les fites a assolir? Del context global que vosth 
presenta, sembla que 1’6nic que nosaltres ens dediquem a 
fer 6s a esmerqar diners, a gastar-las. Ens ha dit: aVost&s 
fan coses.>> Efectivament, nosaltres fem coses. I j a  és el que 
intentaré explicar-li quk és el que fem i quins són els m u l -  
tats, per exemple, perfectament atribuibles el 30 de maig de 
1993, que es poden deduir d’aquestes actuacions. 

La fita que nosaltres plantegem és que, sí, s’ha de reso- 
cialitzar per reinserir una persona que s’ha apartat; el que 
cal és fer-ho amb unes t&cniques perfectament acurades. I 
les tecniques que nosaltres utilitzem.. . , I’esquema primor- 
dial de les quals és l’elecció d’un model social educat. 
L’educaci6. Partim de la premissa que el que cal és educar 
les persones, perquk un model de societat educat 6s tolerant, 
és convivencial, és comprensiu i és perfectament respectu6s 
amb aquells principis necessaris que han de conformar la 
convivkncia. Li recordo -i vast& segur que ho sap-, dins 
d’aqwest to erudit i culte, que des de fa m6s de dos mil anys 
la convivkncia, sota la forma de la justícia, 6s definida com 
el alferum nun iaedere, honssde vivere et ius mum cuique 
tribuere -no molestar els altres, viure honestament i atribuir 
a cadascd allb que és seu. 

EE model educatiu, nosaltres el comencem a executar en 
l’gmbit de la secció que es dedica a la justícia juvenil. 6s a 
dir, per a nosaltres, les persones comencen la formació de la 
seva personalitat,.,, les voldríem en tot moment, perb la in- 
cidhcia en l’irnbit de la legislació, la incidhcia des del 
moment en que oficialment -que és quan hem d’exercir, 
perquk és el joc de les nostres competkncies- una persona 
queda apartada dels esquemes convivencials, és quan t6 al- 
gun problema amb I’AdministraciÓ de justicia, i per a nosal- 
tres aixb cornenGa als dotze anys. I tenim un model educatiu 
que proposa una skrie de mesures alternatives que no van o 

que no passen per l’intemament, que se’ls fa veure o enten- 
dre als jutges, aplicant uns delegats que serveixen per confi- 
gurar una actitud en rkgim obert de la joventut per tal de 
prevenir la seva passible delinqiihncia o la seva passible in- 
cidbncia en aquests mecanismes d’alguna d’aquestes bosses 
o dipbsits a que voste feia referencia i que, neccsshriament, 
ha de concloure amb l’apartarnent de l’individu de les nor- 
mes ordinhriament acceptades per tots i rnajoritiuiament de- 
fensades de convivkncia social. 

Comencem, doncs, pel que fa al Departament de Justícia, 
a la Direcció General de Justicia Juvenil, amb uns models 
educatius, aplicant mesures alternatives, intentant de fugir 
del mecanisme d’empresonament i intentant fer valer - d t -  
jaqant  el que nosaltres diem els <<informes pre-senten- 
ciStls+ les mesures que poden ser vklides a base d’un 
mecanisme educatiu i a base d’un mecanisme de treball per 
tornar a establir l’individu en els mecanismes ordinaris de la 
societat, I fonamentalment, donar4 un esquema educatiu 
que eviti que, més enllh de la seva majoria d’edat, pugui in- 
cidir en un mecanisme més fort, que seria el delictiu i, per 
tant, l’empresonament, que és un dels jocs essencials i fona- 
mentals de les competencies del Departament de Justicia, 
que vostk sap que, entre altres coses, significa l’absorció de 
la meitat del pressupost que el Govern de Catalunya assigna 
al Departament de Justícia. 

Per tant, les quantitats de diners o els recursos ecanb- 
mim, pel que fa a la despesa ordinhria, que nosaltres atri- 
buYm al mecanisme de la reinserció, aproximadament -i fent 
bo el principi constitucional a que em referir6 més enda- 
vant-, absorbeix la meitat del pressupost del Departament 
de Justícia. A la qual cosa s’ha d’afegiir el pressupost propi 
ordinari, que esta una mica més enllh dels dos mil milions 
de pessetes, que s’ha d’atribuir a la Direcció General de Jus- 
ticia Juvenil. 

V Q S ~ ~  m’ha fet unes referhcies que -ho repeteixo- les 
considero summament interessants, molt cultes i que, doncs, 
em semblen dignes de 1Ioanqa. Per6 jo m’he de moure en un 
terreny -perqu2 tinc assumida una responsabilitat política 
en aquest sentit-, en un terreny més planer, possiblement 
menys poetic, perb m6s realista. I el terreny em ve detemi- 
nat pel parhgraf 2 de l’article 25 de la Constitució espanyola 
i l’article 1 de Ea Llei orghnica general penitencihia, que es- 
tableixen, pel que fa al Departament de Justícia i les seves 
competkncies assumides plenament, la necessitat de coordi- 
nar i compensar perfectament els principis de la reinserci6 i 
rehabilitació social amb els principis de l’empresanment 
d’aquelles persones que en el món de la justícia han incidit 
en una dissociabilitat i han sigut objectes d’una sanció. 

EI principi que nosaltres donem per vhlid és la continua- 
ció del que li he dit pel que fa al mecanisme de funciona- 
ment del Departament. El Departament de Justicia, els 
seus ..., les diferents direccions generals no són comparti- 
ments estancs; són compartiments perfectament intemla- 
cionats entre si, com, a nivell del Govern de Catalunya, els 
diferents departaments o conselleries estan també perfecta- 
ment interrelacionats entre si. 
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Aleshores, el principi educatiu que nosaltres establim a 
Justicia Juvenil, el seguim mantenint desprds mitjanqant les 
compet2ncies que en l ’ h b i t  dels serveis penitenciaris i de 
la rehabilitació t6 el Departament de Justícia, Que cal fer? 
Doncs, cal establir tot un seguit de mesures que estic segur 
que voste concix i que tenen per objecte la reeduca& de 
I’individu i la seva reinserció, agafant aquell -que ja li deia 
abans- model social educatiu establert clarament, Progra- 
mes que van -i que vostk els coneix i que, per tant, jo no- 
més els indicar& i, si vol, desprks els podem desenvolupar 
una mica més-, que van des de ta formació bhsica de les 
persones, agafant 1’ aspecte quantitatiu que té aquest model 
de societat educativa, i que tenen per objectes fonamentals 
les oportunitats d’aprenentatge de tots els individus que es- 
tan sota la nostra tutela, la solució i l’abordatge de les pro- 
blemhtiques relacionades amb conductes marginals i delin- 
qüencials i que l’hmbit d’aquests programes va tant cap als 
interns com a aquelles persones que estan en rhgim d’allibc- 
rats condicionals. La finalitat que persegueixen aquests pru- 
grames formatius és motivar l’adquisició d’hhabits i de 
conductes pro-socials que puguin trencar la seva dissociabi- 
litat o el seu aband6 del model social; la millora important 
de certes mancances educatives; la millora, també, d’acti- 
tuds culturals, laborals, de salut, d’higiene, i ,  en general, de 
relacions socials i familiars. 

En resum, es pretén amb aixb reeducar i formar les per- 
sones amb models educatius i de treball. Aixb es fa a travi% 
dels programes de formaci6 bhsica, amb els subprogrames 
d’alfabetitzaci6, certificat, graduat, etc&ttera -ho repeteixo, 
no vull incidir en aquesta mathia-, programes d’inserció 
ocupacional, formativa i laboral, dirigits conjuntament a in- 
terns i familiars, i programes de tota mena, passant pels bi- 
bliotecaris, normalització lingiiística, etchtera. 

Tenim també, conjuntament, per aconseguir aquestes al- 
tres finalitats, uns programes de tractament especific 
d’aquestes persones que estan sota l’hmbit o I’execució de 
les nostres compethcies, que tenen per finalitat la compe- 
thncia pico-social d’aquests professionals i que pretenen 
incrementar un comportament pro-social de tots els indivi- 
dus que estan sota la nostra responsabilitat, així corn també 
un programa directe, molt general, d’intervenci6 en la dro- 
godependhcia, que té una finalitat prou clara corn perquk 
ara, atesa lapremura de temps de la qual estic disposant, jo 
li esbrini punt per punt, perb si que també li vull fer referkn- 
cia a I’existhcia d’aquests departaments d’atenci6 especia- 
litzada, amb programes especffics i programes més concrets. 

A banda‘de tot aixb -a banda de tot aixb-, hi han altres 
programes d’intervenci6 pico-social en els centres i en 
aquells departaments que estan sota la responsabilitat del 
Departament de Justicia. 

Per acabar, no puc fer més que una última referhcia als 
programes d’actuaci6 en medi obert que estan depenent no 
solament dc la Direcció General de Serveis Penitenciaris, si- 
nó tambd de la Direcci6 General de Justícia JuveniI, que te- 
nen per objecte la proposició dc mesures alternatives, 
seguiments i control d’efichcia de les mesures educatives i 

dels programes aplicats i que, en conjunt, em permeten ava- 
luar d’una manera forga positiva -tampoc sense caure en 
cap tipus d’optimisme o sense deixar de tenir en cap mo- 
ment els peus, pel que fa 1’Bmbit de les meves responsabili- 
tats i compethcies, els peus fora de terra-, em permeten fer 
una avaluació foqa il~lusionadora i que em segueix perme- 
tent tirar endavant aquestes tasques que des del Departa- 
ment de Justícia s’estan fent en l’hmbit de la reinserci6 de 
les persones que estan necessitades d’elles. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Senyor diputat, vol fer &plica? (Pausa.) Perfectament. 
EI Sr. REGUANT: Grhcies senyor president, senyores i 

senyors diputats; grhcies, senyor conseller. En realitat, per 
aixb, la seva intervenció s’ha referit a, en fi, explicar-nos ..., 
cosa que nosaltres podíem llegir també, 6s a dir, cosa que 
sabem que vostk fa, que ho fan, que és veritat, i ens ha ex- 
plicat de quina manera i tal ... Per6 la pregunta que jo li feia 
no era la ..., o no es correspon la meva pregunta a la seva 
resposta, des del meu punt de vista, que és que li deia jo si 
tenia, per exemple, un estudi a mitja o a llarg termini on, 
d’alguna manera, el flux d’entrada de ciutadans a reinserir 
-dit d’aquesta manera- es convertiria en menor que el flux 
de reinserits. Aquesta seria ..., és a dir, que es pogués tenir 
una tendencia a la demanda al mes redui’da possible o de- 
manda zero; més corresponent, aixii, al Departament de Sa- 
nitat, que esmentava jo abans, i al de Treball, que no pas al 
seu I 

Vostk ha vingut a dir, d’alguna manera, que aqui la so- 
cietat industrial en la qual vivim d6na aquest tipus de pro- 
ductes; aquesta 6s la realitat que tenim. Li vull recordar, 
senyor conseller, que, per exemple, l’historiador m e r i c a  
Hobsbawm, que ara ha estat aqui, a la ci’ikdra Ferrater M6ra 
a Girona, d’alguna manera, deia: <<el marxisme ja no ser&.,., 
ser& una utopia, ser& un punt de referkncia necessari, perb ja 
no tornar8 ..., probablement no ser& ja una realitat possible a 
la seva...)>, i deia, del sistema actual, el neoliberalisme for- 
mal, deia: <<<el mercat, és impossible que duri eternament; 
també tindrh un punt de final, i, per tant, l’expectativa del 
treball a qu& s’ha de dirigir l’esforq del Govern, des del nos- 
tre punt de vista, en aquesta msttEria és a l’aaspiració de tenir 
recursos suficients, programes i condicions per intentar que 
aquest subproducte d’una manera de conviure sigui al 
menys lesiu possible per a un nombre cada dia creixent de 
ciutadans.)> 

Grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. Se- 

nyor conseller, val prendre la paraula? 
EI Sr. CONSELLER DE JUSTiCIA: Moltes grhcies, se- 

nyor president. Vastk sap que em demana una cosa impossi- 
ble; ha sap. La diferkncia que hi ha entre les responsabilitats 
polítiques del meu Departament i les de qualsevol altre -i 
rnks o menys, doncs ..., no he seguit la totalitat de les inter- 
pel4acions d’aquest mati, pcrb més o menys les coses crec 
que anaven per aquí- és que jo, i aixb de segur que ho en- 
tendrh, no puc tancar les portes. Jo no puc tenir llistes d’es- 
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pera, perquk per damunt meu hi ha una cosa que es diu l’es- 
quema de funcionament del poder judicial, que em diu: 
aquest senyor, a la presb. I no em pregunta si hi tinc lloc, i 
no em pregunta si aquest senyor cornpartira o no..,, si tindrh 
els metres quadrats suficients; no m’ho pregunta i no puc 
tancar la porta: cap a dintre. 

Aixb és així i vostE ho sap -aixb és aixi i voste ho sap. A 
mi m’agrada moltíssim la cultura, moltissim, i, possible- 
ment, si m’haguessin deixat algun dia escollir, doncs, 
m’agradaria ser conseller de Cultura (remor de veus), per6 
sóc conseller de Justicia, la qual cosa em clava a terra, i, si 
alguna vegada jo tinc alguna velkitat de ..., dallb, j a  ve algú 
que em pega una bufetada i em torna a clavar a terra, com 
saben que recentment ha passat. I, aleshores, jo m’haig de 
moure en l’hmbit de les lleis, i voste també ho sap aixb. A 
vegades aquest 6s un m6n que és l’apUcaci6 de la normati- 
va; 6s un món, doncs, que de vegades et dóna unes enomes 
satisfaccions -a mi me les ha donat algunes vegades-, perb 
altres vegades et revela una relativa -una relativa- sensa- 
ci6 ..., no diria jo d’impothcia -no la vull dir, aquesta pa- 
raula-, perb si de limitació. La frase ja  me l’ha sentit 
aquesta cambra: els objectius, Ies ilhsians no limitades; els 
mitjans són limitats. 

Aleshores, estudis, si; d’estudis, tinc fets estudis de l’efi- 
chcia, de la reinserció, de la reincidkncia, de l’aplicabilitat. 
Creixement zero ..., com m’agradaria a mi poder dissenyar el 
model social i d i r 4  miri, a partir de 1’any 1998, doncs, no 
hi haurh aquest tipus de delinqübncia; la sacietat és molt 
mks sica; el creixement, la forma de models, la forma de ne- 
cessitats ens supera a tots en imaginacib. 

No obstant aixb, s í  que tenim previsions -si que tenim 
previsions. Els dies 21,22 i 23 de juny d’aquest any, el Cen- 
tre d’Estudis Juridics i Formaci6 Especialitzada del Depar- 
tament de Justicia s’ha plantejat un estudi en profunditat 
sobre unes formes delictives que s’estan desenvolupant 
d’una manera molt rhpida i que potser en aquests moments 
no tenen els tractaments adients. I per aixa el Centre d’Estu- 
dis Jurídics -amb ell, el Departament de Justicia- ha portat 
els millors especialistes, en aquest moment, que es conei- 
xen, per tractar, per analitzar aquesta problemhtica, Estic 
parlant de tot allb que nosaltres en diem Ea <<delinqii&ncia no 
comuna>> i que compren formes de delinqühncia econbmica, 
delinqiikncia sexual, delinqiikncia de terrorisme, delinqiibn- 
cia de violhcia, especialment la violhncia juvenil en aques- 
tes formes més o menys soterrades que es veuen en certs 
camps de futbol, etchtera, 

Tot aixb ens permet, tot aixb ens permet avui poder 
anunciar que els esquemes estadístics ..., i, atenció, no l’en- 
ganyaré: l’estadística, segons com es faci i segons qui l’uti- 
litzi, diu una cosa o en diu una altra. Hi va haver en un 
moment una persona que va dir que I’estadística -i perme- 
ti’m la broma- és C Q ~  la minifaldilla, que ensenya molt pe- 
rh a l’hora de la veritat no ensenya res. Doncs, l’estadística 
ens demostra (riaZles)..., permeti’m.., ho he dit amb l’inim 
colloquial absolut, eh? (Rialles.) Esthvem parlant d‘estadís- 
tica; en l’estadistica ordinhia dels pai’sos europeus, que són 

els propis de la nostra kea cultural i econbmica, els índexs 
de reinserci6 o de reincidhncia, invertits, segons com es di- 
gui, estan entre el 40 i 50%. N’hi ha dos de fonamentals, 
que són Luxemburg i Holanda, que donen índexs més bai- 
xos. L’Estat espanyol reconeix un índex de reincidkncia que 
va pel damunt del 57%. Les tecniques utilitzades en I’elabo- 
ració d’aquestes estadistiques -ho repeteixo- no són unifor- 
mes i, per tant, se’ls ha de donar una fiabilitat molt h p l i a  
perb indicativa. Les tbcniques estadístiques que estem utilit- 
zant ens permeten anunciar que, degut a les polítiques que 
esta executant, per tal d’obtenir la reinserci6, el Departa- 
ment de Justícia del Govern de Catalunya, nosaltres estem, 
en aquest moment, en la franja baixa del 40% de la reinci- 
dbncia, la qual cosa vol dir que, contrkiament, la reinserci6 
que es fa en els centres penitenciaris supera amb escreix el 
50%. I les nostres tkcniques, els nostres programes i les nos- 
tres mesures s6n perfectament equiparables al que pot ser 
I’Institut Crirninolbgic de BoIbnia, que k s ,  probablement, 
juntament amb el Max Planck Institut de Friburg o I’Xnstitut 
Nacional Suec per a la Revenci6 de la DelinqiiZmcia, dels 
més importants i avanqats del món. 

Amb aixb estic dient: estem en la linia dels a v e n p  cien- 
tífics m6s importants; quan convd, portem les persones més 
importants aqui; els nostres programes de reinserció, de ree- 
ducaci6 i la utilització i l’aplicaci6 per part del funcionariat 
esta rebent el tractament cientific més avanqat. Si no es pot 
aconseguir més, és perquk no hi ha me‘s. Tampoc és un pro- 
blema de diners, perquk, encara que tinguis molts diners 
-permeti’m I’expressX-, per molts mils de milions que jo li 
doni al conseller de Sanitat, la sida, avui, no la podrh curar, 
perquk no existeix la solució. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: (Per raons tscniques, IIQ han quedat 

enregistrats els primers mots de la intervencid del presi- 
dent.) ... tres quarts de cinc d’aquesta tarda, se suspkn la ses- 
sió. 

(Sdn dos quarts de tres de Ecs. tarda i tretze minuts.) 

La sessid es r e p r h  a tres quarts de cinc de la tarda i sis 
minuts. Presideix el president del Parlament, acompanyat 
de tots els membres de la Mesa, la qual és assistida per  
i’ofciai major i el lletrat Sr. Sol. 

Al banc del Govern seu el conseller d’Agricultwa, Ra- 
mderiu i Pesca. 

El Sr. PRESIDENT: Es rep& la sessi6. 

InterpeHaciÓ al Consell Executiu 
sobre els municipis rurals 

Passem al vint-i-unk punt de l’ardre del dia, que és la in- 
terpelhció sobre els municipis rurals, que presentara el di- 
putat senyor Salvador Marera, del Grup Parlamentari 
d’Esquerra Republicana de Catalunya. Té la parauia. 
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Ei Sr. MORERA: Senyor president, senyores i senyors 
diputats, aquesta interpel.laci6 t6 la intenció de tornar a por- 
tar el debat rnunicipalista al nostre Parlament, si bé en 
aquesta ocasi6 per debatre la politica del Govern de la Ge- 
neralitat respecte als municipis rurals. 

Endemks l’enunciat, municipis rurals, hom ja s’adana de 
la gran complexitat de la qiiestió que tractem, perqu@ en ter- 
mes aritmktics és la suma dc dos conflictes latents i dels que 
aquesta cambra ha tractat a bastament: la crisi cconbmica 
institucional dels ens locals i la crisi econbmica del món ru- 
ral. Tanmateix, i d’acord amb l’advertiment pri3viamcnt re- 
alitzat que estem davant d’un problema de gran i greu 
transcendkncia territorial, econbmica i social, s’ha de remar- 
car que, precisament, atenent aquestes dimensions i aquesta 
problemgtica, no es pot reduir a dos aspectes solament sinó 
que també cal incorporar com un agreujant més el fet que la 
gran majoria de municipis rurals són petits municipis. 

Per tant, estem, doncs, davant d’un fenomen irresolt que 
té tres vessants: ser municipis, ser majorithriarnent petits 
municipis i cstar situats en el medi rural. Tothom sap que 
ser municipi avui dia, sense mantenir aquells municipis que 
aspiren --o aquelles ens locals que encara no ho s6n-, enti- 
tats locals quc aspiren a ser independents, no és cap ganga. 
La crisi institucional i financera dels ajuntaments catalans és 
prou greu per ella mateixa que determina i condiciona de 
manera absoluta, sigui en I’krnbit urbh o sigui en l’hmbit ru- 
ral, qualsevol actuaci6 pública amb efectes realment posi - 
tius per al desenvolupament general. 

És bcn cert que són diferents les administracions que te- 
nen incidhcia real cn el territori de Catalunya. Per6 tamb6 
és més ccrt encara que l’administraci6 més apta és, sense 
cap mena de dubte, la local i, dintre la local, la municipal. 

Aquest mateix Parlamcnt, a proposta del Grup Parlamen- 
tari d’Esquerra RcpubIiu;rtw i cn el debat sobre la situaci6 
política dels ajuntamctit<, \;I  constatar que a Catalunya cal 
aprofundir en I’aplicaL*iti A&l\ principis d’autonomia local i 
de subsidiarietat; cl quc p,i\khl C \  que la praxi política del 
Govern de la Gencriilit,it i .I cti ciirccci6 contrbia. Continua 
existint massa malfiati<.l t chrh cl% iijuntarnents, La laminaci6 
i suplantació dc Ics c . t u i i ~ ~ l ‘ t ~ - ~ i i i c ~  municipals continua es- 
sent massa generd¡v ;A I ’L*rtr  qucsta actitud no nomes té 
lloc en la gestió poliiit.,~ I .LLtriiinimiltfva del Govern, a vol- 
tes tambk adquireix rm! dc Ilcr. €;s allb que <ca cada buga- 
da>> -s’entén cada llci wL*torial- <tes perden llenqols>> 
-s’cntkn poder local. Amb t o t ,  continua essent, el finanqa- 
ment local, el problema principal quc tenen els ajuntaments 
per desenvolupar les seves funcions inherents com a admi- 
nistració pública. Ja 6s coneguda l’opinió d’ERC que 
l’arranjament a mig termini d’aqucsta crisi financera local 
ha de passar inexorablcmcnt pel replantejament estructural i 
amb la magnitud que representa la mateixa reforma del sis- 
tema de financament autonbmic. 

Corn a confirmació d’aquest criteri, cap millor exemple 
que la simple constataci6 de la quantitat i qualitat de presta- 
cions de serveis que doncn en el medi rural els petits muni- 
cipals a la majoria de pjisos d’Europa, per6 també els del 

País Basc i de Navarra. És precisament en els petits munici- 
pis -com ja s’ha dit-, que són la immensa majoria de muni- 
cipis rurals de Catalunya, on s’accentua i intensifica i, per 
tant, es pateix més acusadament la precarietat municipal. A 
més, la configuraci6 natural del nostre pais no hi ajuda mas- 
sa: dels 943 municipis que actualment tenim, un 40% -6s a 
dir, 379- tenen menys de 500 habitants i un 30% -és a dir, 
290- de 500 a 2.000, Tenim, per tant, que s6n 669 munici- 
pis que representen el 71 96 del total del territori i que ocu- 
pen una extensió de més de la meitat del territori del 
Principat. Perb tenen només -i en aixb es basen per argu- 
mentar la deixadesa que pateixen per part de la resta d’ad- 
ministracions- el 6,36% del total de la població, 

Tots som conscients de les deficihcies de tot ordre que 
pateixen aquests municipis. La mateixa Associació Catalana 
de Municipis, conscient d’aquesta realitat, manifesta en el 
punt 2 de les resolucions del Congrés per la Defensa del Pe- 
tit Municipi que tots els ciutadans tenen dret a un nivell 
equivalent i suficient de serveis amb independkncia de la 
grandiria del municipi en que visquin. Doncs, senyores i se- 
nyors diputats, 6s evident que no totes les ciutadanes i ciuta- 
dans de Catalunya disposen $’un nivell satisfactori de 
serveis públics. D’acord que els ciutadans de les grans ciu- 
tats i, sobretot, dels que viuen en barris perifkrics no en dis- 
posen, perb és com6 i habitual -jo diria massa habitual- que 
els ciutadans del món rural de Catalunya, que viuen majori- 
thiament en petits municipis, no gaudeixen de tots els ser- 
veis exigibles, ni tan sols dels considerats bisics. 

Si j a  hem afirmat qu& han de fer els ajuntaments, quc han 
de ser els ajuntaments com a millors coneixedors de la reali- 
tat, entre altres coses perqu2 són els que més la pateixen i 
perque poden exercir miIlor la majos part de cornpetencies 
administratives de repercussió directa als ciutadans, aquests 
han de poder disposar dels recursos econbmics necessaris 
per a la correcta gestió de les seves competencies. A Catalu- 
nya aquestes competkncies v h e n  establertes a l’articlc 64 
de la Llei municipal i de regim local de Catalunya. Aquí 
s’estipula que obligatbriament -obligatbriament- tots els 
municipis han de prestar com a m‘nim el servei d’enllume- 
nat pliblic, recollida de residus, neteja vihria, abastament 
domiciliari d7 aigua, etcktera. 

És prou conegut que, malgrat ser a les acaballes del segle 
XX, són pocs, massa pocs, els municipis rurals que com- 
pleixen tots aquests serveis. Reconeixem tot l’esfoq cconb- 
rnic que en els darrers exercicis pressupostaris s’ha realitzat 
amb el Pla Únic i d’obres de serveis de Catalunya, perb va- 
lorant el. fet que precisament és en atenció a les peculiaritats 
d’aquests municipis que s’imposa una adopció i una modifi- 
cació d’aquest Pla. El fet que la imposici6 i el funcionament 
d’aquests serveis requereix un sobrecost massa gran com 
més petita és la població, el fet que generalment s6n muni- 
cipis amb població disseminada i amb diferents nucfis vci- 
nals, i cl fet que s’hi continuin incloent obres i scrveis que 
no s6n mínims ni obligatoris fa que sigui imprescindible la 
seva modificació com ja ha demanat també una associació 
municipalista catalana. 
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Un cop comentats els dos primers aspectes de la proble- 
mhtica i en evoluci6 acumulativa en grau de gravetat, és 
l’hora de recordar el tercer element que es, prbpiament, el 
món rural. Els municipis rurals es poden definir -es poden 
definir- com aquells ens locals mes redui‘ts que es troben si- 
tuats en un medi natural eminentment agrfcola o de munta- 
nya i en que. bona part dels seus habitants es dedica a 
activitats econbmiques del sector primari. fis evident que la 
ratificaci6 del Tractat de la Comunitat Econbmica Europea 
per part de 1’Estat espanyol va provocar, entre altres reper- 
cussions econbrniques negatives, una recessió aguda del 
sector agrari catalh. L’aplicaci6 de la política agrhria cornu- 
na, amb excessius retards en les contraprestacions i la corn- 
petitivitat dels productes de tercers piiisos, ha abocat a una 
crisi, sense precedents, de la nostra pagesia. Aquesta crisi en 
J’activitat a g r i d a  és prou evident. La poblacib activa del 
77 en@ s’ha redui‘t a menys de la meitat i la renda agrhria 
respecte al PIB ha passat de significar un 9,6% el 1976 a un 
4,6% el 91. Per6 el que és més greu és que per al futur no 
s’albira massa esperanqa. Les previsions s6n que en els pro- 
pers quinze anys es pot perdre el 70% de la població activa 
agrhia. Estem davant d’una profunda regressi6 econbmica, 
social i territorial. 

La primera repercussió és de dimensions dramhtiques: el 
despoblament dels municipis rurals. Davant d’aquesta con- 
flictiva situació cal una actuaci6 decidida per part de 1’Ad- 
ministració de la Generalitat, una coordinació sobre el 
territori, un major accés de les ajudes de l’exterior i, en defi- 
nitiva, s’ha de traslluir en un augment del pes real dels mu- 
nicipis rurals, No és només per imperatiu legal i fins i tot 
constitucional que les administracions públiques territorials 
han d’enfocar la seva gestili vers la defensa dels interessos 
generals, sinó que, a més, cal que l’actuaci6 vagi dirigida a 
la millora de les condicions de vida de tots els administrats i 
que tendeixi cap a un ple equilibri territorial. 

És urgent l’acceleraci6 i la intensificació d’aquelles polf- 
tiques dirigides a crear un entorn econbmic i d’infraestruc- 
tures bptimes per al medi rural catal&, Es urgent també, i 
sobretot pel relleu que ha de tenir la posada en marxa defi- 
nitiva del Pla integral de desenvolupament rural de Catalu- 
nya, una politica especial destinada als petits municipis que 
no s’ha d’absorbir en exclusiva en el PQSC, perb sobretot -i 
amb aixb acabo, senyor president- cal parar atenció a les 
administracions que estan en millors condicions per afrontar 
la crisi multisectorial que afecta la Catalunya rural, els mu- 
nicipis basicament rurals. Ha estat amb aquesta intenci6 i 
amb la voluntat de crear conscienciació pública, sobretot a 
la resta d’administracions, que es va reunir en la vila d’Al- 
besa la primera assemblea de municipis rurals. En el temps 
que corre, ser municipi, ser petit i ser rural s6n massa creus 
per afrontar amb garanties la problemhtica que suporten, cal 
que tots ..., i evidentment per part del Govern de la Generali- 
tat, la sensibilitat i la voluntat per dedicar-hi els esforgos 
que per justicia reclamen i necessiten els municipis rurals, 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Morera. Pel Consell 
Executiu te la paraula l’honorable consdler senyor Mari- 
mon , 

EI CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADERIA I 
PESCA (Francesc-Xavier Marirnon): Senyor president, se- 
nyores i senyors diputats, senyor Morera, jo comenqaré con- 
testant-li pel final de la seva intervenció, que ha estat molt 
catastrofista, dir en aquests moments que perdrem el 70% 
de la població rural em sembla absolutament agosarat i to- 
taIment incert, perque al meu criteri és que no solament no 
perdrem poblaci6 rural, sinó que en aquest moments -i li ho 
manifestava aquest matí entre passadissos- la població m a l  
en general t6 un ileuger augment. 

Des del Govern de la Generalitat -i em sembla que puc 
parlar amb molta propietat, no com a conseller en aquest 
moment de2 Govern, sin6 com a persona que esta vinculada 
al mbn municipal des de l’any 79 i que viu en un municipi 
amb sis pobles i 280 habitants, per tant aquesta problemhti- 
ca de municipi petit la conec en profunditat- crec que s’ha 
donat o sf ha fet un esfor$ important per dotar els pobles dels 
serveis que voste reclamava. En aquest moment m’atreviria 
n dir que el nivell de prestaci6 de serveis que donen els pe- 
tits pobles ha pujat d’una manera espectacular i, fins i tot, a 
vegades el Govern de la Generalitat 6s criticat al revés del 
que voste diu, cosa que ja m’alegra que ho digui davant 
d’aquesta cambra, perqu& moltes vegades diuen: <<Escolti, i 
a Talavera, vostes per qu& hi han de fer un poliesportiu?h> 

A mi m’agradaria -i suposo que voste ho ha fet- que 
passegés pels pobles i vegds l’esforg que s’ha fet en aquests 
darrers anys, no solament en dotacions esportives, en dota- 
cions escolars, en portades d’aigua, en electrificacions, o bt?, 
doncs, en temes d’infraestructures. Jo li portava tot un se- 
guit de dades, la intervenció no hi dóna -no hi dóna- temps, 
perb si  que a algunes hi voldria fer referhcia. Si vast&, d’al- 
tra banda, manifesta una voluntat que es millori una mi- 
llor..., o sigui que el municipi petit tingui una participació 
m i h r  en el fons de cooperació municipal, miri, jo hi estic 
totalment d’acord. Em sembla que tots els membres de la 
sala hi estem d’acord i, com vosth ha citat, hi ha una deter- 
minada associmi6 que ja ho recull. Esperem que ho reculli 
l’altra i que puguem fer prou pressi6 perquk aquesta distri- 
bució sigui més equitativa entre el món urbh i el m6n rural, 

Tornant als temes puntuals. Des del Govern de la Gene- 
ralitat, i especialment des del nostre Departament, creiem 
que cal fer un esforq per mantenir la poblaci6 rural en el seu 
lloc d’origen. És cert que poden baixar les persones ocupa- 
des en l’agricultura. D’ara endavant no crec que baixi mas- 
sa. Tenim 72.400 pagesos a temps total; vol dir que estem 
situats, en la població activa, a pec més del 3% d’ocupaci6 
en el m6n agrari; és difícil que aixb baixi; és, a més, una 
mitjana molt europea, i crec que hem de fer un esfor$ per- 
quk aixb no baixi. També & cert que aquesta no és una re- 
alitat total en el rn6n agrari, perque hi ha moltissima gent 
-que no són aquests 72.400- que estan a temps parcial, i 
que pel mateix, doncs, situaríem que la poblacilti agrhria aC- 

tiva se situa al voltant de les 135.000 persones ocupades, 
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Creiem que aquesta és una bona proporci6 per a Catalu- 
nya i que hem de fer un esforq perqui? no baixi. Pel mateix 
hem d’anar cap a polítiques tendents a consolidar la pobla- 
ció en els nuclis rurals. 1 aqui sí quc m’atreviria a dir que 
s’esth seguint una politica molt activa. En els municipis, 
doncs, petits ... Jo no sé que entén ..., be, ja ho ha mencionat, 
que entenia per petits, perb en aquests municipis més o 
menys mitjans q u a n  dic mitjans estic parlant de 5-6.000 
habitants- vostE ha vist que s’ha fet una política de descen- 
tralització de la indiistria i que molts pobles d’interior -li 
podria citar un bon nombre d’ells-, doncs, darrerament, grh- 
cies als ajuts del Departament d’Tnd6stria i la Generalitat, 
s’hi han anat instal-lnnt ind6stries que van donant unes ren- 
des als familiars de I’agrieultor i que permeten, a vegades, 
doncs, canviar d’activitat. 

Com a politica referent a la persona o referent a la indús- 
tria agrhia, miri, cada dia es van fent més coses i ,  evident- 
ment, segurament caldria feer-ne moltes més, perb els 
recursos són els que són. Perb l ’ e s f q  jo crec que 6s remar- 
cable, i vull posar un exemple: recentment s’ha arribat a un 
acord per instal*lar teli?fons a totes les cases d ’ h b i t  rural al 
preu d’endoll de la ciutat. Bé, ha estat un esfoq important, 
no solament per al Departamcnt d’Atgricultura, sinó..,, i he 
d’agrair-ho molt especialment a altres companys de departa- 
ments com pot ser Zlnddstria, Política Territorial o la mateixa 
Governació, i evidentment un esforq participat per les qua- 
tre diputacions catalanes. Amb aixb hem fet, jo diria, un pas 
de gegant que és aconseguir que en els propers tres anys no 
hi hagi cap casa rural que no tingui tekfon a Catalunya. 

Podria explicar-li tots els plans d’electrificació rural, que 
a mis  els he viscut, alguns d’ells, molt directament, per6 en 
aquest moment practicament totes les poblacions de Catalu- 
nya, no les poblacions sinó les masies, fins i tot les mes ai’- 
llades, ja disposen de llum, i aquelles en qui? no s’ha pogut 
disposar d’enIlaG a la xarxa directa s’ha optat per f6rmules 
innovadores, com pot ser des de l’encrgia solar, energia eh- 
lica o altres alternatives. 

També he de dir que s’ha fet un esfort; en l’agroturisme. 
30 aquí portava unes datcs que a vegades crec que 6s bo que 
la cambra. conegui, perque aquesta 6s una oportunitat i un 
tema que crec que entre tots hauríem de fomentar. Tot i que 
en parlem molt i que hem augmentat el nombre de persones 
que s’hi dediquen dintre el m6n rural, a aquesta activitat, el 
cert és que solament hi ha unes quatre-centes famílies -hi ha 
unes quatre-centes famílies- que ho practiquen, i caldria in- 
crementar-ho donat que resulta un bon complement per a la 
renda agrkia, He de dir-I¡ que també hi fem un esfort; im- 
portant. L’any 92 hi va haver 85 sol-licituds dc famflies per 
arranjar la seva casa per dedicar-la a I’agraturisrne, que els 
hem a*judat des del Departament amb 363 milions de pesse- 
tes, i que aquest any 93, que n’hem fet doncs una bona difu- 
sió, que esperem que hi hauca 610 soHicituds i que tenim 
previst dcdicar-hi 600 milions de pessetes. 

Bé, després, no cal dir, tots els ajuts que hi ha en els dife- 
rents sectors i ,  sobretot, vetllar per@ les ajudes comunith- 
r ies arribin amb puntualitat. 

Vostk ha dit que els acords de la PAC han estat catastrb- 
fics, Jo li he de dir corn a conselIer -i potser sorprendrh la 
cambra- que j o  no hi estic d’acord. Evidentment, els acords, 
hi ha hagut sectors que han estat positius i ha hagut algun 
ahre sector que ha estat negatiu, per6 el cert 6s que, en 
aquest moment, les ajudes cornunithies estan cornplernen- 
tant molts sectors i estan esssent un ajut important. I una bo- 
na part de la tasca que podem fer per mantenir la població 
agrjsia en el seu Iloc, precisament, 6s una bona gestió en 
aquest sentit. 

Vull posar-li un exemple. Aquest any ha estat el primer 
any que hi ha hagut ajuts per als cultius herbacis, per a la to- 
talitat -abans n’hi havia per a les oleoginoses i proteogino- 
ses, perb aquest any t m b @  hem comenqat a tenir ajudes per 
als cereals, A Catalunya teniem previst que s*hi acollirien 
25.968 explotacions. Se n’hi han acollit 26,013, amb un im- 
port que ve totalment de la Comunitat Econbmica Europea, 
del voltant de 12.000 milions de pessetes. Ei cito aquest 
exemple -perquk a més crec que és bo per a nosaltres i per a 
la nostra autonomia- per demostrar que aqui hem fet un es- 
forq d’arribar a tothom -i també ho cito perquk en una altra 
interpeHaci6 se’m va preguntar aquest terna-: hcm cobert el 
100%. L’Estat espanyol s’ha quedat al 40% i altres comuni- 
tats autbnomes, com Galicia, només al 13%. 

Dintre d’aquests recursos amb que podem generar i po- 
dem ajudar els municipis rurals, tenim, per exemple, tots els 
projectes LEADER. No és per desgranar-los aqui, per6 
m’agradaria que vost5, si vol -amb molt de gust a més els 
ho ensenyaem, si no és un totxo, tot aixb-, doncs, vei& tota 
la inversió que genera en aquests moments en les cornar- 
ques susceptibles el projecte LEADER, com poden ser el 
Pallars Sobirh, el Pallars Jussh, la Val1 d’Aran o 1’Alt Camp. 
També que veiés la inversió que s’esth fent en les zones 
d’ordenació d’explotacions. Pel mateix, jo m’atreviria a dir 
que en aquest moment s’esth fent un esforq important per 
ajudar els municipis petits i els municipis rural, i que sobre- 
tot en els darrers anys hi ha hagut un canvi radical en la pas- 
sibilitat d’ajut a aquests i en la possibilitat de realització, per 
part d’ells, de la prestació de serveis que vostk demanava. 

Vostk deia que la Generalitat no es descentralitza -ho ha 
dit-, al contrari, que té praxi d’acurnular, Miri, aixb no és 
cert en absoiut. Jo també l i  he de dir una cosa: els municipis 
petits moltes vegades no tenen la capacitat per ells mateixos 
de fer la gestió, perb en canvi, a traves de la creaci6 dels 
consells comarcals, m’atreviria a dir que hem fet un pas de 
gegant i que en aquests moments la majoria de comarques, 
molts d’aquests serveis que vostk reclama de recollida d’as- 
combraries, transport escolar, etc&tcra, estan perfectament 
organitzats i funcionen amb tota eficihcia. I ningú pot ne- 
gar 1st voluntat del Govern de la Generalitat per transferir 
competkncies als consells comarcals. Als ajuntaments, 
molts d’ells, ja li dic que és dificil, i sobretot, en els munici- 
pis petits, a vegades inviable. 

Moltes grhcies, senyor president, senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, scnyor conseller. El 

senyor Morera pot fer replica durant cinc minuts. 
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El Sr. MORERA: GrAcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, senyor conseller, bé, jo, em sembla que 
d’un temps cap q u i  quan hem tractat, des d’Esquerra Repu- 
blicana o des del Grup Parlamentari d’Esquerra Republica- 
na aspectes municipals, i que majorithiament ho he fet jo, 
sempre hem posat, he posat especial krnfasi pel que COMU- 

narnent es coneix -i entre altres coses per@ aixi ho declara 
la Llei i, corn he dit, l’article 6 6  pels serveis mínims. I, jo, 
el que li he dit -i també li ho he de dir, francament, perque 
jo tenia entks que aquí qui respondria seria la consellera de 
Governació-és que aquests serveis mínims a Catalunya, 
malgrat tot el temps que fa de la legislació municipal i el 
temps que fa d’actuació la Generalitat, malgrat tot i estar a 
les acaballes del segle XX, la majoria &aquests serveis no 
se segueixen complint. 

D’alguns se n’han fet c h e c  els consells comarcals, que 
cn parlaré mes tard, que té raó el que ha dit vostk dels con- 
sells comarcals, perb que la realitat és aquesta. I aquest és 
un aspecte que encara ens distancia molt dels paisas euro- 
peus, dels p&os a v q a t s ,  que a Catalunya, a finals del se- 
gle XX, encara falti.., el que falti per pavimentar carrers, 
clavegueres, etcktera, Ja sé que no d e p h  exclusivament de2 
seu Departament, perb com a membre del Consell Executiu 
n’és corresponsable. Que aixb passi actualment a Catalunya 
&s, la veritat, encara molt greu. 

Altres serveis rninims -jo he passat una mica de via en la 
meva intervenci6- que no són serveis mínims o que no s6n 
declarats per la legislaci6 municipal serveis minims, per6 
que, bé, si  que es poden considerar objectivament COM a 
serveis minims, per exemple, el tema de l’electrificació: 
voste n’ha parlat, vosth ha dit que ho coneixia bé, n’estic 
absolutament convenpt, perb em sembla que no ens acaben 
de quadrar les xifres. Jo, les xifres que tinc, és que encara, a 
hores d’ara a Catalunya -unes quantes més, unes quantes 
menys-, resten al voltant de 1.500 masies, a hores d’ara, per 
electrificar, i que resten encara, a més a més -encara, a més 
a més-, nuclis de població sencers per electrificar. 

Jo també he escoltat amb molta atenci6 quan ha fet refe- 
rkncia a aquest conveni que s’ha signat per a l’ampliacib de 
la xarxa de telkfon -que és veritat que s’ha signat-, el que 
passa és que jo, informes que he llegit, que en aquest mateix 
pla no es preveu acabar tota la xama telefbnica de la Catalu- 
nya rural; tinc entks que 6s 93-96, perb que, evidentment, 
resta6 per fer. En tot cas, m’agradaria que ho aclm’s. 

Hi ha un aspecte que 6s basicament municipal, per& que 
en tot cas tambd li expresso que és intenció del nostre Grup 
-ja ho avanqo- de fer els passos polítics i parlamentaris ne- 
cessaris per considerar la possibilitat que, per als municipis 
rurals de Catalunya -per als municipis rurals-, s’estableixi 
un estatus jurídic especial, com ja tenen els municipis turis- 
tics, industrials, etcktera. F6ra bo que comenckssim a pen- 
sar, tots plegats, basicament en la crua realitat del m6n rural 
catalh, que els municipis rurals de Catalunya necessiten 
també un estatus jurídic, un regim municipal especial. 

Vostk ha parlat d’stlgun programa europeu, de fons euro- 
peus; jo li he de dir que tenim la sensació -i estic convengut 

que vostk ho coneix bastant més que jo-, tenim la sensaci6, 
o es té la sensació, si més no des dels ajuntaments, que els 
programes estructurals europeus, a Catalunya i basicament 
per al món rural, tenien algunes actuacions puntuals que 
s’ han fet, que per exemple ha fet la Conselleria d’ Agricultu- 
ra, i així cm consta, pel que fa a pistes forestals o a vies in- 
terurbanes, per6 que els fons estructurals europeus encara 
no tenen a Catalunya gaire incidkncia, quan si que n’haurien 
de tenir. 6s per aixb que potser Esquerra Republicana i tam- 
b6 em consta que el Grup d’hiciativa per Catalunya també 
van fer alguna iniciativa en aquest sentit ..., que f6ra bo, ara 
que la Comissió Europea encara ha d’aprwar definitiva- 
ment els reglaments dels programes estructurals europeus, 
f6ra bo, també, que es paguessin ampliar els temitoris, les 
comarques pel que fa als objectius 5.b. En tot cas, que en 
pensa el senyor conseller? 

La politica, en tot cas, potser el problema és que des del 
Govern de la Generalitat no hi ha una politica unithia pel 
que fa al món rural catal8; hi ha diferents actuacions que te- 
nen en comú que totes s6n basicament suficients, perb no hi 
ha una polftica global dirigida a eradicar aquesta greu situa- 
ci6. És potser un símptoma d’aixb i un sirnptoma de futur el 
que al mateix pla territorial, que a hores d’ara esta en infor- 
rnaci6 institucional, ja s’hi comenqa a insinuar. De les pri- 
meres critiques que comencen a sorgir del €utur pla 
territorial general de Catalunya, algunes d’ aquestes crítiques 
-com deia- ja comencen a fer incidkncia especialment en 
all6 que es deixa de dir pel que fa a la pagesia, a la pagesia 
de Catalunya. Es d6na a la pagesia, i aixb 6s bo recordar-ho 
i retenir-ho, un valor ecolbgic important -i aixb és cert i no 
cal discutir-ho-, perb no se li d6na pricticament cap valor 
COM a activitat econbmica de futur. I aixb, al nostre enten- 
dre, és especialment greu. 

Per acabar, ja que veig que s’ha encks el llum vermell, 
nom& dir una mica el que he dit en la meva primera inter- 
venció: que cal, evidentment, una politica global integral 
pel que fa al món m a l  catalh, que agafi i adopti tots els as- 
pectes que hagi d’agafar -i que hi ha de ser-, perb 6s abso- 
lutament indispensable que els municipis, els petits 
municipis de Catalunya, que són bhsicament els municipis 
rurals, hi tinguin i hi puguin jugar un paper important. I 6s 
absolutament indispensable que aixb es tingui en compte, 
entre altres coses, per@ segueixen essent les administra- 
cions -en aquest cas mai tan ben dit-, les administracions 
més properes als problemes que sorgeixen sobre el territori, 
entre altres coses, perqui5 són les administracions que més 
els pateixen. 

I, per acabar, recordar el paper dels consells comarcals, 
Esquerra Republicana sempre ha estat una defensora aterri- 
rna del paper dels consells comarcals i és precisament en la 
temhtica que estern tractant que els consells comarcals, en el 
futur, per al reequilibri territorial de Catalunya, per a una 
bona conducci6 cap a una vida de qualitat de tots els ciutadans 
de Catalunya, els consells comarcals han de jugar un gran pa- 
per. EI que passa 6s que, amb 2.800 milions de pessetes per a 
41 consells comarcals, s’entendrh que ho tenen prou difícil. 



2708 DIARI DE SESSIONS J P - Núm. 57 I Z de juliol de 1993 I SESSId PLENARIA N6m. 32.3 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Morera. El 
putats. 

conseller te la paraula per contestar la replica. 

RIA I PESCA: Senyor president, senyores i senyors dipu- 
tats, b6, miri, jo no li dir& que en algun municipi no falti 
pavimentaci6 de carrers, perque 6s molt possible que sí. 
També pot ser que en algun municipi tinguin alguna deter- 
minada problematica d’aigua, i tamb6 6s cert que pot quedar 
algun nucli per electrificar, per6 el cert és que s’ha fet un 
salt de gegant i que la majoria de municipis, fins i tot els 
m6s petits, doncs, molts d’aquests temes els tenen resolts i 
en aquests moments estan pensant en altres ternes que no 
són aquests, i que evidentment tarnbe se’ls ha d’ajudar. 

El tema dels telhfons: en el tema dels telkfons vosth ha 
dit que estava preocupat perque no arribds; nosaltres, si vam 
fixar aquest conveni amb la Companyia Telefbnica, amb la 
participacid dels departaments i de les diputacions, 6s amb 
un estudi previ, exhaustiu, de quants telhfons ens feien falta. 
Pesb tarnbt! conscients d’una cosa: que en el moment que 
s’hagin cobert aquests 13.200 telkfons que necessita la xar- 
xa rural, aixb far& que una vegada instaldats, qualsevol altre 
telhfon que se situi‘ en aquesta zona tindrh el mateix cost. 
Pel mateix, no solament haurem fet un servei als municipis i 
a les cases de pagks, sin6 que en un transcurs una mica m6s 
llarg de temps, perb no gaire, doncs, vol dir que haurem fa- 
cilitat tamb6 els telhfons st preu de cost a les segones resi- 
dencies i a altres cascs. 

Quan vostk menciona que els fons estructurals, que li 
sembla que no arriben o que no els vetllem prou ..., jo, evi- 
dentment, no els hi puc citar; li cita6 una comarca, i vast5 
em podrk dir: <<home, n’ha triat una de les millors>>; 6s cert, 
vull dir, tampoc li ho vull negar. Perb, miri una cosa: hea  
de serveis Montsec-Castell de Mur. Un pressupost de 68 mi- 
lions, dels quals el DARP n’hi posem 27; Política Territo- 
rial, 10; Presidhcia, 8; la Diputació de Lleida, 8, i 
1’Ajuntament propi, 15. Centre de Divulgaci6 del Pallars 
Jussk 134 milions, que els posem tots Agricultura. Evident- 
ment, molts provinents en funció, doncs, depkn del prugra- 
ma, 25, 50 o 75 de la Comunitat. Museu de Cihcies 
NaturaIs, de Tremp: 135 milions, Agricultura; 100, PTOP. 
Total del pressupost, 235 milions. Terminal del telefkric de 
l’estany Gento: 56 milions i mig, Departament d’Agricultu- 
ra; i1 milions, I’INEM, i 15 milions el Patronat de Turisme 
la Vall Fosca; total, 82 milions i mig. Restauració de casa 
de pages i centre d‘artesania -ara no li sabré dir el poble-, 
i 6 milions del Departament d’ Agricultura. Centre d’acolli- 
da del Montsec-Llimiana, vora 15 milions dei Departament 
d’Agricultura; 10, Política Territorial; 3 i mig, la Diputaci6 
de Lleida, i 3.800.000 del Pla d’obres i serveis: 31 milions. 
RehabilitaciB d’Aramunt vell: I5 milions el DARP -Agri- 
cultura-, 9 i mig la Diputació dc Lleida i 1 mili6 l’Ajunta- 
ment, 

Centre d’acollida de Fornet, a I’Alt Aneu: 9 milions de 
pessetes del Departament d’ Agricultura, P O del Departa- 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 

ment de Turisme i 1 miIi6 1’Ajuntament. Adquisició de te- 
rrcnys per a jardí bothnic a I’Alt Aneu: 2.700.000, Agricul- 
tura; 3 milions, Medi Ambient; 300.000 pessetes, 
I’Ajuntament, Restauraci6 magatzem de la sal, al Saix Pa- 
llars: 8 milions i mig, Agricultura; l O, Cultura; 395.000 pes- 
setes 1’Ajuntament. Pista poliesportiva de la Guingueta: 5 
milions, Agricultura; 5 milions la Diputaci6 de Lleida, 
1.600 1’ Ajuntament. Restauració del Santuari de Santa Ma- 
ria d ’ h e u :  2 milions i mig, Agricultura; 2 milions i mig, la 
Diputaci6 de Lleida; 355.000 pessetes 1’Ajuntarnent de la 
Guingueta. Sala d’Exposici6 de1 Jardí Bothnic: 6 milions, 
Agricultura; 1 ,  Medi Ambient; 3, la Diputació de Lleida; 3, 
1’Ajuntament de Lladom. Equipament d’un centre cultural 
polivaht: 2 milions i mig Agricultura i 2 milions i mig el 
Consell Comarcal. Camp de futbol -encara que li sembli 
sorprenent, dintre dels fons estructurals, Agricultura, com 
veuran, toquem una mica de tot-: 11 milions i mig, Agricul- 
tura; 14 milions, ]’Ajuntament de Rialp. Centre d’ltineraris 
de la Natura: 4 milions nosaltres, 5 milions Medi Ambient, 
res els ajuntaments. Sala Polivalent de Tremp: 46 milions i 
mig el Departament d’Agricultura; 34 milions, Cultura; 46 
milions i mig, Presidkncia, i 23, l’Ajuntament de Sort. 

(Remor de veus.) 
Bé, no el canso; hi ha més llista, hi ha més llista. Jo, el 

que vull demostrar-li,.. (S ’ench  el llum que indica que s’ha 
exhaurit ei temps d’intervencid. Remor de veus.) Continuo? 
(Remor de velas.) Molt bé. No, no, si vostks ha creuen ..., pe- 
rb esta vermell ... 

Bé, com comprendran,.. 
El Sr. PRESIDENT: Senyor conseller, voste faci cas del 

llum vermell que té davant. 
EI Sr. CONSELLER D’AGRICüLTüM, RAMADERIA 

I PESCA: D’acord, senyor president, acaba en un moment. 
Bé, evidentment aquesta 6s una comarca que ha tingut un 

tractament privilegiat junt amb altres quatre o cinc comar- 
ques de Catalunya, que l’esforq del Departament és tendent 
a aconseguir que s’unifiquin al rnhxim aquestes ajudes, i 
quant a una pregunta molt concreta que m’ha fet, que és 
l’objectiu 5.b, haig de dir-li que l’objectiu 5.b nosaltres val- 
dríem que es pegués canviar; que al respecte jo he tingut di- 
ferents reunions amb cls directors corresponents de la 
Comunitat Econbmica Europea, i que el problema no ve tant 
del canvi, sincj que se’ns exigeix que donem una superficie 
igual de baixa a la que volem donar d’alta. En aquest mo- 
ment el programa 5.b no fa prou temps, probablement, per- 
qu2 comencem a donar de baixa unes determinades 
comarques i llavors, doncs, el que voldrr’em és ampliar-10, i 
hi estern treballcant. 

La Comunitat Econbmica Europea, de tota manera, no hi 
6s gens procliu. Si que esperem que una quinzena de muni- 
cipis quc inexplicablement, doncs, van quedar fura, nosal- 
tres ..., en aquest moment s’hi incloguin. De tota manera és 
un tema que, com li he dit, s’hi esta treballant. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
put als. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
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Moc% subsegüent a la interpeHaci6 al Consell 
Executiu sobre la politica penitencihrh 

Passem al vint-i-dos& punt de !’ordre del dia, que 6s la 
Moció subsegiient a la interpelmlació sobre la política peni- 
tencihia, presentada pel diputat senyor Joan Oliart. 

El Sr. OLIART: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, la Moci6 que passo a defensar consta de tres 
punts perfectament assumibles per tots els grups i també pel 
Govern; han estat redactats amb aquesta finalitat i amb 
aquesta intenció, perquk aquests tres punts no són més que 
refemar una polftica que s’ha estat duent a terme en aquest 
Parlament des del seu inici i que semblava, doncs, que esta- 
va consolidada. Politica, no obstant, que d’acord amb 1’6Iti- 
ma interpel-laci6 i amb les actuacions que ens deia que faria 
el senyor conseller de Justícia, sembla, doncs, que tindrll un 
gir de 360 graus, com a mínim. Aleshores, és per aixb que 
nosaltres creiem, doncs, convenient, tornar-ne a parlar. Co- 
men@ pel segon punt d’aquestn Moció, perquk crec que 
ajudar&, diguem-ne, a la claredat de l’exposici6. 

El segon punt parla d’un pla urgent de descongestió de la 
presó Model, anant a la seva substitució, i tambB de la subs- 
titució de joves de la Trinitat. Perb aixb amb uns criteris de- 
terminats. I quins són aquests criteris? Crec que és bo de fer 
un recordatori, Hi ha una doctrina -ho repeteixo- que s’ha 
anat consolidant en aquest Parlament, que és la de dir: <<<les 
presons han de ser petites, especialitzades i disperses). El 
president de la Generalitat, en la investidura del 1980, en la 
primera legislatura, aixi ho va reafirmar i així consta en el 
Diari de Sessions. 

El president Pujol no feia més que recollir l’esperit i la 
lletra de la Llei orgitnica general penitencihia, que parla 
que els establiments penitenciaris han de tenir una capacitat 
mhxirna de 350 places i han d’estar dispersos en funció de 
la major separació de graus i de presos preventius i de Fre- 
sos penats. 

La Generalitat provisional així ho va entendre i I’any 
1979, desprks d’aprovada la Llei, va crear una comissió in- 
terdepartamental amb la qual va fixar un seguit de localitza- 
cions per a la construcció de nous centres penitenciaris que 
obeh, precisament, a aquest principi de dispersi6 geogrhfica 
i d’equilibri territorial. 

El maig del 1981 aquest Parlament va aprovar una reso- 
lució en el mateix sentit, i va deixar ben clar que els establi- 
ments penitenciaris no podien tenir més de 350 places i que 
havien d’estar separats entre ells, atenent aquests dos princi- 
pis que he dit abans, de dispersi6 geogrhfica. 

Desprks ja van haver-hi un seguit de contactes entre 
membres del Grup Socialista i Ia Conselleria i la Direcció 
General, sobretot els primers anys, i aquesta filosofia es va 
anar, tarnbd, consolidant i semblava ser que seria la que pre- 
sidiria tota la política de nous centres penitenciaris. 

També he de dir que, en el moment en quk es van decidir 
dues localitzacions, que s6n les dues úniques en que en 
aquest moment s’han creat dos centres penitenciaris, el 
Grup Socialista va ajudar i va cooperar perqu2 fossin final- 

ment acceptats, perb sempre, sempre pensant en el menor 
impacte i que aquestes presons serien petites i especialitza- 
des, no unes macropresons, no uns centres penitenciaris im- 
mensos, no el que en podrim dir una ciutat penitencihia, 
que 6s en el que s’estan convertint tots dos. 

I ]’altre principi, que semblava també consolidat en 
aquest Parlament i que 1’any 1980 ja es deia i tots hi esta- 
vern d’acord, era el trasllat urgent, la desaparació de la pre- 
só Model de Barcelona com a símbol d’un sistema 
penitenciari obsolet que la democrkcia no es podia perme- 
tre. 

Que en queda, de tot aixb? Senyores i senyors diputats, 
la pres6 Model esta quasi tan plena i saturada com l’any 
1980, s’hi han fet algunes reformes, s’han rehabilitat algu- 
nes dependbncies, 6s veritat, per6 sempre s’havia pensat que 
era amb un carhcter transitori, esperant la seva substitució 
definitiva o, com a m’nim, la seva descongestió. Avui dia, 
en les galeries segona, tercera i quarta hi ha encara una so- 
bresaturaci6: hi ha cekles que encara hi conviuen quatre i 
cinc presos. Aixb és una situaci6 indubtablement que nosal- 
tres hem de corregir al m6s aviat possible; perb 6s que, it 
més a m6s, sembla que en aquest moment hi ha la intenci6 
de concentrar en dos, mhxim tres, centres penitenciaris la 
major part de la poblaci6 penitencihria. La nostra proposta 
-bo repeteixo- és resituar la qüesti6 sobre el camí més lbgic 
i conforme, i més acceptat durant tots aquests anys, Per aixb 
aquest pla urgent de descongestió de la Model i substitució 
de la Trinitat, i executar-lo d’ acord -ja ho he dit abans- amb 
la Moció del Parlament, que significa: separació mhxima 
entre intcrns, major facilitat i control del control, i eficgcia 
dels processos de reeducacili, menor impacte ambiental i 
paisatgístic, equilibri territorial, rnds acil acceptació per la 
població -un terna molt important, senyores i senyors dipu- 
tats. 

Els efectes perversos que podria produir una IIQW polfti- 
ca en aquest sentit, diametralment oposada a aquesta que es- 
tem dissenyant i que hem dissenyat entre tots: degradació 
dels centres constniits, perque els centre constnrfts tenen 
unes installacions pensades per a cinc-centes places; imatge 
de modern camp de concentració o de gran presidi, concep- 
ció completament ja  avanpda i superada; impossibilitat 
practica d’eradicar el trilfic de drogues, 6s molt més ficil en 
un centre petit, aixb és obvi i no caldria ni que jo ha  esmen- 
tés; impacte negatiu a la societat, D’aquí en endavant, jo 
vull alertar sobre el fet que ser& prhcticament impossible, ja 
era dificii, perd d’aquí en endavant ser& prhcticament im- 
possible fer acceptar a cap nucli urbh, a cap nucli comarcal 
un nou centre penitenciari, perque pensaran: bé, aqui ens ve 
ara aquest gran presidi que ningú vol. 

Senyores i senyors diputats, pensin, reflexionin profun- 
dament sobre aquests efectes perversos que es poden gene- 
rar. I tot aixa consolidaria un model inadequat que generaria 
infinitat de conflictes i que té un carbcter eminentment re- 
cessiu. 

El primer punt de la Moció exigeix, demana que, per fi, 
en aquest Parlament i al Govern, s’estableixi ja una política 
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penitenciiria global. És a dir, anar mks enllh d’unes actua- 
cions quasi estrictament internurs de les presons; conkixec, 
per exemple, les caracteristiques de la delinqiiEncia a Cata- 
lunya, les seves causes, les relacions existents, que hi s h ,  
entre hhbitat, condicions econbmiyues, escolaritat, malal- 
tia ..., (Par raons t&cniques, no han quedat enregistrats al- 
gupzs mots de la intervenciii de l’orador.) ... i delicte; 
conkixer els indexs de reincidkncia; saber quins són els 
grups de major risc i operar sobre ells, Ics zones de major 
marginalitat i operar sobre elles, i les necessitats penitencii- 
ries per a aquesta dkcada. 

A partir d’aquest coneixement exhaustiu -exhaustiu-, se- 
rh possible definir els objectius i les finalitats globals, esta- 
blir les estratkgies adequades, aplicar els mitjans necessaris, 
dissenyar politiques apropiades de prevenci6 i de reinserció 
social, conkixer els costos estirnatius de la seva aplicaci6. 
Per aixb demanem, com a passos previs, el Llibre blanc de 
la reforma penitencibria que, junt amb tot aquest coneixe- 
ment exhaustiu, ens marqui tamb6 les necessitats i previ- 
sions de la dEcada, i la creaci6 d’una comissi6 interde- 
partamental que coordini i executi la politica dc prevenció i 
de reinserci6. 

I, finalment, passo al tercer punt de la Moció, que fa re- 
ferencia al tema dels permisos i dels beneficis penitenciaris. 
Hem constatat -i crec que tots vostks ho han pogut constatar 
a través dels mit jans de comunicació- una situaci6 que s’ha 
creat quc crec que 6s d’una manca de coordinaci6 i homo- 
gene‘itzaci6 de criteris dc concessió d’aquests beneficis. 
Nosaltres, i aquest diputat, no vol, no valem entrar a saber 
les raons d’aquesta descoordinació, per6 si  que creiem que 
hem d’acabar I’espectaclc dc tantes propostes rebutjades per 
determinat jutge i de tants recursos presentats pels fiscals de 
vigilhncia pcnitcncikria, i crcicm que no és sols una picaba- 
ralla entre Direcci6 Gcncral i un dcterminat jutgc, sin6 que 
esta molt clar que no L - ~ I \ ~ C I \  una coosdinaci6 i que no exis- 
teix una homogenci’r/xm; AC. Lifcris. 

Instem, doncs, cl C t v i ~ I l  I:ucoutiu també en el sentit 
d’establir, de comú ili! ui1 .Iu1 tj ic\  diverses insthncies judi- 
cials, uns critcris t i t m t t y ~ ~ u l ~ .  wmprc amb la finalitat 
d’aconseguir la miixirri.1 , ~ g i  Iii,it I c l \  millors resultats en els 
processos de reeduuaL+to 1 IC - I  r z w x - i c i  i xabar  aquest especta- 
cle que genera, fins i !{)I, un,t ~.cn,i inquietud entre els presos 
i els reclusos de dctcrmi t i . i is  L’critrcs i quc alguns d’ells con- 
sideren, fins i tot, quc hi tu iiri grcugc comparatiu si compa- 
ren, doncs, la mancra COIII s‘aplicu cn un lloc i corn s’aplica 
en un altre. Hem de posar fi, doncs, a aquesta situació que 
és gencradora de conflictcs. 

El conseller de Justícia ens v a  dir que aixb ja ho estava 
fent; doncs, molt be, raó de més, raó de més, senyores i se- 
nyors diputats, per tenir e1 suport dc tot el Parlament, 

Per totes aquestes raons, scnyores i senyors diputats, sc- 
nyor president, els prego el seu vot favorable als tres punts 
d ’ aqucs t a Mociij . 

Moltes grhcies, senyor prcsident. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcics senyor Oliart. No s’hm pre- 

sentat esmcnes, de manera que cls grups poden fixar posi- 

ció. Grup Parlamentari Popular; senyor Simon PujoI, té la 
parada. 

El Sr. PUJOL I FOLCF& Senyor president, senyores i 
senyors diputats, pel que fa al punt primer del text de la Mo- 
ci6, 6s evident que la prevenció de la delinqükncia i la rein- 
scrció social dels reclusos ha de ser una de les finalitats 
essencials de la imposició d’una pena privativa de llibertat. 
Aquesta pena ha de veure’s condicionada i temperada amb 
el seu fi rctributiu per tal d’aconseguir una finalitat preven- 
tiva general de cara a la societat i una finalitat preventiva 
especial que és la que evita tornar a delinquir. 

Aquesta finalitat de reinserci6 es conté no tan sols a I’ar- 
ticle 25 de la Constitució, sinó també a la legislaci6 de de- 
senvolupament, 6s a dir, a la Llei general penitencihria, de 
26 de setembre de 1979, i en el Reglament penitenciari, quc 
contenen com a eixos, la funci6 resocialitzadora que ha de 
complir a 1’kpoca actual la imposici6 de la pena, així com la 
humanitzacici en el seu compliment, per tal d’aconseguir la 
prevenci6 de possibles delictes amb el respecte als drets fo- 
namentals dels interns. 

En aquest sentit creiem que poden scr bons instruments, 
tant I’elaboraci6 d’un llibre blanc que ens permeti conkixer 
la situació penitencihria a casa nostra i ,  per tant, les mesures 
que s’han de prendre per tal de resoldre les actuals disfun- 
cions, corn la comissió interdepartamental que proposa el 
text de la Moció. 

Pel que fa al punt dos, és evident que per aconseguir les 
finafitats que es preveuen tant a la Canstituci6 com a la lc- 
gislació penitenciiria, s’ha d’ acabar la situació d’extrema 
massificaci6 de les nostres presons, que té com a conse- 
qiiencia un greu deteriorament, tant de les condicions de vi- 
da dels interns, de les condicions sanithies i d’higiene dels 
centres; d’impossibilitat de control de la població rcclusa, 
que genera una forta agressivitat i pcrillositat; el deteriora- 
ment de les instalmlacions i la dificultat per aplicar tracta- 
ments penitenciaris dirigits a una efectiva reinserció. És a 
dir, tot un seguit de canseqühcies que no només concul- 
quen principis bhsics dels drets humans, sinó que arriben a 
posar en periIl la prbpia vida dels interns, 

Malgrat aquest posicionament, voldriem fer un aclari- 
ment d i c .  Creiem que no és raonable limitar-se a donar 
com a resposta a la massificació dels recintes penitenciaris 
l’increment dels establiments penitenciaris. El problema de 
fans és que la reforma processal genera una població prc- 
ventiva que va més enlli del que serien els l i d t s  raonables. 
Aquesta deficikncia, que és responsabilitat del Ministeri de 
Justicia 6s el rerefans de tota la problematica penitencihria, 
molt per sobre de la qüestió puntual del nombre de centres 
penitenciari s. 

Maigrat aquella discrephcia i aquestes interrogacions 
que ens fem, no cal dir que el Grup Parlamentari Popular 
votar& favorablement la present Moció a debat. 

Pel que fa al punt trcs, la reiteraci6 de delictes comesos 
per persones que gaudien de permisos temporals ha produil 
una creixent preocupació i malestar a la nostra societat i ,  en 
aquest sentit, tot i que estem d’acord que la concessi6 de 
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permisos i beneficis penitenciaris pot ajudar a aconseguir 
resultats importants en els processos de reeducació i reinser- 
ció social, considerem que és imprescindible que es com- 
pleixi estrictament allb que disposa la legislació 
penitencihia pel que fa a l’aplicaci6 d’aquests beneficis 
sense que siguin concedits per qiiestions d’oportunitat poli- 
tica, tenint en compte, també, que per a determinats delictes, 
l’experikncia ha demostrat la pedositat de la seva conces- 
sió. 

En aquesta línia -i per acabar- ens preguntem: quines 
garanties, per exemple, hi ha de compliment de les candi- 
cions per a l’aplicaci6 dels beneficis normals establerts a 
I’article 256 del Reglament penitenciari, que resten limita- 
des a la bona conducta, al trebaIl laboral i a la participaci6 
en activitats adequadores O de reinserci6 social? Quines ga- 
ranties hi ha que els beneficis extraordinaris establerts a 
I’article 257 del Reglament penitenciari siguin justificats i 
acompleixin els límits d’aplicaci6 que exigeix un mínim de 
dos anys de compliment de pena amb una conducta pedec- 
ta? Aquests són els interrogants que ens fem en aquest punt 
3 d’aquesta Moci6, perb que per la seva importhncia -com 
he dit abans- nosaltres la recolzarem totalment. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PFtESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pujol. Pel 

Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula 
la diputada senyora Oranich. 

La Sra. ORANICH: Grhcies senyor president. En primer 
lloc anunciar que el nostre Grup votarh favorablement la 
Moció presentada pel Grup Socialista i, molt concretament, 
pel diputat senyor OIiart. 

La votarem favorablement matgrat que tenim tamb6 al- 
gunes precisions o alguna qüestió en qu& no estariem total- 
ment d’acord -com molt bé deia tarnb6 el senyor Pujol des 
del seu punt de vista-, per6 que de totes maneres ens sembla 
una moció, malgrat tot, molt constructiva i una rnoci6 que 
pianteja temes, doncs, que podem estar-hi perfectament 
d, acord, malgrat algunes petites discrephcies. 

bo diria, de totes maneres, una vegada dit aixb de manera 
clara, que és una moció constructiva, voldria dir que hi es- 
tem d’acord, perb que, en canvi, no vam estar d’acord en 
corn es va presentar la interpeldaci6 de T’altre dia; si, amb la 
Moció, avui; perb no, amb la interpeHaci6. 

Perquk el cert és que hi ha problemes en el món peniten- 
ciari, i aquests problemes tots els sabem, per6 plantejar que 
determinats problemes del m6n penitenciari són, en un mo- 
ment donat, culpa de determinada administració o, fins i tot, 
arribar a dir que si entren per una porta o surten per una al- 
tra, El cert és$ senyor Oliart -hi estern molt d’acord-, que a 
vegades l’opiniti ptiblica pot tenir aquest criteri, per6 és un 
tema que, des del punt de vista tkcnic, s’ha d’anar molt a 
compte a dir-ho. 

El terna de les presons, en fem mocions molt sovint, 6s 
un tema -mocions, interpel4acions- que en seguirem fent, i 
penso que hem d’estar tots satisfets que e1 senyor Oliart 
s’ocupi d’aquest tema, perquk és un tema que realment mai 
no estarh resolt molt de prop, mai no estarh resolt, perque 

aquest mati, en un rnociii presentada pel diputat senyor Re- 
guant i a qu2 contestava l’honorable consdler de Justicia, 
explicava com aquest tema no es pot fer una reserva com la 
dels hotels, de manera cxacta; el cert és que cal fer un pla, i 
ho diu el senyor Oliart a la Moció, per6 que de totes mane- 
res hi ha qiiestions que estan tan endarrerides avui dia enca- 
ra a la nostra societat, tan endarrerides també ho estaven en 
el moment que Catalunya es va fer ckrec de les cornpeten- 
cies I’any 1984, que realment hi ha temes que són molt difí- 
cils de solucionar. I a més ha vingut a complicar la qiiesti6, i 
per aquesta banda. tamb6 6s molt positiva la Moció que de- 
mana una certa coordinació de les diferents conselleries, el 
tema sanitari, perquk be que hem resolt, bé que hi ha dem- 
minats hospitals penitenciaris, tenim el tema de la SIDA a 
les presons, que és un tema gravissim, és un terna que ens 
porta problemes tambB en la cancessi6 de pemisos -ara en 
parlarem quan tractem el darrer punt- i és un tema que, real- 
ment, ningri sabem com pot evolucionar en aquests mo- 
ments. 

Be, estern d’acord amb tots i cada un dels punts que 
planteja, i cert és que hi hauria d’estar també d’acord el 
Grup de la majoria, perque el tema de les presons no funcio- 
na com hauria de funcionar i molt sovint i, fins i tot, aquesta 
diputada ha fet esmenes a les mocions del Grup Socialista, 
en el sentit de reconkixer, corn a oposició responsable que 
intento ser, que realment es fan coses, perb que se’n podrien 
fer més i que se n’haurien de fer m6s. I en aquest sentit no 
cal dir que quan plantegem la massificaci6 de les presons -i 
aquesta paraula em sembla recordar que era textual en algu- 
na altra moció del Grup Socialista- cal reconhixer que hi ha 
massificació a les presons. I, en aquest sentit, recordo que fa 
poc el mateix president Pujol, quan va visitar la pres6 Mo- 
del, va quedar esferei’t i va dir que, realment, allb s’havia de 
solucionar, que hi havia una massificació molt greu i també 
moltes altres qüestions que reiteradament hem anat denun- 
ciat en aquest Parlament, 

Ara bé9 un altre problema és el fet de pensar que dins de 
les presons no hi ha problemes que són greus i que s6n tam- 
b6 no només propis de solucionar per part de la Conselleria 
sinó que són tamb6 de tipus social. I el senyor Oliart ha de 
coneixer molt b6 aquesta probIemhtica perque problemes 
fins i tot més greus que els de les nostres presons existeixen 
a les presons de 1’Estat i, per tant, aquesta és una problemh- 
tka que es va arrossegant. I aquests mateixos problemes que 
tenim aquí amb el tema dels permisos que, efectivament, hi 
s6n i sembla important denunciar-ho, hi són tambd de mane- 
ra i molt greu a nivell d’Estat. És a dir que, d’alguna mane- 
ra, s’ha d’adequar la problernhtica de la delinqiikncia, de la 
nova delinqiihcia, del tema dels permisos, al que suposa 
una dernocrhcia i, sobretot -sobretot-, adequar el que 6s ei 
rcspecte als drets humans dels reclusos al que 6s també la 
seguretat de la societat, sobretot a protegir-la de determinats 
delinqüents greus i molt perillosos. 

Es va votar i hi ha una llei en aquests moments peniten- 
cihria, una llei general penitencihia relativament progressis- 
ta, una llei general penitencihria que entenem que s’ha 
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d’aplicar i que es pot aplicar, que si s’aplica de manera indi- 
vidualitzada, que si s’aplica de manera responsable, a poc a 
poc pot anar solucionant aquests problemes. 

Estem, per tant, d’acord amb el primer punt de la Moció, 
on es demana que s’elabori i es presenti, en el termini mk- 
xirn de tres mesos, un llibre blanc de les reformes peniten- 
cikries; també, de crear una comissió interdepartamental 
amb diferents representacions de conselleries, bé que sabem 
que aquest contacte entre les conselleries hi és, per6 el fet 
de crear aquesta comissió mai fora dolent i ,  per tant, en 
aquest sentit, hi estaríem també dx acord. 

També demanen, en eI termini rnhxim de tres meses, el 
fet de parlar d’un programa urgent de construcci6 de nous 
centres. Sabem que hi ha programes de construcci6 de nous 
centres, que la Generalitat té previst construir places per a 
1.600 rechsos, no sabem si aixS ser&,.. els reclusos avancen 
geornetricament i les presons aritmkticament i, per tant, de 
vegades no s’hi arriba a temps, per6 s’ha de preveure, s’ha 
de preveure; és a dir que, malgrat que no es pugui tenir una 
previsi6 exacta, jo entenc que aixb s’ha de preveure. 

I voldria fer -en aquests moments- esment especial al 
tercer punt de la Moció, al qual he dit que votarem a favor, 
El senyor Pujol hi tenia alguns inconvenients, jo tamb6, pe- 
rb, de totes maneres, quan ens diu coordinar i homogeneit- 
zar amb tots els organismes competents en la materia els 
criteris de concessió de permisos penitenciaris i de beneficis 
penitenciaris, cert és que aquest és un problema social de 
primer ordre. La societat no entén deteminats permisas pe- 
nitenciaris i aixb s’est8 donant no aquí sin6 a les presons de 
I’Estat també. I aquest és un problema que l’hem de tractar 
nosaltres amb rnhirna cura, perque una cosa és que la so- 
cietat cregui que es donen sempre de manera lleugera i una 
altra cosa 6s que nosaltres, juristes alguns de nosaltres i ,  en 
tot cas, diputats quasi ... tots nosaltres, no veiem que, b6 que 
s’intenta fer amb un m k i m  de seriositat, que realment el 
grau d’incomplirnent és mínim, perb que aquest grau, de ve- 
gades, és a dir, el grau en que fallen els permisos és tan greu 
que la societat reclama una altra manera d’enfocar aquest 
tema. 

I aquesta mateixa diputada i el meu Grup ho hem plante- 
jat aquí, en aquest Parlament, en preguntes al conseller de 
Justícia, a l’anterior conseller de Justícia i, especialment, en 
un tipus de delictes que n’han fet menció els dos altres dipu- 
tats que en parlhvem abans, com són els delictes sexuals, 
amb els quals aquesta diputada esta especialment sensibilit- 
zada i la societat també, perque 6s on realment hi ha un més 
diffcil grau de vegades de reinserci6. Nosaltres pensem, i ho 
pensem corn a Grup, i així s’ha plantejat també amb modifi- 
cacions del Codi Penal quc estan fent en el Parlament espa- 
nyol, que els beneficis penitenciaris s’han de donar molt 
acuradament, per6 que no es pot treure a cap delinqiient 
aquest tipus de beneficis, perquk al cap i a la fi les presons 
hem d’anar que vagin cap a la reinserci6. Aquest mati, re- 
cordo, en parlhvcrn en una interpel.laci6 -ho repeteixo- inte- 
ressant en que s’ha tractat aquest terna. X, realment, s’intenta 
fer un nou Codi Penal en quk es treguin aquests tipus de be- 

neficis, de vegades, als dits terroristes, als dits traficants de 
drogues i no, en canvi, a altres tipus de delictes sexuals i jo, 
amb la meva experikncia judicial, que es llarga en aquest te- 
ma, he vist reinserir-se molts rn& terroristes que violadors, 
perb la societat a vegades o a nivell de qüestions politiques 
fa que el fema es vegi de diferent manera. 

Ens parlava I’altre dia el senyor Oliart, que sempre de- 
mostra un coneixement d’aquest terna, dels motins peniten- 
ciaris i, sobretot -i ho ha tornat a dir avui-, del greuge 
comparatiu que, per a determinats reclusos, 6s que es donin 
de manera diferent els premisos, i aixb és cert. El problema 
6s que aquest tipus de ..., fins i tot els motins que s’han pro- 
duyt, els aldarulls que s’han produ’it a les presons no són en 
relació amb la conselleria de la Generalitat, la Conselleria 
de Justicia, sin6 en relació amb els jutges de vigilhncia peni- 
tencihia que tenen diferents criteris i aquesta és una qüestió 
que ens dol a tots. 

Cal recordar que l’altre dia tambk ens deia el senyor 
Oliart que la Generalitat té problemes, i els td, evidentment, 
amb determinats jutges, per6 és que aquests problemes els 
tenim tots els juristes que actuem. El Coflegi d’Advocats 
reiteradament ha denunciat aquest mateix jutge; l’associaci6 
a que jo pertanyo, Juristes Progressistes, hem presentat, fins 
i tat, querelles contra aquest jutge. És a dir, que els proble- 
mes no vindrien en aquest cas per part de la Generalitat, bé 
que en alguna qiiestid s’han hagut de presentar recursos. Hi 
ha hagut algun permis, des del meu punt de vista, massa lax 
en tema de delicte sexual, perb independentment d’aixb els 
problemes que hi ha a les presons a Catalunya hi són amb 
un determinat jutge, perquh en aquests moments n’ hi ha dos 
i una tercera jutgessa de vigilhncia penitbnciaria a Lleida 
que té un criteri diferent, les dues jutgesses, i que tenen mis 
o menys coordinada la qüestió amb la Conselleria de Justí- 
cia. 

Ara bé, és cert i demana aquí aquesta Moció que hi hagi 
una coordinació, Es lbgic, aquesta coordinacid hi ha de ser. 
Fer tant, tambi ho demanariem nosaltres, Jo crec que ho de- 
manen no nomes els reclusos, el personal penitenciari sinó 
que ho demana tothom, perb a vegades quan determinats 
jutges, doncs, donada la immunitat no es poden ... estan a la 
seva plaqa, en aquests moments tenen inspeccions peniten- 
cihies per part del ..., inspeccions en el seu jutjat i potser les 
coses canviaran. 

Ara b6, la Moció entenc jo que 6s molt positiva en aquest 
sentit, que es demani des d’aquest Parlament que hi hagi 
una coordinació en tota aquesta qüestió perque, si no, ni no- 
saltres mateixos entenem el problema i molt menys la socie- 
tat que al cap i a la fi ha d’eentendre aquest tema, perquk si 
no l’enth tota la societat el problema de la delinqiikncia no 
e1 resoldrem mai. 

Gskcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyora Oranich. 

Pel Grup Parlamentari d’ Esquena Republicana de Catalu- 
nya, té la paraula el diputat senyor Rodri. 

El Sr. RODRI: Sí, senyor president, des de I’escó mateix. 
Gairebé tot ha estat dit. Jo només voldria, i potser no és ha- 
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bitual, per6, bé, des de la meva novetat corn a diputat, la- 
mentar l’abskncia del titular quan es tracta de les mocions, 
Jo penso que aixb seria bo, perquk hi ha unes sensibilitats 
que a vegades qui en té la responsabilitat directa pot enten- 
dre-ho m6s ficilment que no pas quan es fa macropolítica, 
Només dir que ho lamento. 

Jo també voldria dir, com qui m’ha precedit, la senyora 
Magda Oranich, que el to de la interpel.laci6 de I’altre dia 
del senyor Oliart em va semblar excessivament personalit- 
zat. Em va semblar excessivament personalitzat perquk jo 
entenc que hi ha un govern i que ja fa molt temps que 
s’arrmsega el problema de les presons a Catalunya. Ara tots 
ens n’anircrn de vacances, perb el que est& passant a la Mo- 
del no té cap excusa, no té cap excusa, governi qui governi 
Catalunya. Aixb no té cap excusa. 

Per tant, hi hagi un titular o n’hi hagi un altre hi ha una 
situació social que, mani qui mani a Catalunya, la Model no 
té cap excusa -ho repeteixo. Per tant, per aixb dic que em va 
semblar excessivament personalitzada, senyor Oliart, la se- 
va interpeHaci6 de l’altre dia. 

No cal dir que nosaltres votem favorablement tots els 
punts, si bé, si ens poséssim a matisar, trobariem -diguem- 
n e  qüestions en quk nosaltres perfilariem de diferent mane- 
ra, per6 no és aquest el problema. Es tracta d’abordar un 
terna greu a Catalunya, el tema més <(deixat>) -entre come- 
tes-, deixat del Govern Pujol. Jo penso que 6s evident que 
fa falta un Hibre blanc, cal tenir un coneixement exacte per 
poder fer una previsió de futur correcta, és la part més dolo- 
rosa de nosaltres mateixos; la part més dolorosa de nosaltres 
mateixos són els nostres presos, més malalts que no pas do- 
lents, i aquí, d’alguna manera, ens hi podriem trobar. 

Jo estic d’acord amb la comissió interdepartamental ... 
(Remor de veus. Si, senyor. Ens hi podrim trobar, ens hi 
podríem. 

La comissió interdepartamental jo penso que -i 6s possi- 
ble que ens ho digui el portaveu de la majoria- s’han fet es- 
forqos ja i 6s lbgic, quan un govern governa, avui dia hi ha 
una shie de qüestions que s6n interdepartamentals, aquesta 
n’ds una i d’important i que no s’hauria de deixar -diguem- 
ne- cn funció de problemes que puguin succeir, greus, sinó 
que s’hauria d’estructurar de manera permanent. Les pre- 
sons s6n un problema de govern que afecta diferents depar- 
taments. 

És evident, i amb aixb nosaltres també hi votem favora- 
blement, que calen naus centres penitenciaris a Catalunya, i 
que no s’hi val prendre el p2A a la gent de poble. No s’hi val 
dir que s’hi posarsi una pres6 per a 400 persones i farcir-la 
després, desprks, de rnbduls i anar creixent i anar creixent. 
Aixb no és el que haviem pactat amb la població. Cal com- 
plir el que diu el Parlament i el Parlament parlava de sepa- 
rar, de no fer grans ciutats penitencihries a Catalunya, i aixb 
no s’esth complint. 

Finalment, pe1 que fa al cinque punt, la flui’desa dels trh- 
rnits. Nosaltres sabem que hi ha dificultats; els resultats 
s6n gaire bonics, no s6n esperanqadors, fins al punt que ja hi 
ha científics, ja hi ha sociblegs que es plantegen si les pre- 

sons serveixen de res, si són mers dipbsits del que ens fa no- 
sa o realment compleixen una funció social. Per tant, aqui 
també convé una reflexió en profunditat, no convk aparcar 
ciutadans, esperar vejarn si es fan pitjors, sinó que el que 
convé és sostreure de la normalitat de vida ciutadana una sk- 
rie de ciutadans malalts a fi que, amb un tractament adequat, 
puguin tornar a ser 6 t h  a aquesta societat, que, no ho obli- 
dem, és en definitiva la societat -per tant, nosaltres- qui els 
ha col4ocat en aquesta situació. 

Moltes gracies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes &cies, senyor Rodri. Pel 

Grup Parlamentari de Convergencia i Unió, t6 la paraula el 
diputat senyor Camps. 

El Sr. CAMPS I ROVIRA: Grhcies, senyor president. 
Senyores i senyors diputats, aquest és un tema, aquest 6s un 
tema apassionant, un tema apassionant i un tema absoluta- 
ment... que coneix molt bé el senyor Oliart. Jo comparteixo, 
com ha dit la diputada senyora Oranich i com ha dit el dipu- 
tat senyor Rodri, que vaste ha esta molt millor en la Moci6 
que en la interpel-laci6 Les paraules de la interpeljació van 
ser injustes, injustes. No, aixb ho dic jo, Aixb ho dic jo. 

De tota manera, jo l’entenc. Vost& fa molts anys que esta 
preocupat per aquest terna, noblement preocupat per aquest 
tema, fent una tasca d’oposici6 que moltes vegades és can- 
sada, 6s difícil, fent oposició en un tema que vostk sap que 
tots estariem d’acord que les presons haurien de ser un mo- 
del de societat i molts compartiríem els desitjos de vosth per 
tenir les millors presons del món. I tots compartiríem, segu- 
rament, els desitjos de tenir un sistema penitenciari, o un 
sistema de reinserció que apuntava el senyar Rodri, que no 
fos tancar el delinqüent a la pres& apartar-lo de la societat, 
temptatives COM probation, temptatives noves, segur, porta- 
ríem per un camí molt més sofisticat i molt més noble, scgu- 
rament, que simplement engarjolar o tancar en una ghbia el 
que, segurament, és moltes vegades un malalt i no és sim- 
plement un delinqüent. 

De tota manera, j o  li he de dir que entre la teoria de 
Lombroso, de l’home criminal i el simple malalt, hi ha un 
camí a rec6rrer i jo, no pas per simpatia personal sinó per 
coincidhncia jun‘diest, moltes vegades em quedo amb la sen- 
satesa -sense voler dir, en absolut, que cap de vostks dos 
són insensats, ni de bon tros-, amb la sensatesa de la se- 
nyora Oranich, que 6s profundament coneixedora de tot 
aquest món, un terrible món, difícil ... -i també del senyor 
Sim6 Pujol (remor de v e w  i rialles)-, un m6n dificil, un 
món complex. 

Tots estem d’acord, per exemple, que la Model és un mal 
exemple, un antimodel del que ha de ser una pres6. Perb no 
es pot dir seriosament <<suprimim la Modelw. La Model esta- 
va pensada per ser una pres6 de preventius, i a Barcelona, 
una macrourbs de quatre milions d’habitants, una pres6 de 
preventius situada a dues passes dels jutjats, de les famflies, 
dels advocats, dels jutges, 6s absolutament necesshria. 

No es pot dir simplement: <&’ha posat en un poble una 
presó)> ... Avui dia, recordava un amic meu, si avui dia s’ha- 
gués de fer l’autopista Barcelona-Girona, per dir-ne una, no 
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cs faria: avui no es podria fer l’autopista Barcelona-Girona. 
I, avui, posar una pres6 no és un terna ... Em deia un corn- 
pany diputat, estimat amic, diu: <<Home, a la meva comar- 
ca> ,  diu, ad’acord, una presb, diu, q e r b  molta indústria, 
amb molts bencficisn. Avui, posar una pres6 ja  no és el pro- 
blema de la inversi6 directa, dels diners que es necessiten 
per construir cl centre, fer-lo adequadament, tenir una segu- 
retat.,. No es pot fer una pres6, evidentment, corn la Model: 
avui dia la Llei general penitencihia requereix una skrie de. 
requisits tkcnics, topogrhfics, que fan terriblement car un 
centre penitenciari. Pcrb és que, a més, la població on li toca 
la presó requereix una skrie d’inversions de tipus industrial 
-i m’ho deia el senyor diputat- que fan una sinergia d’in- 
versions que cncarcix terriblement aquest greu problema. I 
els pressupostos són limitats. 

I, evidentment, és terriblement injust dir que la Generali- 
tat de Catalunya, amb Govern de Converghncia i Unió des 
de l’any i980, ha dcixat ... O és un terna deixat. No es pot dir 
aixb. La Generalitat de Catalunya, i amb el seu president a 
davant, en un acte de terrible patriotisme, demana el trasphs 
de presons. I el trasphs de presons que no el vol cap comuni- 
tat awtbnoma! Cap! I el demana perquk és un tema dificil. I 
és un tcma patribtic, demanar <<Sí, volem aquesta competen- 
cia),. I l’assumeix en condicions terriblement desfavorables 
i hi unes inversions importantissimes. I la pres6 Model, que 
és un desastre, rep unes inversions i te unes reformes i unes 
estructures que no té absolutament cap pres6 ... (Algli a d r e p  
uns mots a E’orador.) Aixb no és La barberia, aixb és un te- 
ma molt seri6s. (Remor de veus,) I la presó Model t6 unes 
inversions que, malgrat ser una situació terriblement desfa- 
vorable, ha tingut unes inversions i unes reformes que la fan 
avui dia molt més suportable. 

I el conseller explica en la seva intervenci6 que hi ha un 
projecte de fer 1 A00 noves places, que és el que ccrealística- 
ment>> es pot fer. I la seva localització, senyor Oliart, vost2 
t6 tota la raó. Sap perfectament que plantejar una localitza- 
ció vol dir que no es fa, Vol dir que, si no es fan una sErie 
de pactes, de forma silent, de forma educada, amb cada un 
dcls municipis on li tocar& aquest regal-pena, i hi ha una ne- 
gociaci6 efectiva, la presó na es fa. Com no es faria avui 
I’autopista Barcelona-Girona, perqu5 ho impediria el cost de 
les expropiacions. 

Jo per aixb li dic quc tots els temes de la seva Moci6 són 
assumibles. Té raó vostk. De la mateixa manera que jo li 
faig una critica, corn li han fet els altres companys -li faig 
molt mis dura, perquk rne’n sento més, perque és el conse- 
ller al qual jo directament dono suport-, que va ser segura- 
ment injust en la interpdlació, li dic que la seva Moció és 
assumible. No l i  podrem vot ar... perqu2 s’esth fent. 

I jo podria tenir un sistema molt senzill: dir, senzilla- 
ment, corn hem fet alguna vegada el Grup de Convergkncia 
i Unió, continuar fent el que...>>, i amb aquesta esmena que 
potser vostk rng haguem acceptat -potser-, haguérem pogut 
votar favorablement la seva Moció. Perb a mi em sembla 
molt mes honest dir ... EI llibre blanc: vostk sap perfecta- 
ment que la situació dels presos a Catalunya, la situaci6, el 

llibre blanc, esta fet; vostk té, quan vulgui, totes les dades 
que V Q S ~ &  necessiti. Programa de construcci6 de centres pe- 
nitenciaris: li va explicar el conseller no hicament a la con- 
testació a la seva interpel3aci6, sinó a la resposta que li va 
fer el dia 22 de maig. Terces punt: el tema de la coordinació 
entre els serveis interdepartamentals que afecten aquest te- 
ma, hi és -li podria parlar dels convenis dels hospitals peni- 
tenciaris. 

Llavors, resumint, potser podríem assumir la seva., , , els 
tres punts de la seva Moció q u e ,  repeteixo, són absoluta- 
ment assumibles-, dient <<seguir fent.,.,>, <<seguir fent ... >), 
mmtinuar la tasca...>>. I aquest seria un truc parlamentari, 
que a mi em sembla molt més honest dir: <<Escolti, no: vota- 
rem no, no perque no estiguem d’acord amb el que vast& diu 
que s’ha de fer, i wstk t6 l’obligaci6 democrhtica de scguir- 
nos-ho exigint, i nosaltres l’obligació democrhtica de dir-li 
que ho estem fent>,. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putat s. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Camps, 
Passem a la votaci6. 
Senyores diputades i senyors diputats que estiguin 

Els que estiguin en contra? 
Abstencions? 
La Moció ha estat rebutjada per 32 vots a favor, 58 en 

d’acord amb el text de la Moció, es volen posar drets? 

contra i cap abstenció. 

Moció subsegüent a la interpeHaciÓ al Consell 
Executiu sobre la política general de sanejament 

d’aigiies a Catalunya 

Passem al vint-i-tres& punt de l’ordre del dia, que és la 
M ~ i 6  subsegüent a la interpcl-laci6 sobre la política general 
de sanejament d’aigües a Catalunya, presentada per la dipu- 
tada senyora Rosa Marti, del Grup Socialista, que té la pa- 
raula. 

La Sra. MARTÍ I CONILL: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. Senyores i senyors diputats, el Grup Socialista hem 
presentat aquesta MQC% subsegüent a la interpelmlaci6 que 
varem presentar l’últim dia, at&s que des del Grup Socialista 
preteniem discutir lliurement i dernocrhticament una qiiesti6 
molt puntual: quant era el cost per metre cúbic de depurar 
les aigües avui a Catalunya, i aixb no va ser possible perque 
el conseller no va donar cap mena de resposta a la inter- 
pelhció presentada pel Grup Socialista. 

Avui presentem aquesta Moci6, que té fonamentalment 
tres punts, que són els següents: el primer, infamar el Par- 
lament de Catalunya de quin és el nive11 de compliment i 
d’aplicació de les tarifes de sanejament aprovades en els 
pressupostos de I’any 93; un segon punt, en el qual es dema- 
na que s’elabori una auditoria a 1’entorn del funcionament i 
costos de les depuradores de Vic i d’Igualada, i, en tercer 
lloc, presentar al Parlament de Catalunya, en el termini d’un 
mes, el nivell de compliment del decret de les autoliquida- 
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cions d’abocstments. Aquesta Moció conté Únicament 
aquests tres punts, que s6n tres punts basats a presentar in- 
formació, fonamentalment, al Parlament de Catalunya: 
creiem que en un sistema democrhtic, i en un sistema parla- 
mentari, aquestes s6n unes raons mínimes que qualsevol 
grup de I’oposició pot, evidentment, en la seva tasca, pre- 
sentar. 

Respecte al primer punt, d’informar el Parlament de Ca- 
talunya de quin és el compliment, el nivell de compliment, 
de l’aplicació de les tarifes de sanejament, ho fonamentem 
en cinc raons. Cinc mons molt puntuals i moIt concretes, 
que són les segiients. 

En primer lloc, repeteixo, que el Parlament té tot el dret i 
el deure de coneixer i fer el seguiment dels pressupostos que 
aquesta mateixa cambra aprova. En segon lloc, la poca in- 
formaci6 que va donar e1 conseller és motiu suficient per 
demanar aquesta informaci6. Va dir tamb6, en una de les 
poques respostes parcials que va donar a la interpeldació, 
que en aquests moments a Vic s’havia &bat a un acord 
perque el cost que es liquidés fos de 120 pesseteslmetre c6- 
bic -el cost de depuraci6 de les aigiies-; nosaitres pensem 
que ..., i no recordem en absolut que en els pressupostos de 
l’any 93 aquesta tarifa es fixes. Es a dir, per tant, cal que el 
Govern tingui clar que l’aplicaci6 dels pressupostos és im- 
prescindible i que les tarifes s6n d’obligat compliment, i que 
cap membre del Govern pot inventar o fer apmkixer a mitja 
legislatura una tarifa nova sense una modificació del pressu- 
post. M’agradaria que aquest punt e3 tingués en compte, 
perqu2 va ser una manifestaci6 explicita del conseller, dir 
<<Doncs ara es Eiquidara a 120 pesseteslmetre cúbic)), i en 
cap punt -ho repeteixo- del pressupost aquesta tarifa esta 
aprovada ni contemplada. 

També seria bo i convenient esbrinar quin és el contingut 
del conveni que la Conselleria ha signat fa pocs dies amb el 
sector industrial, que un dels punts que fonamenta aquest 
conveni és ajornar el pagament de les liquidacions del ch- 
non de sanejament fins a l’any 95 -amb molt candicionants, 
presentant avals, compromisos d’inversi6 i tal.. Nosaltres 
tambk pensem que 6s molt possible que el contingut 
d’aquest conveni no respecti el contingut de la Llei de pres- 
supostos de l’any 93; per tant, sena bo que el Govern ho ex- 
pEqu6s, o si no, en tot cas, haurem &aprofundir i veure qu& 
passa amb les tarifes que s’aproven en els pressupostos, si 
s’apliquen O no s’apliquen i, si no s’apliquen, e1 perquk 

També ens agradaria, ates que la Conselleria signa con- 
venis amb determinats sectors, ens agradaria que, per part 
del Govern, s’informds el Parlament i es clarifiqués per que 
existeix aquest tracte diferenciat entre els convenis que se 
subscriuen al sector industrial i, en canvi, no hi ha, em sem- 
bla, massa possibilitat de subscriure convenis amb la Fede- 
raci6 de Municipis o amb I’AssociaciÓ de Municipis, per tal 
de tenir un tracte igual o semblant respecte als usuaris do- 
mestics. 

Respecte al segon punt, que demanem a la Moció I’ela- 
bomci6 d’una auditoria a l’entom del funcionament de les 
depuradores de Vic i Igualada, jo crec que aquest punt esta 

molt ben fonamentat, i es basa en les dades que precisament 
v h m  aportar nosaltres en la interpel-lació, en que, si la de- 
puradora de Vic, en aquests moments, els costos de depura- 
ció d’aigiies són 103 pesseteslmetre cúbic, la d’ Igualada 59, 
i la mitjana de la resta de depuradores, de Catalunya, 6s en- 
tre 15 i 20 pessetes, no casta gaire de veure -i no fa falta ser 
economista, ni parlamentari, ni re; només fa falta tenir un 
mínim de sentit comú-, per veure que, si en aquest moment 
s’esth cobrant, de chnon de sanejament, 30 pesseteslmetre 
cúbic i se’n gasten al voltant de 100, evidentment aquest és 
un sistema que esta abocat, en poc temps, a la c<quiebra)>. 

El Sr. PRESIDENT: Fallida. 
La Sra, MARTÍ I CONILL: A la fallida. A la fallida, se- 

nyor president. 
També volem ..., o pensem que el Govern no ha de tenir 

cap mena d’inconvenient en l’elaboració d’auditories, per- 
quk aportar informació i documentaci6 sempre creiem que 
és una bona cosa. 

No sorn massa optimistes, perqu5 avui, precisament, en 
el diari, a tots els diaris, surt un anunci en el qual, per part 
de la Junta de Sanejament, es procedeix a l’anunci de con- 
curs d’una ampliació, precisament, de la depuradora d’ Igua- 
lada. Una ampliació a I’entorn dels mil milions de pessetes, 
és a dir, una quantitat molt substanciosa, i a nosaltres ens 
sembla que la Junta de Sanejament no hauria d’emprendre 
aquesta acció mentre no hi hagut3 una auditoria que explici- 
tés el funcionament actual de les installacions actuals. Per 
tant, no entenem el perque d’aquesta despesa i no entenem 
per que es finanp amb fons de la Junta de Sanejament, 
quan aixb presumiblement vulnera la llei, atks que els diners 
del chnon no es poden utilitzar per fer depuradores indus- 
trials, 

M’agradaria fer avinent tambi al Govern que prenguin 
nota -per¶& aquesta adjudicació presumiblement podria 
ser irregular- per aquest concepte que jo abans els he expli- 
cat, que el destí dels diners del c h o n  de sanejament no pot 
aplicar-se a depuradores estrictament industrials: es pro- 
dueix una desviació de recursos que caldrh esbrinar si s’arri- 
ba a produir aquesta adjudiciaci6. 

I, en tercer lloc, també demanem des del Grup Socialista 
la presentació al Parlament de Catalunya, en el termini d’un 
mes, del nivell de compliment del Decret de les autoliquida- 
cions. Aquest Decret, com vost&s saben, va ser presentat el 
mes de desembre, i el 30 de m a g  d’aquest any havien de 
produir-se les autodeclaracions de la majoria d’empreses 
que tinguessin abocaments d’aigiies residuals, Ja vbem fer 
avinents en la presentació de la interpellació que a la data 
d’avui, és a dir, a finals del mes de juny, O a principi ..., bé, 
les dades s6n de finals del mes de juny, només -només- el 
30% de les empreses de Catalunya s’havien acollit a aquest 
Decret d’autoliquidaci6. I el conseller es va negar, en la pre- 
sentació de la interpeldaci6, també, a donar explicacions de 
quines eren les raons, quines eren les causes per les quals 
s’havia praduil aixb, i quines eren tambk les accions que 
pensava emprendre, per tal que aquest Decret es complis, o 
s’ adeqüés. 
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Evidentment, eI Decret, el mateix Decrct contk mesures 
correctores; ja vaig explicitar el dia de la interpel-l.laci6 l’arti- 
cle 42 i l’article 26 del Decret, que prcveucn accions que 
s’han d’emprendre per part de la mateixa Conselleria per al 
compliment del que disposa aquest Decret. 

Evidentment, en la interpel-laci6 aixb no va ser possible 
que el conseller ho contestés; per tant, a nosaltres ens agra- 
daria que es presentés al Parlament de Catalunya la infor- 
maci6 corresponent ai compliment d’ aquest Decret. 
Nosaltres creiem que cl Grup de 1st majoria, evidentment, no 
es pot ncgar a presentar aquesta informació, perque entra 
dins de les funcions pr6pies de I’opmici6 solkitar-ho i, del 
Govern, presentar tota aquesta docurnentaci6 a la cambra. 

Nosaltres creiem que aquest Decret que es van manifes- 
tar aquí algunes de les dades ..., que, ates que en la inter- 
peHaci6 no varen ser presentades explicitament pel 
conseller, rn’agradaria comentar-ne algunes, perquk penso 
que són bastant sorprcnents. És a dir, a ]’entorn de les tretze 
mil, catorze mi1 ind6stries que havien de complir el 30 de 
marg aquesta autoliquidaci6.. ., només varen presentar-ho 
quatre mil; hi ha unes dues mil indústries que han retornat 
les seves notificacions per domicili desconegut. És a dir que 
només eE 30% d’empreses han prescntat aquesta declaració. 
Per tant, nosaltres creiem que es fa imprescindible que el 
Parlament gaudeixi d’aquesta documentació, i, en cas que el 
Grup de la majoria no accepti votar a favor de la Moció que 
presenta el Grup Socialista i es negui a facilitar aquesta do- 
cumentació, ja els anunciem, per part del Grup Socialista, 
que demanarem, evidentment, la compareixenqa del conse- 
ller en comissió, per tal que expliciti quin 6s el nivell de 
compliment d’ aquesta doc u mcntaci 6. 

Moltes grhcies, scnyor prcsident. 
El Sr. PWSIDENT: Moltes gchcies, senyora Martl“. 

Tampoc hi han esrncnc\ prcscntades. Poden intervenir els 
grups, fixar posici6. k l  Grup Parlamentari Popular, té la 
paraula cl diputat scn! o r  

El Sr. ROS: Molic4 gr,iL*iC‘\.  wnyor president. Senyores 
diputades, senyors d I pzr t , i i  1 c l  C i  ru p Parlamentari P Q P U ~ U  
donar& suport, votiirii ,ii irrii,lt I \  Liriicnt la Moció subsegüent a 
la interpcl4ació sohrc p 1 1  I I  ii,i pcticriil de sanejament d’ai- 
giies a Catalunya, s i i h t . i n L  i d h i  p r  la il*lustre diputada Rosa 
Mmi. 

Tot i tcnir a Cataluri! ,I UM tcgislaci6 mediambiental que 
es pot considerar capdii\ iiilicrii i10 nom& respecte a 1’Estat 
cspanyal, sinó a nivclt cunqw’u, cal millorar ei model i les 
possibilitats de les ernprcscs d’aplicar sistemes de depuració 
en origen, és a dir, els prc-tractamcnts que suposen la mini- 
mització de l’esforq en cís praccssos de reciclatge, sense 
perjudicar les indústries en els seus processos productius ni 
minvar I’exercici de les facultats sancionadores que comes- 
pon a la Generalitat de Catalunya, dc conformitat amb allb 
que disposa l’esmentada legislació, I, evidentment, en 
aquests no ..., són moments dificils de cara a les empreses, 
perquk estan en una situació de crisi, per& si en el seu mo- 
ment s’haguks aplicat i no hi bagues hagut aquesta diferen- 
ciació, que solament un 30% dc les cmpreses del nostre pafx 

fan aquestes declaracions, la qual cosa 6s un greuge cornpa- 
ratiu respecte a la resta d’empreses, crec, arnb tota sinceri- 
tat, que hi han hagut uns moments en els quals, evident- 
ment, hauria sigut molt més acil. Ara, en aquests moments, hi 
han altres prioritats, i en aquest scntit ser& molt més difícil. 

Evidentment, és necessari informar el Parlament de Cata- 
lunya sobre el compliment i l’aplicació de les tarifes de sa- 
nejament, i la presentaci6 a aquesta cambra de les dades 
necesshrics per controlar quin ha estat el nivell de compli- 
ment del Decret del 30 de m;u% del 93, sobre autodeclara- 
cions d’ abocaments de les empreses per tal de poder apiicar 
el chnon de sanejament segons la chrrega contaminant, ja 
que el medi ambient i Ia seva preservaci6 s’han convertit cn 
un punt obligat de debat politic i en un compromís de totes 
les forces politiques de lluitar contra la contaminació. 

I és també clar que, a més a mes de construir depurado- 
res, s’ha de controlar l’efichcia en el seu funcionament i els 
seus costos; per exemple, les depuradores dc Vic i d’Iguala- 
da. I jo els diré una cosa: en el tema del funcionament, la 
població ..., en algunes poblacions de la comarca del Mares- 
me s’ha inaugurat dues vegades la mateixa depuradora; no 
ens preocupa, als alcaldes, que s’inauguri dues vcgades, 
perquk el que volem és que funcioni, i, per tant, doncs, es- 
tem satisfets que funcioni. El que succeeix és que, un mes 
despres ..., si, un mes despris de tallar la cinta -aixb era 
abans de les eleccions, aquestes, generals-, doncs, resulta 
que la depuradora nova s’espatlla i en les platges d’una 
d’aquestes poblacions de la comarca del Maresme les aigües 
residuals aboquen all& i causa un impacte ambiental que per 
a la població -i aixb sí  que preocupa l’alcalde-, que a la po- 
blació li causa uns efectes, evidentment, desastrosos i crca 
una psicosi, en un moment determinant, que perjudica molts 
ciutadans, Per tant, crec que hi ha d’haver, realment, un 
control en la inauguració ..., més que en la inauguració, en 
l’efichcia d’aquestes depuradores. En la inauguraci6, també; 
també n’hi hauria d’haver, perquk, 6s clar, la mateixa depu- 
radora, inaugurada dues vegades, és una mica curihs, no? 
És també clar que, a mes, per tal que aquestes infraes- 

tructures imprescindibles per aconseguir la preservació de 
les aigües, que creiem que és fonamental, es mantinguin 
dintre d’una relació cost-efickcia que les faci operatives ..., 
perque és evident que aquestes depuradores, tant la de Vic 
corn la d’Igualada ..., i l’altre dia ho vam veure, ho varn po- 
der contemplar en la interpcl.laci6, arnb els números donats 
per la intcrpel.lant, COM també pel mateix conseller, que no 
els va desmentir, hi havia una diferkncia abismal entre la 
resta de depuradores del país. Possiblement aixb sigui, 
doncs, una qiiestió totalment raonable; el que passa és quc, a 
simple vista, sembla desmesurada aquesta comparació, no? 

I, per tant, nosaltres donarem suport, evidentment, a1 
conjunt d’aquesta Moc%, als tres punts. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Ros. Pel Grup Par- 
lamentari d’Iniciativa per Catalunya, té la paraula el diputat 
senyor Gimeno. 
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El Sr. GEMENO: Grhcies, senyor president. Molt breu- 
ment, per manifestar també -com no?- el nostre S U P O I ~  i la 
nostra votaci6 favorable a una moci6 subsegüent a una in- 
terpeklaci6 que, corn molt b6 ha dit, amb un llenguatge clar, 
planer i entenedor, la diputada Rosa Martí -com ja ens té 
acostumats, també, en altres moments-, 6s una petició no 
sols lbgica, sinó quc, pr&cticament, cau pel seu pes. Dema- 
nar informació, saber com funciona un chnon de saneja- 
ment, unes tarifes de sanejament que afecten tots els 
ciutadans, que tots les paguem i que han incrementat subs- 
tancialment ..., penso que és bo i edificant per a tots saber 
com funcionen i si realment aquesta rendibilitat del chnon 
es treu. I quan dic mmdibilitat>) vull dir rendibilitat per al 
servei per al qual esta destinat, no rendibilitat per a alguna 
empresa destinada a fer funcionar les depuradores amb els 
chnons, amb un manteniment, a través d’uns convenis o a 
traves d’alguna gestió interessada. Perquh aqui podríem re- 
produir part del debat que ahir fkiem sobre la Llei de resi- 
dus: l’important no és gestionar els residus, I’irnportmt no 
és gestionar les aigües residuals, sinó que l’important és que 
sigui eficaq el funcionament de les instal-lacions, perque, si 
no, caiem, per una banda, en aquesta política d’instaHacioos 
a inaugurar -i a vegades s’inauguren per duplicat, a vegades 
s’inauguren inadequadament en el temps que caldria h a u -  
gurar-les perque venen eleccions i convé for pr..., i parlo, 
també, d’experikncies properes, perqu& amb quinze dies de 
diferhcia no es podien inaugurar,.., primer no es podien 
inaugurar i després es va fer el possible i l’impossible des 
del Departament de Medi Ambient per inaugurar-se perquE 
s’havien convocat eleccions. En definitiva, l’important no 
és inaugurar instal-lacians, sin6 fer-les funcionar i fer-les 
funcionar bi, i ,  per tant, aixb vol dir tenir cura del funciona- 
ment d’aquestes tarifes que paguem #una manera substancial, 
que afecten d’una manera important la tarifa, inicialment, de 
l’aigua I que els casos de Vic,.., sobretot el cas de Vic i el cas 
d’Igua2ada poden ser casos prou significatius corn perque co- 
neguem realment quk és el que passa i perquk es justifiquen 
aquests costos tan disparstts respecte a les tarifes mitjanes. 

I l’última ..., jo crec que també és molt moderada la dipu- 
tada quan planteja simplement quin ha estat el nivell de 
compliment del Decret, perquh una altra cosa que podria de- 
manar és, després, veure quk hi ha de relaci6 entre les decla- 
racions i la realitat, perquk no totes -no totes-, 
possiblement, deuen haver declarat all6 que realment llan- 
cen, i no sols en volum sinó també en la chrrega real conta- 
minant. Llavors, l’únic que demana ella 6s que sapiguem 
quines han estat les declaracions que s’han presentat. Penso 
que més compromes seria per al Govern aixb que he dit 
abans, de comprovar la veracitat de les dades, pera el que 
demana és perfectament assumible, és pedagbgicament inte- 
ressant, i crec que seria bo que sortis la imatge que no hi ha 
res a amagar i que, per tant, tots podem conhixer aquestes 
dades, tots les podem analitzar i tots podem saber realment 
quh és el que passa amb el chnon de sanejament. 

Per tant, ho repeteixo una vegada mes, no hi ha cap in- 
convenient i votarem molt de gust aquesta Mocici. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Gimeno. Pel 
Grup Parlamentari d’ Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el diputat senyor Portabella. 

El Sr. PORTABELLA: Si, gracies, senyor president. El 
nostre Grup Parlamentari també votara a favor de la Moció 
presentada pel Grup Socialista, perque ens sembla que, din- 
tre de la disbauxa actual que existeix en el sanejament d’ai- 
giies i que és motiu de continues interpel-lacions i mocions 
subsegüents, el que demana aquesta Moci6 és de calaix, és 
absolutament assumi bIe i plenament justificable. 

Nosaltres, tot i que no compartim que els sistemes de sa- 
nejament del riu es basin, fonamentalment, en el tema de la 
depuraci6, perque les depuradores ja sabem que si que &a- 
ranteixen que I’aigua que surt d’elles sigui més neta que la 
que entra, p e 6  no garanteixen que l’aigua que deixen anar 
tingui la qualitat mínima exigible, pensem que en els punts 
en quk fa referhcia a les depuradores de Vic i d’Igualada 
els preus són realment alts; són realment alts, sobre la mitja- 
na. Ja s’ha comentat: entre 15 i 20 pessetes per metre cdbic 
depurat; en el cas de Vic, surt a 103 pessetes; a Igualada, 
surt a unes 59 pessetes. Francament, hi han moltes coses a 
explicar, aqui; vull dir, no pot quedar aquest punt despenjat 
sense cap explicació. I nosaltres, per tant, compartim aquest 
punt i demanaríem a la Rosa Martí que seguis insistint fins 
que aquests comptes quedin clars i plenament justificats. 

Ens sembla, també, que és fonamental tenir coneixement 
del grau d’aplicació del Decret 286, que es diu <<de les auto- 
liquidacions>>, i una mica, també, pel que s’ha comentat fa 
un moment. És a dir, hi ha un desajust gairebé continu entre 
el que es diu i el que en realitat passa, i caldria que, si més 
no, tinguéssim coneixement de quin 6s el grau de desajust 
que hi ha. 

Nosaltres pensem que és important, a més a mes, que es 
compleixi aquest Decret, perqul: cal donar suport i compli- 
ment a la legislaci6 que s’aprova des d’aquest Parlament o 
que es fa des del Govern, per6 és que, d’altra banda, també 
ens sembla que sovint la llei no s’aplica igual per a tothom, 
i ,  si no, que ens expliquin que passa a m b  els empresaris que 
ja ho haurien d’haver fet; si no, que ens expliquin quk passa 
amb aquest nou conveni, i ,  en tot cas, que ens demostrin que 
no hi ha butlla papal en segons quines empreses. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Portabella. 

Pel Grup Parlamentari de Convergkncia i Uni6, té la paraula 
el diputat senyor Esteve. 

El Sr. ESTEVE I ABAD: Molt honorable president, se- 
nyores i senyors diputats, bé, intentaré fer, com diu el se- 
nyor Gimeno que ha fet la senyora Mat i ,  de ser pla, fer una 
exposició plana, entenedora i moderada. Aleshores, d’una 
manera plana, entenedora i moderada, comenFaria pel pri- 
mer punt de la Moci6, en e1 qual la diputada Martí planteja 
el fet que s’informks e? Parlament de Catalunya del nivell de 
compliment de l’aplicació de les tarifes de sanejament. I, en 
la substanciaci6 de la Moci6, la diputada Martí plantejava 
cinc raons, la primera de les quals era que el Parlament de 
Catalunya té dret a estar informat, i després plantejava altres 
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raons, ja més puntuals, corn, doncs, si 6s lbgic que hi hagi 
un canvi de tarifa en periode pressupostari, si es poden ajor- 
nar pagaments, etchra. 

Bé, jo el que li diria -el que li dic, vaja- és que, evident- 
ment, el Parlament hi te dret, i el primer dret que té el Parla- 
ment 6s a ser informat segons que esta establert que sigui 
informat. I esta establert que sigui informat, concretament, 
en base que la Junta de Sanejament ha de ser auditada cada 
any; aquesta auditoria ha de ser informada per la Sindicatu- 
ra de Comptes i, per tant, en el seu moment i d’aquesta far- 
ma, el Parlament de Catalunya tindrh la informaci6 que 
procedeix del grau de compliment de I’aplicaci6 de les tari- 
fes de sanejament. 

Quant als aspectes puntuals que vostk plantejava, aques- 
tes cinc raons que ha citat, doncs si sobre un terna particular 
d’aquests, el de les 120 pessetes O el de l’ajornament de pa- 
gaments, creu convenient fer una pregunta al conseller, 
doncs estic segur que el conseller la contestarh. 

Quant al segon punt de la Moció, que és el d’elaborar 
una auditoria a l’entorn del funcionament i costos de les de- 
puradores de Vic i d’Igualada, i que precisament vostk ha 
plantejat que avui, precisament, és conegut que es planteja 
el concurs per a l’adjudicació de l’ampliaci6 de la depura- 
dora d’Igualada; bé, es digui auditoria O es digui estudis 
-perquE a aquestes paraules, de vegades a la paraula audito- 
ria li donem un valor magic-, aquests estudis han sigut fets 
a bastament sabre el terna d’lgualada i de Vic, perquh, efec- 
tivament, s6n dues depuradores que, evidentment, tenen una 
problematica important de castos. 

Aquests estudis han sigut reafitzats i aquests estudis, el 
que han perrnks ..., i’estudi d’IguaEada ja esta enllestit i, bb- 
viament, per aquesta raó es planteja aquesta inversió que 
hem parlat de mil milions de pessetes, i l’estudi de Vic esta 
a punt de ser enllestit i e1 que han conclbs aquests estudis és 
que calen dos nivells d’inversi6, uns nivells d’inversi6 sobre 
el que s6n prbpiament les depuradores i uns nivells d’inver- 
si6 sobre les empreses i especificament les empreses i in- 
ddstries del sector adobador que aboquen i que afecten, 
fonamentalment, el funcionament i la chreega contaminant 
d’aquestes dues depuradores. 

Les conclusions són, en primer lloc, que cal fer una am- 
pliaci6 per a tractament biolbgic i que cal fer un tractament 
més adequat dels fangs, i, en tot cas, que les inddstries del 
sector facin els seus estudis i auditories per fer les adequa- 
des inversions, sigui de reciclatge, de recirculaci6 d’aigua, 
sigui de processos de desulfuraci6 Q d’homogenei‘tzació i, 
en el cas de cabals importants, que es procedeixi a una regu- 
lació de cabal per permetre abocaments a hores de periodes 
de menor activitat. 

Per tant, aquests estudis, tant en el cas d’lgualada com en 
el cas de Vic han estat fets, i corn que han estat fets, vol dir, 
senyora Marti, que no procedeix la rcalitzaci6 d’aquesta au- 
ditoria, digui-li auditoria o digui-li estudi, per treure quines 
conclusions i que 6s el que s’ha de fer. 

Perb hi ha una altra part molt important, que 6s  la part 
d’iinversions que han de fer les empreses i en aquest camp 

vostE sap perfectament que les empreses i els sectors CQIT~S-  

ponents i específicament els adobadors estan fent molts es- 
tudis d’inversió per fer els processos que li he dit i que el 
Departament té també una linia de trobament d’ajuts per fa- 
cilitar a les empreses, en un periode -com deia abans el di- 
putat del Grup Popular- especiaiment dificil per a les 
empreses, perque aquestes inversions puguin ser realitzades 
amb major facilitat. Per tant, no és procedent, segons la 
nostra manera de veure-ho, la seva segona proposta, el seu 
segon punt de la Moci6. 

I quant al tercer punt, que es presenti al Parlament, en el 
termini d’un mes, el nivell de compliment del Decret de 30 
de marq, i específicament quines autodeclaracions sy  han fet. 
Vostk sap que la informació existent sobre les autodeclara- 
cions 6s una informaci6 que el Consell de la Junta de Sane- 
jament coneix perfectament; gracies a aquest coneixement 
que téy vosth va presentar una interpeNaci6; com a conse- 
qiihcia de la interpel-laci6 el conseller va complementar la 
infomaci6, i, evidentment, si aquesta informació ja es co- 
neix, no cal demanar-la, i quan n’hi hagi de nova, veurem si 
cal demanar-la i si es pot donar de la forma convenient. 

Per tot aixb, el Grup Parlamentari de Converghcia i 
Uni6 votarh en contra d’aquesta Moció, 

Moltes gracies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Esteve. 
Seguidament es passa a la votació. 
Senyores diputades i senyors diputats que estiguin 

Les i els que hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La Moció ha quedat rebutjada per 21 vots a favor, 60 en 

d’acord amb el text de la Moc%, es volen posar drets? 

contra i cap abstenció. 

Moció subsegiient a la interpeWaci6 al Consell 
Executiu sobre la promoció de modificacions a la 
legislació penitencihria a fi que siguin respectats 

els drets de les persones privades de llibertat 

Passem al vint-i-quatrE punt de I’ordre del dia, que és la 
Moció subsegüent a Ia interpellaci6 sobre la promoci6 de 
modificacions a la legisla& penitencibia, a fi que siguin 
respectats els drets de les persones privades de llibertat, pre- 
sentada pel diputat senyor Antoni Farrés. Té la paraula. 

El Sr. FARRÉS: Moltes @cies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, si m’ho permeten, breument, reco- 
pilem I’estat de la qüestió. Arran d’una denúncia, el síndic 
de Greuges, el síndic Rahola va iniciar una investigaci6 so- 
bre la situació dels dipbsits de detinguts a Catalunya. En 
veure la situació i la gravetat d’aquesta, va decidir, per pri- 
mera i única vegada en la hist6ria de la Sindicatura de Greu- 
ges, utilitzar la facultat de 1’Informe extraordinari que li 
permet la Llei de la Sindicatura. I en aquest mateix informe 
i referit al Govern de la Generalitat, deia: c<és una qüesti6 de 
tipus polític, que 6s entre la Generalitat i I’Estat)). I torna a 
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insistir-hi dient: <<és un problema de tipus polític, que és la 
Conselleria i I’Executiu qui l’ha de resoldre)>. Tots els grups 
varen elogiar la tasca de1 síndic en la corresponent Comis- 
sib, i aquest va explicar que n’havla estat parlant llargament 
amb el conseller, amb el defensor del Puebla i que ell ma- 
teix havia anat a veure el ministre de Justicia, el senyor En- 
rique Mrigica en aquells moments, que va comprometre’s a 
estudiar- ho. 

L’Inferme del sindic acabava amb unes conclusions i 
unes recomanacions, i dintre de tot el plantejament es va po- 
sar de manifest que es vulneraven, degut a la situaci6 dels 
dipbsits municipals de detinguts, drets fonamentals de les 
persones, ja que als detinguts preventius i penats no se’ls 
respectaven els drets reconeguts en la legislació penitencih- 
ria i ,  per tant, un penat tenia diferent tractament segons el 
lloc on estigués internat. 

Per una altra banda, és evident que qui rep les conse- 
qiikncies de tot aixb s6n les persones privades de llibertat, 
per6 a continuació reben els ajuntaments, cosa que, tal com 
diu el síndic tambd.,., diu que m6n els que menys culpa en 
tenen,>, perb, de totes maneres, dintre de la cultura munici- 
pal d’aquest país, és ja bastant consolidat un cert grau de 
masoquisme que pemet continuar aguantant situacions com 
la que avui estem aquí contemplant. 

Han passat, senyores i senyors diputats, dos anys i mig 
dels elogis que tots els grups varen dirigir al síndic; dos 
anys i mig que el sindic va considerar que era una qijestió 
urgent i preocupant, i, al cap de dos anys i mig, e1 Grup 
d’ Iniciativa per Catalunya, a través d’aquest diputat, presen- 
ta la interpeMaci6, i qu& ens diu el conseller? El conseller no 
ens diu res. No ens diu res referit a les qüestions que plante- 
java el síndic. Va explicar-nos l’opinió que tenia en relació 
amb qui era o qui no era l’autoritat delegant; va explicar-nos 
quina era la seva opini6 sobre diferents aspectes, perb en re- 
laci6 amb les propostes de modificaci6 legislativa, que és el 
que recomanava el sindic, és a dir, a les recomanacions que 
el síndic va dirigir al Parlament perb també al GQV~IX, no es 
va dir res. I, donat que és un tema que es considerava urgent 
i greu, jo pregunto altra vegada aqui, davant d’aquesta cam- 
bra: durant dos anys i mig, quines gestions ha fet el Govern 
de la Generalitat per encarrilar aquest tema? Cap. Quines 
iniciatives ha pres el Grup Padarnentari que dóna suport al 
Govern de la Generalitat durant dos anys i mig per encarri- 
lar aquest tema? Cap, I aquesta és la real situaci6 en quk es 
troba aquesta qiiesti6. 

Per tot aixb, el text de la Moció 6s volgudament la trans- 
cripci6 literal de les recomanacions que feia ei síndic en la 
seva pubEicaci6. He procurat ..., ha sigut en tot cas la correc- 
ció lingüística, perb el text que va presentar el Grup d’Ini- 
ciativa per Catalunya és la transcripció literal, fins i tot amb 
la col*locació de les comes, del que deia el síndic. Per tant, 
almenys l’opinió d’ Iniciativa per Catalunya es veu total- 
ment reflectida en les consideracions que feia. I les mesures 
que es pretenien i que s6n necessbies és que s’introdueixin 
aquelles modificacions legislatives a fi d’aconseguir que si- 
guin considerats establiments penitenciaris 4 ’ u n  tipus es- 

pecial, perb establiments penitenciaris-, que es determini 
1’6s i la limitaci6 del temps d’estada, que es fixin candi- 
cions rnfnimes i classes en funció de la població, que s’es- 
Tenguin als internats els drets i les garanties continguts en la 
Llei general penitencihia, que puguin intervenir els jutges 
de vigilhncia penitencihria i que es capaciti les persones en- 
cmegades de custodiar els ingressats. 

Senyores i senyors diputats, aquesta es una qüestió políti- 
ca, tal com deia el síndic, perb també és una qüesti6 d’etica 
i de justicia, perque nosaltres entenem que en la Catalunya 
de finals del segle XX no és concebible una situació en quk 
no es respectin els texts de la Resoluci6 de les Nacions Uni- 
des sobre les regles mínimes per al tractament de reclusos i 
procediments per a I’aplicaci6 efectiva d’aquestes regles, de 
25 de maig del 84. 

1 nosaltres entenem que la situaci6 que es crear& després 
de l’acte que vindrh a continuació de la votació, que pressu- 
miblement ser& en contra -perque aquest diputat, a diferkn- 
cia del que ha fet amb altres mocions, al llarg d’aquesta 
sessi6 ha insistit, possiblement oportunament i inoportuna- 
ment, no solament als diputats que han d’intervenir o que 
porten aquesta qüestib, sinó tamb6 al mateix conseller de 
Justicia i a la consellera de Govemaci6, en tant que Ies com- 
petencies que es tenen en materia de rkgirn local d’alguna 
manera també afecten l’ambit de competencia-, a nosaltres 
ens sembla que crear8 una greu situació, perquk una votació 
en contra, després de dos anys i mig d’inactivitat, amb una 
situació que afecta drets fonamentals, ens sembla, per sobre 
de discrephmies polítiques, una profunda injusticia, i una 
injustícia no en aquest cas als ajuntaments, sin6 a les perso- 
nes, als homes i dones que estan internats en aquests dipb- 
sits de detinguts, de penats i de preventius, 

Si vostes voten en contra -i espero que no ho hagin de 
fer-, si dintre d’uns dies, d’uunes setmanes, d’uns mesos lle- 
geixen als mitjans de comunicació que algun dipbsit de pre- 
sos, de detinguts s’ha incendiat, recordin aquesta tarda i la 
seva votacia, Si vostks llegeixen, com ha passat en el passat, 
que algun reclús s’ha penjat, recordin aquesta tarda i el sen- 
tit de la seva votació. Si vostks llegeixen que han processat 
algun alcalde o un cap de Ia policia municipal, recordin 
aquesta tarda i el sentit de la seva votació, I, si hi ha alguna 
denúncia davant d’ algun organisme internacional de defen- 
sa dels drets de l’home, recordin aquesta tarda i el sentit de 
la seva votació. Perquk seria molt trist que aquest tema, fi- 
nalment, es tingués de solucionar per Pa via judicial, perque 
en aquests moments, possiblement, d’altres organismes han 
sigut mes sensibles al plantejament que hi ha, i aixi, en 
aquests moments, recordar-los que hi ha una sentkncia del 
Tribunal Superior de Justícia de Catalunya, del 8 de novem- 
bre del 91 +que, bbviament, esta recorreguda per la Genera- 
litat de Catalunya-, que imposa obligacions molt concretes 
en d a c i 6  amb totes aquestes qüestions. I el Grup d’hiciati- 
va per Catalunya no vol fer Ja sortida f h d ,  d’acord amb 
aquesta sentencia, intentar dir que vostks en són els respon- 
sables. Nosaltres sortim aquí a dir, com deia el síndic, que 
instin tots aquelles gestions i procediments que siguin ne- 
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cessaris perquk es facin les modificacions lcgislatives que 
calguin per fer possible allb que qui té, en nom del poble de 
Catalunya, la responsabilitat de vetllar pels drets fonamen- 
tals de la persona recomanava als poders públics de Catalu- 
nya que, amb urgkncia i a través d’un document que ell el 
qualificava corn a informe-deniincia, pugui fer-se realitat i 
es respectin els scus drets. 

HQ repetim: per moltes urgkncies histbriques en el procés 
de reconstrucció nacional de Catalunya, hi ha una cosa més 
important que el propi país, que és el respecte als drets fona- 
mentals dc l’últim dels seus conciutadans. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcies, se- 
nyores i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Farrés. .Ha 
presentat esmena el Grup Parlamentari Socialista; per de- 
fensar-la, te la paraula el senyor Oliart, 

El Sr. OLTART: Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, des de I’entrada en vigor de la 
Llei 7/1985, reguladora de les bases de dgim local, el Grup 
Socialista ha promogut al Parlament diverses actuacions per 
tal que el Consell Executiu es fes c h e c  no sols de les des- 
peses d’alimentació deis detinguts en els dipbsits munici- 
pals, sinó també del mateniment, rehabilitació i nova 
construcci6, sempre d’acord, naturalment, amb els ajunta- 
ments afectats, quan aquestes rehabilitacions i noves cans- 
truccions calguessin. Aquests requeriments, senyores i 
senyors diputats, han estat sempre sistemhticament desoi’ts. 

La Moci6 presentada pel Grup d’hiciativa per CataIunya 
i defensada tan magistralment pel senyor Fam& ens dóna 
avui una nova ocasi6 de pronunciar-nos adequadament SO- 

bre aquesta qüestió. EI tcxt de la Moc% ens proposa que do- 
nem suport a un seguit dc modificacions normatives per tal 
d’aconseguir un marc Icgal m6s clar. Les modificacions 
normatives que ens propown rifccten tant aspectes de com- 
pethcia autonbmiaa com niunicipal i estatal. El Grup So- 
cialista conve en I ’~xt\ti ‘nci;i  d‘un buit normatiu i esta 
d’acord a instar e l  CoriwlI I: \~CUFIU que promogui aquestes 
modificacions Icgisl,izii c h  I h m m ,  doncs, i ho anunciem, 
plc suport a la Moc i c i  p ~ ~ ~ ~ t i  t ,d,i 

Ara bé, malgrat L x m t t - r i i t  t-ri I’cxistkncia d’un cert buit 
normatiu, nosaltrcs C ~ I ~ C I I C ~ I I  quL’ pcrtoca a la Generalitat 
vetllar per tal quc el WT\VI t im-ioni  adequadament, per di- 
verses raons. L’assunip~-ic~ rlc I‘cxocució del servei de dipb- 
sit de detinguts per dctcnriiri;il\ ajuntaments ho és en rkgim 
de compethcia delcgiida, imposada per llei. Aquesta dele- 
gaci6 ha d’anar, lbgicament, acompanyada necesshriament 
de la dotaci6 per dcsenvd upar-la. L’ AdministraciCi campe- 
tent en la matkria, per altra banda -en rnatkria penitencihria, 
naturalment-, és la Gencralitat: té compethcies de direcció, 
organitzaci6 i inspecció de les institucions penitencihries. 

Entenem, doncs, guc la rcsponsabilitat del bon funciona- 
ment recau en la Generalitat, i ,  atEs que la dotació que reben 
actualment en concepte d’alimentació és darament insufi- 
cient per subvenir al manteniment dels serveis i que els 
ajuntaments no disposen de recursos suficients per garantir 
l’oferta d’un bon servei, corn ho demostra a bastament I’in- 

forme del síndic de Greuges, és per aixb que hem presentat 
una esmena d’adició en el sentit d’instar el Consell Execu- 
tiu, primer, a subvenir als costos reals del funcionament i 
manteniment dels dipbsits; segon, a aportar tarnb6, quan cal- 
gui, els recursos necessaris per a noves construccions i reha- 
bilitaci6. 

S’ha afirmat que els dipbsits municipals no són prbpia- 
ment establiments penitenciaris, per justificar, suposo, la in- 
hibici6 de la Generalitat. No creiem, senyores i senyors 
diputats, que es pugui entendre així. Primer, els dipbsits as- 
sumeixen una de les funcions dels establiments de preven- 
tius. Mirin, I’article vuit& de la Llei orgitnica general 
penitencihia estableix que els establiments de preventius 
són centres destinats a la rentenció i custbdia de detinguts i 
presos. Els dipbsits ho són de detinguts a disposici6 judicial, 
tebricament per un temps limitat, encara que desprks, a la 
prhctica, s’hi estan bastant més temps, per6 és la mateixa 
funció. 

Segon. Precisament només estan obligats a tenir dipbsits 
de detinguts els municipis caps de partit judicial en que no 
hi hagi cap establiment penitenciari, és a dir que exerceixen 
una funci6 de substituci6. Un exemple malt clar ens el dóna 
1’Ajuntament de Granollers, que tenia dipbsit de detinguts i 
que en el moment que es va crear o es va construir la presó 
de Quatre Camins, doncs, des d’aquell moment, aquesta 
funció, l’exerceix el IIQU centre penitenciari i no l’exerceix 
I’Ajuntament de Granollers. Per tant, un exemple ben clar 
que estava fent, I’AJuntament de Granollers -i, per extensió, 
tots els ajuntaments-, una funció de susbstitució. 

Tercer. La realitat mostra, a més, que en els dipbsits tam- 
bé s’hi compleixen de fet, parcialment o totalment, algunes 
condemnes. L’informe del síndic de Greuges ens ho demos- 
tra. Un exemple: 1’Ajuntament de Sant Feliu de Llobregat, 
any 1987. Un internat va romandre al dipbsit 121 dies; 8 in- 
ternats, entre 50 i 100 dies; 40 internats entre 25 i 50 dies; 
86 internats, entre 15 i 25 dies. 

Quart. Al projecte de nou Codi penal es preveu la possi- 
bilitat que els arrestos de cap de setmana es puguin complir 
als dipbsits municipals. Possiblement, quan torni a entrar en 
el Parlament espanyol aquesta Llei, és clar que aixb segura- 
ment que se sostindrii i, per tant, és un tema que se li ha de 
donar, doncs, soluci6 i que 6s millor de preveure que no pas 
haver de buscar despres a corre-cuita solucions a aquesta 
qüestió. 

Conclusió, senyores i senyors diputats: tots d’acord que 
els detinguts han de romandre en els dipbsits en unes condi- 
cions de dignitat; que, aixb, ho ha de garantir 1’Administra- 
ció penitencihria, atEs que els dipbsits cornpleixen una de 
Ics seves funcions, i que la Generalitat és 1’AAdministració 
competent a Catalunya en la materia i que, per tant, té 
l’obligació de garantir el millor servei. 

Per tots aquests matius, senyores i senyors diputats% els 
prego que donin el seu vot favorable a la Moció que ha prc- 
sentat el senyor Farr6s i, al senyor Farrés, si té l’amabilitat 
d’incloure en aquesta Moci6 aquesta esmena que li hem 
presentat. 
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Moltes grhcies, senyores i senyors diputats, senyor presi- 
dent. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Oliart. Poden inter- 
venir els grups que no han esmenat. Pel Grup Parlamentari 
Popular, té la paraula el diputat senyor Simón Pujol. 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, en la substanciaci6 de la interpel-lació so- 
bre modificacions de la legislació penitencihia, a fi que si- 
guin respectats els drets de les persones privades de 
llibertat, I’interpeikmt senyor Farres va fer esment de I ’ h -  
forme de la Sindicatura de Greuges de l’any 1988, en el 
qual es posava de manifest que en eh dipbsits municipals de 
detinguts, en un percentatge molt alt, no es respecten les re- 
gles minimes per al tractament de reclusos i es donen situa- 
cions que eren humanament inacceptables. 

Doncs, b6, en 1’Informe de la Sindicatura de l’any 1990, 
en un magnífic treball de camp fet sobre la situaci6 dels di- 
pbsits municipals a Catalunya, el síndic posa de manifest 
que les condicions no han millorat, ates que, en certs dipb- 
sits, en dues celales s’habiliten nou matalassos i els ajunta- 
ments reconeixen que en determinats moments s’hi ha fet 
dormir dotze o tretze detinguts en una ceMa. En altres dipb- 
sits, en una celala de cinc metres quadrats hi ha sis llits. En 
aquesta situaci6, informa també e1 síndic que, respecte a la 
situació sanithria, només dinou dipbsits tenen instal.lacions 
sanithies a I’interior. Pe1 que fa a dutxes, solament en tenen 
set dipbsits; calefacció, set dipbsits més. Només cinc tenen 
un pati o recinte on poden passejar, Situacions generalitza- 
des de falta de clavegueres i d’embwsos, en les quals hi ha 
matalassos i flassades vells i esparracats; les parets, les dut- 
xes, els sanitaris rbnecs, vells i bruts, plens de guixades, in- 
crustacions, restes orghniques, taques de sang i de menjar. 
Tot aixb sense parlar de la falta d’assisthcia mkdica al de- 
tingut, mancaya que s’agreuja extraordinhiament quan el 
detingut 6s un toxicbrnan, amb les situacions inherents a la 
síndrome d’abstinkncia, o quan es tracta d’un malalt mental. 

Tal com es va posar de manifest al llarg del debat, aques- 
tes situacions s’han estat intentant resoldre amb una dosi 
important de voluntarisme per part dels ajuntaments, mal- 
grat la falta de pressupost. Només resoldre les necessitats 
econbmiques relatives als costos reals de manteniment 
d’aquests dipbsits que demanen els ajuntaments, tal com va 
palesar el diputat senyor Farrés, pot fer superar les dificul- 
tats pressuposthies i possibilitar I’esfori; que cal portar a 
terme per adequar i fer humanes aquelles instd-lacians. 

Cal afirmar que l’article 378 del Reglament penitenciari, 
que no ha estat modificat per la reforma que va fer el Go- 
vern socialista l’any 1984, te plena f o r p  legal i obliga 1’Ad- 
rninistracid penitencihia de Catalunya al seu compliment. 
Aixb implica -i ho traduiré del castell&- que 4’Administra- 
ci6 competent en materia penitenciltria posar& a disposicili 
dels municipis caps de partits judicial en quk no existeixi es- 
tabliment penitenciari una quantitat per detingut i dia, en 
concepte de despeses d’alimentació, d’estada, de manteni- 
ment del servei del dipbsit dels detinguts, presos preventius 
i penats a disposici6 judicialu, etchtera. Aquesta és la lletra 

de la norma legal, I en funció d’aqucst marc normatiu es fo- 
namenta la senthcia del 8 de novembre de 1991 del Tribu- 
nal Superior de Justícia de Catalunya, que d6na plena raó 
als arguments defensats en aquesta Moció ara a debat. 
Parlar d’iimperfeccions jurídiques en el Decret de traspas- 

sos dels serveis penitenciaris de 1’Estat a la Generalitat de 
Catalunya no 6s sin6 una excusa forma1 per evitar entrar en 
el fons del problema; imposar chegues  als poders locals, ja  
de per si saturats financerament, sense preveure recursos és 
una tecnica molt vella de redistribució de les despeses en 
contra dels ajuntaments o de les seves partides pressuposti- 
ries. All6 important, m6s enllh de la quantitat concreta de 
les dietes que pot ser objecte de negociació, és la violaci6 
del principi d’autonomia local, atbs que s’obliga els ajunta- 
ments afectats a fer unes despeses supletbries que en la ma- 
jor part dels casos IIQ poden fer i que impliquen una 
reducci6 de la seva autonomia financera i que porten, per la 
impossibilitat de compliment, a la conculcaci6 dels més ele- 
mentals drets humans dels detinguts. 

Per tot el manifestat, donarem el nostre suport tant a la 
Moció avui a debat corn si aquesta es complementa amb 
l’esmena presentada pel Grup Socialista. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkcies, senyor Pujol. Pel 

Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té 
la paraula el diputat senyor Rodri. 

El Sr. RODRT: Molt honorable senyor president, se- 
nyores i senyors diputats, anuncio que el Grup Parlamentari 
d’Esquerra Republicana votar& a favor de la Moció, aixi 
com de la correcció, de l’addici6 que ha presentat el Grup 
parlarnen tari Sociali Sta. 

Fixem-nos que el text d’aquesta Moció arrenca d’una co- 
sa que diu <<promoure les modificacions en la legislacidn. 
S6n paraules del sindic Frederic Rahola; es tracta que ens 
trobem davant d’una Iegislació -en paraules d’ell- imper- 
fecta i amb gran migradesa legal, un buit i una mancanqa 
que va contra el ciutadk. Quin carhcter jurídic tenen avui els 
diphsits municipals? No sé sap clarament, i d’aixb fa dos 
anys, 

Perh, voldria arrencar (remor de veus) -no, no parlo de 
I’lnfome del síndic, que fa dos anys-, voldria paslar 
d’aquest testimoni punyent que va moure tota una acci6, 
que lamentabIement no ha tingut continuilat. Rep un dia una 
carta, rep un dia un paper el senyor sindic, senyor RahoEa, 
que diu -signat per un ciutadh de Blanes- ..., diu: &. P., 
ciutadh de Blanes, em va adreqar una carta commovedora i 
breu que em va deixar sorprgs i afligitn. Continua el síndic: 
tern comunicava l’angoixa que sentia quan passava per da- 
vant del dipbsit municipal de detinguts i sentia els crits, els 
gemecs, les increpacions dels detinguts. Sovint veia com els 
passaven xeringues i paquets de difícil descripció per una fi- 
nestreta sense vidres que quedava arran de terran. Et síndic 
es mou, queda interpelalat per aquest text i presenta un estu- 
di. El recomano als qui l’hagin oblidat, 

A partir d’aqui, tots plegats, hem votat ..., hem votat, no, 
perb hem donat, diguem-ne, l’assentiment favorable a tats 
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els informes del síndic; no fa gaires dies ens trobavem aqui, 
en una sala al costat, fent un gran homenatge. La Seva feina 
queda per fer; no seria aquest, potser, el millor homenatge? 
Corn podem votar contra el síndic, avui, si tot el que ha pre- 
sentat el senyor Farrés es copiat d’aquell llibre? 

Com, senyor Esteve Orriols, podrh dir que no votem una 
cosa que est?. aquí i quc en el seu dia vosths en van fer un 
pronunciament emocionat? No, no; estic segur que m’ho ex- 
plicar&. EI que estic segur és que alguns potser quedarem 
amb gran sorpresa de veure com aquestes contradiccions es 
van donant dia rere l’altre en aquest Parlament, Dóna la 
sensaci6 que ni agafant els propis textos, que nosaitres, 
tots, conjuntament hi hem donat favor, pugui passar mai 
qualsevol moci6 de l’oposició. Aixb és el que dóna la 
sensaci6. 

Amb aquesta Moció quc presenta el senyor Farrés es vol, 
sobretot -sabretot es vol-, que els drets bbsics de ciutadans 
catalans siguin respectats. No es vol res més, Entre aquests 
drets bhsics que enumera el mateix Sindic en aquest infor- 
me, hi ha, per exemple: cornunicacions ordinhries, comuni- 
cacions especials, comunicacions amb advocats, amb 
procuradors, autoritats i professionals, comunicacions tde- 
fhniques, rccepci6 de paquets, assistkncia sanithria, higiene, 
informació, queixa i recursos, instrucció i educaci6, assis- 
tkncia social, redempció de penes pel treball, permisos de 
sortida, assistkncia religiosa, etcktera. I aixb, conclou el sín- 
dic, <<avui>) -1990, 3 de desembre-, a v u i  els ingressats en 
dipbsits manquen en la prhctica d’aquests drets. Cal, doncs, 
reformar el que calgui perquk cl Govern de la Generalitat 
garanteixi els drets humans a una shie  de ciutadans de Ca- 
talunya que avui estan sota la responsabilitat directa de 
1’AdministraciÓ més propera, que ds molts municipis de Ca- 
talunya.>> 

Avui podríem fer un petit homenatge al síndic Rahola. 
Els seus afanys es concretaven en una especial sensibilitat 
per corn determinats ciutadans de Catalunya, privats de l l i -  
bertat, estaven tractats. Ha estat un terna clhssic del sindic 
de Greuges de Catalunya, les presons. Ho reconeix el nou 
síndic, i aquí, el 16 de juny, ens va repetir exactament aixb. 

Fixeu-vos que el que demanem a través de la Moció dels 
companys del Grup Parlamentari d’hiciativa no és tant que 
vostes legislin, senyors de la majoria, sinó que simplement 
es prestin en nom de Catalunya a fer de {(recaderw. Tant 
scnzill com aixb. A presentar la nostra queixa allh on fan les 
lleis que, diguem-ne, tenen poder sobre nosaltres i sobre els 
nostres ciutadans. Tan senzill com aixb: que agafin aquesta 
Moci6, un cop de pont aeri i ,  en nom de la dignitat que pre- 
dicava per Catalunya a través del seu treball esfergat el se- 
nyor Rahola, prcsentin allh on s’ha de presentar un esfor$ 
legislatiu perque els nostres conciutadlms, els nostrcs po- 
bles, no es trobin indcfensos i sense els seus drets elemen- 
tals. 

Moltes grhcies i bones vacanccs. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Rodri. Pel 

Grup Parlamentari de Converghcia i Uni6 té la paraula el 
senyor Orriols. 

El Sr. ORRIOLS: Grhcies, senyor president, Senyores i 
senyors diputats, jo faré el posicionament de grup, en prin- 
cipi, manifestant algunes discrephcies amb la intervenci6 
del senyor Farrés, encara que he de dir que coincidim en al- 
gunes de Ics seves apreciacions. Ens ho hem pogut parlar 
abans i, per altra banda, és conegut d’ell i jo, per6 almenys 
no ho 6 s  de tota la cambra. 

Jo penso que ha dit quelcom que no és exacte. És a dir, 
vostk ha dit -i 6s cert- que han transcorrcgut dos anys i mig 
des que es va fer l’hforme, que em penso quc dels oradors 
que han sortit jo era la dnica persana que vaig intervenir 
aquell dia en aquell Informe, i han transcorsegut dos anys i 
mig, perb aquests dos anys i mig, per fer una iniciativa Ie- 
gislativa tant en aquest Parlament com en el Parlament es- 
panyol, el podia haver fet el Grup d’hiciativa, el Grup de 
Convergencia i Unió, el Gmp d’Esquerra Republicana, el 
Grup Socialista. Tots els grups de 1st cambra. És a dir, no és 
un patrimoni de l’executiu, nom& demanar un canvi legis- 
latiu. Qualsevol de vostes ho hauria pogut fer i no ho han 
fet; per tant, la neglighncia que bbviament jo admeto com a 
grup politic, t m b i  els la trasllado, perquk a vostes tamb6 
els ha passat el mateix. 

I els dir6 una altra cosa. El conseller ha dit vosth que no 
va dir res. Jo almcnys crec que no va dir una cosa, que és 
una cosa que jo entenc altament positiva i que és el que es- 
pero que d’alguna manera s’obri camí. Va dir: <<Estudiem- 
ho junts.)) És a dir, en cap moment es nega, realment, la 
problemhtica. I seria del gknere illds negar la problemhtica 
existent en relació amb els dipdsits municipals, perquE vostk 
en té, per6 jo també, i molts d’aquí en tenen; i, per tant, 
aquesta és una qüestió que realment s’ha de resoldre, i que 
caldrh que hi fem un esfoq de resolució. Ara, també 6s 
d’aquelles qüestions que s’ha d’afinar el tret, perquk, si no, 
no sertira be, I per la importincia que té -i vostk s’hi ha re- 
ferit- la llibertat de les persones i cls drets fonamentals, s’ha 
d’afinar bé. Perquk, si no surt bé, haurem perdut també una 
oportunitat. I des d’aquest punt de vista és obvi que la com- 
plexitat del tema existeix, tota vegada que ni la Llei general 
penitencihia -i s’hi va referir el conseller- ni la Llei de ba- 
ses resol be aquesta qüestió, ni la Llei d’enjudiciament cri- 
minal ajuda els punts a que l’honorable síndic de Greuges es 
referia. I per tant,.., estern parlant d’una legislació impor- 
tant, d’hmbit de Congres de Diputats, perb 6s important que 
caldrk que es reguli d’alguna manera aixb. 

El senyor Rodi  té raó: 6s quc qu& s6n els dipbsits? No 
ho diu ningú. Haurem de mirar que ho digui a algun lloc. 
Perb potser a f ina  el tret voldrh dir tambb que no es pugui 
dir d’entrada i d’una manera diguem-ne lleugera: <<Els dipb- 
sits de detinguts són centres penitenciaris.,> Perque la matei- 
xa Llei penitenciiria regula unes obligacions dels centres 
penitenciaris que les característiques prbpies dels dipbsits 
de detinguts podria fer quc no encaixessin, que no qualles- 
sin. I també podria ser que fos, fins i tot, inconstitucional 
que no s’hi fessin en els dipbsits de detinguts, quant a esta- 
bliments penitenciaris, si se’ls donés aquesta naturalesa ..., 
podria ser que, fins i tot, pogu& ser no constitucional. De 
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manera que la complexitat del terna far& que el puguem es- 
tudiar amb deteniment i buscar una linia que podria ser treba- 
llosa, perb que, si t6 un final, ja m’hi conformaria jo, perquk 
crec que la problernhtica existeix i que s’ha de resoldre. 

Jo no estic d’acord, senyor Farres, que vosth intenti tras- 
lladar a les conscihcies dels diputats que votaran que no 
qualsevol incident que es pugui produir en un dipbsit. No hi 
estic d’acord, perque tamb6 l’hauria de traslladar als dipu- 
tats que van votar la Llei general penitencihia, i també la 
Llei de bases. I no vulguem ser culpables d’allb que no vo- 
lunthiament ... Jo crec que li exposo que ..., i fins i tot votant 
avui que sí, en el temps que es pugui desplegar, pel seu cost 
econbmic -ha de reportar un arranjament general dels dipb- 
sits-, podem trigar anys que realment hi hagi una situaci6 
prou digne per a tots. I hem de tocar una mica de peus a ter- 
ra. Per tant, jo penso que tampoc és gaire just dir que el que 
pugui passar en un dipbsit és culpa d’un vot determinat. Pe- 
rb a més un vot que avui -s í  que li ho anuncio, ja li ho he dit 
abans- ser& contrari, perb que en principi 6s des del meu 
punt de vista m6s un aspecte formal que no pas de fons. 

Es a dir, vostk ha presentat una Moci6 que diu ... Senyor 
Rodri, li ho dic seriosament. La Mocitj diu una cosa que no 
deia el síndic de Greuges. Diu que a b a n s  del 31 de desem- 
bre el Consell Executiu promogui el canvi de legislació)>. 
No: eI sindic de Greuges deia <<<s’ha de fer aixbn, perb no 
deia qui ho havia de promoure. fe r  aixb m’he referit primer 
als grups parlamentaris, i per aixh ara torno a dir: nosaltres 
creiem -podem estar equivocats, perb és la nostra opinió-, 
el meu grup creiem que és més lbgica una iniciativa de grup 
parlamentari que no pas de Consell Executiu, entre altres 
C Q S ~ S  perque no és de l’hrnbit propi de la seva compethcia, 
en aquests moments, legislació en mh, aixb és el que trac- 
tem i a aixb s’hi va referir molt concretament i molt detalla- 
dament el conseller. 

Per tant, nosaltres diem: encetem un estudi, perb no vul- 
guem córrer massa; fem-ho. Jo per aixb veig un punt d’es- 
peranqa que l’honorable conseller digués que oferia dihlleg i 
oferia estudiar-ho junts. Vostk s’ha referit a I’honorable 
consellera de Governació en el sentit també que l ’ h b i t  
cornpetencial local és de Ia seva prbpia campethcia i tamb6 
d’alguna manera podem mirar a veure si aqui trobem un 
punt de partida. Que ser& dificultds, perb que nosaltres ens 
esforcpern a trobar-10, perqu& la complexitat -m’ hi he refe- 
rit abans- del tema que suposa tenir un establiment peniten- 
ciari en si té la seva... I per tant, s’haurk de fer una regdaci6 
molt específica i molt especial. 

Dit aixb -s’hi ha referit abans també el senyor Camps en 
l’altra intervenci6-, també jo crec que ds del ghere injust 
dir: <<Bé, COM que les presons estan traspassades, doncs, mi- 
ra, aixb també són presons, tot el Consell Executiu 6s res- 
ponsable d’una quarentena i escaig de dipbsits municipals.>, 
Vull dir, és que és un cost penitenciari importantíssim. Bé, 
jo penso que en aquell moment es va fer I’esforg que s’ha- 
via de fer en nom de la sobirania nacional de Catalunya i 
quc en aquell paquet no hi anava transferida cap qiiesti6 re- 
lativa als dipbsits municipals. 

Per finalitzar, jo discrepo també -i li dir6 que si l’admet 
em sentir6 una mica ..., no amb l’esperit del que s’havia par- 
lat- de l’esmena socialista. Perque I’esmena socialista el 
que fa 6s dir: <<La Generalitat que ho pagui tot.)> I entra en 
un contrasentit evident amb la seva interpretació de 1’Infor- 
me del Sindic de Greuges, on el seu portaveu es va referir, 
davant d’aquesta problemhtica, a la necessitat de col4abora- 
ci6 i coordinaci6 de I’Estat, de la Generalitat i dels ajunta- 
ments, i a Ia seva esmena ho resol rbpidament, com ja estem 
acostumats: tot amb el Consell Executiu. Amb aquesta vo- 
luntat de dihleg, de compromís, de buscar una soluci6 a ai- 
xb, perb afinada, arnb aquesta voluntat em penso que ens hi 
trobarem, i em penso que 6s una bona sortida. 

Moltes grhcies, 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhies. Ara, per pronunciar- 

se sobre l’esmena, el senyor Farrés té la paraula. 
El Sr. F A R a S :  Grkcies, senyor president. Per pronun- 

ciar-me, efectivament, sobre l’esmena, Únicament i exclusi- 
vament, Acceptarem l’esmena pels següents raonaments, 
Primer, perquk sí que algun grup d’aquesta cambra ha estat 
fent o ha estat plantejant coses, durant aquests dos anys i 
mig, en relaci6 amb els dipbsits municipals de presos, i que 
ha estat rebutjat, per6 que en canvi l’esmena socialista ho 
recull i torna a concretar. 1 més especialment em refereixo, 
per ser l’antecedent més recent, a les esmenes que la com- 
panya Magda Oranich, del Grup d’hiciativa per Catalunya, 
va presentar als pressupostos de la Generalitat referides als 
dipbsits municipals de detinguts, de manera expressa i per 
suplir i subvenir als auxilis que en aquests moments estan 
suportant els ajuntaments. I per tant, vol dir que algú sí  que 
ha estat fent, en la mesura de les seves forces, en la mateixa 
linia que s’apunta i en la lfnia que apunta l’esmena socialis- 
ta. 

Segona qüestió -segona qüestió-: perque en aquests MO- 

ments, si no diem aixb, quk esta passant? Estem traslladant 
a l’Administraci6 local, que aquesta segur que no t6 res a 
veure amb l’administració penitencihia, perqui? en tat cas 
ho exerceix en situaci6 de compethcia delegada i, per tant, 
estern fent recaure en els ajuntaments un esfoq econbmic 
quan són precisament l’anella més feble, econbmicament i 
financerament parlant, de l’entramat de 1’Administració lo- 
cal. 

I tercera, que s’ajudi a construir nous dipbsits per part de 
la Generalitat. Si, senyors i senyores del Grup de la majoria, 
perqu2 en aquests moments, i parlant amb franquesa, aquí la 
situació en el nostre pafs -i no vull.,., i ho dic arnb to col.10- 
quial, no d’insult, i no d’insult a tothom, per6 per aclarir- 6s 
que a qui est& sortint més cbrnode és a qui juga a fer veure 
que aixb no l’afecta. 

Agui el senyor Oliart ha parlat del cas de Granollers. 
Doncs, jo tambi en vull parlar. Escolti, la presó a qu5 s’ha 
referit el senyor Oliart, a quin terme municipal est?i encla- 
vat? En el de Granollers, no. 1 per quE aixb serveix d’excusa 
per exonerar el municipi de Granollers de les obligacions de 
dipbsits de detinguts, presos i preventius a disposició judi- 
cial? I tots aquells municipis que, essent cap de partit judi- 
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cial, no tenen en aquests moments els dipbsits i incomplei- 
xen una obligació legal? Aquests no en tenen, de problema. 
Aquests en tenen, de despesa. 

I qui d’alguna manera est& fent l’esforg de complir amb 
una competencia que li ve imposada i que esth afrontant to- 
tes aquestes dificultats, aquest té el problema, Pobre de l’al- 
calde que sigui d’un ajuntament cap de partit judicial que 
pretengui tancar el seu dipbsit. Pobre. I qui els parla, d’algu- 
na manera, en té alguna experibcia, perquh en un moment 
donat de tota aquesta picabaralla ho va intentar. El van ame- 
n a p r  de donar-ne compte a la fiscalia. I en canvi, qui no el 
té i qui incompleix aquesta obligacili, aquell va per la vida 
disposant d’unes pessetes per dedicar vés a saber a que, pot- 
ser a alguna subvenció a alguna entitat civica. Aixb no ens 
sembla just. Aixb no ens sembla just. I, per tant, mentrestant 
no es regula tota aquesta situaci6, és necessari que s’ajudi 
els ajuntaments des de la Generalitat, perque aquells ajunta- 
ments que estan incomplint una obligació que ve de tot un 
cost legislatiu tamb6 puguin posar-se a llei i puguin donar 
exemple que des de I’AdministraciÓ es compleixen les lleis, 
i llavors es quan es té autoritat moral per requerir als admi- 
nistrats que també ho facin. 

És per aixb que acceptarem l’esrnena socialista en la li- 
nia de, corn a mínim, tal com diuen, tacar de peus a terra i 
referir-nos a la realitat concreta que tenim avui i al que esta 

passant en aquest camp, perquk aixb, aquesta situaci6, se- 
nyores i senyors diputats, no és una situaci6 justa. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Farres. 
Passarem ara a la votaci6. 
Senyores diputades i senyors diputats que estiguin 

Vats en contra? 
Abstencions? 
La Moc% ha quedat rebutjada per 29 vots a favor i 60 en 

d’acmd amb la Moci6, es volen posar drets? 

contra. 

Mocih subsegiient la la interpeliacib al Consell 
Executiu sobre la política general de gestió 
dels residus industrials Ehxics o especials 

Passem al vint-i-cinquk punt de l’ordre del dia, que és la 
Moció subsegüent a la interpellació sobre la politica general de 
gesti6 dels residus industrials tbxics o especials, presentada pel 
diputat senyor R a h l  Madueño, del Grup Socialista. 

El Sr. MANUEL NADAL: Per anunciar que es retira. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. Queda retirada, 

doncs, la Moci6. Hem esgotat l’ordre del dia. A totes les se- 
nyories els desitjo un bon estiu. 

S’aixeca la sessi6. 
(És un quart de vlsit de la tarda i dos minuts.) 
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